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KẾ HOẠCH

Thực hiện kết luận của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về một số 
giải pháp đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “ Đoàn viên thanh niên 

phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”


- Thực hiện kết luận số 138 KL/TWĐTN ngày 13/11/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc một số giải pháp đẩy mạnh thực hiên cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”;

- Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “ Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá hiện đại hoá”, hướng tới kỷ niệm 80 năm thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/2010), 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/2011); 

Nhằm đẩy mạnh cuộc vận động và nâng cao chất lượng đoàn viên. Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam triển khai Kế hoạch về thực hiện một số giải pháp đẩy mạnh cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam” như sau:

I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1 - Mục đích:

Giáo dục, rèn luyện, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp có vai trò, vị trí quan trọng trong công tác xây dựng Đoàn, góp phần xây dựng Đảng vững mạnh. Đồng thời, chủ động tham mưu cho các cấp uỷ Đảng, phối hợp với các Ban, các đơn vị tạo điều kiện, môi trường thuận lợi cho đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên là trách nhiệm của Đoàn.

2 - Yêu cầu:

- Phấn đấu hàng năm số lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp trong toàn Ngành tăng trên 10%, đến cuối nhiệm kỳ Đại hội Đoàn thanh niên ĐSVN lần thứ XII và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX tỷ lệ đoàn viên ưu tú được kết nạp Đảng đạt ít nhất 50% tổng số đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng.

- Cuộc vận động phải được tiến hành thường xuyên, đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp, toàn diện của các cấp uỷ Đảng đối với công tác thanh niên nói chung, công tác phát triển đảng viên từ đoàn viên thanh niên nói riêng.
II - NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP CHỦ YẾU.

1 - Tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức, xây dựng lý tưởng phấn đấu vào Đảng đúng đắn cho đoàn viên thanh niên.

- Đổi mới phương thức giáo dục Chủ nghĩa Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử và truyền thống vẻ vang của dân tộc, của Đảng Cộng sản Việt Nam và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, học tập các bài học lý luận chính trị phù hợp với đoàn thanh niên ở từng khu vực và địa bàn của đơn vị như: thi tìm hiểu lịch sử, truyền thống; hành trình về nguồn, đến với những địa danh lịch sử, văn hoá; các diễn đàn trao đổi, đối thoại…

- Thực hiện trên cơ sở cuộc vận động “ Tuổi trẻ  Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, bên cạnh lấy việc “ làm theo lời Bác” làm trọng tâm cần chú trọng xây dựng và nhân rộng các tâm gương điển hình đoàn viên thanh niên tiên tiến. Đồng thời, nâng cao đạo đức cách mạng, tinh thần trách nhiệm của đoàn viên thanh niên với Tổ quốc, nhân dân, với Đảng, với Ngành, với Đoàn; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về đạo đức, lối sống và tệ nạn xã hội trong đoàn viên thanh niên.

- Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên đăng ký thực hiện có hiệu quả “Chương trình rèn luyện đoàn viên”, góp phần nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng.

- Chủ động tham mưu các cấp uỷ Đảng tổ chức lễ kết nạp đảng viên mới những nơi có ý nghĩa tuyên truyền giáo dục sâu sắc, như: kết nạp tại di tích lịch sử cách mạng, nhà truyền thống, trong chiến dịch thanh niên tình nguyện, công trình thanh niên… Kịp thời tổ chức tuyên dương, khen thưởng, nhân rộng các điển hình tiên tiến, gương đảng viên trẻ, người tốt, việc tốt trong các lĩnh vực của đơn vị.

2 - Nâng cao trách nhiệm của Đoàn các cấp trong việc thực hiện công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng.

- Chủ động tham mưu với các cấp uỷ đảng kế hoạch phát triển đảng viên trong đoàn viên, thanh niên phù hợp với điều kiện của đơn vị. Hàng năm, đoàn thanh niên các cấp cần chủ động tổ chức tốt việc bồi dưỡng đoàn viên ưu tú, tạo nguồn giới thiệu cho Đảng.

- Xây dựng tiêu chuẩn đoàn viên ưu tú phù hợp với tiêu chuẩn xét, kết nạp đảng viên của Đảng, chú trọng trong đoàn viên thanh niên là công nhân lao động trực tiếp nơi khó khăn, vùng sâu vùng xa.

- Thường xuyên giao nhiệm vụ cụ thể cho đoàn viên; theo dõi, đánh giá ý thức, trách nhiệm, kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao làm cơ sở phân loại đoàn viên, bình chọn, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp đảm bảo đúng quy trình. 

- Ban Chấp hành chi đoàn, đoàn cơ sở định kỳ báo hàng quý với cấp uỷ cùng cấp quá trình rèn luyện, phấn đấu của đoàn viên ưu tú; tiếp thu ý kiến nhận xét, đánh giá của cán bộ đảng viên, cấp uỷ đảng đối với đối tượng đảng để tiếp tục định hướng bồi dưỡng .

- Nâng cao trách nhiệm, chủ động, sáng tạo của Ban Chấp hành chi đoàn, đoàn cơ sở trong công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng, xác định đây là nhiệm vụ quan trọng trong công tác xây dựng Đoàn, đồng thời là tiêu chí cơ bản trong đánh giá chất lượng hoạt động chi đoàn và đoàn cơ sở.

3 - Đẩy mạnh phong trào hành động cách mạng, tạo môi trường thuận lợi để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam

- Thực hiện có hiệu quả nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khoá IX về “ Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn”. Tập trung xây dựng tổ chức cơ sở đoàn vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hành động, đảm bảo tổ chức có hiệu quả các phong trào hành động cách mạng trong đoàn viên, thanh niên; tăng cường đoàn kết tập hợp thanh niên, nâng cao vị trí, vai trò, ảnh hưởng của tổ chức đoàn, đoàn viên thanh niên.

- Đẩy mạnh hai phong trào “ 5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” trong đoàn viên thanh niên; đảm nhận và thực hiện các công trình, phần việc thanh niên gắn với nhiệm vụ phát triển đổi mới của Ngành, của đơn vị, tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phát hiện nhân tố tích cực để bồi dưỡng trở thành đoàn viên ưu tú.

- Đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn theo hướng gắn với nhiệm vụ chính trị với nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên, thanh niên là môi trường tốt nhất để đoàn viên thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Thành lập và duy trì hoạt động của các nhóm tu dưỡng, tổ rèn luyện trong đoàn viên ưu tú nhằm không ngừng bồi đắp lý tưởng, niềm tin, liên tục rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

4 - Phát huy vai trò của đảng viên trẻ, đảng viên lão thành trong công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng, giúp đỡ đoàn viên trở thành đoàn viên ưu tú, đối tượng Đảng

- Chi đoàn, đoàn cơ sở tham mưu với các cấp uỷ đảng cùng cấp phân công đảng viên tham gia và theo dõi các hoạt động của đoàn; giao nhiệm vụ cụ thể cho các đảng viên trong công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng, giúp đỡ đoàn viên trở thành đoàn viên ưu tú, đối tượng đảng.

- Phát huy vai trò và tính gương mẫu của đảng viên trẻ trong các hoạt động của đoàn và trong đời sống hàng ngày, qua đó giáo dục ý thức phấn đấu vươn lên của đoàn viên, thanh niên.

- Tổ chức các buổi nói chuyện truyền thống, gặp gỡ, giao lưu giữa các đoàn viên, thanh niên với các đảng viên lão thành; học tập các gương sáng đảng viên trên các lĩnh vực công tác ở đơn vị.

III - THỜI GIAN

Kế hoạch này được triển khai từ nay cho đến hết nhiệm kỳ Đại hội toàn quốc lần thứ IX. Tập trung mạnh vào dịp kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam  (03/02/2010), 80 năm ngày thành lập Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/2011), 55 năm ngày thành lập Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam (15/8/2010).

IV - TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1 - Đối với Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam

- Phối hợp với Ban Tổ chức Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam theo dõi việc thực hiện quy trình, thủ tục bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng của tổ chức đoàn các cấp trong toàn ngành. 

- Bám sát sự chỉ đạo của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh để sưu tầm và cung cấp tài liệu hướng dẫn công tác phát triển đảng viên trong toàn Đoàn.

- Tổ chức đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động vào cuối nhiệm kỳ Đại hội Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam lần thứ XII; biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc triển khai thực hiện cuộc vận động và các tấm gương đảng viên trẻ, đoàn viên thanh niên xuất sắc. 

- Giao cho Ban Tổ chức - Kiểm tra làm thường trực giúp Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai và báo cáo thực hiện cuộc vận động lên Trung ương Đoàn, Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam.

2 - Đối với Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc

- Báo cáo cấp uỷ Đảng cùng cấp về việc thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, thanh niên không ngừng bồi đắp lý tưởng, niềm tin, rèn luyện phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Xây dựng, hướng dẫn và cụ thể hoá nội dung, chương trình cuộc vận động trong công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm cho các cơ sở đoàn và chi đoàn trực thuộc.

- Định kỳ hàng năm kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động; kịp thời phát hiện, biểu dương, tôn vinh những tập thể, cá nhân xuất sắc trong việc triển khai thực hiện cuộc vận động và báo cáo lên Đoàn TNĐS Việt Nam.

Nhận được Kế hoạch này yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị nghiêm túc thực hiện.  
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