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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 95 năm 




ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng
Thực hiện Kế hoạch số 114 KH/TWĐTN ngày 15/6/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng - Người đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên (20/10/1914 - 20/10/2009), Ban Thường vụ Đoàn TN Đường sắt Việt Nam xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm với chủ đề “Lý Tự Trọng - Sáng mãi tên anh” trong tuổi trẻ toàn Ngành từ nay đến hết tháng 10/2009, tập trung cao điểm từ ngày 01/10 đến 30/10/2009, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên về cuộc đời và tấm gương hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng; tiếp tục trau dồi lý tưởng, truyền thống yêu nước, bồi dưỡng niềm tin vào con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ và các thế hệ thanh niên đi trước đã lựa chọn.

2. Đẩy mạnh thi đua học tập, rèn luyện, lao động, công tác gắn với cuộc vận động “Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam học tập và thực hiện ba điều Bác Hồ dạy”; xác định vai trò, trách nhiệm của tuổi trẻ Đường sắt trong tiến trình xây dựng, phát triển của ngành Đường sắt và trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

3. Các hoạt động phải được tổ chức trang trọng, thiết thực và sâu rộng trong ĐVTN toàn ngành với tinh thần hướng tới kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng vào năm 2014.


II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

1. Tổ chức sinh hoạt chính trị trong thanh niên về câu nói của đồng  chí Lý Tự Trọng:
- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn tháng 10/2009 với nội dung câu nói của đồng chí Lý Tự Trọng “Con đường của thanh niên chỉ có thể là con đường cách mạng và không thể là con đường nào khác”.

- Tổ chức diễn đàn, tọa đàm, thi viết bài luận trong đoàn viên, thanh niên với chủ đề “Con đường cách mạng của thanh niên” gắn với suy nghĩ, hành động và lý tưởng của thanh niên Đường sắt Việt Nam trong giai đoạn hiện nay.
2. Phát triển “Lớp đoàn viên Lý Tự Trọng”:
- Tập trung bồi dưỡng, kết nạp những thanh niên ưu tú vào Đoàn nhân kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.

- Bồi dưỡng, giới thiệu những đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp vào dịp kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.

3. Tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”:
- Phối hợp với Đoàn TN địa phương tham gia tu bổ, làm đẹp các nghĩa trang liệt sỹ, đài tưởng niệm, vườn hoa, đường phố trường học mang tên Lý Tự Trọng.
- Tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” tại quê hương Lý Tự Trọng.

4. Tham gia ủng hộ xây dựng khu truyền thống Lý Tự Trọng tại Hà Tĩnh:
- Phát động trong tuổi trẻ toàn Ngành phát hiện, sưu tầm hiện vật, tư liệu, hình ảnh về đồng chí Lý Tự Trọng trao tặng cho khu truyền thống.

- Vận động ĐVTN tham gia ủng hộ xây dựng khu truyền thống Lý Tự Trọng tại xã Việt Xuyên, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh để nơi đây trở thành địa chỉ sinh hoạt truyền thống, du khảo, dã ngoại về nguồn của tuổi trẻ cả nước.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam:

-  Sưu tầm, biên tập các tài liệu liên quan để trang cấp cho Đoàn TN các đơn vị phục vụ công tác triển khai các hoạt động tại cơ sở. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động về các hoạt động kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng trên website của Đoàn TNĐS Việt Nam và Tạp chí Thanh niên Đường sắt.

- Giao cho Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS làm thường trực, có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch này tại các đơn vị.
- Giao cho Ban Tuyên giáo chỉ đạo, phối hợp với Đoàn TN các đơn vị Đường sắt khu vực Vinh tổ chức 01 chuyến “Hành trình về quê hương anh Lý  Tự Trọng” vào dịp kỷ niệm 95 ngày sinh của đồng chí Lý Tự Trọng.
2. Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:

- Chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng tại đơn vị, đảm bảo thiết thực, phù hợp điều kiện thực tế của đơn vị.

- Đăng ký đảm nhận các công trình, phần việc thanh niên hướng tới kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.

- Kiểm tra, đôn đốc các cơ sở trực thuộc trong quá trình triển khai thực hiện.
Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 95 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng; Ban Thường vụ Đoàn TN Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn TN các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả hoạt động về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 05/11/2009. 
Nơi nhận:






         TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);



                                      BÍ THƯ

- Các Ban TW Đoàn: TG, KT, VP (b/c);

- Ban Thường vụ Đảng ủy ĐSVN (b/c);
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);




            (Đã ký )
- Các Ban Đoàn TN Đương sắt VN (t/h);

- Đăng trên website thanhnienduongsat;

- Lưu VP, TG.                                                                                                  Khuất Hữu Đức
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