    TỔNG CÔNG TY ĐSVN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
         BAN CHỈ ĐẠO TW                                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
    PHONG TRÀO TNBVĐS       
              Số: 111 KH/BCĐTW                                            Hà Nội, ngày 23 tháng 3 năm 2009
KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội trại Thiếu nhi bảo vệ đường sắt
toàn quốc lần thứ VI - năm 2009
 Thực hiện Chương trình công tác của Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào Thiếu nhi bảo vệ đường sắt năm 2009; Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động của Đoàn TNĐS năm 2009; sau khi trao đổi, thống nhất với các đơn vị trong Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào Thiếu nhi bảo vệ đường sắt, Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào Thiếu nhi bảo vệ đường sắt xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội trại Thiếu nhi bảo vệ đường sắt (sau đây viết tắt là TNBVĐS) toàn quốc lần thứ VI như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
                - Hội trại TNBVĐS toàn quốc lần thứ VI là hoạt động nhằm tuyên dương các tập thể Đội và các em thiếu nhi, học sinh tham gia xuất sắc phong trào TNBVĐS trong toàn quốc, có hành động dũng cảm cứu tàu, cứu người, bảo vệ an toàn giao thông đường sắt.

                - Thông qua Hội trại tiếp tục khẳng định vai trò của phong trào TNBVĐS, của Đội TNTP Hồ Chí Minh đối với việc giáo dục Thiếu niên nhi đồng (TNNĐ) về ý thức xây dựng và bảo vệ tài sản quốc gia, qua đó nâng cao nhận thức của toàn xã hội đối với công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trên các tuyến đường sắt.

                - Hội trại sẽ tổng kết phong trào TNBVĐS trong 5 năm hoạt động (từ tháng 6/2004 đến tháng 6/2009), đồng thời tiếp tục củng cố hệ thống tổ chức, nâng cao chất lượng hoạt động và thúc đẩy phong trào ngày càng phát triển sâu rộng tại các địa phương có đường sắt đi qua.

                - Hội trại phải được tổ chức an toàn, thiết thực và tiết kiệm, các hoạt động cần tạo không khí sôi nổi phù hợp với tâm lý của các em TNNĐ.

II. THỜI GIAN - ĐỊA ĐIỂM: 
- Thời gian: Hội trại dự kiến tổ chức vào cuối tháng 6/2009 (thời gian cụ thể sẽ thông báo sau). 

- Địa điểm: Thành phố Đồng Hới (Tỉnh Quảng Bình) hoặc Thành phố Huế (Tỉnh Thừa Thiên - Huế).

III. TIÊU CHUẨN ĐẠI BIỂU:
1. Đối với các em thiếu nhi:
                Các em thiếu nhi được lựa chọn đi dự Hội trại phải có độ tuổi từ 9 đến 15 tuổi, có sức khoẻ tốt, đảm bảo tham gia được các hoạt động của Hội trại, tiêu chuẩn cụ thể như sau:

- Là Đội viên, thiếu nhi, học sinh các địa phương có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS.

                - Là các em thiếu nhi có hành động dũng cảm, phát giác và đấu tranh nhằm bảo vệ tài sản đường sắt, chống ném đất đá lên tầu, tham gia tích cực trong đội chiến sỹ nhỏ bảo vệ đường sắt, phát hiện và ngăn chặn kịp thời sự cố gây mất an toàn chạy tàu.

                - Là các em thiếu nhi, học sinh đại diện của các trường học ở địa phương có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS.

2. Đối với cán bộ phụ trách:
Là cán bộ phụ trách Đội, cán bộ Đoàn các cấp của địa phương và ngành Đường sắt, giáo viên các trường học có nhiều đóng góp trong công tác chỉ đạo và tổ chức các hoạt động của phong trào TNBVĐS ở địa phương.

                * Thời gian xét thành tích: tính từ tháng 6/2004 đến tháng 6/2009.

IV. PHÂN BỔ SỐ LƯỢNG ĐẠI BIỂU:
                Căn cứ vào số lượng các tỉnh, thành có đường sắt đi qua, các trường kết nghĩa với ngành Đường sắt và kết quả hoạt động phong trào TNBVĐS ở các địa phương, Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào TNBVĐS phân bổ số lượng đại biểu là thiếu nhi địa phương và phụ trách là cán bộ Đoàn, cán bộ phụ trách Đội, giáo viên các trường học về dự Hội trại như sau:

1. Đại biểu thiếu nhi: 110 đại biểu (có Danh sách phân bổ kèm theo).
2. Đại biểu phụ trách: 46 đại biểu (có Danh sách phân bổ kèm theo).
3. Tổng số phụ trách và thiếu nhi dự Hội trại: 156 đại biểu.

* Lưu ý: Do có trường hợp một số trường học tại các địa phương cùng kết nghĩa phong trào TNBVĐS với các Công ty QLĐS, các Xí nghiệp Vận tải hoặc các Công ty TTTHĐS. Vì vậy để đảm bảo tính thống nhất, tránh trùng nhau trong việc lựa chọn đại biểu dự Hội trại đề nghị các Công ty QLĐS có trách nhiệm chủ động phối hợp chặt chẽ với các Công ty VTHKĐS, VTHHĐS (trực tiếp là các Xí nghiệp vận tải) và Hội đồng Đội các tỉnh, thành để lựa chọn đại biểu đi dự Hội trại đảm bảo đúng số lượng đại biểu đã được phân bổ.

V. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:
            - Tổ chức Lễ dâng hoa báo công..

             - Tổng kết hoạt động của phong trào TNBVĐS giai đoạn 2004 - 2009; tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS giai đoạn 2004 - 2009 .

             - Thi tuyên truyền măng non thiếu nhi bảo vệ đường sắt.

             - Thăm quan các di tích lịch sử, địa chỉ cách mạng,..

             - Thi cắm trại, chơi trò chơi lớn, trò chơi nhỏ, lửa trại, múa hát tập thể. 

             - Tắm biển. 

            - Các hoạt động khác.

VI. KHEN THƯỞNG:
                Căn cứ kết quả hoạt động phong trào TNBVĐS của các đơn vị và các trường học ở các địa phương, Ban Chỉ đạo Trung ương xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS giai đoạn 2004 - 2009 như sau:

1. Hình thức khen thưởng đối với tập thể:
a. Tặng Cờ của Ban Chỉ đạo Trung ương:
                Đối tượng: Đoàn thanh niên các đơn vị trong ngành Đường sắt có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS giai đoạn 2004 - 2009.

b. Tặng Bằng khen và hiện vật của Ban Chỉ đạo Trung ương:
- Đối tượng: Tập thể Liên đội có thành tích xuất sắc trong phong trào TNBVĐS từ Hội trại TNBVĐS toàn quốc lần thứ V (tháng 6/2004) đến tháng 6/2009.
                - Phân bổ số lượng: theo danh sách gửi kèm.

2. Hình thức khen thưởng đối với cá nhân:
a.  Tặng  “Huy hiệu Thiếu nhi bảo vệ đường sắt”:
                Đối tượng: Tất cả các em thiếu nhi, học sinh là đại biểu chính thức của Hội trại TNBVĐS toàn quốc lần thứ VI.
b.  Tặng Bằng khen của Ban Chỉ đạo Trung ương:
                - Đối tượng: Các đại biểu phụ trách có thành tích suất sắc trong công tác tuyên truyền, giảng dạy về an toàn giao thông đường sắt trong nhà trường; các đại biểu thiếu nhi, học sinh tham dự Hội trại có thành tích đặc biệt xuất sắc trong phong trào, có hành động dũng cảm cứu người, cứu tài sản quốc gia nhưng chưa được khen thưởng.

                - Phân bổ số lượng: theo danh sách gửi kèm.

                * Thủ tục đề nghị khen thưởng gồm: 

- Đối với cá nhân: Báo cáo thành tích có xác nhận của nhà trường.

- Đối với tập thể Liên đội: Báo cáo thành tích có xác nhận của Hội đồng Đội tỉnh, thành phố và xác nhận của Đoàn TN đơn vị đường sắt.

- Đối với Đoàn TN các đơn vị Đường sắt: Báo cáo thành tích có xác nhận của lãnh đạo đơn vị (đối với Đoàn TN các đơn vị trực thuộc các công ty VTHK Hà Nội, Sài Gòn, VTHHĐS có thêm xác nhận của Ban Thường vụ Đoàn TN Công ty)

VII. HỒ SƠ ĐẠI BIỂU:
1. Bản thành tích cá nhân trong phong trào TNBVĐS và công tác Đội (có xác nhận của nhà trường, Hội đồng đội tỉnh, thành phố và của Đoàn TN đơn vị đường sắt).

2. Đối với đại biểu đại diện cho tập thể thì phải có báo cáo thành tích của tập thể (có xác nhận của Hội đồng đội tỉnh, thành phố và của Đoàn TN đơn vị đường sắt).

3. 02 ảnh chân dung 4x6 cm.

4. Quyết định cử đại biểu đi dự Hội trại của đơn vị (kèm theo trích ngang đại biểu).

VIII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
                - Để tổ chức thành công Hội trại TNBVĐS lần thứ VI, Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào TNBVĐS yêu cầu các đơn vị đường sắt chủ động phối hợp với Hội đồng đội các tỉnh, thành phố và các trường học ở địa phương tiến hành lựa chọn các đại biểu theo đúng thành phần, số lượng và tiêu chuẩn quy định. Đồng thời hoàn thành đầy đủ Hồ sơ đại biểu, thủ tục đề nghị khen thưởng theo quy định gửi về Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào TNBVĐS trước ngày 01/6/2009.

- Các đơn vị Đường sắt phối hợp với địa phương lo kinh phí đi, về của đại biểu từ địa phương mình đến địa điểm tổ chức Hội trại và ngược lại.

                - Các đại biểu thiếu nhi phải mặc đồng phục theo nghi thức Đội (nếu là đại biểu dân tộc thiểu số phải mang theo 01 bộ quần áo dân tộc), các đại biểu phụ trách phải mặc áo đồng phục Thanh niên Việt Nam hoặc áo đồng phục của Đoàn TNĐS; đồng thời cần nắm vững Điều lệ và các quy định trong hoạt động Đội để tham gia tốt các nội dung hoạt động của Hội trại.

         - Ban Tổ chức lo toàn bộ kinh phí tổ chức, khen thưởng và ăn, nghỉ trong các ngày diễn ra Hội trại.

                Nhận được Kế hoạch này, yêu cầu các đơn vị chủ động phối hợp với Hội đồng Đội các cấp, các ban ngành địa phương khẩn trương triển khai thực hiện, chuẩn bị các nội dung và tham gia Hội trại đạt kết quả tốt

Mọi chi tiết đề nghị liên hệ theo địa chỉ: Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào TNBVĐS:

Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam
Địa chỉ: 95-97 Lê Duẩn, Hà Nội
Điện thoại: 043.9422886 - 043.9424652; Fax: 043.9424652
 Nơi nhận:                                             TM. BAN CHỈ ĐẠO TW  PHONG TRÀO TNBVĐS
- TW Đoàn: BBT, Ban KT;               PHÓ TỔNG GIÁM ĐỐC TỔNG CÔNG TY ĐSVN
- Uỷ ban An toàn GTQG (b/c);                    

- Đảng ủy Đường sắt (b/c);

- Hội đồng quản trị TCT (b/c);

- Đ/c Nguyễn Hữu Bằng - Bí thư Đảng uỷ,                                            (Đã ký)
Chủ tịch HĐQT, TGĐ TCT (b/c);

- Thành viên BCĐTW phong trào TNBVĐS (p/h);

- Hội Đồng đội các tỉnh, thành phố có đ.sắt đi qua;                        Phạm Công Trịnh                 
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