   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
      Số: 474 HD/TNĐS - TG                              Hà Nội, ngày 26  tháng 11 năm 2009
HƯỚNG DẪN

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập 
Quân đội nhân dân Việt Nam và 20 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân
Căn cứ Hướng dẫn số 32 HD/TWĐTN ngày 16/11/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2009) và 20 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2009), Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam hướng dẫn Đoàn TN các đơn vị tổ chức các hoạt động, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong tuổi trẻ cả nước truyền thống yêu nước của dân tộc; truyền thống vẻ vang và những đóng góp to lớn của Quân đội nhân dân Việt Nam, hình ảnh Bộ đội Cụ Hồ trong xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Ý nghĩa của Ngày hội Quốc phòng toàn dân; phương hướng, nhiệm vụ công tác quốc phòng toàn dân trong giai đoạn mới.

2. Thông qua các hoạt động kỷ niệm khơi dậy niềm tự hào, nâng cao ý thức trách nhiệm của tuổi trẻ, góp phần xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, thế trận quốc phòng toàn dân ngày càng vững chắc.

3. Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, có trọng tâm, trọng điểm, tạo dấu ấn và có sức lan tỏa gắn với những việc làm thiết thực nâng cao tình đoàn kết quân - dân trên địa bàn.

II. NỘI DUNG:
1. Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục:
- Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của ĐVTN về truyền thống 65 năm vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam; ý nghĩa của Ngày hội Quốc phòng toàn dân và phương hướng, nhiệm vụ công tác quốc phòng toàn dân trong giai đoạn mới; xác định trách nhiệm và nghĩa vụ của tuổi trẻ trong bảo vệ Tổ quốc (có Đề cương tuyên truyền do Ban Tuyên giáo Trung ương Đảng biên soạn gửi kèm).

- Tăng cường tuyên truyền về người chiến sĩ quân đội nhân dân Việt Nam với phẩm chất cao đẹp của Bộ đội Cụ Hồ trong các giai đoạn cách mạng, là đội quân chiến đấu, đội quân sản xuất, đội quân công tác, tham gia cứu hộ, cứu nạn, phòng chống bão lũ, thiên tai…; góp phần tạo sự chuyển biến từ nhận thức thành hành động cách mạng của tuổi trẻ. 

- Triển khai “Hành trình đến với các địa danh lịch sử" trong thanh thiếu nhi thông qua tổ chức hoạt động về nguồn, tham quan các địa danh lịch sử cách mạng, giao lưu với các nhân chứng lịch sử, cựu chiến binh, sĩ quan, chiến sĩ Quân đội nhân dân Việt Nam. 

2. Đẩy mạnh hoạt động phối hợp, kết nghĩa với các đơn vị quân đội:
- Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, kết nghĩa với các đơn vị quân đội đóng trên địa bàn.

- Vận động ĐVTN viết thư thăm hỏi, động viên, kết bạn với các chiến sĩ đang làm nhiệm vụ nơi biên giới, hải đảo, địa bàn đặc biệt khó khăn.
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị quyết liên tịch số 12/NQLT giữa Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam về “Phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc giai đoạn 2009 -2012”; tổ chức đánh giá kết quả phối hợp hoạt động giữa Đoàn thanh niên đơn vị với các đơn vị quân đội trong thời gian qua, lựa chọn nội dung phối hợp năm 2010 và các năm tiếp theo. 

3. Triển khai hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” và thực hiện chính sách hậu phương quân đội: 
- Tổ chức quyên góp, ủng hộ xây dựng nhà tình nghĩa, tặng sổ tiết kiệm, chăm sóc, phụng dưỡng Mẹ Việt Nam Anh hùng. 

- Tăng cường các hoạt động giúp đỡ, hỗ trợ, thăm hỏi các gia đình chính sách, thân nhân của cán bộ, chiến sĩ đang làm nhiệm vụ nơi biên giới, hải đảo. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TN Đường sắt Việt Nam:
- Tổng hợp các tài liệu liên quan và đăng tải trên Website của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam tại địa chỉ: thanhnienduongsat.vn nhằm phục vụ công tác triển khai, thông tin tuyên truyền cho các đơn vị.
- Kịp thời đăng tải về các hoạt động tại cơ sở trên website, tạp chí Thanh niên đường sắt và Báo Đường sắt Việt Nam.

- Giao Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam là đơn vị thường trực tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc Đoàn TN các đơn vị thực hiện Hướng dẫn.

2. Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:


- Căn cứ Hướng dẫn của Đoàn TNĐS Việt Nam, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả, phù hợp với điều kiện của đơn vị.


- Báo cáo kết quả triển khai, thực hiện về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, điện thoại: 04.39422886, Fax: 04.39424652, Email: ttvh_tnds@yahoo.com.vn) trước ngày 31/12/2009.
Nơi nhận:                                                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TƯ Đoàn (b/c);                                                                           BÍ THƯ

- Các Ban TƯ Đoàn: TG, KT, VP (b/c);  

- Ban Thường vụ Đảng uỷ ĐSVN (b/c);

- Các Ban Đoàn TNĐS Việt Nam (t/h);                                                                       (Đã ký)
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                                                                 
- Đăng trên website: thanhnienduongsat.vn;

- Lưu TG, VP.     

                                                                                                         Khuất Hữu Đức
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