   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM 

           Số: 480/TNĐS-TG                                     Hà Nội, ngày  01 tháng 12 năm 2009
                “V/v triển khai cuộc thi viết
            Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”
Kính gửi: Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.


Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức cuộc thi viết “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” trên website http://thapsanguocmo.cyworld.vn. Cuộc thi nhằm góp phần định hướng, xây dựng lớp thanh niên giàu lòng yêu nước, có lối sống đẹp, có lý tưởng cách mạng và bản lĩnh văn hóa con người Việt Nam; tạo diễn đàn để tuổi trẻ bày tỏ, thể hiện những ước mơ và mong muốn chính đáng thực hiện những ước mơ của mình; thông qua đó, tổ chức Đoàn có thể nhận thức sâu sắc, đầy đủ hơn về mong muốn, nguyện vọng của giới trẻ, từ đó định hướng, tạo niềm tin, khích lệ những ước mơ đẹp của thế hệ trẻ gắn với quá trình lập thân, lập nghiệp, xây dựng đơn vị, quê hương, đất nước.

Để đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên trong toàn Ngành có điều kiện tham gia cuộc thi, Ban Thưòng vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị triển khai cuộc thi tới toàn thể đoàn viên, thanh niên, đảm bảo mỗi chi đoàn có ít nhất 01 bài viết tham gia cuộc thi (có thể lệ cuộc thi gửi kèm).

Đây là một trong những nội dung quan trọng của tiêu chí đánh giá, xếp loại thi đua công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi các đơn vị năm 2010, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn (để b/c);

- Các Ban TW Đoàn: TG, KT, VP (để b/c);

- BTV Đảng ủy ĐSVN (để b/c);

- Như trên (để t/h);

- Lưu VP, TG.
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