   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

      Số: 511KH/TNĐS - TG                              Hà Nội, ngày 21 tháng 12 năm 2009
KẾ HOẠCH

Phát động cuộc thi tìm hiểu 

“Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng”

Thực hiện Kế hoạch số 08/KH-BCĐ-TWĐTN ngày 29/9/2009 của Ban chỉ đạo Quốc gia kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng”, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam triển khai Kế hoạch phát động Cuộc thi trong toàn Đoàn, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Góp phần tuyên truyền, giáo dục sâu rộng ý nghĩa kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội, nâng cao hiểu biết về truyền thống lịch sử văn hóa, phát huy các giá trị tốt đẹp của Thăng Long - Hà Nội nghìn năm văn hiến, Thủ đô Anh hùng, “Thành phố vì hòa bình” trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên ngành Đường sắt.
- Cổ vũ, động viên mỗi CB. ĐVTN tích cực thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương và TP. Hà Nội về kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long; từ đó xác định trách nhiệm của mình trong thời kỳ mới, góp phần tích cực thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH, HĐH đất nước và hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội của Thủ đô và đất nước.
- Cuộc thi tổ chức một cách nghiêm túc, khoa học, thu hút đông đảo ĐVTN tham gia, trở thành phong trào thi đua thiết thực hướng tới Đại lễ 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội.
II. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI:

CB.ĐVTN đang công tác trong ngành Đường sắt, học sinh, sinh viên đang học tập tại Trường Cao đẳng nghề Đường sắt.

III. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC THI:
1. Hình thức thi: 
- Thi viết và trả lời các câu hỏi.
- Ngoài ra, còn có cuộc thi ảnh và Video Clip “Hà Nội qua góc nhìn người trẻ” trên báo Hànộimới Online (đây là cuộc thi hỗ trợ, không bắt buộc, có nội dung và thể lệ riêng).
2. Nội dung: Có thể lệ chi tiết và câu hỏi kèm theo.
IV. THỜI GIAN TỔ CHỨC VÀ NƠI NHẬN BÀI DỰ THI:
1. Thời gian tổ chức Cuộc thi:

Cuộc thi được tổ chức từ ngày phát động đến hết ngày 31/5/2010.
2. Nơi nhận bài dự thi:

- CB. ĐVTN của mỗi đơn vị gửi bài dự thi về Văn phòng Đoàn thanh niên đơn vị mình đang công tác, học tập.
- Đoàn TN các đơn vị tổng hợp, lựa chọn các bài dự thi của CB. ĐVTN gửi về Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam, tầng 7, toà nhà 95 - 97 Lê Duẩn, Hà Nội.

3. Thời hạn: 
Thời hạn cuối cùng nhận bài dự thi cấp Ngành là ngày 31/5/2010 (tính theo dấu bưu điện).
4. Tổng kết và trao giải thưởng:
 Để kịp tiến độ gửi bài dự thi của tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam tham gia Cuộc thi cấp Trung ương, Đoàn TNĐS Việt Nam sẽ tổ chức tổng kết, trao giải thưởng cuộc thi cấp Ngành trong dịp sơ kết công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm 2010 (trung tuần tháng 7/2010).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TN Đường sắt Việt Nam:
- Xây dựng kế hoạch triển khai, thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức, Ban giám khảo, Tổ thư ký Cuộc thi cấp Ngành; đăng tải nội dung câu hỏi, thể lệ, giới thiệu tư liệu tham khảo về Cuộc thi trên các phương tiện thông tin đại chúng (website, tạp chí của Đoàn TNĐS Việt Nam, phối hợp đăng trên Báo Đường sắt).
- Liên hệ mời các Giáo sư Sử học, chuyên gia, nhà nghiên cứu về Thăng Long-Hà Nội làm cố vấn Cuộc thi.
- Xây dựng đáp án, thang điểm, tổng hợp bài dự thi, chấm chung khảo và tiến hành tổng kết trao giải Cuộc thi ở cấp Ngành; lựa chọn 100 bài xuất sắc nhất tham gia dự thi cấp Trung ương. 
- Giao Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam là đơn vị thường trực hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc các cơ sở triển khai Cuộc thi, cập nhật kết quả triển khai cuộc thi trên website http://thanhnienduongsat.vn.

2. Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:
- Tuyên truyền, giới thiệu và triển khai sâu rộng Cuộc thi trong ĐVTN, học sinh, sinh viên; hướng dẫn, đôn đốc và tổ chức cho ĐVTN tham gia.

- Tổng hợp, chấm điểm và trao giải tại đơn vị đồng thời lựa chọn các bài thi xuất sắc nhất và gửi về Đoàn TNĐS Việt Nam, mỗi đơn vị ít nhất phải đảm bảo theo số lượng phân bổ (có bảng phân bổ số lượng bài dự thi cho các đơn vị gửi kèm theo). 

- Thường xuyên báo cáo kết quả triển khai và tổ chức thực hiện Cuộc thi về Thường trực Ban tổ chức Cuộc thi (theo địa chỉ: Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam, tầng 7, toà nhà 95 - 97 Lê Duẩn, Hà Nội).
Nơi nhận:                                                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);                                                                           BÍ THƯ

- Các Ban TW Đoàn: TG, KT, VP (b/c); 
- Đảng uỷ ĐSVN: BTV, TG, DV (b/c);

- Đ/c Đoàn Duy Hoạch - Phó Bí thư TT ĐU ĐSVN (b/c);  

- Đ/c Khuất Minh Trí - UVBTV,                                                                                    (Đã ký)
Trg Ban DV ĐU, CT CĐ ĐSVN (b/c);
- Đảng ủy các đơn vị có tổ chức Đoàn (p/h chỉ đạo);

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);

- Đăng trên website: thanhnienduongsat.vn;                                                          Khuất Hữu Đức
- Lưu TG, VP.                                                                                       
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