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HƯỚNG DẪN
Trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp uỷ
 nhân kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 

(3/2/1930 - 3/2/2010)
---------------
Thực hiện hướng dẫn số 33 HD/TWĐTN ngày 06/01/2010 của Ban bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh;

Hướng tới kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2010), Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam hướng dẫn tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp uỷ, nhân kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn trong việc chủ động chăm lo, bồi dưỡng tạo nguồn phát triển đảng viên cho Đảng. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”.

- Tạo phong trào thi đua lao động, học tập, rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam trong đoàn viên, thanh niên. 
- Lễ trao danh sách đoàn viên cho cấp ủy được triển khai đồng loạt, sâu rộng, thiết thực, hiệu quả, đảm bảo trang trọng, có ý nghĩa tuyên truyền, giáo dục sâu sắc.
II. NỘI DUNG 
Cơ sở Đoàn, chi đoàn đồng loạt tổ chức Lễ trao danh sách đoàn viên ưu tú cho chi bộ, nhân kỷ niệm 80 ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2010) vào ngày 01/02/2010.
1. Công tác chuẩn bị

- Xây dựng kế hoạch, báo cáo xin ý kiến cấp Uỷ, Chuyên môn, Công đoàn đơn vị cùng phối hợp tổ chức.

- Triển khai chỉ đạo các cơ sở Đoàn, chi đoàn tiến hành bình bầu, lựa chọn đoàn viên ưu tú, trên cơ sở đó lập danh sách đoàn viên ưu tú để giới thiệu cho cấp uỷ.
- Chuẩn bị địa điểm tổ chức, cơ sở vật chất cần thiết, công tác tuyên truyền, mời đại biểu tham dự, xây dựng chương trình, kịch bản chi tiết của buổi Lễ.
2. Thành phần Đại biểu
- Căn cứ vào điều kiện thực tiễn, cơ sở Đoàn quyết định quy mô buổi Lễ, trên cơ sở đảm bảo các thành phần: Đại diện cấp uỷ, Đoàn cấp trên, Bí thư các chi bộ (nơi có đoàn viên ưu tú được giới thiệu kết nạp Đảng), đại diện lãnh đạo chuyên môn đơn vị, Ban chấp hành Đoàn, đoàn viên ưu tú và các đoàn viên trong chi đoàn.

3. Hồ sơ trao cho cấp uỷ
- Danh sách đoàn viên ưu tú.

- Trích ngang thành tích quá trình phấn đấu học tập, lao động, rèn luyện của từng đoàn viên ưu tú.
4. Hình thức tổ chức
- Tổ chức Lễ trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp uỷ gắn với một số hình thức hoạt động chào mừng ngày thành lập Đảng, như: Mít tinh, hội thảo, diễn đàn thanh niên “Tuổi trẻ Việt Nam tiến bước dưới cờ Đảng”, “Đảng với thanh niên - Thanh niên với Đảng”, “Tôi người cộng sản trẻ tuổi”; nói chuyện chuyên đề, gặp gỡ, giao lưu với các đồng chí đảng viên lão thành, đảng viên trẻ tiêu biểu, thành đạt; hội diễn văn nghệ, hội thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam. 
- Căn cứ vào tình hình thực tế của mình, Đoàn thanh niên các đơn vị không thể tổ chức được một buổi có quy mô lớn thì có thể tổ chức kết hợp vào các buổi sinh hoạt của chi bộ (đề xuất với chi bộ tổ chức vào ngày 01/02/2010).
5. Địa điểm

Tổ chức tại các trụ sở, nhà truyền thống của đơn vị hoặc các trung tâm văn hóa thể thao trên địa bàn của đơn vị...
6. Trang trí
- Phông chính (nhìn từ dưới lên): Trên cùng là khẩu hiệu Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm; bên trái là cờ Đảng, cờ Tổ quốc, tượng Bác hoặc ảnh Bác; phía dưới khẩu hiệu là Huy hiệu Đoàn và tiêu đề.

Ví dụ tiêu đề:

Lễ kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 
(3/2/1930-3/2/2010)

và trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp uỷ
***
Diễn đàn “Tuổi trẻ Việt Nam tiến bước dưới cờ Đảng”
và Lễ trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp uỷ 
- Xung quanh địa điểm tổ chức: Treo cờ chuối, cờ phướn, biểu ngữ, khẩu hiệu tuyên truyền về ngày thành lập Đảng, về buổi lễ vv...

7. Chương trình

- Ổn định tổ chức (nên có một số tiết mục văn nghệ)
- Chào cờ (hát Quốc ca, Đoàn ca)

- Tuyên bố lý do, giới thiệu Đại biểu
- Nội dung:

+ Tiến hành các hoạt động theo các nội dung đã lựa chọn

+ Đọc và trao danh sách đoàn viên ưu tú cho chi ủy (nơi có đoàn viên ưu tú được giới thiệu)

- Đại diện đoàn viên ưu tú phát biểu

- Đại diện cấp uỷ, Đoàn cấp trên phát biểu, giao nhiệm vụ
- Kết thúc buổi Lễ

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ban Thường vụ Đoàn các đơn vị tương đương cấp huyện, các cơ sở Đoàn trực thuộc báo cáo các cấp Ủy, lãnh đạo đơn vị căn cứ hướng dẫn này, tiến hành xây dựng, kế hoạch cụ thể chỉ đạo tổ chức cơ sở Đoàn, chi đoàn thực hiện, phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị. Kết quả hoạt động báo cáo về Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt việt Nam (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra); ĐT : 043 9422886; máy ĐS 2823 trước ngày 10/02/2010.
- Giao cho Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn TNĐS Việt Nam làm thường trực theo dõi, triển khai thực hiện hướng dẫn này và tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ và Trung ương Đoàn. 
	   Nơi nhận:

- Ban Tổ chức TW Đoàn (b/c);
- Đảng ủy ĐSVN (b/c) ;
- Các Đoàn trực thuộc (t/hiện);

- Các Ban Đoàn TNĐS (t/dõi);

- Lưu VP, TCKT.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ
BÍ THƯ 

(Đã ký)
Khuất Hữu Đức
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