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KẾ HOẠCH LIÊN TỊCH

Về việc tổ chức Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010



Thực hiện Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Đường sắt và Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN về hoạt động của Đoàn năm 2010, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam triển khai Kế hoạch và tổ chức “Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III- năm 2010", nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:

- Tiếp tục phát triển sâu rộng phong trào học tập, nâng cao trình độ Tin học trong CBCNV ngành Đường sắt, nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác của đơn vị và ngành trong quá trình hội nhập và phát triển của Đường sắt Việt Nam.


- Đánh giá trình độ Tin học của CBCNV trong từng khối, từng khu vực và toàn ngành nhằm phục vụ cho công tác chỉ đạo chung của ngành.

- Các đơn vị trong toàn ngành tạo điều kiện để CBCNV có khả năng về Tin học ôn luyện, đồng thời tổ chức thi chọn từ cấp cơ sở đảm bảo thiết thực và hiệu quả.

II. ĐỐI TƯỢNG:

1. Là CBCNV đang công tác tại các Cơ quan, đơn vị trong ngành Đường sắt; Giáo viên, sinh viên đang công tác và học tập tại Trường Cao Đẳng nghề Đường sắt (không phân biệt thí sinh dự thi là chuyên hay không chuyên). 

2. Các thí sinh tham gia dự thi cấp ngành đều phải qua thi chọn ở các cấp và được đơn vị xét cử đi. Trường hợp đặc biệt, yêu cầu đơn vị phải báo cáo bằng văn bản về Ban Tổ chức Hội thi.

III. NỘI DUNG:

“Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010"  được tổ chức ở 3 nội dung thi, cụ thể như sau:

1. Thi cá nhân:  

+ Thi trắc nghiệm: kiến thức hệ điều hành, các phần mềm soạn thảo, trình duyệt Internet, máy vi tính (hệ điều hành, phần cứng, phần mềm, Internet,...), tiếng Anh chuyên ngành về máy vi tính...

+ Thực hành kỹ năng sử dụng và xử lý các tình huống về sự cố máy tính.

2. Thi tập thể:
- Mỗi đội đăng ký 3 thí sinh tham gia phần thi này.

- Nội dung thi: Phần thi này sẽ được tổ chức bốc thăm chia bảng và thi theo hình thức sân khấu hóa. Các đội dự thi sẽ trực tiếp trả lời các câu hỏi của Ban Giám khảo Hội thi tập trung vào các nội dung:



+ Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm (kiến thức chung về máy vi tính).



+ Trả lời các câu hỏi do Ban Giám khảo đưa ra đối với mỗi đội (kiến thức chung và nâng cao về máy vi tính).

3. Thi phần mềm sáng tạo (PMST): 

Phần mềm sáng tạo (PMST) phải do thí sinh hoặc tập thể thí sinh thực hiện, được đóng gói, cài đặt cùng với mã nguồn dưới dạng đĩa CD, Flash Ram có xác nhận của đơn vị (gửi về Ban Tổ chức Hội thi trước ngày 15/9/2010). 

Nếu phần mềm tham khảo mã nguồn mở, trong bản thuyết minh PMST phải ghi rõ phần mềm tham khảo, địa chỉ tham khảo, những ý tưởng tham khảo bộ mã nguồn mở (khuyến khích các phần mềm đã và đang được sử dụng hiệu quả tại đơn vị). Nội dung của các phần mềm dự thi tập trung vào việc hỗ trợ và giải quyết các công việc liên quan đến các lĩnh vực sản xuất kinh doanh của đơn vị và ngành Đường sắt. 


* Nội dung cần lưu ý: Do bãi bỏ quy định phân biệt thí sinh chuyên và không chuyên, nên nội dung và cách ra đề thi cần lưu ý tập trung phát huy khả năng sáng tạo của thí sinh, tránh các nội dung mà thí sinh chuyên lợi thế.

IV. PHÂN BỔ SỐ LƯỢNG THÍ SINH THAM DỰ HỘI THI:


Số lượng các đội tham gia dự thi được phân bổ như sau:


- Công ty VTHKĐS Hà Nội:  Cử tối đa 05 đội 


- Công ty VTHKĐS Sài Gòn:  Cử tối đa 05 đội


- Công ty VTHHĐS:  Cử tối đa 05 đội


- Cơ quan Tổng Công ty, Công ty CP Công trình ĐS, Liên Hiệp sức kéo Đường sắt: cử tối đa 02 đội.

- Các đơn vị trực thuộc Tổng Công ty còn lại: Mỗi đơn vị được cử 01 đội.


Mỗi đội tham dự Hội thi cấp ngành được đăng ký tối đa 03 thí sinh (trong đó có 01 đội trưởng). Mỗi đơn vị tham gia có 01 trưởng đoàn. Ở phần thi tập thể các đội phải có đủ 03 thí sinh dự thi. Trường hợp đơn vị chỉ có một hoặc hai cá nhân đăng ký dự thi được Ban Tổ chức Hội thi xét cho thi cá nhân.
V. THỜI GIAN - ĐỊA ĐIỂM:


“Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010" được tổ chức vào tháng 10/2010 tại Thủ đô Hà Nội. 

VI- KINH PHÍ:

- Tổng Công ty ĐSVN lo kinh phí tổ chức, giải thưởng Hội thi cấp ngành.

- Các đơn vị tự lo kinh phí tổ chức ôn luyện, tổ chức Hội thi cấp mình và kinh phí cho đội tuyển tham gia Hội thi cấp ngành.

VII. TỔ CHỨC THƯC HIỆN:
1. Giao cho Đoàn TNĐS Việt Nam tham mưu, đề xuất với Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN thành lập Ban Tổ chức Hội thi cấp ngành. Ban Tổ chức Hội thi có trách nhiệm soạn thảo Quy chế Hội thi, Đề cương hướng dẫn ôn tập và triển khai đến các đơn vị, đồng thời tổ chức tốt Hội thi cấp ngành.  
2. Yêu cầu các đơn vị xây dựng kế hoạch, triển khai việc ôn luyện và tổ chức tốt Hội thi tại đơn vị (xong trước ngày 15/9/2010), đồng thời tuyển chọn đội tuyển tham dự Hội thi cấp ngành (Các đơn vị đăng ký tham gia Hội thi cấp ngành trước ngày 01/9/2010).

3. Giao cho Đoàn TNĐS Việt Nam làm thường trực công tác tham mưu tổ chức Hội thi các cấp, ngành.
Các vấn đề liên quan, đề nghị các đơn vị liên hệ với Thường trực Ban Tổ chức Hội thi: Đoàn TNĐS Việt Nam, địa chỉ 95 - 97 Lê Duẩn, Hà Nội;                Tel:  (04)39422.886 hoặc 2823; Fax: (04).39424.652; các thông tin về Hội thi “Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010" được truyền tải trên Website: www.thanhnienduongsat.vn .
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    Khuất Hữu Đức                                              Nguyễn Hữu Bằng

Nơi nhận:


- Đảng ủy ĐSVN (b/c);


- Tổng Giám đốc TCT ĐSVN (b/c);


- Hội đồng quản trị TCT ĐSVN (b/c);


- Các Phó Tổng Giám đốc; 


- Công đoàn, Đoàn TNĐS (p/h);


- Các Ban TCT ĐSVN (t/h); 


- Báo Đường sắt;


- Các đơn vị trực thuộc (t/h);


- Website: � HYPERLINK "http://www.thanhnienduongsat.vn" ��www.thanhnienduongsat.vn� ;


- Lưu VP, Đoàn TNĐS.
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