GỢI Ý ĐÁP ÁN CUỘC THI TÌM HIỂU

“55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam”

-----------
Câu 1. Tên gọi đầu tiên của Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam khi được thành lập là gì?
Ngày 6/4/1955 bộ máy Tổng cục Đường sắt được chính thức thành lập và kiện toàn. Hệ thống tổ chức Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên cũng lần lượt được xây dựng và thành lập từ Tổng cục xuống cơ sở. Trên các tuyến đường sắt đã hình thành những chi đoàn đầu tiên: Chi đoàn Đầu máy Hà Nội, chi đoàn Nhà máy xe lửa Gia Lâm… Do yêu cầu tổ chức, lãnh đạo, chỉ đạo phong trào thanh niên đường sắt và trên cơ sở hình thành được một số tổ chức đoàn ở cơ sở, ngày 15/8/1955, Ban Bí thư Trung ương Đoàn đã ra quyết định thành lập Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam ngành Đường sắt. 
Sự kiện thành lập tổ chức Đoàn Thanh niên lao động Việt Nam ngành Đường sắt có ý nghĩa quan trọng trong lịch sử phong trào thanh niên đường sắt Việt Nam, thể hiện bước trưởng thành mới của phong trào thanh niên đường sắt; đồng thời khẳng định vai trò, vị trí ngày càng to lớn, quan trọng của lực lượng thanh niên trong công nhân đường sắt nói riêng, trong phong trào thanh niên Việt Nam nói chung.
Câu 2. Trụ sở đầu tiên của Đoàn Thanh niên Đường sắt được đặt tại:


Tổ chức cơ sở Đoàn của Đoàn ngành lúc thành lập chỉ mới có một số chi đoàn và liên chi đoàn như: Liên chi đoàn ga Hà Nội (có chi đoàn Đầu máy, chi đoàn Toa xe, chi đoàn Ga, chi đoàn thông tin hiệu trí), chi đoàn Nhà máy xe lửa Gia Lâm, chi đoàn Đội cầu Việt Trì, một số chi đoàn đội đường trên các tuyến. Số lượng cán bộ, đoàn viên có hơn 100 đồng chí. Thời điểm này, trụ sở của Đoàn ngành được đặt tại Khách sạn Đồng Lợi - Phường Cửa Nam - TP. Hà Nội.

Câu 3. Từ ngày thành lập đến nay (1955 - 2010), Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã trải qua mấy kỳ Đại hội? 

Từ ngày thành lập đến nay (1955-2010), Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã trải qua các kỳ Đại hội:
* Đại hội lần thứ I:
Đại hội đại biểu Đoàn thanh niên ĐS lần thứ nhất tại Hà Nội (tháng 10/1959) đã kiểm điểm hoạt động của tổ chức Đoàn và phong trào thanh niên ĐS từ ngày hòa bình lập lại ở miền Bắc. Đại hội đã nhận định, biểu dương những bước tiến vượt bậc, những đóng góp xứng đáng của tuổi trẻ ĐS thời gian qua, tổng kết kinh nghiệm trong hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo phong trào thanh niên và bầu Ban Chấp hành Đoàn khóa mới do đồng chí Tạ Văn Sỹ làm Bí thư. 

* Đại hội lần thứ II:
Đại hội Đoàn ngành Đường sắt lần thứ II được khai mạc tháng 10-1961. Trọng tâm của Đại hội lần này là động viên, tổ chức phong trào thanh niên thi đua thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm lần thứ nhất; biện pháp quan trọng là phát động, chỉ đạo phong trào thanh niên đường sắt xung phong tình nguyện vượt mức kế hoạch 5 năm. Đại hội cũng đã bầu BCH Đoàn ngành nhiệm kỳ mới do đồng chí Đào Văn Nhượng làm bí thư. 

*Đại hội lần thứ III:

Đại hội Đoàn toàn ngành lần thứ III (tháng 9/1964) là mốc quan trọng đánh dấu bước trưởng thành của Đoàn TNĐS. Với hơn 1 vạn đoàn viên trong tổng số hơn 2 vạn thanh niên, tổ chức Đoàn ngành ĐS thực sự là một tổ chức cách mạng to lớn, quan trọng của tuổi trẻ ĐS và của Đoàn khối công nghiệp cũng như của Đoàn thanh niên lao động Việt Nam. Đại hội vinh dự được nhận cờ “Xung phong tình nguyện vượt mức kế hoạch 5 năm” do Đảng bộ Tổng cục Đường sắt trao tặng. Tại Đại hội đồng chí Đào Văn Nhượng tiếp tục được bầu giữ chức Bí thư Đoàn ngành.

* Đại hội lần thứ IV:
Tháng 4/1969, Đại hội Đoàn ngành lần thứ IV được tổ chức tại Hà Nội đã ghi nhận những cống hiến lớn lao của tuổi trẻ và sự trưởng thành của phong trào Đoàn trong những năm chống Mỹ cứu nước. Đại hội đã bầu BCH Đoàn do đồng chí Phan Thịnh làm Bí thư.
* Đại hội lần thứ V:
Tháng 5/1974, Đại hội Đoàn toàn ngành lần thứ V được tổ chức tại Hà Nội. Đại hội đã xác định nhiệm vụ cụ thể của toàn Đoàn trong những năm 1974 - 1975 là: “Giáo dục động viên, tổ chức và phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong phong trào thi đua LĐSX, cần kiệm xây dựng CNXH, trong củng cố quốc phòng sẵn sàng bảo vệ Tổ quốc, trong học tập xây dựng cuộc sống mới, con người mới”. Đại hội đã bầu BCH Đoàn ngành do đồng chí Nguyễn Nhiễu làm Bí thư. 

*Đại hội lần thứ VI:

Tháng 6/1978, Đại hội Đoàn toàn ngành lần thứ VI được tổ chức. Đây là Đại hội đầu tiên của tuổi trẻ ĐS sau ngày thống nhất đất nước. Nghị quyết Đại hội đã xác định nhiệm vụ của tuổi trẻ toàn ngành là: “Phát huy quyền làm chủ tập thể XHCN của ĐVTN và vị trí chính trị của tổ chức Đoàn, tập hợp động viên thanh niên toàn ngành thành đội quân xung kích cách mạng trong phong trào thi đua LĐSX, tiết kiệm, thực hành nề nếp chính quy, xây dựng đường sắt XHCN tiến dần lên chính quy và hiện đại”. Đại hội đã bầu BCH Đoàn ngành do đồng chí Ngô Sỹ Thái làm Bí thư. 

* Đại hội lần thứ VII:
Đại hội Đoàn toàn ngành lần thứ VII (tháng 4/1980) đã phát động phong trào học tập và làm theo những điển hình tiên tiến, nhằm nhân rộng các điển hình thanh niên tiên tiến trong toàn ngành. Đại hội xác định toàn Đoàn tiếp tục thực hiện phong trào “Ba xung kích làm chủ tập thể” với những mục tiêu cụ thể: “Phát huy tinh thần làm chủ tập thể, tuổi trẻ xung kích sáng tạo xây dựng và bảo vệ đường sắt XHCN”. Đại hội đã bầu BCH Đoàn ngành do đồng chí Ngô Sỹ Thái tiếp tục làm Bí thư. Đến tháng 8/1982 đồng chí Phùng Đức Hiển được Hội nghị BCH Đoàn ĐS bầu làm Bí thư thay đồng chí Ngỗ Sỹ Thái chuyển công tác.

* Đại hội lần thứ VIII:

Đại hội Đoàn ngành lần thứ VIII (tháng 3/1984) là Đại hội “Ba xung kích làm chủ tập thể. Thực hiện nền nếp chính quy, lao động có kỷ cương, có kỹ thuật, đảm bảo năng suất, chất lượng và hiệu quả công tác”. Đại hội đã thông qua “Quy ước nếp sống mới của thanh niên Đường sắt” và bầu BCH nhiệm kỳ mới do đồng chí Phùng Đức Hiển làm Bí thư. Đến tháng 6/1984, đồng chí Phạm Tăng Lộc được Hội nghị BCH Đoàn TNĐS bầu làm Bí thư thay đồng chí Phùng Đức Hiển chuyển công tác.
* Đại hội lần thứ IX:


Tháng 5/1990, Đại hội Đoàn TNĐS lần thứ IX đã xác định mục tiêu của tổ chức Đoàn và tuổi trẻ ĐS trong thời kỳ đổi mới là: “Thực sự đổi mới công tác thanh niên, lấy nhiệm vụ xây dựng Đoàn làm trọng tâm,…Vận động đoàn viên thanh niên góp phần cùng Đảng bộ và toàn ngành thực hiện thắng lợi mục tiêu đổi mới, làm tốt chức năng đại diện và bảo vệ quyền lợi chính đáng cho tuổi trẻ”. Đại hội đã bầu BCH khóa IX do đồng chí Vũ Xuân Hồng làm Bí thư. Đến tháng 1/1991, Hội nghị BCH Đoàn TNĐS bầu đồng chí Đoàn Duy Hoạch làm Bí thư thay đồng chí Vũ Xuân Hồng chuyển công tác.

* Đại hội lần thứ X:
Đại hội Đoàn TNĐS lần thứ X (tháng 8/1995) đã tổng kết, đánh giá kết quả phong trào thanh niên ĐS giai đoạn 1989 - 1995, đồng thời quyết định phương hướng, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TN ngành ĐS giai đoạn 1995 - 2000, là thời kỳ ngành ĐS xác định tiến hành mạnh mẽ cuộc cách mạng KHKT để từng bước CNH - HĐH ngành ĐS. Đại hội cũng đã bầu BCH khoá mới, đồng chí Đoàn Duy Hoạch tiếp tục được bầu là Bí thư.

* Đại hội lần thứ XI:

Tháng 8/2000, Đại hội đại biểu Đoàn TNĐS lần thứ XI được tổ chức tại thủ đô Hà Nội. Đại hội đã tổng kết hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi ngành Đường sắt giai đoạn 1995 - 2000, đồng thời đề ra phương hướng, nhiệm vụ của tổ chức Đoàn và tuổi trẻ toàn ngành giai đoạn 2000 - 2005 và bầu BCH khoá mới, đồng chí Trần Viết Bản được bầu là Bí thư (tháng 4/2001, Hội nghị BCH Đoàn TNĐS đã bầu đồng chí Nguyễn Quang Trường làm Bí thư thay đồng chí Trần Viết Bản chuyển công tác).
* Đại hội lần thứ XII:

Đại hội Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam lần thứ XII (tháng 10/2007) là Đại hội của tinh thần “Đổi mới, đoàn kết, sáng tạo, xung kích và tình nguyện”. Đại hội đã tổng kết những bước trưởng thành của tuổi trẻ Đường sắt trong thời gian từ 2000 - 2007 và xây dựng mục tiêu, phương hướng, giải pháp xây dựng Đoàn TNĐS ngày càng vững mạnh giai đoạn 2007 - 2012. Đại hội đã bầu ra BCH khoá mới và bầu đồng chí Nguyễn Quang Trường làm Bí thư. Tháng 7/2008, Hội nghị BCH Đoàn TNĐS Việt Nam đã bầu đồng chí Khuất Hữu Đức làm bí thư thay đồng chí Nguyễn Quang Trường chuyển công tác.

Câu 4. Ai là trưởng ban cán sự (Bí thư) đầu tiên của Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam?

Do yêu cầu tổ chức, lãnh đạo, chỉ đạo phong trào thanh niên đường sắt và trên cơ sở hình thành được một số tổ chức đoàn ở cơ sở, ngày 15/8/1955, Ban Bí thư Trung ương Đoàn đã ra Quyết định thành lập Đoàn Thanh niên ngành Đường sắt và cử Ban cán sự do đồng chí Vũ Đức làm trưởng ban, các đồng chí Lê Hùng, Trần Thọ là phó ban.
Câu 5. Ngày 25/7/1956, Đại hội Thanh niên tích cực ngành Đường sắt lần thứ I được tổ chức tại khu Đấu Xảo (nay là Cung văn hóa hữu nghị Hà Nội). Đại hội đã vinh dự được đón Bác Hồ đến dự và căn dặn thanh niên Đường sắt 3 điều. Bạn hãy cho biết 3 điều Bác Hồ dặn thanh niên Đường sắt Việt Nam (gọi tắt) là gì?

Để kịp thời biểu dương thành tích của tuổi trẻ ĐS, tổng kết kinh nghiệm điển hình cho toàn ngành và phong trào thanh niên nói chung, ngày 24/7/1956, BCH Đoàn ngành tổ chức Đại hội thanh niên tích cực toàn ngành (lần thứ I), họp tại khu Đấu Xảo (nay là cung văn hóa hữu nghị Hà Nội). Quan tâm đến ngành Đường sắt, quan tâm đến phong trào thanh niên Đường sắt, khi biết có Đại hội thanh niên tích cực của ngành ĐS, Bác Hồ đã đến dự và ân cần căn dặn thanh niên đường sắt 3 điều:
1. Phải đoàn kết. Đoàn kết giữa thanh niên với nhau, giữa miền Nam với miền Bắc, giữa thanh niên công nhân với công nhân lớn tuổi, phải đoàn kết với nhân dân địa phương nữa. Đoàn kết là sức mạnh. Có tài năng mà không biết đoàn kết thì không thành công.

2. Thanh niên phải cố gắng xung phong làm đầu tàu trong mọi việc. Các cháu ở Đường sắt đều thấy những chuyến xe lửa. Nếu xung phong làm đầu tàu mà bỏ toa xe lại chạy một mình, thì có ích gì không? Vậy đầu tàu không thể tách rời toa xe, thì thanh niên xung phong không thể tách rời quần chúng. Xung phong mà tách rời quần chúng thì không ích gì.

3. Các cháu phải cố gắng học tập kỹ thuật, văn hoá, chính trị. Nhờ nhân dân ta cố gắng và các nước bạn giúp đỡ mà nền kinh tế của nước ta ngày càng tiến. Nếu không học tập văn hoá, không có trình độ văn hoá thì không học tập được kỹ thuật, không học tập được kỹ thuật thì không theo kịp được nhu cầu kinh tế nước nhà; nhưng phải chú ý học tập chính trị vì nếu chỉ học tập văn hoá, kỹ thuật mà không học chính trị thì như người nhắm mắt mà đi.

Câu 6. Làm theo lời Bác dạy và chào mừng Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ II, trong các tháng cuối năm 1956 và đầu 1957, Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã phát động Cuộc vận động lớn trong thanh niên Đường sắt với “3 phong trào”. Đó là:
Thự hiện 3 điều Bác Hồ dạy và chào mừng Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ II (Tháng 10/1956), Đoàn ngành đã phát động cuộc vận động lớn trong thanh niên đường sắt với 3 phong trào:

- Làm việc đúng giờ, chống giờ chết, chống nghỉ việc bừa bãi.

- Trau dồi nghiệp vụ, làm việc gì tinh thông việc ấy.

- Chống tham ô, lãng phí, thực hiện tiết kiệm.

Cuộc vận động “3 phong trào” được thực hiện sôi nổi, không chỉ đưa lại hiệu quả kinh tế cho ngành mà còn làm cho phong trào thanh niên, tổ chức đoàn thanh niên đường sắt thêm trưởng thành. Cuối 1956 toàn đoàn ngành đã có 240 chi đoàn với 4.786 đoàn viên. Cuối năm 1957, tất cả cơ sở sản xuất trong ngành đều đã có hoạt động.
Câu 7. Phong trào “Em yêu đường sắt quê em” (nay là phong trào “Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt”) ra đời năm 1959, được khởi nguồn tại:

Mùa đông năm 1959, tại Phú xuyên, Hà Tây (nay là Hà Nội), Liên đội trường phổ thông cấp II Liên Hòa đã tổ chức những buổi lao động đầu tiên quét dọn vệ sinh ga Phú Xuyên. Sau đó Liên đội đã tổ chức phát cỏ, nhặt đá rơi vãi dọc hai bên đường sắt. Các hoạt động của Liên đội Liên Hòa nhanh chóng lan rộng và được đông đảo thiếu nhi các tỉnh, thành phố có đường sắt đi qua ở miền Bắc nhiệt tình hưởng ứng. Từ đó, hoạt động trên của thầy và trò trường phổ thông cấp II Liên Hòa, Phú Xuyên, Hà Nội được coi là hoạt động khởi đầu của phong trào “Em yêu đường sắt quê em”.
Câu 8. Trong giai đoạn 1960 - 1965, Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã phát động phong trào “3 xây, 3 chống” với nội dung: nâng cao ý thức trách nhiệm; đẩy mạnh cải tiến kỹ thuật, tăng cường quản lý kinh tế, tài chính; chống tham ô, lãng phí, quan liêu. Phong trào này được thực hiện thí điểm thành công ở:
Những năm 1960-1965 đoàn viên thanh niên toàn ngành tiếp tục phát huy tinh thần lao động sáng tạo, tham gia tích cực vào các phong trào thi đua đuổi kịp và vượt Nhà máy cơ khí Duyên Hải, một điển hình công nghiệp miền Bắc; phong trào thi đua đuổi kịp và vượt Đoạn toa xe Hà Nội, lá cờ đầu của ngành. Nổi bật là phong trào “Ngày thứ 7 đẩy mạnh sản xuất đấu tranh thống nhất nước nhà”, phong trào phấn đấu trở thành “Tổ đội lao động XHCN”, cuộc vận động “ 3 xây, 3 chống”,…

Cuộc vận động “ 3 xây, 3 chống” được thực hiện thí điểm ở Nhà máy xe lửa Gia Lâm với nội dung: nâng cao ý thức trách nhiệm, đẩy mạnh cải tiến kỹ thuật, tăng cường quản lý kinh tế, tài chính, chống tham ô, lãng phí, quan liêu. Tổ chức Đoàn nhà máy đã ra sức khắc phục khó khăn do thiếu cơ chế nhằm xác định vai trò, phạm vi tham gia quản lý xí nghiệp của Đoàn thanh niên, chủ động vận động đoàn viên thanh niên học tập, thực hiện cuộc vận động, nâng cao ý thức làm chủ xí nghiệp của đoàn viên thanh niên… Từ Nhà máy xe lửa Gia Lâm, Đoàn Thanh niên Đường sắt đã phát động, nhân rộng thành phong trào chung, nhất là ở các nhà máy, cơ quan, xí nghiệp.
Câu 9. Ngày 01/5/1964, Bác Hồ đã gửi thư khen ngợi tập thể công nhân Đường sắt nào?

Sau kháng chiến chống Pháp, tuyến đường sắt Thanh Hoá- Nghệ An, dài 143 km đã bị phá hoại nặng, cần khôi phục gấp để vừa góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, vừa góp phần chi viện cho miền Nam thân yêu. Công trình này được mang tên “Công trình đường sắt Thanh niên” và được giao cho lực lượng Thanh niên xung phong xây dựng chủ nghĩa xã hội của hai tỉnh Thanh Hoá, Nghệ An đảm nhận. Công trình đã được triển khai nhanh chóng và hiệu quả. Ngày 1-5-1963, cán bộ, đội viên Thanh niên xung phong trên công trường đã được Bác Hồ gửi thư khen: “Trong kế hoạch 5 năm, Đảng và Chính phủ đã quyết định xây dựng lại đường sắt Thanh Hoá- Nghệ An. Trung ương Đoàn Thanh niên Lao động đã thay mặt các cháu mà nhận công trình đó và xin đặt tên là “Công trình đường sắt Thanh niên”. Các cháu đã xung phong tình nguyện làm việc đó, thế là các cháu đã làm đúng khẩu hiệu: “Đâu Đảng cần thanh niên có, việc gì khó,s có thanh niên”… Bác tặng các cháu một lá cờ làm giải thưởng luân lưu cho cả thanh niên Nghệ An và Thanh Hóa. Cách thi đua thế nào để giành lá cờ đó do các cháu bàn bạc với nhau mà quyết định. Ngoài ra, đơn vị nào và cháu nào làm việc thật giỏi Bác sẽ đề nghị Chính phủ khen thưởng”.

Sau lần đó, ngày 01/5/1964 Bác tiếp tục gửi thư động viên, khen ngợi công nhân, cán bộ và thanh niên công trường đường sắt Thanh Hóa - Vinh. Thư của Bác đã có sức mạnh động viên kỳ lạ. Các đơn vị Thanh niên xung phong Thanh Hoá, Nghệ An đã sôi nổi thi đua lập công. Tuyến đường sắt Thanh Hoá- Nghệ An đã được khánh thành đúng ngày 19-5-1964, vượt trước thời gian quy định 3 tháng 14 ngày.

Câu 10. Ngày 22/12/1964, chiếc đầu máy hơi nước đầu tiên của Việt Nam do các kỹ sư, công nhân trẻ Đường sắt Việt Nam tự chế tạo chính thức xuất xưởng và được Ban Bí thư Trung ương Đoàn gắn Huy hiệu có tên gọi:
Xuất phát từ tình hình ngày càng khó khăn do đầu máy không đáp ứng được yêu cầu vận tải và với tinh thần tự lực, tự cường, dám nghĩ dám làm, tin tưởng vào trí tuệ và bàn tay lao động của đội ngũ cán bộ, công nhân đường sắt nói chung, với Nhà máy xe lửa Gia Lâm nói riêng, lãnh đạo Tổng cục đã giao cho Nhà máy xe lửa Gia Lâm đóng mới một đầu máy. Đại hội công nhân viên chức nhà máy đầu tháng 4- 1964 đã phấn khởi quyết tâm thực hiện xuất sắc nhiệm vụ được cấp trên tin tưởng giao phó. Ngay trong buổi lễ phát động chế tạo đầu máy mới đã có 53 đoàn viên thanh niên nhà máy tình nguyện đăng ký tham gia công trình, đăng ký làm thêm ngoài giờ. Ai cũng muốn tự tay mình làm việc cho sự ra đời của chiếc đầu máy đầu tiên của Việt Nam. Đảng ủy, chính quyền, BCH Đoàn nhà máy phải sắp xếp tổ chức để mọi người đều được tham gia đóng góp vào công trình này.

Quá trình chế tạo đầu máy mới là quá trình phát huy tinh thần tự lực, tự cường khắc phục khó khăn, đoàn kết hợp đồng giữa các bộ phận, các cấp, các đoàn thể trong và ngoài nhà máy, vì vậy đầu máy được đặt tên theo đúng thực tế, tính chất, tinh thần sản sinh ra nó: đầu máy “Tự lực”. Phong trào “mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt” phát triển sâu rộng có tác động sâu sắc đến tiến độ, chất lượng của công trình đóng đầu máy Tự lực. Tháng 10-1964, khi đầu máy Tự lực gần hoàn thành thì cả nước dấy lên phong trào đấu tranh lên án đế quốc Mỹ và tay sai sát hại người thanh niên công nhân Nguyễn Văn Trỗi. Nhà máy xe lửa Gia Lâm đã phát động phong trào lao động, sản xuất trả thù cho liệt sĩ Nguyễn Văn Trỗi. Ngày 22-12-1964, chiếc đầu máy xe lửa đầu tiên do cán bộ, công nhân, thanh niên ta tự lực chế tạo đã chính thức xuất xưởng với tên gọi “đầu máy Nguyễn Văn Trỗi” và được Ban Bí thư TW Đoàn gắn Huy hiệu. Đây là một thành tựu mới đáng tự hào của nền công nghiệp nước ta, có ý nghĩa kinh tế, kỹ thuật, ý nghĩa chính trị tinh thần hết sức quan trọng đối với miền Bắc và nhất là đối với ngành Đường sắt. Tuổi trẻ đường sắt, trực tiếp là cán bộ đoàn viên thanh niên Nhà máy xe lửa Gia Lâm lại một lần nữa thể hiện vai trò tích cực đi đầu trong lao động sáng tạo góp phần đắc lực cho việc tạo ra thành tựu mới của ngành và của nền công nghiệp Việt Nam.

Câu 11. Năm 1969, Chủ tịch Hồ Chí Minh qua đời, học tập đạo đức cách mạng của Người, nhiều công trình của ngành Đường sắt mang tên “Thanh niên làm theo lời Bác”. Trong số đó, công trình “Thanh niên làm theo lời Bác vì miền Nam ruột thịt” thực sự là mô hình hiệu quả của thanh niên ngành Đường sắt. Công trình đó là:

Năm 1969, Chủ tịch Hồ Chí Minh qua đời, học tập đạo đức cách mạng của Người, tự hào là người đoàn viên Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, nhiều công trình của ngành đường sắt mang tên công trình Thanh niên làm theo lời Bác. Công trình cầu Phú Lương là công trình “Thanh niên làm theo lời Bác vì miền Nam ruột thịt”. Với 73% lao động là tuổi trẻ tham gia trên công trường, trải qua hơn 200 ngày lao động khẩn trương, công trình đã hoàn thành có chất lượng vượt thời gian quy định. Ngày 20/10/1970 cầu Phú Lương đã thông xe - nối liền tuyến vận tải cửa ngõ phía Đông của đất nước. 
Công trình xây dựng cầu Phú Lương thực sự là mô hình công trình thanh niên ngành Đường sắt. Hoạt động Đoàn ở đây đã mang lại hiệu quả kinh tế rõ nét như: đảm bảo vượt mức tiến độ thi công, áp dụng phương pháp thi công mới tiên tiến, phát huy được tác dụng của đội ngũ cán bộ khoa học trẻ. Thông qua công trình, thanh niên đã trưởng thành thêm một bước về ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần làm chủ tập thể và khả năng kỹ thuật nghiệp vụ. Tại công trình này, trên 700 lượt đoàn viên thanh niên đạt danh hiệu “lao động giỏi, phục vụ tốt”.
Câu 12. Năm 1978, tuổi trẻ Đường sắt đã tham gia đóng đoàn tàu từ nguồn kinh phí phong trào "Kế hoạch nhỏ" do Hội đồng Đội Trung ương phát động trong thiếu nhi cả nước, đoàn tàu có tên là:

Năm 1977, phong trào “Em yêu đường sắt quê em” lại được khơi dậy từ Phú Xuyên, Hà Tây. Cũng trong năm này, thiếu nhi cả nước đã sôi nổi thi đua làm kế hoạch nhỏ, thu nhặt 4 triệu kilogam giấy vụn, góp 4 triệu đồng để đóng đoàn tàu Thiếu niên tiền phong. Năm 1978, tuổi trẻ ngành Đường sắt đã tích cực tham gia đóng đoàn tàu “Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh”. Tuổi trẻ nhà máy Xe lửa Gia Lâm khôi phục đầu máy hơi nước số 215 được Trung ương Đoàn tặng cờ “Lao động hăng say vì thế hệ trẻ”. Tuổi trẻ nhà máy Dĩ An khắc phục mọi khó khăn, thiếu thốn đại tu và đóng mới 15 toa xe, được Trung ương Đoàn tặng cờ “Lao động hăng say. Cùng đoàn em nhỏ. hoàn thành đoàn tàu. Rực rỡ chiến công”. Ngày 30-12-1978 ngành Đường sắt đã bàn giao cho Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đoàn tàu Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh. Đây là việc làm cụ thể thiết thực của tuổi trẻ Đường sắt đối với việc chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng. 
Câu 13. Hãy cho biết, "Năm thanh niên Đường sắt" được Ban Chấp hành Đảng bộ Đường sắt Việt Nam chọn là:

Từ những năm cuối thập kỷ 80, đầu thập kỷ 90, đất nước tiến hành đổi mới toàn diện, Nhân dân ta đứng trước những đòi hỏi gay gắt về phát triển vươn lên, đang gian khổ phấn đấu vượt qua khó khăn xây dựng chế độ mới và cuộc sống mới. Cục diện chính trị thế giới biến chuyển sâu sắc và phức tạp đang tác động mạnh vào nước ta. Các thế lực thù địch luôn thực hiện âm mưu "diễn biến hoà bình", truyền bá tư tưởng văn hoá đồi truỵ, độc hại, lối sống vô đạo đức nhằm lôi kéo và làm hư hỏng thanh niên ta, ráo riết hoạt động hòng xoá bỏ sự lãnh đạo của Đảng và lật đổ chế độ xã hội chủ nghĩa. 

 

Tình hình đó đòi hỏi Đảng ta phải đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo đối với công tác thanh niên. Ngày 9-2-1991, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa VI) ra Nghị quyết số 25NQ/TW về “Đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên ”. Thực hiện Nghị quyết 25; ngày 27-7-1991, BCH Đảng bộ Đường sắt đã có Nghị quyết số 05: “Đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Thanh niên” và lấy năm 1992 là “Năm thanh niên Đường sắt”
Câu 14. Để phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tham gia đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; nhân dịp ngành Đường sắt đưa vào khai thác đoàn tàu thống nhất E1/2 (hành trình 30 giờ), tháng 5/2002, Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã phát động phong trào?

Năm 2002, ngành Đường sắt đưa vào khai thác ram tàu E1/2, hành trình 30 giờ. Thực hiện công điện khẩn số 122 ngày 28/3/2002 của Tổng Giám đốc Liên hiệp Đường sắt Việt Nam về việc đảm bảo tuyệt đối an toàn cho kế hoạch chạy tàu khách hành trình 30 giờ trong thời gian chạy kiểm tra và chạy chính thức đầu tiên, Đoàn TNĐS Việt Nam đã triển khai hoạt động “Thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang”. Trong thời gian ram tàu E1/2 chạy kiểm tra và chạy chính thức đầu tiên, đã có hơn 33.000 lượt ĐVTN tình nguyện tham gia cảnh giới tại 500 vị trí đường ngang, đường dân sinh không có người gác góp phần đảm bảo tuyệt đối an toàn chạy tàu. Từ đó tới nay, hoạt động Thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang được Đoàn TNĐS Việt Nam triển khai thường xuyên, trở thành phong trào lớn của tuổi trẻ Đường sắt. Hằng năm, có hàng chục ngàn lượt ĐVTN tham gia chốt gác tại hàng trăm đường ngang, đường dân sinh không người gác, có nguy cơ xảy ra tai nạn cao, tập trung vào các dịp cao điểm vận tải tết, hè, 30/4 và 01/5,…; qua đó đã phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ trong tham gia công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt.

Câu 15. Để thay thế hình thức tổ chức Hội thi “Sáng tạo Khoa học công nghệ - Quản lý ngành Đường sắt” nhằm tiếp tục thúc đẩy phong trào nghiên cứu đề tài, giải pháp khoa học công nghệ, nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của ngành Đường sắt, năm 2006, Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã tham mưu, phát động:

Với vai trò thường trực tổ chức Hội thi “Sáng tạo Khoa học công nghệ - Quản lý ngành Đường sắt”, Đoàn TNĐS Việt Nam đã góp phần thúc đẩy phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật trong công nhân, viên chức, lao động trong toàn Ngành, đưa hoạt động khoa học công nghệ của ngành ngày càng phát triển. Để thay thế hình thức tổ chức Hội thi “Sáng tạo Khoa học công nghệ - Quản lý ngành Đường sắt”; nhằm tiếp tục thúc đẩy phong trào nghiên cứu đề tài, giải pháp khoa học công nghệ, nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của ngành Đường sắt, từ năm 2006, Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam đã tham mưu, phát động “Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam”. Đây là Giải thưởng được trao hằng năm để tôn vinh các cá nhân, tập thể có đề tài, sáng kiến giải pháp khoa học, các phần mềm sáng tạo góp phần nâng cao chất lượng hiệu quả công tác trong lĩnh vực quản lý và SXKD của Ngành.
Câu 16. Nhân kỷ niệm 50 năm ngày thành lập (năm 2005), Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam vinh dự được Nhà nước trao tặng phần thưởng cao quý nào?

Với những nỗ lực, cố gắng và kết quả đã đạt được; Đoàn TNĐS Việt Nam đã được Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam, CBCNV ngành Đường sắt ghi nhận và đánh giá cao; đồng thời khẳng định rõ vai trò, vị trí của tổ chức Đoàn và tuổi trẻ Đường sắt trong CBCNV toàn ngành và tuổi trẻ cả nước. Đoàn TNĐS Việt Nam giữ vững danh hiệu đơn vị thi đua xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi toàn quốc, nhiều tập thể và cá nhân tiêu biểu của Đoàn TNĐS Việt Nam được nhận những phần thưởng cao quý của Đảng, Nhà nước, Chính phủ, của Trung ương Đoàn và của ngành Đường sắt.
 Năm 1962 tuổi trẻ ĐS đã vinh dự được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất. Thời gian này, phong trào TNĐS còn nhận được Bằng khen của Hội đồng hoà bình thế giới, Bằng danh dự của Liên đoàn TN dân chủ thế giới. ngày 28/8/1967 Nhà nước đã tặng thưởng Huân chương lao động hạng Nhất lần thứ II cho “Cán bộ đoàn viên thanh niên và thanh niên xung phong chống Mỹ cứu nước ngành Đường sắt vì đã nêu cao tinh thần dũng cảm, quyết tâm khắc phục khó khăn, lập nhiều thành tích xuất sắc trong việc đảm bảo giao thông vận tải, góp phần tích cực vào sự nghiệp chống Mỹ cứu nước”.

Năm 1995, nhân dịp kỷ niệm 40 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS, Đảng và Nhà nước đã trao tặng Huân chương Lao động hạng Nhất lần thứ ba cho tuổi trẻ ngành ĐS.

Đặc biệt, năm 2005 tuổi trẻ ĐS đã vinh dự được Nhà nước trao tặng Huân chương độc lập hạng Ba vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác từ năm 1996 đến năm 2004, góp phần vào sự nghiệp xây dựng CNXH và bảo vệ Tổ quốc.

      BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
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