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	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH KHỐI DNTW
BCH ĐOÀN ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
Số:  363 KH/TNĐS
	       Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2010


KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC ĐỢT HOẠT ĐỘNG CAO ĐIỂM KỶ NIỆM 
80 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
 (26/3/1931- 26/3/2011)

***
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1. Mục đích:


- Kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là sự kiện chính trị trọng đại của Đoàn; là dịp để các thế hệ ĐVTN ôn lại truyền thống hào hùng của Đoàn dưới sự lãnh đạo của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại và Đảng quang vinh; tạo đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong ĐVTN về 80 năm lịch sử vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; là đợt hoạt động cao điểm thiết thực triển khai có hiệu quả Năm Thanh niên 2011 theo chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng. 

- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng vẻ vang của tuổi trẻ Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; nâng cao nhận thức, bồi đắp lý tưởng cách mạng trong ĐVTN, góp phần nâng cao bản lĩnh chính trị, ý thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ Đoàn và ĐVTN. 

- Thông qua các hoạt động, phát huy tính năng động, xung kích, sáng tạo của ĐVTN tham gia triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối DNTW lần thứ I và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần XI. 


2. Yêu cầu:

- Đề cao ý thức trách nhiệm và lòng tự hào của các thế hệ cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên, góp phần tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động góp sức xây dựng Đoàn vững mạnh.
  - Các hoạt động kỷ niệm phải được triển khai sâu rộng, hiệu quả từ cấp chi đoàn gắn với đón mừng Xuân mới Tân Mão - 2011, 81 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục

- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về truyền thống vẻ vang qua 80 năm xây dựng của Đoàn trên phương tiện thông tin của Đoàn TNĐS, của Ngành và trên các phương tiện thông tin nội bộ của các đơn vị; tổ chức treo băng cờ, khẩu hiệu, các hoạt động về nguồn gắn với chặng đường 80 năm của Đoàn; tổ chức sinh hoạt chi đoàn theo từng chủ đề gắn với truyền thống vẻ vang 80 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; mở chuyên trang, chuyên mục trên tạp chí và website thanh niên đường sắt. 
- Vận động ĐVTN sưu tầm và hiến tặng những kỷ vật về Đoàn cho bảo tàng tuổi trẻ Việt Nam; hưởng ứng tích cực cuộc vận động sáng tác các ca khúc về Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuổi trẻ Việt Nam; tổ chức biên soạn bổ sung cuốn lịch sử thanh niên Đường sắt.
- Tổ chức họp mặt, gặp gỡ cán bộ Đoàn các thời kỳ; tăng cường tổ chức đối thoại giữa cán bộ đoàn với ĐVTN; giữa cấp ủy Đảng với thanh niên.

- Tổ chức Lễ mitting kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và trao giải gương mặt thanh niên Đường sắt tiêu biểu. 

- Tham gia cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do Trung ương Đoàn phát động. 
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Tuổi trẻ ĐSVN học tập và thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy".

2. Tổ chức phong trào hành động cách mạng; các hoạt động VHVN, TDTT, từ thiện xã hội và chăm lo vật chất, tinh thần cho ĐVTN.

- Phát động đợt thi đua học tập, lao động, sản xuất đặc biệt lập thành tích chào mừng 80 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Tổ chức đăng ký thực hiện các công trình, phần việc thanh niên, các đề tài khoa học công nghệ. Phấn đấu mỗi cơ sở Đoàn trực thuộc đăng ký thực hiện ít nhất 01 công trình thanh niên. 
- Triển khai thực hiện tốt hoạt động TNTN phục vụ hành khách, chủ hàng, cảnh giới đảm bảo an toàn giao thông đường sắt tại các đường ngang không người gác trong chiến dịch vận tải tết Tân Mão, trong thời gian diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI.
- Vận động ĐVTN thực hiện tốt cuộc vận động “Thanh niên Việt Nam đồng hành cùng hàng Việt Nam”.

- Đẩy mạnh các hoạt động VHVN, TDTT tại đơn vị và cụm sinh hoạt thanh niên khu ga chào mừng xuân mới, chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. Đoàn TN thường trực tổ chức tốt Hội diễn NTQC tại đơn vị, lựa chọn tiết mục, hạt nhân tham gia Hội diễn NTQC ngành Đường sắt lần thứ XII.

- Tổ chức thăm và tặng trang thiết bị phục vụ sinh hoạt cho 15 - 20 chi đoàn nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa, nơi đèo dốc khó khăn, nơi vừa chịu ảnh hưởng nặng nề của bão lũ.


- Vận động CB, ĐVTN ủng hộ quỹ "Nghĩa tình biên giới hải đảo"; tổ chức xây và trao tặng 01 căn nhà bán trú dân nuôi cho 01 xã nghèo tại tỉnh Lạng Sơn; tặng trang thiết bị phục vụ học tập cho 05 trường học vùng sâu của tỉnh Bình Thuận.


3. Công tác xây dựng Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng:

- Triển khai thực hiện Chương trình hành động "Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh". Tập trung các giải pháp để nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn theo Nghị quyết số 02NQ/TWĐTN của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khoá IX.
- Làm tốt công tác quy hoạch cán bộ đoàn các cấp năm 2011 và nhiệm kỳ 2012 - 2017. Từng bước chuẩn hóa đội ngũ cán bộ theo Quy chế cán bộ Đoàn; xây dựng đội ngũ bí thư chi đoàn, bí thư Đoàn cơ sở chủ động công tác; triển khai tốt chương trình "Rèn luyện đoàn viên", phong trào "Ba trách nhiệm" trong ĐVTN. Bồi dưỡng phát triển lớp đoàn viên “80 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”.
- Đẩy mạnh bồi dưỡng, nâng cao chất lượng giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng vào dịp kỷ niệm 80 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Triển khai học tập 6 bài học LLCT cho ĐVTN.
- Tăng cường tham mưu, đề xuất xây dựng, hoàn thiện cơ chế, chính sách liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên; tổ chức gặp gỡ, đối thoại giữa lãnh đạo cấp uỷ, chuyên môn với đoàn viên, thanh niên. 

- Tham mưu với cấp uỷ tiếp tục triển khai tốt Nghị quyết số 25 NQ/TWĐTN ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá".
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đoàn TNĐS Việt Nam:
- Thành lập Ban chỉ đạo tổ chức các hoạt động do đồng chí Bí thư Đoàn làm trưởng ban, các đồng chí phó bí thư làm phó trưởng ban, các đồng chí ủy viên BTV làm ủy viên; cử các đoàn công tác đi cơ sở để hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện.
- Giao Ban Tuyên giáo là đơn vị thường trực có trách nhiệm tham mưu hướng dẫn và tổ chức các nội dung thuộc lĩnh vực Tuyên giáo, lễ khởi động năm Thanh niên 2011; theo dõi, tổng hợp và báo cáo các hoạt động. 

- Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra tham mưu thành lập các đoàn công tác đi hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện ở cơ sở; tham mưu hướng dẫn tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; theo dõi công tác bồi dưỡng, phát triển lớp đoàn viên, đảng viên 26/3. 

- Giao Ban Phong trào tham mưu chỉ đạo việc đăng ký đảm nhận và thực hiện các công trình, phần việc thanh niên trong toàn đoàn; hướng dẫn tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn giao thông đường sắt phục vụ chiến dịch vận tải tết Tân Mão, các hoạt động thực hiện cuộc vận động “Thanh niên Việt Nam đồng hành cùng hàng Việt Nam”.
- Giao Văn phòng tham mưu chỉ đạo các cấp bộ đoàn tổ chức các hoạt động "Nghĩa tình biên giới, hải đảo"; các hoạt động uống nước nhớ nguồn, nhân đạo từ thiện; tổ chức thăm hỏi, tặng quà các cơ sở đoàn và ĐVTN nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa.

2. Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:

- Căn cứ Kế hoạch của Đoàn TNĐS Việt Nam và điều kiện cụ thể ở đơn vị để xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động cao điểm chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; thành lập BCĐ tại đơn vị; đề xuất với cấp ủy đảng, chuyên môn tạo điều kiện mọi mặt để triển khai thắng lợi kế hoạch đề ra.

- Tham gia đầy đủ các hoạt động cấp Đoàn TNĐS Việt Nam.

- Căn cứ đặc thù và điều kiện cụ thể, Đoàn TN các đơn vị lựa chọn các hoạt động để triển khai thực hiện, đảm bảo Đoàn tương đương cấp huyện triển khai tối thiểu 04 hoạt động; Đoàn cơ sở và chi đoàn cơ sở triển khai tối thiểu 02 hoạt động. Khuyến khích Đoàn TN các đơn vị có điều kiện tổ chức đầy đủ và sâu rộng các hoạt động.
Trên đây là kế họach tổ chức đợt hoạt động cao điểm chào mừng kỷ niệm 80 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, yêu cầu các cấp bộ đoàn trong toàn Ngành triển khai thực hiện tốt Kế hoạch này. 





TM. BAN THƯỜNG VỤ


BÍ THƯ








                     (Đã ký)








  Khuất Hữu Đức





Nơi nhận:				


- BTV Đoàn khối (b/c);


- BTV; các ban Dân vận, Tuyên giáo ĐU ĐSVN (b/c); 


- Đ/c Nguyễn Hữu Bằng, Bí thư ĐU, Chủ tịch HĐTV, TGĐ ĐSVN(b/c);


- Đ/c Đoàn Duy Hoạch, PBT thường trực ĐU ĐSVN (b/c);


- Công đoàn ĐSVN;


- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);


- Các Ban thuộc Cơ quan Đoàn TNĐS VN (t/h);


- Các UVBCH, UV UBKT Đoàn TNĐS VN (t/h);


- Đăng trên website: http://thanhnienduongsat.vn;


- Lưu VP, TG.
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