ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH KHỐI DNTW
  BCH ĐOÀN ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM 

          Số: 390/TNĐS - TCKT                     Hà Nội, ngày   22  tháng 11  năm 2010
        “V/v thực hiện quy hoạch cán bộ 

          lãnh đạo Đoàn thanh niên các cấp”

 Kính gửi: Ban Chấp hành Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.

 Căn cứ Quyết định số 57QĐ/TNĐS-TCKT ngày 22/02/2008 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về việc ban hành Quy chế quản lý cán bộ đoàn chuyên trách, Bí thư cơ sở đoàn bán chuyên trách trong ngành Đường sắt và Hướng dẫn số 457 HD/TNĐS-TCKT ngày 19/12/2008 về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo Đoàn thanh niên các cấp; Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam đề nghị Đoàn thanh niên các đơn vị thực hiện công tác quy hoạch cán bộ định kỳ của năm 2011, cụ thể như sau:

1. Giai đoạn quy hoạch:

1.1 Cấp huyện: Quy hoạch cho giai đoạn 2011-2012 và 2012-2017.
1.2 Cấp Đoàn cơ sở, chi đoàn cơ sở:  Quy hoạch cho giai đoạn 2011-2012 và 2012-2015.
2. Chức danh quy hoạch: Bí thư, phó Bí thư Đoàn thanh niên các đơn vị.
3. Căn cứ và quy trình thực hiện công tác quy hoạch:

Thực hiện theo Hướng dẫn số 457 HD/TNĐS-TCKT ngày 19/12/2008 về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo Đoàn thanh niên các cấp (có gửi kèm theo công văn này).

4. Thời gian thực hiện:

4.1 Đối với cơ sở: 

- Các đơn vị tiến hành thực hiện công tác quy hoạch từ nay cho đến hết tháng 01/2011.

- Tổng hợp kết quả, lập tờ trình gửi về Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam trước ngày 15/02/2011.
4.2 Đối với Đoàn thanh niên Đường sắt:

Thẩm duyệt và ra quyết định công nhận kết quả quy hoạch của các cơ sở trước ngày 28/02/2011.
Nhận được công văn này, yêu cầu Ban Chấp hành Đoàn thanh niên các đơn vị nghiêm túc thực hiện. Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt sẽ yêu cầu các đơn vị thực hiện lại công tác quy hoạch nếu thực hiện không đúng Hướng dẫn số 457 HD/TNĐS-TCKT ngày 19/12/2008 của Đoàn thanh niên Đường sắt. 
Nơi nhận:                                                                          TM.BAN THƯỜNG VỤ
- Đoàn khối: Ban TC (b/c);                                                                    BÍ THƯ
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- Các Ban, Website Đoàn TNĐS;                                                            

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                                                     (Đã ký)
- Lưu: TCKT, VP.           

                                                                         Khuất Hữu Đức

   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM 

   Số: 457 HD/TNĐS - TCKT                        Hà Nội, ngày  19 tháng  12 năm 2008
HƯỚNG DẪN 

Công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo Đoàn thanh niên các cấp

-  Căn cứ Quyết định số 01QĐ/TWĐ ngày 13/01/1990 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam;

-  Căn cứ Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khoá VIII về công tác cán bộ Đoàn trong thời kỳ mới;

-  Căn cứ Quyết định số 73 QĐ/ĐU ngày 10/5/2006 của Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam về việc ban hành Quy chế quản lý tổ chức, cán bộ và Hướng dẫn số 01 HD/ĐU ngày 19/5/2006 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý;

- Căn cứ Quyết định số 56 QĐ/TNĐS-TCKT ngày 22/02/2008 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về việc ban hành Quy chế đánh giá, nhận xét, bổ nhiệm, miễn nhiệm và luân chuyển cán bộ chuyên trách Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam; Quyết định số 57 QĐ/TNĐS-TCKT ngày 22/02/2008 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về việc ban hành Quy chế quản lý cán bộ đoàn chuyên trách và Bí thư cơ sở đoàn bán chuyên trách trong ngành Đường sắt; 

Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam hướng dẫn thực hiện công tác quy hoạch cán bộ Đoàn thanh niên các cấp trong ngành Đường sắt, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:


1. Mục đích:

          -  Tạo nguồn cán bộ, chủ động trong công tác cán bộ, khắc phục tình trạng hẫng hụt trong đội ngũ cán bộ lãnh đạo, đặc biệt là Bí thư, Phó bí thư các cơ sở đoàn, đảm bảo tính kế thừa và sự chuyển tiếp liên tục giữa các thế hệ.


-  Trên cơ sở quy hoạch để đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng, đảm bảo đủ số lượng và từng bước trẻ hoá đội ngũ cán bộ đoàn, tạo sự chuyển biến mới trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, đáp ứng yêu cầu công tác cán bộ đoàn trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá ngành Đường sắt và tiến trình phát triển hội nhập quốc tế của đất nước.


2. Yêu cầu:


-   Quy hoạch phải gắn kết chặt chẽ với các việc: nhận xét, đánh giá, đào tạo, bồi dưỡng, sắp xếp vị trí, luân chuyển và thực hiện chính sách cán bộ, đáp ứng nhu cầu trước mắt và lâu dài.

          -  Thực hiện quy hoạch nhiều người cho một chức danh và một người có thể quy hoạch vào nhiều chức danh.

-  Việc quy hoạch phải được xem xét, đánh giá định kỳ hàng năm để bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp (đưa ra khỏi quy hoạch những người không còn đủ tiêu chuẩn và điều kiện, bổ sung vào quy hoạch những nhân tố mới).

            -  Thực hiện quy hoạch cán bộ đoàn được thực hiện từ nhiệm kỳ 2009-2012 ở cấp cơ sở; 2009-2012 ở đơn vị tương đương cấp huyện, Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam và nhiệm kỳ tiếp theo.

            -  Đoàn thanh niên cấp trên chỉ đạo hướng dẫn Đoàn thanh niên cấp dưới thực hiện công tác quy hoạch cán bộ, lấy quy hoạch cán bộ cấp dưới làm cơ sở cho quy hoạch cán bộ cấp trên.

            -  Ban Thường vụ hoặc Ban chấp hành (nếu đơn vị không có Ban Thường vụ) là cơ quan có thẩm quyền thực hiện quy hoạch, việc quy hoạch cán bộ phải được công khai trong Ban Chấp hành.

II. CĂN CỨ VÀ QUY TRÌNH QUY HOẠCH CÁN BỘ ĐOÀN:

           1. Căn cứ:

           -   Nhiệm vụ chính trị của Ngành, của đơn vị và của Đoàn.

           -   Hệ thống tổ chức hiện tại và dự báo hướng phát triển tổ chức.

           -  Các quy định, hướng dẫn của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và  Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam về công tác cán bộ.

           -  Thực trạng đội ngũ cán bộ hiện có của đơn vị.

           2. Tiêu chuẩn:

           -  Tiêu chuẩn cán bộ đoàn được quy định tại Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban chấp hành Trung ương Đoàn khoá VIII về công tác cán bộ đoàn trong thời kỳ mới.

           -   Độ tuổi:

           Quy hoạch phải đảm bảo khi cán bộ Đoàn được bầu hoặc bổ nhiệm lần đầu vào vị trí quy hoạch có độ tuổi như sau:

           +  Cấp cơ sở: Đối với chức danh Bí thư không quá 30 tuổi, chức danh Phó Bí thư không quá 28 tuổi.

           +  Cấp Huyện: Đối với chức danh Bí thư không quá 32 tuổi, trường hợp đặc biệt không quá 35 tuổi; Phó Bí thư không quá 30 tuổi, trường hợp đặc biệt không quá 33 tuổi.

·            +  Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam: 

· Đối với chức danh Bí thư không quá 35 tuổi, trường hợp đặc biệt không quá 37 tuổi; Phó Bí thư không quá 32 tuổi, trường hợp đặc biệt không quá 35 tuổi.

· Đối với chức danh Trưởng Ban không quá 33 tuổi, chức danh Phó Trưởng Ban không quá 30 tuổi (trường hợp đặc biệt do Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam quyết định).

            3.  Thẩm quyền thực hiện quy hoạch và chức danh quy hoạch:

3.1- Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam thực hiện quy hoạch các chức danh sau:

           +  Bí thư, Phó Bí thư Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam (sau khi báo cáo và được sự thống nhất của Ban Thường vụ Đảng uỷ ĐSVN và Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh).

           +  Trưởng, Phó các Ban của Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam.

3.2- Ban Thường vụ Đoàn thanh niên cấp Huyện thực hiện quy hoạch chức danh Bí thư, Phó Bí thư sau khi đã báo cáo và được sự thống nhất của cấp uỷ Đảng đơn vị và Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam.

3.3- Ban Thường vụ Đoàn thanh niên cấp cơ sở (hoặc Ban Chấp hành Đoàn thanh niên ở những đơn vị không có Ban Thường vụ) thực hiện quy hoạch chức danh Bí thư, Phó Bí thư sau khi đã báo cáo và được sự thống nhất của cấp uỷ Đảng đơn vị và Ban Thường vụ Đoàn thanh niên cấp trên trực tiếp.

           3.4- Đối với chức danh Bí thư, chỉ đưa vào diện quy hoạch tiếp tục giữ chức vụ hiện tại nếu đảm nhiệm tốt chức vụ trong nhiệm kỳ đầu.

           4.  Quy trình tiến hành quy hoạch:

Bước 1: Tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành mở rộng (gồm các Uỷ viên Ban Chấp hành, Bí thư Đoàn trực thuộc, Uỷ viên Uỷ ban kiểm tra) để bỏ phiếu giới thiệu. Trước khi bỏ phiếu, chủ tọa hội nghị phải phổ biến tiêu chuẩn chức danh, dự kiến số lượng, đối tượng phải thay thế (các cán bộ Đoàn đã đến tuổi trưởng thành, chuyển công tác khác…). Ban Thường vụ hoặc Ban Chấp hành (ở những đơn vị không có Ban Thường vụ Đoàn) có trách nhiệm chuẩn bị danh sách đưa ra giới thiệu tại Hội nghị để lựa chọn (có thể giới thiệu thêm người ngoài danh sách đã chuẩn bị).

Bước 2: Tổng hợp kết quả bỏ phiếu, tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành để phân tích tiêu chuẩn, chất lượng, cơ cấu đội ngũ cán bộ, tham khảo các thông tin về cán bộ, kết quả giới thiệu tại Hội nghị Ban Chấp hành mở rộng…Trên cơ sở đó, Ban Chấp hành bỏ phiếu kín giới thiệu nguồn quy hoạch các chức danh cán bộ thuộc diện cấp mình thực hiện quy hoạch và chức danh công tác tại đơn vị thuộc diện Đoàn thanh niên cấp trên trực tiếp thực hiện quy hoạch.

Bước 3: Tổ chức Hội nghị Ban Thường vụ thảo luận, xác định yêu cầu, phương hướng quy hoạch, phát hiện, giới thiệu bổ sung nguồn quy hoạch, phân tích đánh giá ưu khuyết điểm của từng đồng chí cán bộ đạt trên 50 % số phiếu của Ban chấp hành (tại bước 2) và bỏ phiếu kín giới thiệu nguồn quy hoạch các chức danh cán bộ đối với những người đạt trên 50 % tổng số phiếu uỷ viên Ban Chấp hành giới thiệu. Những người đạt trên 50% tổng số phiếu uỷ viên Ban Thường vụ giới thiệu được đưa vào quy hoạch và trình cấp uỷ đảng cùng cấp và đoàn thanh niên cấp trên thông qua (khi trình đoàn cấp trên và cấp uỷ, Ban Thường vụ phải kèm theo phân tích đánh giá ưu, khuyết điểm của từng cán bộ trong quy hoạch và có trích ngang lý lịch cán bộ trong danh sách quy hoạch gửi kèm theo để đoàn cấp trên và cấp uỷ có căn cứ thông qua). Những người được cấp uỷ cùng cấp và Ban Thường vụ Đoàn cấp trên trực tiếp thông qua thì được đưa vào quy hoạch.

Đối với những cơ sở đoàn không có Ban Thường vụ thì công tác quy hoạch chỉ thực hiện bước 1 và bước 2. Những người được trên 50% tổng số phiếu Uỷ viên Ban Chấp hành giới thiệu và được cấp uỷ đảng cùng cấp, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên cấp trên trực tiếp thông qua thì được đưa vào quy hoạch.

5. Định kỳ bổ sung quy hoạch:

- Định kỳ hàng năm, Ban chấp hành Đoàn thanh niên các cấp tiến hành điều chỉnh quy hoạch cán bộ, bổ sung nhân tố mới, đồng thời đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện. Sau đó trình cấp uỷ đảng đơn vị và Ban Thường vụ Đoàn cấp trên trực tiếp xem xét thông qua. 

- Tổ chức lấy ý kiến Ban Chấp hành về điều chỉnh, bổ sung quy hoạch và báo cáo Ban Chấp hành về kết quả điều chỉnh bổ sung đó.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam:

-  Việc giới thiệu quy hoạch các chức danh Trưởng, Phó Ban của Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam do Thường trực Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam chủ trì, chi uỷ cơ quan Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam phối hợp, Ban Tổ chức - Kiểm tra tham gia thực hiện và tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ. Thành phần tham gia giới thiệu là toàn thể cán bộ công nhân viên cơ quan.

-  Việc lấy phiếu giới thiệu quy hoạch các chức danh Bí thư, Phó bí thư Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam do Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam chủ trì thực hiện tại hội nghị Ban Chấp hành hoặc tại Hội nghị Ban Chấp hành mở rộng tổng kết công tác hàng năm với thành phần là Uỷ viên Ban Chấp hành, Uỷ viên Uỷ ban kiểm tra, Bí thư Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.

2.  Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:

Xây dựng quy hoạch của cấp mình, hướng dẫn các cơ sở đoàn trực thuộc thực hiện theo nội dung hướng dẫn trên, báo cáo Đảng uỷ đơn vị và Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra) vào tháng 01 hàng năm.

Căn cứ Hướng dẫn này, Đoàn thanh niên các đơn vị báo cáo cấp uỷ Đảng, thống nhất với thủ trưởng chuyên môn để tạo điều kiện triển khai thực hiện ở đơn vị; đồng thời có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng những cán bộ trong quy hoạch nhằm nâng cao chất lượng cán bộ đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Đoàn ngày càng vững mạnh, đóng góp tích cực vào sự nghiệp phát triển của ngành Đường sắt Việt Nam.

Hướng dẫn này thay thế Hướng dẫn số 15 HD/TNĐS-XD ngày 09/01/2007 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo Đoàn thanh niên các cấp. Trong quá trình thực hiện, có vấn đề gì phát sinh, vướng mắc đề nghị báo cáo Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) để xem xét sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.

Nơi nhận:                                                                          TM.BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);                                                                  BÍ THƯ
- Đảng ủy ĐSVN (b/c);                                                                             

- Các Ban Đoàn TNĐS;                                                           

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc;                                                                            (Đã ký)
- Các đ/c UV BCH, UV UBKT Đoàn TNĐS;

- Lưu TCKT, VP.                                                                    
                                                                                 Khuất Hữu Đức
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