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KẾT QUẢ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO TTN NĂM 2015
Năm 2015 là năm có nhiều chuyển biến trong công tác tổ chức cũng như sản xuất kinh doanh của Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, toàn Tổng Công ty đang quyết tâm, khẩn trương hoàn thành đề án tái cơ cấu theo chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải mà trọng tâm là việc cổ phần hóa các doanh nghiệp vận tải, các doanh nghiệp quản lý kết cấu hạ tầng đường sắt, các doanh nghiệp công nghiệp; là năm có nhiều sự kiện chính trị của đất nước, của Đảng, của Đoàn và của Tổng Công ty mà nổi bật là Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XI, kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đảng bộ và Đoàn Thanh niên Tổng Công ty; năm giữa nhiệm kỳ triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIII. Dưới sự chỉ đạo của Đảng ủy Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương, sự phối hợp của chuyên môn, công đoàn các cấp, sự nỗ lực quyết tâm của tập thể Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn các cấp, tinh thần đoàn kết, khắc phục khó khăn của đội ngũ cán bộ, ĐVTN toàn Ngành, với chủ đề “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã bám sát nhiệm vụ chính trị của Tổng Công ty, xây dựng Chương trình công tác, ký cam kết nội dung hoạt động với Tổng Giám đốc, kết quả đạt được trong năm 2015 như sau:

1. Công tác giáo dục của Đoàn: 
Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng được triển khai sâu rộng tại các cấp bộ Đoàn bằng việc tổ chức quán triệt, cho cán bộ, ĐVTN tham gia học tập Nghị quyết Trung ương 10, 11, 12 (khóa XI); Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối DNTW lần thứ II; Nghị quyết và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XI; các chỉ thị, nghị quyết về thực hiện nhiệm vụ chính trị, tăng cường đảm bảo an toàn giao thông đường sắt,... Bên cạnh đó, các cấp bộ đoàn tiếp tục cụ thể hóa Chỉ thị số 01CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”, Nghị quyết số 01-NQ/ĐTNK-TG ngày 28/2/2014 của Ban Thường vụ Đoàn Khối DNTW về “Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục cho đoàn viên, xây dựng lớp thanh niên Khối Doanh nghiệp Trung ương có bản lĩnh, trí tuệ, khát vọng, cống hiến vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp và đất nước” và chỉ thị số 95-CT/ĐTNK-TG ngày 14/5/2015 của Ban Thường vụ Đoàn Khối DNTW về việc “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên Khối doanh nghiệp Trung ương; tổ chức truyên truyền, vận động cán bộ, ĐVTN tích cực hưởng ứng và tham gia Cuộc vận động “Hiến kế đổi mới cơ chế, chính sách tạo động lực phát triển doanh nghiệp và kinh tế đất nước”; tăng cường công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong ĐVTN, kịp thời có định hướng tư tưởng, ngăn chặn các luồng thông tin, dư luận trái chiều ảnh hưởng đến tư tưởng ĐVTN, nhất là trong thời điểm Tổng Công ty đang thực hiện tái cơ cấu.
Công tác giáo dục truyền thống tiếp tục được triển khai sâu rộng với nhiều hình thức, toàn Đoàn đã tổ chức nhiều hoạt động thi đua sôi nổi, tuyên truyền chào mừng các sự kiện lịch sử, chính trị trọng đại của Đảng, của đất nước, của Đoàn và của Tổng Công ty. Các hoạt động cao điểm được tập trung tổ chức vào dịp kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 60 năm ngày thành lập Đảng bộ và Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty; kỷ niệm 70 năm truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước ngành GTVT,... Ở cấp Ngành, Đoàn TN Tổng Công ty đã tổ chức: Phát động phong trào thi đua chào mừng các sự kiện lịch sử, chính trị trong năm 2015 tại Hội nghị triển khai nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015; Lễ khởi động Tháng Thanh niên năm 2015 và phát động Tết trồng cây mừng Đảng - mừng Xuân”; Liên hoan tiếng hát cán bộ công nhân viên chức lao động Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XIII chào mừng 125 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đại hội thi đua yêu nước Tổng Công ty ĐSVN; Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “60 năm truyền thống vẻ vang Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN”; Lễ kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ tại 3 khu vực Hà Nội, Đà Nẵng, TP. Hồ Chí Minh; Diễn đàn đóng góp ý kiến cho văn kiện Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN,...
2. Phong trào “Xung kích phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ tổ quốc”, “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”:

2.1. Xung kích trong nghiên cứu, đổi mới, ứng dụng khoa học công nghệ và bảo vệ môi trường: 

Ban KHKT trẻ các cấp làm tốt vai trò định hướng, cung cấp, trao đổi thông tin khoa học công nghệ; tạo điều kiện để ĐVTN tham gia nghiên cứu, tiếp thu ứng dụng KHCN mới, đảm nhận, hoàn thành 14 đề tài, 275 sáng kiến cải tiến kỹ thuật. Với vai trò cơ quan thường trực, Đoàn TN Tổng Công ty tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về "Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam"; đã và đang triển khai "Giải thưởng Sáng tạo ĐSVN" năm 2015. Ngày 22/9/2015, tại Hà Nội, Đoàn TN Tổng Công ty đã tổ chức thành công Lễ tổng kết, trao tặng Giải thưởng sáng tạo ĐSVN năm 2014 với 11/12 đề tài được đạt giải (01 giải nhất, 02 giải nhì, 07 giải ba, 01 giải khuyến khích). 
Thực hiện kế hoạch số 40-KH/ĐU, Quyết định số 1058-QĐ/ĐU ngày 12 tháng 6 năm 2015 của Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc tổ chức hưởng ứng cuộc vận động “Hiến kế đổi mới cơ chế, chính sách tạo động lực phát triển doanh nghiệp và kinh tế đất nước”; Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty đã ban hành kế hoạch phát động cuộc vận động trong toàn đoàn, phân bổ chỉ tiêu đăng ký tham gia cho các đơn vị, đăng tải thể lệ tham gia và các nội dung liên quan đến cuộc vận động trên trang thông tin điện tử, bản tin thanh niên đường sắt, cử các đoàn đi kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện cuộc vận động trong dịp kiểm tra 6 tháng đầu năm và trong dịp đi chỉ đạo Đại hội Đoàn các chi nhánh khai thác ĐS và các chi nhánh VTĐS để toàn thể cán bộ, đoàn viên thanh niên hưởng ứng tham gia hiến kế, đóng góp các giải pháp, ý tưởng đột phá nhằm nâng cao năng suất, hiệu quả sản xuất kinh doanh, năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế, tạo động lực phát triển doanh nghiệp và kinh tế đất nước; đặc biệt là các hiến kế liên quan đến vai trò của Đoàn thanh niên trong mô hình tổ chức mới. Kết quả đã có trên 100 hiến kế ở các cấp trong đó nhiều hiến kế đạt giải ở cấp Tổng Công ty. 
Các cấp bộ đoàn đã tích cực tuyên truyền và tổ chức nhiều hoạt động thiết thực bảo vệ môi trường như: thu gom rác thải, vệ sinh môi trường tại các nhà ga, cơ quan, xí nghiệp và dọc hai bên đường sắt; trồng, chăm sóc và bảo vệ cây xanh. Nhiều phong trào, mô hình ĐVTN tham gia bảo vệ môi trường, như: Mô hình “Nhà ga thanh niên” “Cung đường thanh niên”, “Vườn cây thanh niên”, “Vườn hoa thanh niên”...; phong trào "Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”,… Những hoạt động trên đã góp phần làm xanh - sạch - đẹp môi trường đường sắt cũng như nâng cao nhận thức, làm thay đổi hành vi, ý thức cho ĐVTN và CBCNV đường sắt trong việc giữ gìn bảo vệ môi trường. (Tiêu biểu là Đoàn Thanh niên Công ty TNHH MTV QLĐS Yên Lào, Vĩnh Phú, Thanh hóa, Bình Trị Thiên, Chi nhánh KTĐS Hà Nội, Chi nhánh Ga Đồng Đăng,...).

2.2. Xung kích, tình nguyện trong sản xuất kinh doanh: 

Để góp phần đảm bảo an toàn chạy tàu phục vụ kế hoạch vận tải các dịp vận tải cao điểm, trong năm 2015, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN đã chỉ đạo và tổ chức tốt 5 đợt hoạt động TNTN cảnh giới đường ngang. (Tết Ất Mùi: Từ ngày 02/02/2015 đến 17/02/2015 và 22/02/2015 đến 06/3/2015; 30/4 -01/5: Từ ngày 25/4/2015 đến 03/5/2015; Hè: Từ ngày 22/5/2015 đến 31/7/2015; Đợt 4: 01/8/2015 đến 15/9/2015); Lễ Noel và Tết Dương lịch 2016: từ 24/12/2015 đến 03/01/2016. Tổng cộng 05 đợt triển khai hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới đường ngang đã có 16.366 lượt ĐVTN tham gia trong 161 ngày với 89.890 giờ trực đảm bảo tuyệt đối an toàn tại 42 vị trí đường ngang. 


Năm 2015 Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN tiếp tục tổ chức có hiệu quả các hoạt động tình nguyện phục vụ khách hàng. Trong các đợt vận tải cao điểm (lễ, tết, hè, các sự kiện lớn của đất nước), Đoàn TN các đơn vị đã thành lập 46 đội thanh niên tình nguyện với trên 2.000 lượt ĐVTN tham gia hướng dẫn, giúp đỡ hành khách ra, vào ga, mua vé, vận chuyển hành lý, …; phối hợp chặt chẽ với Đoàn thanh niên các trường đại học, cao đẳng, Đoàn thanh niên địa phương tổ chức hỗ trợ các em thí sinh tham gia kỳ thi phổ thông Trung học Quốc gia năm 2015.

Phong trào thi đua, đăng ký đảm nhận, thực hiện công trình, phần việc thanh niên tiếp tục phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tích cực trong việc tham gia nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của Tổng Công ty. Ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty ban hành hành Kế hoạch và giao chỉ tiêu đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên năm 2015 cho các đơn vị trực thuộc. Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty và tình hình thực tế tại đơn vị các cấp bộ đoàn đã chủ động đề xuất với cấp ủy, chuyên môn đăng ký đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên. Toàn đoàn đã đăng ký đảm nhận và thực hiện 172 công trình, 235 phần việc thanh niên tham gia giải quyết các khâu yếu, việc khó, việc mới, trong nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, trong các công trình, dự án trọng điểm của Tổng công ty với tổng kinh phí 57,5 tỷ đồng, tiêu biểu như:: Gói 1A "Cải dịch đường sắt" - Dự án đầu tư điều chỉnh nút giao giữa dự án cầu Thanh Trì và quốc lộ 5; Công trình "Di chuyển và khôi phục lại hệ thống thông tin tín hiệu, cáp quang tại cầu Km 1415+169 để thi công cải tạo, nâng cấp tải trọng cầu yếu"; các công trình “Nâng cấp, cải tạo, sửa chữa đường ngang hợp pháp nhưng vi phạm điều lệ đường ngang” Km585+395 và Km782+690; Công trình “Thi công xây dựng nhà ăn, bếp tập thể và khu vệ sinh cung đường Cầu Yên”; tham gia một số hạng mục trong các công trình, dự án, gói thầu: Gia cố các cầu yếu trên tuyến đường sắt phía Tây, khôi phục cầu Long Biên giai đoạn 1; các công trình cải tạo mái che, ke ga,... (của Đoàn TN các đơn vị: Công ty CP Tồng Công ty Công trình ĐS, các Công ty TNHHMTV QLĐS, TTTHĐS); các công trình: “Sửa chữa Đầu máy D19E - 950 cấp R2”, cải tạo toa xe khách chất lượng cao; thành lập mới 10 tổ tàu thanh niên, 02 bộ phận thường trực đường dây nóng, 04 nhóm phát phiếu thăm dò ý kiến hành khách; ra mắt mô hình đội thanh niên xung kích thân thiện phục vụ hành khách,... (Đoàn TN các công ty vận tải, các công ty xe lửa,...).
2.3. Xung kích vì cuộc sống cộng đồng; các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", “Uống nước nhớ nguồn” “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”:
Trong dịp Tết nguyên đán Ất Mùi, Tháng Thanh niên 2015,... Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty đã tổ chức các đoàn đi thăm, động viên và tặng trang thiết bị sinh hoạt, dụng cụ văn hóa thể thao cho các chi đoàn, tập thể sản xuất thanh niên đang công tác tại vùng sâu, vùng xa, nơi đèo dốc khó khăn thuộc Đoàn các Công ty TNHH MTV QLĐS Quảng Nam - Đà Nẵng, Thuận Hải, Chi nhánh KTĐS Yên Lào,... kiểm tra, chúc tết và tặng quà 32 đơn vị trực thuộc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam tại khu vực Việt Trì, Yên Bái, Lào Cai, 15 tập thể thanh niên (ban lái máy, tổ công tác trên tàu, đội thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, cảnh giới đường ngang,...); thăm và tặng quà các chiến sỹ Hải đội 2 bộ đội Biên Phòng tỉnh Thừa Thiên Huế,... 
Trong năm 2015, toàn Đoàn tích cực tham gia đóng góp quỹ xã hội ngành đường sắt, quỹ Nghĩa tình biên giới Hải đảo; tổ chức 112 đợt thăm hỏi, tặng quà các gia đình thương binh, liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình có công với cách mạng, gia đình cán bộ công nhân viên đường sắt có hoàn cảnh khó khăn, các đơn vị, địa phương nơi biên giới, hải đảo, vận động ĐVTN tham gia hiến máu nhân đạo,... Tổng kinh phí tổ chức các hoạt động trên trong toàn đoàn là 550.000.000đồng với hơn 1000 ngày công lao động và 350 đơn vị máu.
Nhân dịp kỷ niệm 68 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947- 27/7/2015) Đoàn Thanh niên Tổng Công ty đã xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các cấp bộ đoàn trong toàn ngành tổ chức “Tuần đền ơn đáp nghĩa và thắp nến tri ân”. Ở cấp Tổng Công ty, Ban Thường vụ Đoàn đã thường trực tổ chức cho đoàn công tác của lãnh đạo Tổng Công ty đi dâng hương tại các Bia ghi công, nghĩa trang liệt sỹ TNXP ĐS tại Lưu Xá - Thái Nguyên, Ga Gôi - Nam Định, Đông Sơn - Thanh Hóa, Hoàng Mai - Nghệ An, thăm Trung tâm điều dưỡng thương binh nặng tại Duy Tiên - Hà Nam; tổ chức Lễ thắp nến tri ân các liệt sỹ và giao lưu với các nhân chứng lịch sử tại Nghĩa trang liệt sỹ đường sắt Hoàng Mai. 
2.4. Đồng hành với thanh niên trong học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học: 

Đoàn TN các đơn vị đã chủ động xây dựng kế hoạch, vận động ĐVTN tự giác học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học. Nhiều cơ sở Đoàn đã chủ động tham mưu cho cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị tạo điều kiện về thời gian và hỗ trợ kinh phí để ĐVTN học nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học, chuyên môn nghiệp vụ,...  Trong năm, Đoàn TN các đơn vị đã tham mưu tổ chức được 02 lớp học ngoại ngữ, 02 lớp tin học cho trên 300 ĐVTN; đề xuất, giới thiệu được 145 cán bộ trẻ tham gia các khóa đào tạo trong và ngoài nước...

2.5. Đồng hành với thanh niên nâng cao sức khỏe thể chất, đời sống văn hóa tinh thần: 

Hoạt động VHVN - TDTT diễn ra sôi nổi từ cơ sở, cụm văn hóa thể thao khu vực cho đến cấp Tổng Công ty. Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức được 256 buổi giao lưu văn nghệ, giải thể thao chào mừng các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, của Đoàn và của Ngành (Tiêu biểu cho hoạt động này là Đoàn TN Công ty TNHH MTV Quản lý đường sắt Thanh Hóa, Bình Trị Thiên, Hà Thái, Công ty Cổ phần Tổng Công ty Công trình Đường sắt, Công ty TNHH MTV VTĐS Hà Nội, Sài Gòn...), cử đoàn vận động viên tham gia “Giải thể thao Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ IV, năm 2015”, tham gia công tác tổ chức Hội thao truyền thống Tổng Công ty lần thứ VII. Đặc biệt, Đoàn TN Tổng Công ty đã thường trực tổ chức thành công Liên hoan Tiếng hát CBCNVC - LĐ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIII - năm 2015 với sự tham gia của 277 diễn viên là cán bộ, công nhân, viên chức, người lao động đến từ 27 đơn vị trong toàn Tổng Công ty.

2.6. Đẩy mạnh phong trào Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt:

Với vai trò là Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt, Đoàn TN Tổng Công ty đã tham mưu cho Ban chỉ đạo Trung ương Phong trào TNBVĐS tổ chức triển khai nhiều hoạt động thiết thực: phối hợp với tỉnh đoàn Quảng Trị tổ chức Hội thi tuyên truyền măng non TNBVĐS tại huyện Hải Lăng; phối hợp với Đài truyền hình Hà Nội, Ban phát thanh TTN Trung ương Đoàn và Đài tuyền hình các địa phương phát 18 phóng sự về hoạt động TNBVĐS. Bên cạnh đó, Đoàn TN các đơn vị cũng đã phối hợp tốt với chính quyền, đoàn thể và trường học tại các địa phương có đường sắt đi qua tổ chức 28 buổi ra quân tuyên truyền, phát tờ rơi, ký cam kết đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, làm vệ sinh mặt đường,... (Tiêu biểu là Đoàn TN các Công ty TNHH MTV QLĐS Thanh Hóa, Quảng Bình, Bình Trị Thiên, Thuận Hải, Yên Lào,...). Kết quả: năm 2015 số vụ ném đất đá, chất bẩn lên tàu giảm 259 vụ, số lượng cửa kính vỡ giảm 269 cửa kính so với năm 2014.
2.7. Quan tâm giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng:

 Công tác chăm sóc TNNĐ trong năm 2015 được Đoàn Thanh niên các đơn vị triển khai tốt thông qua việc tiếp nhận TNNĐ về sinh hoạt, xây dựng chương trình và tổ chức các hoạt động hè cho các em; tổ chức ngày quốc tế thiếu nhi (1/6) và rằm Trung Thu kết hợp với trao phần thưởng cho con CBCNV có thành tích cao trong học tập năm học 2014 - 2015; nhiều cơ sở Đoàn đã tổ chức trại hè, thăm quan, dã ngoại cho các em (tiêu biểu là Đoàn TN Công ty TNHH MTV QLĐS Hà Thái, Phú Khánh; Công ty CP Tổng công ty Công trình Đường sắt, Đoàn TN Cơ quan Tổng Công ty ĐSVN, Các Chi nhánh KTĐS, VTĐS,...). 
3. Công tác xây dựng Đoàn vững mạnh và tham gia xây dựng Đảng:

3.1. Công tác đoàn viên và củng cố tổ chức cơ sở Đoàn:
Thực hiện Hướng dẫn số 53-HD/ĐTNK-TCKT ngày 11/02/2015 của Ban Thường vụ Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về hướng dẫn thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên trong Khối Doanh nghiệp Trung ương giai đoạn 2015-2017, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã ban hành Hướng dẫn số 61-HD/TNĐS-TCKT ngày 17/3/2015 về hướng dẫn thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên trong Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam giai đoạn 2015-2017. Việc hướng dẫn cụ thể hóa các nội dung đăng ký rèn luyện đoàn viên phù hợp với đặc thù sinh hoạt, lao động, học tập của các đối tượng đoàn viên được các cơ sở Đoàn quan tâm thực hiện, giúp cho các cơ sở Đoàn trong từng khu vực thuận lợi hơn trong việc hoạch định nội dung rèn luyện và hướng dẫn cho đoàn viên đăng ký, thực hiện. 
Thực hiện chủ trương của Tổng Công ty về việc thành lập mới các chi nhánh KTĐS trực thuộc Tổng Công ty, các chi nhánh VTĐS trực thuộc các công ty TNHH MTV VTĐS; tiếp nhận các Xí nghiệp Đầu máy trực thuộc Tổng Công ty, BTV Đoàn Tổng Công ty đã phối hợp với cấp Ủy các chi nhánh KTĐS, chỉ đạo Đoàn TN các công ty vận tải phối hợp với cấp Ủy các chi nhánh vận tải lựa chọn cán bộ và ra quyết định chỉ định BCH cơ sở Đoàn lâm thời; ra quyết định tiếp nhận 05 tổ chức đoàn (Đoàn TN Xí nghiệp Đầu máy: Hà Nội, Yên Viên, Vinh, Đà Nẵng, Sài Gòn) từ các Công ty TNHH MTV VTĐS về trực thuộc Đoàn TN Tổng Công ty; hướng dẫn các cơ sở đoàn làm thủ tục bàn giao, tiếp nhận tổ chức, cán bộ để ổn định theo mô hình mới; xây dựng kế hoạch và chỉ đạo 23/23 cơ sở Đoàn tại các chi nhánh KTĐS và chi nhánh VTĐS tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ 2015 - 2017. Cũng trong năm 2015, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty đã tiến hành Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ XIII để đánh giá kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIII nửa đầu nhiệm kỳ và bổ sung phương hướng, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN giai đoạn 2015 - 2017.
3.2. Công tác cán bộ Đoàn:

Thực hiện Nghị quyết 14-NQ/ĐU ngày 27/4/2015 của Ban thường vụ Đảng ủy Tổng công ty về phê duyệt phương án bố trí cán bộ làm công tác Đảng đoàn thể trong Đảng bộ Tổng công ty; được sự quan tâm của cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị, trong năm 2015 có 17 cán bộ chuyên trách đoàn từ cấp Tổng Công ty đến cấp cơ sở được chuyển sang kiêm nhiệm công tác chuyên môn. Hiện tại chỉ còn 06 cán bộ chuyên trách tại Cơ quan Đoàn TN Tổng Công ty.
Năm 2015, Đoàn TN Tổng Công ty đã kiện toàn 01 chức danh Phó Bí thư; tiếp tục thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ định kỳ hướng dẫn của Đoàn Khối DNTW; chủ động giới thiệu cán bộ trẻ cho Đảng xem xét bổ nhiệm, đưa vào quy hoạch chức danh lãnh đạo quản lý ở đơn vị và cấp Tổng Công ty, có 75 cán bộ trẻ được bổ nhiệm giữ các chức vụ phó ban, giám đốc, phó giám đốc, trưởng ban kiểm soát HĐQT, trưởng, phó các phòng ở đơn vị; 52 đồng chí được cấp ủy đưa vào danh sách quy hoạch chức danh lãnh đạo, 31 đồng chí được cử đi học lý luận chính trị trung, cao cấp. Đặc biệt, trong dịp Đại hội Đảng các cấp, có trên 70% cán bộ đoàn chủ chốt ở các cấp được tham gia cấp Ủy; các cấp bộ đoàn đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho trên 300 cán bộ đoàn.
3.3. Công tác kiểm tra, giám sát: 

Các chương trình, kế hoạch kiểm tra giám sát được xây dựng và triển khai tại các cấp bộ Đoàn, hoạt động kiểm tra, giám sát theo chuyên đề được tăng cường. Đoàn TN các đơn vị đã thành lập các đoàn kiểm tra toàn diện công tác Đoàn và phong trào thanh niên theo định kỳ, kiểm tra chuyên đề thực hiện công trình, phần việc thanh niên, hoạt động tình nguyện đối với các cơ sở Đoàn, chi đoàn trực thuộc theo đúng quy định của Điều lệ Đoàn và chỉ đạo của Đoàn cấp trên, kịp thời phục vụ công tác chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty. Trong năm đã có trên 80% đơn vị tiến hành công tác kiểm tra đối với các cơ sở đoàn, chi đoàn trực thuộc; Đối với Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN đã thành lập 06 đoàn tiến hành kiểm tra được 28 đơn vị (trong đó 24 đoàn cơ sở trực thuộc và 04 cơ sở đoàn trực thuộc Đoàn cấp trên cơ sở).

3.4. Công tác tham gia xây dựng Đảng:      

Các cấp bộ đoàn đã tập trung chỉ đạo tốt việc tổ chức học tập, quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về Đảng đến toàn thể cán bộ đoàn viên thanh niên. Thông qua các hoạt động, Đoàn TN các đơn vị đã tích cực vận động, tổ chức cho ĐVTN phát huy vai trò xung kích, gương mẫu thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước; tích cực và chủ động tham gia đóng góp ý kiến vào các chủ trương, chính sách, trong xây dựng chương trình, kế hoạch của Đảng, nhất là trong các vấn đề liên quan đến công tác thanh niên; tăng cường tổ chức các buổi làm việc, đối thoại trực tiếp giữa đoàn viên thanh niên với cấp ủy Đảng ở các cấp; tiếp tục tham mưu cho Đảng thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 25-NQ/TW, ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung Đảng khoá X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá”. 

Năm 2015, Đoàn TN Tổng Công ty đã tổ chức Diễn đàn thanh niên góp ý vào dự thảo Báo cáo Chính trị trình Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XI với nhiều đề xuất, hiến kế, giải pháp của đội ngũ cán bộ, đoàn viên thanh niên nhằm góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ ĐSVN trong 05 năm tới; tổ chức tổng kết Phong trào hành động “Tuổi trẻ học tập, rèn luyện, phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”; giới thiệu được 386 đoàn viên ưu tú trong đó có 251 đồng chí được kết nạp Đảng. 
4. Công tác chỉ đạo của các cấp bộ Đoàn:

- Các cấp bộ đoàn đã luôn bám sát chỉ đạo của Đoàn cấp trên và nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh của Tổng Công ty, của đơn vị để xây dựng các chương trình, kế hoạch công tác năm, báo cáo với cấp ủy, ký cam kết với thủ trưởng chuyên môn và triển khai thực hiện có hiệu quả. 

- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn các cấp cũng đã quán triệt phương châm chỉ đạo của Đoàn TN Tổng Công ty, chủ động trong xây dựng, triển khai cụ thể hoá các nội dung chương trình công tác, quan tâm thường xuyên hơn đến việc đổi mới phương thức hoạt động, tích cực, quyết liệt hơn trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện.

- Trong chỉ đạo hoạt động, các cấp bộ đoàn cũng đã luôn quan tâm đổi mới công tác thi đua, khen thưởng theo hướng coi trọng công tác tổng kết đánh giá hoạt động, các phong trào thi đua, đánh giá đúng thực chất, không chạy theo thành tích; kịp thời phát hiện, biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu có thành tích xuất sắc, góp phần khuyến khích, tạo động lực vươn lên trong ĐVTN. 

- Trang thông tin điện tử của Đoàn TN Tổng Công ty tiếp tục được khai thác có hiệu quả, phục vụ tốt công tác triển khai, chỉ đạo của Đoàn, kịp thời truyên truyền, cung cấp, xử lý thông tin và phản ánh các mặt hoạt động của các cấp bộ Đoàn.
5. Đánh giá chung:

5.1. Ưu điểm:

Năm 2015, với sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Ban Thường vụ Đảng ủy, lãnh đạo Tổng Công ty, Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương, sự phối hợp, tạo điều kiện của chuyên môn, công đoàn các cấp cùng sự nỗ lực của các cấp bộ đoàn và ĐVTN, công tác Đoàn và phong trào TTN của Tổng Công ty đã đạt được những kết quả tích cực, các phong trào và hoạt động của Đoàn gắn với nhiệm vụ tái cơ cấu và sản xuất kinh doanh của Tổng công ty. Công tác chỉ đạo của BCH, BTV Đoàn các cấp được kịp thời, phù hợp với nhiệm vụ của đơn vị và của Tổng Công ty. Hầu hết các chỉ tiêu công tác năm được hoàn thành và hoàn thành vượt mức.

Hoạt động của cơ sở Đoàn có những chuyển biến tích cực, chủ động tổ chức nhiều hoạt động thiết thực tại cơ sở, được các cấp ủy, lãnh đạo đơn vị ghi nhận, đánh giá cao như: tích cực tham gia cùng chuyên môn trong công tác thực hiện chủ trương tái cơ cấu và phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng của Tổng Công ty ĐSVN; các hoạt động tuyên truyền, giáo dục; đảm nhận công trình thanh niên; đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; công tác tham mưu sắp xếp tổ chức, cán bộ đoàn; các hoạt động an sinh xã hội; chủ động liên kết, phối hợp các Đoàn bạn huy động các nguồn lực tổ chức hoạt động Đoàn,... 

5.2. Những khuyết điểm, hạn chế:

Việc xây dựng và cụ thể hóa chương trình công tác của một số cơ sở đoàn chưa kịp thời, thiếu sáng tạo; công tác tham mưu, đề xuất để kiện toàn cán bộ ở một số đơn vị còn chậm.

          Chế độ thông tin báo cáo của một số đơn vị còn chậm cải thiện, nhiều đơn vị báo cáo chậm hoặc không báo cáo dẫn đến việc tổng hợp phản ánh tình hình hoạt động của Đoàn còn hạn chế, ảnh hưởng tới công tác chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty.


Việc đôn đốc, cập nhật hồ sơ đăng ký công trình thanh niên cấp Đoàn Khối DNTW chưa đạt yêu cầu; chỉ tiêu giới thiệu đoàn viên ưu tú và được kết nạp Đảng chưa đạt; một số hoạt động tuyên truyền chưa đạt yêu cầu.

Chưa có giải pháp hữu ích để nâng cao hiệu quả hoạt động đoàn trong một số đơn vị cổ phần.

5.3. Nguyên nhân: 

- Cán bộ Đoàn tại các cơ sở hầu hết là kiêm nhiệm; một số cán bộ Đoàn còn yếu về kỹ năng, nghiệp vụ công tác, chưa chủ động, sáng tạo trong việc triển khai các chủ trương công tác của Đoàn cấp trên.

- Sự quan tâm, chỉ đạo, tạo điều kiện của cấp ủy, lãnh đạo chuyên môn ở một vài đơn vị chưa thường xuyên, đúng mức đối với công tác Đoàn về phương thức, cơ chế và điều kiện hoạt động.

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO TTN NĂM 2016
Năm 2016, năm diễn ra Đại hội đại biểu toàn quốc Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ XII, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XI và Kế hoạch phát triển Tổng Công ty ĐSVN giai đoạn 2016 - 2020; căn cứ Thông báo kết luận số 16-TB/ĐU ngày 30/11/2015 của Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty ĐSVN về định hướng hoạt động Đoàn Thanh niên năm 2016; Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2016 của Đoàn Khối DNTW; nhằm góp phần cùng CBCNV toàn Tổng Công ty phát huy thành quả của Đề án tái cơ cấu; khai thác mọi nguồn lực để thực hiện phương châm “An toàn, thuận tiện, thân thiện, đúng giờ, hiệu quả”; từng bước nâng thị phần vận tải đường sắt lên xứng tầm với tiềm năng và nhu cầu xã hội, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN xây dựng Chương trình công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2016 như sau:

 Chủ đề công tác năm: “Tuổi trẻ xung kích trong sản xuất kinh doanh và đảm bảo an toàn giao thông đường sắt”.
I. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:
1. Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và triển khai Chương trình hành động của Đoàn thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2016); đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến ĐVTN và CBCNV quyết liệt hơn nữa trong chỉ đạo điều hành, tổ chức sản xuất kinh doanh để hoàn thành nhiệm vụ của Tổng Công ty năm 2016.
2. Tập trung triển khai thực hiện các công trình, phần việc thanh niên chào mừng thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, gắn với phương châm: “An toàn - Thuận tiện - Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”, tiêu chí “4 xin”, “4 luôn”. Tích cực tham mưu, đề xuất các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, nhất là tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt.
3. Củng cố tổ chức Đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng cán bộ đoàn các cấp. Tập trung củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của chi đoàn, chất lượng cán bộ Đoàn, tạo nguồn cán bộ trẻ có đủ phẩm chất, năng lực, triển vọng giới thiệu cho tổ chức Đảng và chuyên môn. Hướng dẫn triển khai chương trình “Rèn luyện đoàn viên” theo từng đối tượng; tăng cường chỉ đạo thực hiện công tác đoàn viên theo quy định. Chuẩn bị tổ chức Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TN Tổng Công ty lần thứ XIV.
II. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN:
1. 100% cơ sở Đoàn tổ chức hội nghị, tọa đàm, sinh hoạt chính trị trong đoàn viên, thanh niên với chủ đề “Nghị quyết Đại hội Đảng XII và hành động của tuổi trẻ”; các hội nghị học tập, nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và xây dựng, triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng cùng cấp phù hợp với điều kiện của đơn vị.

2. 100% cơ sở Đoàn có hoạt động chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và triển khai thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong đoàn viên thanh niên.

3. 100 công trình thanh niên cấp cơ sở, 10 công trình thanh niên cấp trên cơ sở, 05 công trình thanh thanh niên cấp Tổng Công ty và 02 công trình thanh niên cấp Khối Doanh nghiệp Trung ương.

4. 12/12 cơ sở đoàn Khối Chi nhánh khai thác đường sắt và ít nhất 75% cơ sở đoàn Khối Quản lý kết cấu hạ tầng đường sắt có hoạt động phối hợp với tổ chức Đoàn địa phương trong công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt.

5. Toàn đoàn có ít nhất 10 đề tài, 300 sáng kiến trong học tập, lao động sản xuất, trong đó có ít nhất 04 đề tài tham gia “Giải thưởng sáng tạo ĐSVN”.

6. 100% cấp bộ Đoàn làm tốt công tác giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng và tham gia hoạt động an sinh xã hội, đền ơn đáp nghĩa, nghĩa tình biên giới hải đảo,...

7. Phấn đấu cơ sở Đoàn vững mạnh đạt 80%, khá 15%, trung bình không quá 5%, không có yếu; Chi đoàn vững mạnh 70%, khá 25%, trung bình và yếu không quá 5%.

8. Giới thiệu trên 350 đoàn viên ưu tú cho Đảng trong đó có ít nhất 250 đoàn viên được kết nạp; giới thiệu ít nhất 30 cán bộ trẻ cho Đảng xem xét bổ nhiệm, đưa vào quy hoạch chức danh lãnh đạo quản lý ở đơn vị và cấp Tổng Công ty.
III. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP CƠ BẢN:
1. Công tác giáo dục của Đoàn:
- Tổ chức sâu rộng đợt sinh hoạt chính trị trong đoàn viên thanh niên với chủ đề “Nghị quyết Đại hội Đảng XII và hành động của tuổi trẻ”; “Viết tiếp truyền thống vẻ vang 85 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”. Tổ chức thông tin nhanh kết quả Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; các hội nghị học tập, nghiên cứu, quán triệt và triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Tham gia tuyên truyền về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV.

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 01 về“Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ đoàn”; Chỉ thị số 95-CT/ĐTNK-TG ngày 14/5/2015 của Ban Thường vụ Đoàn Khối về tiếp tục đẩy mạng việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong Đoàn viên thanh niên Khối Doanh nghiệp Trung ương giai đoạn 2015 – 2017; Nghị quyết số 01 - NQ/ĐTNK-TG ngày 28/02/2014 về “Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục cho đoàn viên; xây dựng lớp thanh niên Khối Doanh nghiệp Trung ương có bản lĩnh, trí tuệ, khát vọng cống hiến vì sự phát triển bền vững của Doanh nghiệp và đất nước”.

- Tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của Tổng Công ty; phối hợp chặt chẽ với Đoàn TN các địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền về công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt;. 

- Tăng cường nắm bắt tình hình tư tưởng và dư luận xã hội trong cán bộ, ĐVTN, vận động ĐVTN tích cực tham gia công tác truyền thông của Tổng Công ty, đảm bảo thông tin chính xác, nhạy bén, phản ánh kịp thời các lĩnh vực công tác và hoạt động sản xuất kinh doanh của ngành.
2. Phong trào “Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”; “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”:
2.1. Xung kích trong nghiên cứu, đổi mới, ứng dụng KHCN mới:

- Phát huy có hiệu quả vai trò của Ban Khoa học kỹ thuật trẻ các cấp trong định hướng hoạt động nghiên cứu khoa học của ĐVTN, khuyến khích thanh niên nghiên cứu, tiếp thu ứng dụng KHCN mới, đảm nhận các đề tài, sáng kiến cải tiến kỹ thuật, tích cực tham gia hiến kế đóng góp các giải pháp, ý tưởng đột phá nhằm nâng cao năng suất, hiệu quả sản xuất kinh doanh, năng lực cạnh tranh của Tổng Công ty ĐSVN.

- Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về "Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam"; tổng kết "Giải thưởng sáng tạo Đường sắt Việt Nam” năm 2015 và tôn vinh các tập thể, cá nhân đạt giải. 

2.2. Xung kích, tình nguyện trong sản  xuất kinh doanh: 

- Các cấp bộ Đoàn tiếp tục vận động và phát huy tốt vai trò xung kích của thanh niên trong thi đua, đảm nhận thực hiện công trình thanh niên, chủ động đề xuất, đăng ký, tham gia thực hiện các công trình, dự án trọng điểm của ngành; trong thực hiện phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng của Tổng Công ty ĐSVN đặc biệt là công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt.

- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng theo tiêu chí “4 xin”, “4 luôn” của Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty; củng cố và phát triển mô hình ”Đội thanh niên tình nguyện thân thiện” phục vụ khách hàng tại các ga lớn theo phong cách chuyên nghiệp hơn.

- Duy trì hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong các đợt vận tải cao điểm, tích cực đề xuất các giải pháp huy động các nguồn lực xã hội để tiếp tục phát triển Phong trào.
- Phối hợp chặt chẽ với chuyên môn trong công tác kiểm tra việc chấp hành quy trình quy phạm, nội quy, kỷ luật lao động,... Tham mưu thành lập các đoàn kiểm tra thanh niên đảm bảo an toàn giao thông đường sắt và chống tiêu cực; thành lập các tổ, đội thanh niên xung kích phòng chống, khắc phục hậu quả bão lũ.

2.3. Xung kích  vì cuộc sống cộng đồng:

- Tập trung tổ chức sâu rộng các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn"; thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”; tích cực tham gia giúp đỡ người nghèo, gia đình công nhân đường sắt có hoàn cảnh khó khăn, tham gia hiến máu nhân đạo,...

- Tiếp tục triển khai Đề án hỗ trợ Thanh niên công nhân của BTV Đoàn Khối DNTW; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, hỗ trợ nhằm cải thiện điều kiện sinh hoạt và công tác của các chi đoàn, ĐVTN nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa,... 

2.4. Đồng hành với thanh niên trong học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học:

 - Tham mưu cho cấp ủy, lãnh đạo đơn vị huy động các nguồn lực để hỗ trợ ĐVTN học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, ngoại ngữ, tin học; chủ động đề xuất, giới thiệu những cán bộ trẻ có năng lực tham gia các khóa đào tạo ngắn hạn, dài hạn ở trong và ngoài nước; có cơ chế, chính sách đãi ngộ, khen thưởng hợp lý cho ĐVTN tích cực học tập, đạt giải cao trong các cuộc thi nghiệp vụ, tay nghề do đơn vị và Tổng Công ty tổ chức.

- Sơ kết, đánh giá hiệu quả 03 năm triển khai cuộc vận động học tập ngoại ngữ trong ĐVTN, phát huy những kết quả tích cực, khắc phục những hạn chế, yếu kém và đề ra các giải pháp cụ thể nhằm thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động trong thời gian tiếp theo.

2.5. Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất, đời sống văn hóa tinh thần và phát triển kỹ năng xã hội:

 - Tham mưu cho lãnh đạo đơn vị đầu tư trang thiết bị, dụng cụ phục vụ hoạt động VHTT; tổ chức ngày hội VHTT, ngày hội thanh niên công nhân, liên hoan văn nghệ...; phát triển các câu lạc bộ sở thích trong thanh niên như: thành lập các câu lạc bộ văn nghệ, khiêu vũ, tenis, cầu lông, bóng bàn,... 

- Đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên về vai trò của kỹ năng xã hội; nhận thức về tác hại của ma túy, rượu bia, thuốc lá và các chất kích thích, triển khai các chương trình giáo dục sức khỏe sinh sản, phòng chống HIV/AIDS; phối hợp tổ chức các lớp huấn luyện kỹ năng xã hội cho thanh niên phù hợp với đối tượng và điều kiện đặc thù của các đơn vị.
2.6. Đẩy mạnh phong trào Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt:

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với tổ chức Đoàn và nhà trường tại các địa phương có đường sắt đi qua tổ chức các hoạt động tuyên truyền, ký cam kết, ra quân bảo vệ ATGTĐS, hội thi tuyên truyền măng non TNBVĐS,..., nhất là tại điểm nóng về mất vật tư, thiết bị đường sắt và nạn ném đất đá lên tàu. 

- Tham mưu kiện toàn Ban chỉ đạo Trung ương phong trào TNBVĐS để phát huy hiệu quả trong công tác chỉ đạo, triển khai Phong trào.

2.7. Quan tâm giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng:

Chủ động tổ chức các hoạt động thiết thực trong công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng: giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, tổ chức hoạt động nhân ngày quốc tế thiếu nhi, đêm hội trăng rằm, trại hè thiếu nhi,... cho con CBCNV đơn vị,...

3. Công tác xây dựng Đoàn, tham gia xây dựng Đảng, đơn vị vững mạnh:

3.1. Xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh: 

- Tập trung các giải pháp để nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đoàn, trước mắt cần tập trung nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ đoàn cơ sở; thực hiện tốt công tác quy hoạch, tạo nguồn cán bộ Đoàn các cấp; hướng dẫn các hoạt động phong trào ở cơ sở sát với thực tiễn đơn vị và nhu cầu của ĐVTN. Tiếp tục nghiên cứu, sắp xếp và triển khai thực hiện mô hình hoạt động của "Cụm sinh hoạt thanh niên đường sắt khu vực".

- Triển khai có hiệu quả chương trình “Rèn luyện đoàn viên” phù hợp với từng đối tượng thanh niên. Phát triển đoàn viên gắn với nâng cao chất lượng đoàn viên. Nghiên cứu phương thức mới trong quản lý đoàn viên tại các đơn vị đặc thù.
- Thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ Đoàn theo chức danh, chú trọng đào tạo kỹ năng, nghiệp vụ công tác thanh vận, bồi dưỡng kiến thức kinh tế, quản lý, quản trị doanh nghiệp; đào tạo cán bộ thông qua thực tiễn công tác; tham mưu cho cấp ủy, lãnh đạo các cấp về công tác kiện toàn tổ chức, luân chuyển, điều động, đào tạo cán bộ Đoàn; vận dụng chế độ chính sách đối với cán bộ Đoàn theo “Quy chế phối hợp giữa Chuyên môn và Đoàn TN các cấp trong ĐSVN”. 

- Tiếp tục tham mưu cho các cấp ủy đảng triển khai thực hiện Nghị quyết số 14-NQ/ĐU ngàu 27/4/2015 của Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty “Về phê duyệt phương án bố trí cán bộ làm công tác Đảng, đoàn thể trong Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN giai đoạn 2015 - 2020”; phối hợp với Ban Tổ chức Đảng ủy Tổng Công ty tham mưu công tác sơ kết 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/ĐU ngày 20/5/2011 về đào tạo nguồn cán bộ trẻ, từ đó tham mưu cho Ban Thường vụ Đảng ủy bổ sung, sửa đổi, ban hành nghị quyết mới về công tác cán bộ trẻ cho phù hợp với tình hình hiện nay. 
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch kiểm tra, giám sát; tập trung kiểm tra theo chuyên đề việc chấp hành Điều lệ Đoàn khóa X, thực hiện Nghị quyết, chủ trương công tác của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN và Ban Thường vụ Đoàn Khối DNTW.

3.2. Tham gia xây dựng Đảng, đơn vị vững mạnh:
- Tuyên truyền sâu rộng trong ĐVTN về cương lĩnh, đường lối, vai trò lãnh đạo của Đảng; xung kích đấu tranh bảo vệ Đảng; chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, lãnh đạo đơn vị tạo điều kiện cơ chế, chính sách phát huy vai trò của thanh niên trong sự phát triển của đơn vị.
- Tham mưu xây dựng cơ chế làm việc, trao đổi, đối thoại giữa cấp uỷ, lãnh đạo chuyên môn với ĐVTN về các vấn đề liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên.

- Tổ chức kết nạp đoàn viên, trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước; 
4. Công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo:

- Đổi mới mạnh mẽ phương pháp chỉ đạo, tiếp tục cải tiến công tác thi đua khen thưởng, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng văn bản điện tử trong hệ thống Đoàn. 

- Tiếp tục triển khai, cụ thể hóa các chương trình, kế hoạch trong Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIII, thực hiện chương trình cam kết hoạt động với Tổng Giám đốc ĐSVN,...

- Thực hiện hiệu quả các chủ trương công tác thông qua hệ thống các văn bản hướng dẫn tạo điều kiện cho cơ sở tổ chức thực hiện. Chú trọng trong công tác lãnh đạo chỉ đạo, công tác kiểm tra giám sát, đôn đốc, giúp đỡ cơ sở triển khai chương trình kế hoạch công tác năm. 
- Tổ chức đồng bộ, quyết liệt công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cho đội ngũ cán bộ Đoàn chủ chốt. Công tác thi đua, khen thưởng, động viên được triển khai kịp thời đáp ứng được yêu cầu thực tiễn của các phong trào thi đua. 
III. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG LỚN NĂM 2016:
1. Tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong các đợt vận tải cao điểm tết, hè, Đại hội Đảng toàn quốc, bầu cử Quốc hội, 30/4 &01/5,... (các tháng: 01, 02, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12).


2. Tổ chức “Đội thanh niên tình nguyện thân thiện” phục vụ hành khách tại các ga lớn trong dịp Tết Bính Thân và Hè 2016 (các tháng: 01, 02, 6, 7, 8).

3. Tổ chức Chương trình tình nguyện “Xuân biên giới - Tết hải đảo” gắn với việc thăm, tặng quà các chi đoàn nơi đèo dốc, vùng sâu, vùng xa.

4. Tổ chức “Khởi động Tháng Thanh niên năm 2016” gắn với việc đồng loạt triển khai ký kết công tác phối hợp đảm bảo ATGTĐS với Đoàn TN các địa phương (cuối Tháng 02). 
5. Tổ chức Ngày hội thanh niên khỏe chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (tháng 3).
6. Tổ chức khởi công công trình thanh niên năm 2016 (tháng 4).
7. Tổ chức Hội nghị đối thoại giữa lãnh đạo Tổng Công ty với lực lượng kỹ sư trẻ  ĐS (Tháng 4).

8. Tổ chức Hội thi Tiếng Anh giỏi Tổng Công ty ĐSVN lần thứ VII (Tháng 6).
9. Tổ chức Hội trại thiếu nhi bảo vệ ĐS toàn quốc lần thứ VIII (Tháng 6).


10. Tổ chức tuần đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn và Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ trong dịp kỷ niệm 69 năm ngày Thương binh liệt sỹ (Tháng 7).

11. Tổ chức tổng kết, trao Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2015 (Tháng 8).
12. Phối hợp với Đoàn thanh niên các địa phương tổ chức hoạt động tuyên truyền lưu động về an toàn giao thông đường sắt tại các điểm nóng (Tháng 9).

13. Tổ chức cho đoàn đại biểu gương mặt thanh niên Đường sắt tiêu biểu 2015 và thí sinh đạt giải cao của Hội thi tiếng anh giỏi Tổng Công ty lần thứ VII đi tham quan, học tập tại nước ngoài (Tháng 9). 

14. Tổ chức tập huấn kỹ năng công tác Đoàn cho cán bộ Đoàn trong Tổng Công ty ĐSVN (Tháng 10).
15. Tổ chức Hội thi tuyên truyền măng non Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt năm 2016 tại 01 địa phương là điểm nóng nhất về tệ nạn ném đất đá, chất bẩn lên tàu, mất cắp vật tư, thiết bị đường sắt,... (Tháng 11).
	Nơi nhận:
   

- Đoàn khối DN TW (b/c);                                                 
- Đảng ủy TCT ĐSVN (b/c);

- Đ/c Trần Ngọc Thành: BTĐU, CT HĐTV TCT ĐSVN (b/c);

- Đ/c Vũ Tá Tùng: Tổng Giám đốc TCT ĐSVN (b/c);

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                                               

- Các Ban Đoàn TN TCT ĐSVN (t/h);

- Các đ/c UVBCH, UVUBKT Đoàn TN TCT ĐSVN (t/h);

- Lưu VP. 
       
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

(Đã ký)
Dương Văn Thư
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