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Kính gửi: Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.
Thực hiện Thông báo nội dung trả lời kết luận của Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng thành viên Tổng công ty ĐSVN tại Hội nghị đối thoại giữa Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng thành viên, Bí thư Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam với Đoàn viên thanh niên Tổng công ty ĐSVN; Căn cứ Công văn số 56-CV/TNĐS-PTTN ngày 5/4/2017 của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN về việc giao chỉ tiêu thi đua đảm nhận công trình, phần việc thanh niên năm 2017;
Nhằm phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN đề nghị Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc hoàn thành chỉ tiêu thực hiện công trình, phần việc thanh niên theo công văn số 56-CV/TNĐS-PTTN; đồng thời tiếp tục động viên ĐVTN tham gia các công trình, phần việc thanh niên trong toàn Tổng công ty ĐSVN, đặc biệt là triển khai những phần việc phát huy sức trẻ, tính sáng tạo trong thiết kế, thi công trang thiết bị, nội thất toa xe, phát triển các dịch vụ mới hướng tới từng đối tượng hành khách (như chương trình du lịch khám phá bằng đường sắt cho học sinh sinh viên, xây dựng cẩm nang cho người đi tàu, thiết kế suất ăn,…) để nâng cao chất lượng phục vụ khách đi tàu … 

Bên cạnh đó, Đoàn Thanh niên các đơn vị cần tiếp tục kiện toàn, phát huy sức trẻ của Ban Khoa học kỹ thuật trẻ các cấp; coi đây là hạt nhân trong phong trào phát huy sáng kiến, đổi mới khoa học kỹ thuật, tiếp thu và ứng dụng công nghệ mới trong hoạt động sản xuất kinh doanh.
Nhận được Công văn này đề nghị Đoàn Thanh niên đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện và thường xuyên báo cáo kết quả về Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (qua Ban Phong trào thanh niên), địa chỉ: 95-97 Lê Duẩn, Hà Nội, điện thoại: 024. 39424652, mail: phongtrao.tnds@yahoo.com.vn.
Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam trân trọng đề nghị lãnh đạo đơn vị quan tâm, chỉ đạo, tạo điều kiện để Đoàn thanh niên đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VP, PTTN.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ
(đã ký)
Nguyễn Đức Tiền


1

