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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm
Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021)
--------------------------------

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 72-KH/ĐTNK-TCKT ngày 27/11/2020 của Ban Thường vụ Đoàn Khối DNTW về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021), Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Tạo đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng nhằm giúp cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên nhận thức sâu sắc, toàn diện về quá trình ra đời, phát triển và truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; khẳng định vị trí, vai trò, niềm tự hào, vinh dự là người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh và vai trò người bạn đồng hành tin cậy của thanh niên Việt Nam. 
2. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát huy tiềm năng và sức sáng tạo của thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở đơn vị, thiết thực chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII. Tăng cường đoàn kết tập hợp thanh niên, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; củng cố tổ chức và nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức Đoàn trong thanh niên và xã hội, góp phần nhanh chóng triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. 
3. Các hoạt động cần đảm bảo sáng tạo, an toàn, thiết thực, hiệu quả; có tác dụng giáo dục sâu sắc; tạo sự ủng hộ, phối hợp của các tổ chức xã hội, thu hút được đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức các hoạt động sinh hoạt chính trị, giáo dục truyền thống vẻ vang 90 năm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
1.1. Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam: 
- Chỉ đạo và tổ chức các hoạt động tuyên truyền về kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2021) thông qua các buổi sinh hoạt chi đoàn, diễn đàn, tọa đàm với chủ đề “Tự hào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”.
- Xây dựng các ấn phẩm truyền thông trực quan kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; triển khai các hoạt động truyền thông trên trang mạng xã hội. Tuyên truyền, giới thiệu đến đoàn viên, thanh niên trong Khối các sản phẩm, ấn phẩm do Trung ương Đoàn, Đoàn Khối thực hiện nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn.
- Tham gia tuyên truyền, giới thiệu bản đồ số các địa danh lịch sử gắn với tuổi trẻ do Trung ương phát động; giới thiệu những tấm gương, hình ảnh tiêu biểu của thanh niên; những mô hình, giải pháp hay trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên.
- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Luật Thanh niên có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2021 giúp cho cán bộ đoàn viên, thanh niên nhận thức rõ về tầm quan trọng của Luật Thanh niên về vị trí và vai trò của tuổi trẻ trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh của Tổng công ty ĐSVN.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia các hoạt động do Trung ương Đoàn, Đoàn Khối tổ chức.
1.2. Các cơ sở Đoàn trực thuộc:
- Tổ chức Lễ kỷ niệm hoặc chương trình kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn, kết hợp với các ngày hội tuổi trẻ, sinh hoạt truyền thống, tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác...
- Tích cực tham gia các hoạt động do Trung ương Đoàn, Đoàn Khối DNTW triển khai:
+ Cuộc thi tìm hiểu về truyền thống 90 năm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (Trực tuyến và thi viết, thời gian: tháng 01-3/2021).
+ Chương trình đối thoại giữa Ban Bí thư Trung ương Đoàn với đoàn viên, thanh niên (thời gian: tháng 3/2021).
2. Tổ chức lễ kỷ niệm, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, ngày hội tuổi trẻ chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
2.1. Đoàn Tổng công ty ĐSVN: Tổ chức Ngày hội thanh niên khỏe. Thời gian: tháng 3/2021. 
2.2. Các cơ sở Đoàn trực thuộc: Tổ chức lễ kỷ niệm hoặc chương trình kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn, kết hợp với các ngày hội tuổi trẻ, sinh hoạt truyền thống, tuyên truyền ca khúc cách mạng, tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao cho đoàn viên, thanh niên. 
3. Phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” (15/12/2020- 26/3/2021): 
3.1. Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam:
[bookmark: _Hlk37236051]- Tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân Tình nguyện” (thời gian: tháng 12/2020 - 2/2021).
- Tổ chức ra quân thực hiện Tháng Thanh niên 2021 (thời gian: cuối tháng 2, đầu tháng 3/2021).
- Phát động thi đua kỷ niệm 90 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và chào mừng thành công Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng (tổ chức gắn biển công trình thanh niên).
3.2. Các cơ sở Đoàn trực thuộc:
- Tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân Tình nguyện” (thời gian: tháng 12/2020 - 2/2021).
- Tổ chức ra quân Tháng Thanh niên và Ngày hội hiến máu tình nguyện  năm 2021.
- Thi đua đảm nhận công trình phần việc thanh niên kỷ niệm 90 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Bình chọn và gửi hồ sơ tham gia Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2019-2020.
4. Tổ chức các hoạt động xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn; Đoàn tham gia xây dựng Đảng 
4.1. Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam: 
- Tổ chức Hội nghị tập huấn cán bộ Đoàn.
4.2. Các cơ sở Đoàn trực thuộc: 
- Các cấp bộ Đoàn tập trung thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên giai đoạn 2018 - 2022; tăng cường rèn luyện cán bộ Đoàn theo Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn; tiếp tục triển khai học tập các bài học lý luận chính trị trong đoàn viên, thanh niên theo các hình thức và bộ công cụ mới. 
- Bình chọn và gửi hồ sơ đề nghị trao giải thưởng Lý Tự Trọng năm 2021.  
- Tổ chức tuyên dương Chi đoàn mạnh; Hội thi cán bộ Đoàn giỏi, Liên hoan, tuyên dương Bí thư Chi đoàn giỏi, cán bộ Đoàn, đoàn viên tiêu biểu năm 2021. 
- Chỉ đạo tổ chức sinh hoạt Chi đoàn theo chủ đề do Trung ương Đoàn phát động.
· Tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. 
- Tổ chức diễn đàn, đối thoại giữa cấp ủy, lãnh đạo đơn vị với cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam 
[bookmark: OLE_LINK1]- Hướng dẫn và chỉ đạo Đoàn Thanh niên các đơn vị triển khai thực hiện tốt Kế hoạch này.
- Phối hợp với các ban chuyên môn tham mưu cho Tổng Giám đốc Tổng công ty Đường sắt Việt Nam giải quyết kinh phí hỗ trợ, khen thưởng cho Đoàn Thanh niên các đơn vị tổ chức tốt hoạt động.
	- Phối hợp với các Ban có liên quan của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam kiểm tra, đôn đốc quá trình triển khai tổ chức thực hiện của các đơn vị.
3. Các cơ sở Đoàn trực thuộc
- Xây dựng kế hoạch cụ thể hóa các nội dung với các phương thức triển khai sáng tạo, phù hợp với điều kiện tình hình thực tiễn đơn vị.
- Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tổng hợp, báo cáo danh sách đăng ký thực hiện công trình, phần việc thanh niên về Đoàn Tổng công ty ĐSVN.
- Tổ chức tốt các hoạt động ở đơn vị và tham gia tích cực, có hiệu quả các hoạt động do Trung ương Đoàn, Đoàn Khối, Đoàn Tổng công ty tổ chức.
- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về Đoàn Tổng công ty: Báo cáo kết quả đợt hoạt động lồng ghép trong báo cáo tháng; báo cáo tổng kết hoạt động gửi về Văn phòng Đoàn TN Tổng công ty trước ngày 30/3/2021.
Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là đợt hoạt động lớn, có ý nghĩa chính trị sâu sắc, Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu các cấp bộ Đoàn báo cáo cấp ủy, lãnh đạo đơn vị, phối hợp với các tổ chức có liên quan triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung của kế hoạch.

	Nơi nhận:                                                                                
- Đoàn khối DNTW: BTV, PTTN, VP (b/c);                                              
- BTV Đảng ủy TCT ĐSVN (b/c);  
- Đ/c Vũ Anh Minh: CTHĐTV TCTĐSVN (b/c);
- Đ/c Đặng Sỹ Mạnh, PBT ĐU; TGĐ TCT ĐSVN (b/c);
- Công đoàn ĐSVN (p/h);                                                        
-  Đoàn TN các đơn vị trực thuộc  (t/h);
- Lưu VPĐTN.                     
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