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	ĐOÀN KHỐI DOANH NGHIỆP TW
BCH ĐOÀN TCT ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

***

Số:  10- KH/TNĐS
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Hà Nội, ngày 01 tháng 02 năm 2020


KẾ HOẠCH
Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đảng các cấp; 
kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập 
Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam

-----------------------
Thực hiện Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên và Tổng Giám đốc Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động Đoàn năm 2020, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam triển khai Kế hoạch Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:


- Tạo phong trào thi đua sâu rộng của tuổi trẻ trong toàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; lập thành tích thiết thực chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII, kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

- Đẩy mạnh các phong trào hành động của tuổi trẻ Đường sắt; củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn; phát huy vai trò xung kích, tinh thần tình nguyện của tuổi trẻ tham gia vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị - kinh tế - xã hội và quá trình tái cơ cấu, đổi mới của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

- Các phong trào thi đua phải gắn với việc triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, được đông đảo ĐVTN hưởng ứng và tích cực tham gia.            
II. NỘI DUNG THI ĐUA:

1. Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục của Đoàn, tập trung làm tốt công tác giáo dục truyền thống, chính trị tư tưởng, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho cán bộ, đoàn viên thanh niên; tổ chức sâu rộng đợt sinh hoạt chính trị “Tuổi trẻ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”; tổ chức góp ý văn kiện Đại hội Đảng các cấp.

2. Tiếp tục triển khai và cụ thể hóa phong trào Tuổi trẻ sáng tạo; phong trào Thanh niên tình nguyện;phong trào tuổi trẻ xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; thi đua đảm nhận công trình, phần việc thanh niên, trọng tâm đẩy mạnh việc xung kích thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của Tổng công ty; xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng; đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ; trong nâng cao sức khỏe thể chất, đời sống tinh thần và phát triển kỹ năng xã hội; đẩy mạnh hoạt động của phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt và quan tâm giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng.
3. Xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng, đơn vị vững mạnh, nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi đoàn, chất lượng cán bộ Đoàn, tạo nguồn cán bộ trẻ có đủ phẩm chất, năng lực, triển vọng giới thiệu cho tổ chức Đảng và chuyên môn.
4. Đổi mới mạnh mẽ phương pháp chỉ đạo, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động công tác Đoàn. 

5. Tiếp tục triển khai, cụ thể hóa các chương trình, kế hoạch trong Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XIV, thực hiện chương trình cam kết hoạt động với Tổng Giám đốc Tổng công ty Đường sắt Việt Nam,...

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:

Chương trình thi đua được chia làm 3 giai đoạn:

1. Giai đoạn 1: Thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp từ ngày 01/02/2020 đến hết ngày 31/3/2020; tập trung vào các nội dung:

- Tuyên truyền sự ra đời và phát triển của Đảng qua 90 năm, vai trò lãnh đạo của Đảng và những thành tựu nổi bật, kết quả sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; mục đích, ý nghĩa Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội lần thứ XIII của Đảng.

- Tuyên truyền, giới thiệu các phong trào, các hoạt động thi đua, các nội dung chương trình hành động chào mừng Đại hội Đảng các cấp tại cơ sở. 

- Phát động đợt thi đua cao điểm đăng ký đảm nhận, gắn biển công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội Đảng các cấp.
- Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2020 gắn với kỷ niệm 89 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

* Hoạt động cấp Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN:
+ Phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XII; kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam

+ Tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, chủ hàng, cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong dịp Tết Canh Tý 2020.

+ Tổ chức các đoàn đi thăm, tặng quà các chi đoàn nơi vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.

+ Tổ chức các hoạt động trong Tháng Thanh niên năm 2020 kết hợp Ngày hội Hiến máu tình nguyện năm 2020.
2. Giai đoạn 2: Từ ngày 01/4/2020 đến trước khi khai mạc Đại hội lần thứ XII của Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam: Cao điểm thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội lần thứ XII của Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. Các nội dung cần tập trung:

- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Đại hội Đảng các cấp, Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII; giới thiệu kết quả, vai trò của Đảng bộ trong nhiệm kỳ qua; thông báo kết quả Đại hội cấp cơ sở.

- Đánh giá kết quả các phong trào thi đua của Đoàn TN các đơn vị chào mừng Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII; tổ chức biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong lao động sản xuất, tổ chức các hoạt động VHVN - TDTT trong ĐVTN; tiếp tục đảm nhận, gắn biển các công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII.

- Các phong trào thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong năm như: Kỷ niệm 45 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc, 130 ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 75 năm Cách mạng Tháng Tám, Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

* Hoạt động cấp Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN:

+ Tổ chức kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN và các sự kiện chính trị lớn trong năm 2020.

+ Tổ chức Liên hoan tiếng hát Người lao động Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.

+ Tổ chức kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. 
3. Giai đoạn 3: Từ sau Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, lần thứ XII đến 31/12/2020; tập trung vào các nội dung:

- Tuyên truyền sâu rộng về kết quả Đại hội lần thứ XII của Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao,... chào mừng thành công của Đại hội.

- Tổ chức triển khai đợt sinh hoạt chính trị “Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN và hành động của tuổi trẻ” trong toàn Đoàn.

- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Đại hội Đảng bộ Khối DNTW lần IV, Đại hội lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam; đẩy mạnh tổ chức các hoạt động thi đua, tuyên truyền chào mừng Đại hội.

* Hoạt động cấp Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN:

+ Tổ chức các hoạt động chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XII.

+ Tổng kết đợt thi đua gắn với tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2020.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam:
- Ban hành Kế hoạch tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đảng các cấp kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện kế hoạch tại các cơ sở Đoàn trực thuộc. Tham mưu khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua.
2. Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:
- Căn cứ Kế hoạch của Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện đợt thi đua phù hợp với điều kiện thực tế tại đơn vị (hoàn thành trước ngày 01/3/2020).

- Tổ chức sơ kết, đánh giá các giai đoạn thi đua; đề xuất Đoàn cấp trên khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong từng giai đoạn và cả đợt thi đua.
3. Chế độ báo cáo:
Kết quả các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp:
- Giai đoạn 1 gửi trước ngày 31/3/2020.

- Giai đoạn 2 gửi trước ngày 31/7/2020 có kèm theo đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các công trình thanh niên tiêu biểu chào mừng Đại hội lần thứ XII của Đảng bộ Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.

- Giai đoạn 3 gửi trước ngày 15/12/2020 có kèm theo đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các công trình thanh niên tiêu biểu của cả đợt thi đua.

(Lưu ý: Hồ sơ khen thưởng gồm báo cáo thành tích có xác nhận của lãnh đạo đơn vị và đề nghị của Đoàn thanh niên đơn vị).
Báo cáo kết quả thực hiện và hồ sơ khen thưởng gửi về Văn phòng Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (Phòng 302, Nhà 118 Lê Duẩn, Hà Nội; Điện thoại: 024.39424652, Email: thanhnienduongsat.vp@gmail.com).

Trên đây là kế hoạch tổ chức đợt thi đua đặc biệt “Chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XII; kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam”. 
Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị báo cáo cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị, tổ chức triển khai thực hiện đạt chất lượng và hiệu quả cao nhất.

	Nơi nhận:
- Đoàn Khối DNTW: TT, VP & các ban (b/c);                                                          - Đảng ủy TCT ĐSVN(b/c);

- Các đ/c UVBCH, UVUBKT Đoàn TN TCT ĐSVN;                                                            
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                                             

- VP, các ban của  Đoàn  TN TCT ĐSVN (t/h);

- Lưu: VP, PTTN.               
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