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KẾ HOẠCH
Kiểm tra, giám sát năm 2018
--------------------------
	Căn cứ Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh;
Căn cứ Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018 của Ban Chấp hành Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam; Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2018, nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích
- Nhằm kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi, đồng thời nắm bắt, đánh giá đúng thực tế kết quả triển khai các mặt công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của từng đơn vị, làm căn cứ đánh giá thi đua năm 2018.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn với các chủ trương, nội dung trọng tâm theo chủ đề công tác năm. Kịp thời đề xuất các giải pháp góp phần tháo gỡ những khó khăn, hạn chế trong tổ chức triển khai thực hiện; tìm hiểu, nghiên cứu các mô hình mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả trong quá trình triển khai thực hiện, phát triển nhân rộng. 
- Nâng cao công tác tham mưu, đề xuất của các cấp bộ Đoàn với cấp uỷ Đảng, chuyên môn về công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018. 
2. Yêu cầu
- Các đơn vị được kiểm tra phải sắp xếp công việc, bố trí địa điểm làm việc theo thời gian của Kế hoạch này. Chuẩn bị dự thảo báo cáo kết quả thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi tại đơn vị. 
- Chuẩn bị các văn bản đã triển khai, thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN tại cơ sở để minh chứng, báo cáo đoàn kiểm tra.
II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
1. Công tác kiểm tra, giám sát, tập trung vào các nội dung
* Công tác giáo dục của Đoàn: 
+ Kiểm tra việc tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống.
+ Việc triển khai thực hiện chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị khóa XII “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
+ Việc triển khai Chỉ thị số 01 CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về việc tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn.
* Các phong trào hành động:
+ Việc triển khai cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp.
+ Việc cụ thể hóa chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2018 của Ban Chấp hành Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam và Ban Chấp hành Đoàn các cấp.
+ Công tác triển khai và kết quả thực hiện Tháng Thanh niên năm 2018, chiến dịch thanh niên tình nguyện hè năm 2018.
+ Hoạt động của Ban KHKT trẻ; phong trào phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong ĐVTN, tham gia “Giải thưởng sáng tạo Đường sắt Việt Nam”.
+ Việc đăng ký đảm nhận thực hiện công trình, phần việc thanh niên.
+ Hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, chủ hàng và cảnh giới đường ngang; phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt.
+ Việc tổ chức và tham gia các hoạt động văn hóa xã hội, thể dục, thể thao, giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng và các hoạt động an sinh xã hội.
* Công tác xây dựng tổ chức Đoàn: 
+ Công tác quản lý đoàn viên (gồm: kết nạp đoàn viên, quản lý sổ đoàn viên, thẻ đoàn, tiếp nhận, chuyển sinh hoạt); công tác nội nghiệp.
+ Việc thực hiện Chương trình rèn luyện Đoàn viên.
+ Chế độ làm việc của BCH, BTV; việc chỉ đạo sinh hoạt chi đoàn, những nội dung, biện pháp nhằm củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của chi đoàn.
+ Chế độ thông tin báo cáo hai chiều, công tác thi đua khen thưởng.
* Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng, đơn vị vững mạnh: 
+ Việc xây dựng và triển khai thực hiện chương trình cam kết giữa chuyên môn và Đoàn Thanh niên các đơn vị.
+ Chế độ làm việc, báo cáo với cấp Ủy đơn vị.
+ Công tác đào tạo, bồi dưỡng, giới thiệu cán bộ trẻ, đoàn viên ưu tú cho Đảng, chuyên môn đơn vị.
2. Thời gian và biện pháp thực hiện
- Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam sẽ thành lập các đoàn kiểm tra chia làm 02 đợt:
+ Đợt 1 cuối tháng 5/2018.
+ Đợt 2 trung tuần tháng 11/2018.
- Đối với Đoàn cơ sở trực thuộc: Mỗi đơn vị sẽ tiến hành kiểm tra 01 buổi 
- Đối với các đơn vị được giao quyền cấp trên cơ sở: Mỗi đơn vị sẽ tiến hành kiểm tra 01 buổi hoặc 01 ngày. Trong đó kiểm tra tại Đoàn cơ sở và tương đương; đồng thời tổ chức đi thăm 01 Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở tại đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối với UBKT Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam
- Tham mưu xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát năm 2018 và tổ chức triển khai thực hiện tới các cơ sở Đoàn.
- Tổ chức kiểm tra đột xuất, kiểm tra chuyên đề trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018. Trước khi kiểm tra, giám sát Ủy ban Kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam sẽ tham mưu cho Ban Thường vụ thông báo cụ thể về thời gian, địa điểm và thành phần của đoàn kiểm tra, giám sát và đơn vị được kiểm tra, giám sát ít nhất trước 15 ngày (thành phần đoàn kiểm tra,danh sách các đơn vị được kiểm tra, thời gian kiểm tra cụ thể sẽ có thông báo sau). 
2. Đối với Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc
 - Đối với các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam: BCH, BTV chủ động triển khai thực hiện công tác kiểm tra, giám sát tại cơ sở theo Kế hoạch của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam. 
- Đối với Đoàn Thanh niên các đơn vị được giao quyền cấp trên cơ sở: Căn cứ Kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2018 của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, căn cứ chương trình công tác năm theo đặc thù của đơn vị, Ủy ban Kiểm tra các đơn vị xây dựng kế hoạch, chương trình kiểm tra, giám sát năm 2018 của đơn vị; trong đó, lưu ý việc kiểm tra, giám sát giải quyết những hạn chế tồn tại trong năm 2017.
+ Thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo về Ủy ban Kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, cụ thể:
+ Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát 06 tháng: Gửi về Uỷ ban Kiểm tra trước ngày 30/6/2018.
+ Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát năm 2018: Gửi về Uỷ ban Kiểm tra trước ngày 30/11/2018.
Căn cứ kế hoạch này, yêu cầu Đoàn Thanh niên các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện phù hợp với đặc thù của đơn vị và thực hiện tốt nội dung chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2018 của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.
[                            
	Nơi nhận:                              
- Đoàn Khối DNTW: TT, UBKT, TCKT; 
- Đảng ủy ĐSVN: TT, UBKT, Ban TC;       Để báo cáo
- Thường trực Đoàn TN TCT ĐSVN;
- Các Ban Đoàn TN TCT ĐSVN;
- Các đ/c UV BCH, UV UBKT Đoàn TN TCT ĐSVN;
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (thực hiện);
- Lưu: UBKT, VP Đoàn.          

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ
(Chủ nhiệm UBKT)
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