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BÁO CÁO

Công tác Đoàn và phong trào TTN tháng 2,

nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 3/2009

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO TTN THÁNG 02/2009

I. Các hoạt động chào mừng kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, mừng xuân Kỷ Sửu 2009. 
Chào mừng kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 – 3/2/2009), các cấp bộ Đoàn trong toàn ngành đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực như: tuyên truyền về lịch sử, truyền thống vẻ vang qua 79 năm của Đảng thông qua tổ chức sinh hoạt chính trị, diễn đàn thanh niên với chủ đề “Đảng với thanh niên – thanh niên với Đảng”, “Đoàn thanh niên tích cực tham gia xây dựng Đảng”, đẩy mạnh cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, “Tuổi trẻ Đường sắt học tập và thực hiện ba điều Bác Hồ dạy”; bồi dưỡng và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; gặp gỡ, giao lưu với các đồng chí lãnh đạo Đảng; tham gia và cử đoàn viên thanh niên dự Lễ mít tinh kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và Sơ kết 02 năm triển khai thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam tổ chức tại Hà Nội.

Cùng với các hoạt động chào mừng kỷ niệm ngày thành lập Đảng 03/02, các hoạt động mừng xuân mới cũng được các cấp bộ đoàn trong toàn đoàn triển khai thông qua các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”, các hoạt động nhân đạo, từ thiện: thăm hỏi và tặng quà các gia đình chính sách, thương binh, mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình CNV trong đơn vị có hoàn cảnh khó khăn, đã nghỉ hưu,.. với số tiền trên 30 triệu đồng. 

II. Công tác chuẩn bị triển khai thực hiện Kế hoạch hành động Tháng thanh niên năm 2009 và các hoạt động kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Thực hiện Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS đã ban hành Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên, thành lập ban tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên năm 2009 ở cấp Ngành; trong các ngày 01-02/03/2009 tại 03 khu vực Hà Nội, Đà Nẵng và Sài Gòn sẽ đồng loạt tổ chức Lễ ra quân Thánh Thanh niên. Sau Lễ ra quân ở các khu vực, nhiều hoạt động được diễn ra như: tổ chức Hội trại “Tuổi trẻ với văn hoá doanh nghiệp”; tham gia làm vệ sinh môi trường đường sắt; tổ chức thăm hỏi và tặng quà mẹ VNAH, gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình CNV trong ngành có hoàn cảnh khó khăn và Trung tâm bảo trợ nuôi dưỡng trẻ em khuyết tật thành phố Hà Nội và các khu vực lân cận.

III. Một số hoạt động khác. 


- Hoạt động TNTN phục vụ hành khách chủ hàng và tham gia đảm bảo an toàn giao thông tại các đường ngang, đường dân sinh có nguy cơ xảy ra tai nạn cao do Đoàn TNĐS Việt Nam phát động (từ ngày 01/01 đến hết ngày 15/02/2009) đã nhận được sự ủng hộ, tham gia tích cực của đông đảo ĐVTN thanh niên các Công ty Vận tải, Quản lý đường sắt và trường Cao đẳng Nghề Đường sắt 1. Qua hơn 01 tháng thực hiện, đã có gần 10.000 lượt ĐVTN tham gia tình nguyện phục vụ hành khách trên các đoàn tàu, nhà ga và cảnh giới đảm bảo an toàn giao thông tại 124 đường ngang, đường dân sinh; đã góp phần đảm bảo tuyệt đối an toàn cho người và phương tiện khi tham gia giao thông tại các đường ngang do TNTN chốt gác cũng như phục vụ tốt nhu cầu đi lại của hành khách đi tàu, góp phần không nhỏ vào thắng lợi chiến dịch vận tải tết 2009 của toàn ngành.

- Thiết thực lập thành tích chào mừng 79 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 78 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hò Chí Minh, toàn Đoàn đã đảm nhận 05 công trình thanh niên với tổng dự toán công trình là 80 triệu đồng. 

- Toàn Đoàn đã tiếp nhận 96 đoàn viên mới, bồi dưỡng và giới thiệu 29 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, trong đó 23 đồng chí  được vinh dự đứng vào hàng ngũ của Đảng. 
Phần thứ hai

MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 3/2009

1. Tập trung chỉ đạo, triển khai thắng lợi Kế hoạch hành động Tháng thanh niên năm 2009 theo tinh thần Kế hoạch số 18KH/TNĐS-TTVH, ngày 19/01/2009 và Công văn số 45/TNĐS-TTVH, ngày 13/02/2009 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đoàn TN Cộng sản Hồ Chí Minh.

2. Kiểm tra hoạt động Tháng thanh niên các cơ sở Đoàn trực thuộc.

3. Triển khai hoạt động  ‘’Nghĩa tình biên giới, hải đảo’’ tại tỉnh Lạng Sơn và Bình Thuận.

4. Xét nâng lương cán bộ Đoàn chuyên trách.

5. Tổng kết hoạt động TNTN phục vụ hành khách; TNTN cảnh giới đường ngang phục vụ chiến dịch vận tải tết Kỷ Sửu 2009.

6. In và phát hành tạp chí KHCN Đường sắt số 01; xây dựng đề cương và đặt bài tạp chí số 02/2009.

7. Chỉ đạo các đơn vị Đại hội nhiệm kỳ 2009-2012.

 

Nơi nhận:



                                           TL.BAN THƯỜNG VỤ

- TWĐoàn: BBT, VP, TC, TTVH, KT, TNCNĐT, HĐĐội (b/c);              CHÁNH VĂN PHÒNG

- Đảng uỷ ĐSVN: BTV, các Ban đảng (b/c); 

- Tổng công ty: Chủ tịch HĐQT, TGĐ (b/c);

- Đ/c Khuất Minh Trí - UV BTV ĐU ĐSVN (b/c);                                            (đã ký)
- Đảng uỷ, Công đoàn Cơ quan TCTy; 

 

- Các đơn vị trực thuộc Đoàn TNĐS (t/hiện);

- Các Ban thuộc Cơ quan Đoàn TNĐS (t/hiện);

- Các đồng chí UVBCH, UV UBKT Đoàn TNĐS (t/hiện);                      Nguyễn Duy Thắng

- Lưu VP.
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