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            “V/v báo cáo kết quả đợt học tập, quán triệt

         Nghị quyết 25-NQ/TW của BCH TW Đảng khóa X”
 Kính gửi: Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.

Nghị quyết số 25-NQ/TW - Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa” (Nghị quyết TW7) tiếp tục thể hiện sự quan tâm của Đảng dành cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, tạo cho thanh niên nhiều thời cơ, thuận lợi; song, cũng trao cho thế hệ trẻ những trọng trách to lớn đối với sự nghiệp cách mạng của dân tộc trong thời kỳ mới.

Theo kế hoạch của Đảng ủy ĐSVN, các cấp ủy Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên phải hoàn thành việc học tập, quán triệt Nghị quyết TW7 xong trước ngày 31/3/2009.

Để phục vụ công tác tổng hợp số liệu, xây dựng báo cáo tổng kết đợt học tập, quán triệt Nghị quyết TW7 trong toàn Đoàn tại Hội nghị sơ kết công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm 2009, đồng thời xây dựng kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết TW7 của tuổi trẻ ĐSVN trong thời gian tới, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị báo cáo kết quả đợt học tập, quán triệt Nghị quyết TW7 của đơn vị mình, báo cáo cần nêu rõ một số nội dung sau:

- Số lớp học tập, quán triệt Nghị quyết được tổ chức, số lượt ĐVTN tham gia. 

- Hình thức tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết.

- Công tác tham mưu cho cấp Ủy đơn vị xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết.

- Những thuận lợi, khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết; các đề xuất, kiến nghị nhằm tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết trong thời gian tiếp theo (nếu có).

Lưu ý: Những đơn vị chưa tổ chức cho ĐVTN học tập, quán triệt Nghị quyết cần nêu rõ lý do và phải tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết xong trước ngày 15/6/2009.

Nhận được công văn này, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị khẩn trương xây dựng báo cáo và gửi về Đoàn TNĐS Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, điện thoại: 04.39422886, Fax: 04.39424652, email:ttvh_tnds@yahoo.com.vn) trước ngày 15/6/2009.
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