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HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng
là con CBCNV ngành Đường sắt trong dịp hè năm 2009
 

Thực hiện Hướng dẫn số 66/HĐĐTƯ ngày 12/4/2009 về việc tổ chức hoạt động hè năm 2009 và Chương trình công tác của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam năm 2009, Ban Thường vụ Đoàn TN Đường sắt Việt Nam hướng dẫn việc tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng là con CBCNV đang công tác tại các đơn vị trong ngành Đường sắt trong dịp nghỉ hè năm học 2008 - 2009, cụ thể như  sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
- Thông qua việc tổ chức các hoạt động hè nhằm tập hợp các em thiếu niên nhi đồng là con CBCNV ngành Đường sắt tham gia hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi, qua đó tạo môi trường lành mạnh, bổ ích cho các em sinh hoạt, rèn luyện trong kỳ nghỉ hè, góp phần tạo điều kiện để bố mẹ các em yên tâm công tác.

- Tranh thủ sự quan tâm, tạo điều kiện của lãnh đạo các cấp trong ngành Đường sắt để tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng.
- Các hoạt động hè phải được tổ chức thiết thực, hiệu quả, an toàn và tiết kiệm.
II. CHỦ ĐỀ HÈ 2009:
“Hãy dành một môi trường thân thiện cho trẻ em”
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC:
Lấy ngày 01/6/2009 là ngày mở đầu và ngày 15/8/2009 là ngày kết thúc các hoạt động hè năm 2009 tại các đơn vị.

IV. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:
1. Tổ chức các hoạt động nhân các ngày lễ, ngày kỷ niệm trong dịp hè:
Các cấp bộ Đoàn trong toàn ngành chủ động tổ chức các hoạt động sinh hoạt, vui chơi cho các em nhân các ngày: Ngày Quốc tế thiếu nhi (1/6); ngày Môi trường thế giới (5/6); ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7),... tập trung vào các hoạt động:  
- Tham mưu với Lãnh đạo đơn vị tổ chức liên hoan, gặp mặt và có hình thức khen thưởng cho các em học sinh khá, giỏi năm học 2008 - 2009 là con CBCNV trong đơn vị, kết hợp tổ chức Lễ vào hè cho các em.

- Triển khai thực hiện Hướng dẫn của Hội đồng Đội Trung ương về phong trào “Nghìn việc tốt”, trong đó tập trung vào việc tổ chức cho các em tham gia công tác Trần Quốc Toản với các việc làm cụ thể như: Tu sửa nghĩa trang liệt sỹ, thăm hỏi gia đình thương binh liệt sỹ, các gia đình có công với cách mạng, Mẹ Việt Nam anh hùng,… Đẩy mạnh phong trào “Những địa chỉ nghĩa tình”, phấn đấu mỗi Đoàn cơ sở đều tổ chức cho các em tham gia một địa chỉ nghĩa tình cụ thể hướng tới kỷ niệm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/2009).

2. Tổ chức các hoạt động giáo dục, tuyên truyền ý thức bảo vệ đường sắt:
          - Tổ chức cho các em tham gia các hoạt động của phong trào Thiếu nhi bảo vệ đường sắt: Đảm nhận chăm sóc “Đoạn đường em chăm”, Đội tuyên truyền thiếu nhi bảo vệ đường sắt,… Tổ chức phổ biến các nội dung của Luật Đường sắt cho các em thiếu niên nhi đồng, kết hợp tổ chức các cuộc thi “Tuyên truyền măng non thiếu nhi bảo vệ đường sắt”, thi tìm hiểu về Luật Đường sắt,…giữa các em thiếu nhi của đơn vị với các em thiếu nhi ở địa phương nơi đơn vị đóng quân.

- Tổ chức cho các em tham gia các hoạt động bảo vệ, giữ gìn vệ sinh môi trường tại địa phương và môi trường trên các tuyến đường sắt; tuyên truyền mọi người cùng thực hiện không đổ rác ra khu vực xung quanh đường sắt;... 

         - Tổ chức các buổi thăm quan, giới thiệu cho các em về các công trình, thiết bị đường sắt, giúp các em hiểu rõ và có ý thức bảo vệ, giữ gìn, đồng thời cùng tuyên truyền ý thức bảo vệ công trình, thiết bị đường sắt và an toàn giao thông đường sắt tới các bạn học sinh khác tại địa phương, trường học.

3. Các hoạt động khác:
           - Đoàn TN các đơn vị tổ chức các công trình, phần việc thanh niên mang tên công trình thanh niên“Vì đàn em thân yêu”, tranh thủ sự ủng hộ của các cấp uỷ Đảng, Chuyên môn, Công đoàn trong công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng.
- Đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện vì trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với những việc làm thiết thực, phù hợp như: Vận động các em thiếu nhi thăm, tặng quà đối với các bạn có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại địa phương nơi đơn vị đóng quân; tổ chức giao lưu, liên hoan, gặp gỡ, kết nghĩa, giúp đỡ các em có hoàn cảnh gia đình đặc biệt khó khăn,…

- Tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí nhằm thu hút đông đảo các em tham gia, tạo sân chơi lành mạnh trong dịp hè như: hội trại, tham quan, thi đấu thể thao, văn nghệ, thi kể chuyện,… tổ chức các hoạt động giao lưu với thiếu nhi địa phương nơi đơn vị đóng quân. 

         - Tham gia hướng dẫn và tổ chức cho các em ôn tập văn hoá và củng cố kiến thức trong dịp hè với các nội dung phù hợp, thiết thực như: duy trì các hoạt động “Bạn giúp bạn vượt khó”, “Đôi bạn cùng tiến”, các câu lạc bộ chuyên đề theo từng môn học, các cuộc thi tìm hiểu kiến thức tự nhiên, kiến thức xã hội theo chương trình phổ thông, …

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối với Đoàn TNĐS Việt Nam:
- Xây dựng Hướng dẫn và chỉ đạo Đoàn TN các đơn vị triển khai thực hiện. 
- Thường xuyên giới thiệu, đăng tải thông tin về hoạt động hè của các cơ sở trên Tạp chí Thanh niên Đường sắt Việt Nam, Website của Đoàn TNĐS Việt Nam (http://thanhnienduongsat.vn).
- Giao cho Ban Phong trào tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra việc triển khai thực hiện Hướng dẫn này trong toàn Đoàn.

2. Đối với Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:
- Chủ động tham mưu và phối hợp với Chuyên môn, Công đoàn đơn vị xây dựng kế hoạch và tổ chức hoạt động chăm sóc, giáo dục Thiếu niên nhi đồng trong dịp hè năm 2009 tại đơn vị.  

- Các cấp bộ Đoàn thường xuyên báo cáo kết quả hoạt động hè năm 2009 về Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam để theo dõi, chỉ đạo. Báo cáo tổng kết hoạt động hè năm 2009 gửi trước ngày 20/8/2009 (qua Ban Phong trào)     

Nhận được Hướng dẫn này, yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị triển khai tổ chức thực hiện đảm bảo nội dung, tiến độ và yêu cầu đề ra.

 
Nơi nhận:                                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ
  - TW Đoàn: BBT, HĐĐTW, Ban Kiểm tra (b/c);                             PHÓ BÍ THƯ
  - Đảng uỷ ĐSVN (b/c);

  - Công đoàn ĐSVN (p/h);

  - Đ/c Khuất Minh Trí, Uỷ viên BTV ĐUĐS (b/c);                           (Đã kỹ)

  - Đ/c Bí thư (b/c);

  - Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);

  - Các Ban Đoàn TNĐS (t/h); 
 - Lưu VP, PT.                                                    Trần Hữu Chính                                                                   
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