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KẾ HOẠCH 
Phát động Cuộc vận động 
“Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam học tập và thực hiện ba điều Bác Hồ dạy”
                

Nhân dịp kỷ niệm 50 năm ngày Bác Hồ về thăm và dự Hội nghị liên hoan thanh niên tích cực ngành đường sắt lần thứ nhất (25/7/1956-25/7/2006), đồng thời tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam - Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại” trong tuổi trẻ ngành Đường sắt, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt phát động Cuộc vận động “Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam học tập và thực hiện ba điều Bác Hồ dạy” trong toàn Đoàn với nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
                - Tiếp tục nâng cao nhận thức cho CB-ĐVTN về tư tưởng Hồ Chí Minh; đồng thời làm cho tuổi trẻ Đường sắt hiểu biết sâu sắc hơn về tình cảm và sự quan tâm của Bác Hồ đối với CBCNV ngành Đường sắt, từ đó tạo ý thức phấn đấu học tập, lao động và rèn luyện theo gương Bác Hồ vĩ đại.

- Tăng cường sự đoàn kết, đồng thuận trong tổ chức Đoàn, trong đơn vị và ngành, góp phần xây dựng hệ thống chính trị của ngành ngày càng vững mạnh.
- Tiếp tục nâng cao chất lượng ĐVTN và chất lượng tổ chức cơ sở; phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, sáng tạo của tuổi trẻ Đường sắt trong công tác, cùng CBCNV thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh của đơn vị và của ngành.

                - Cuộc vận động phải được tổ chức triển khai sâu rộng trong toàn Đoàn, đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả; đồng thời gắn với việc thực hiện các phong trào hoạt động do Đoàn tổ chức và phải là hoạt động sôi nổi xuyên suốt trong những năm tới, nhất là từ nay đến Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX.

II. NỘI DUNG, BIỆN PHÁP:
Nội dung 3 điều Bác căn dặn thanh niên Đường sắt (được đăng trên Báo Đường sắt ngày 2/9/1956):

1. Phải đoàn kết. Đoàn kết giữa thanh niên với nhau, giữa miền Nam với miền Bắc, giữa thanh niên công nhân với công nhân lớn tuổi, phải đoàn kết với nhân dân địa phương nữa. Đoàn kết là sức mạnh. Có tài năng mà không biết đoàn kết thì không thành công.
2. Thanh niên phải cố gắng xung phong làm đầu tàu trong mọi việc. Các cháu ở Đường sắt đều thấy những chuyến xe lửa. Nếu xung phong làm đầu tàu mà bỏ toa xe lại chạy một mình, thì có ích gì không? Vậy đầu tàu không thể tách rời toa xe, thì thanh niên xung phong không thể tách rời quần chúng. Xung phong mà tách rời quần chúng thì không ích gì.
3. Các cháu phải cố gắng học tập kỹ thuật, văn hoá, chính trị. Nhờ nhân dân ta cố gắng và các nước bạn giúp đỡ mà nền kinh tế của nước ta ngày càng tiến. Nếu không học tập văn hoá, không có trình độ văn hoá thì không học tập được kỹ thuật, không học tập được kỹ thuật thì không theo kịp được nhu cầu kinh tế nước nhà; nhưng phải chú ý hoc tập chính trị vì nếu chỉ học tập văn hoá, kỹ thuật mà không học chính trị thì như người nhắm mắt mà đi.
Để thực hiện tốt 3 điều căn dặn của Bác, các cấp bộ Đoàn và ĐVTN toàn ngành cần triển khai thực hiện tốt các nội dung cơ bản sau đây:

1. Đẩy mạnh xây dựng khối đoàn kết thống nhất trong cơ quan, đơn vị, tổ chức Đoàn và ĐVTN.
Nội dung cụ thể:
- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tạo sự nhất trí cao trong nhận thức và hành động của tuổi trẻ Đường sắt, quyết tâm thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao.

-  Tích cực đấu tranh chống các tệ nạn xã hội, chủ nghĩa cá nhân, cục bộ, bè phái gây mất đoàn kết trong nội bộ cơ quan, đơn vị, tổ chức.
- Thực hiện tốt công tác đấu tranh phê bình và tự phê bình trong cơ quan, đơn vị, tổ chức. 

- Tăng cường sự đoàn kết phối hợp chặt chẽ hiệu quả, trong hoạt động, công tác giữa Đoàn TNĐS, với Đoàn TN, các tổ chức chính trị - xã hội, chính quyền, ĐVTN và nhân dân các địa phương.

- Đẩy mạnh các hoạt động văn hoá xã hội, TDTT, nhân đạo từ thiện, uống nước nhớ nguồn.

Biện pháp:
- Tăng cường tổ chức cho ĐVTN học tập Tư tưởng Hồ Chí Minh, các hoạt động giáo dục tinh thần đoàn kết, lòng yêu nước, yêu ngành, các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của Đảng, của Đoàn và của ngành Đường sắt góp phần xây dựng lối sống có văn hoá, yêu lao động, giàu lòng nhân ái trong thanh niên Đường sắt.
- Tham mưu kịp thời cho cấp uỷ Đảng ban hành các chỉ thị, nghị quyết về lãnh đạo công tác thanh niên ở đơn vị, đồng thời tăng cường công tác góp ý phê bình cho cán bộ Đảng viên; tổ chức học tập quán triệt các Nghị quyết của Đảng, chủ trương chính sách của nhà nước, của ngành, các cuộc gặp gỡ, đối thoại, các diễn đàn trao đổi giữa ĐVTN với cấp uỷ Đảng, Chuyên môn. Qua đó nâng cao nhận thức, giúp ĐVTN nắm bắt được các chủ trương, nghị quyết của Đảng, nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, tạo nên sự đồng thuận, động lực thúc đẩy ĐVTN hăng hái thi đua lao động sản xuất; tạo cơ hội để ĐVTN được trình bày, đề xuất, hiến kế góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị, tổ chức trong sạch vững mạnh.

- Tăng cường công tác kiểm tra của Đoàn nhằm phát hiện những tồn tại hạn chế, khuyết điểm để điều chỉnh và xử lý kịp thời; đẩy mạnh công tác phê bình và tự phê bình trong CB-ĐVTN, tổ chức Đoàn, thẳng thắn đấu tranh với những hành vi nói và làm trái với quy định của Đảng, tổ chức, đơn vị.

- Tăng cường hoạt động giao lưu, kết nghĩa, phối hợp với tổ chức Đoàn, các đoàn thể, chính quyền và nhân dân địa phương có Đường sắt đi qua, nhằm tạo điều kiện thuận lợi, hỗ trợ giúp đỡ ngành Đường sắt trong triển khai công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, phong trào TNBVĐS; phòng chống tệ nạn tiêu cực xã hội xây dựng nếp sống văn hoá lành mạnh. 
- Đẩy mạnh các hoạt động “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, các hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ, thăm hỏi những người có công với cách mạng, CBCNV ngành Đường sắt có hoàn cảnh khó khăn; đẩy mạnh thực hiện các cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới hải đảo”, “Vì đàn em thân yêu”,…
- Chú trọng tổ chức các hoạt động văn hóa thể thao tạo khí thế sôi nổi, phấn khởi góp phần nâng cao tinh thần đoàn kết, sức khoẻ và đời sống văn hoá tinh thần trong ĐVTN, CBCNV. 
2. ĐVTN phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo đi đầu trong thực hiện nhiệm vụ công tác.
Nội dung cụ thể:
- Xung kích, đi đầu trong lao động sản xuất.

- Đẩy mạnh phong trào “Sáng tạo trẻ” trong ĐVTN.

- Xung kích, đi đầu trong công tác đảm bảo an toàn trong lao động sản xuất,   đảm bảo an toàn giao thông Đường sắt.
- Tích cực tham gia vào công tác đấu tranh chống tiêu cực, nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội.

Biện pháp:
- Tuyên truyền và vận động ĐVTN nâng cao ý thức trách nhiệm sẵn sàng đảm nhận mọi nhiệm vụ được giao, tránh tư tưởng ỷ lại, đồng thời không ngừng tìm tòi, sáng tạo, đổi mới phương pháp làm việc để nâng cao chất lượng, hiệu quả trong công tác.

- Tiếp tục xung kích đảm nhận công trình và phần việc thanh niên, đề xuất xây dựng các tập thể sản xuất thanh niên điển hình tại những nơi khó khăn hẻo lánh, các công trình trọng điểm của ngành. 

- Tổ chức, vận động ĐVTN gương mẫu đi đầu trong công tác, nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, nhất là xây dựng tác phong, phong cách phục vụ, tiếp xúc khách hàng văn minh, lịch sự, vui vẻ; kiên quyết đấu tranh loại bỏ các tệ nạn tiêu cực, nhất là trong ĐVTN. Tích cực tham gia kiểm tra chống tiêu cực trên tàu, dưới ga, nhằm hưởng ứng tích cực đợt thi đua “Nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng” do Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam phát động.

- Đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào thanh niên tình nguyện, mà trọng tâm là tổ chức tốt các hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ khách hàng và thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn GTĐS trong các đợt vận tải Tết, hè.

- Tiếp tục đẩy mạnh vai trò của Đoàn, của ĐVTN trong lĩnh vực phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong lao động sản xuất, chủ động nghiên cứu, đề xuất các ý tưởng sáng tạo, đảm nhận các công trình, đề tài nghiên cứu có hàm lượng công nghệ cao, tích cực tuyên truyền, phổ biến kiến thức khoa học công nghệ mới. Phát huy vai trò sức trẻ của thanh niên trong việc tiếp nhận và ứng dụng KHCN mới vào sản xuất kinh doanh. 

- Đoàn TN các cấp tiếp tục triển khai hiệu quả Cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên xung kích đảm bảo an toàn trong lao động sản xuất” nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của ĐVTN trong công tác. Nhất là trong thực hiện quy trình, quy phạm về đảm bảo an toàn chạy tàu, kiên quyết không để xảy ra các vụ việc mất an toàn, các vụ tai nạn do lỗi chủ quan của ĐVTN.

- Phát huy vai trò tiên phong của tổ chức Đoàn trong việc tổ chức và động viên ĐVTN hăng hái tham gia đấu tranh loại bỏ các tệ nạn xã hội như cờ bạc, ma tuý, rượu chè,…trong CBCNV và ĐVTN ngành Đường sắt, tích cực tham gia Cuộc thi tìm hiểu về phòng chống tệ nạn ma tuý trong CBCNV Đường sắt.

3. ĐVTN tích cực học tập nâng cao trình độ mọi mặt.
Nội dung cụ thể:
- Xây dựng ý thức động cơ, tinh thần học tập đúng đắn trong ĐVTN.

- Cổ vũ và phát triển mạnh mẽ phong trào học tập nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học trong CB-ĐVTN.             

Biện pháp:
- Đoàn TN quan tâm khuyến khích, vận động ĐVTN lập kế hoạch học tập nâng cao trình độ mọi mặt cho bản thân, trong đó đẩy mạnh hình thức tự học và học ngoài giờ.

- Tham mưu cho lãnh đạo đơn vị tổ chức các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ  chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ,... cho ĐVTN.

                - Tiếp tục xây dựng, phát triển các mô hình thành lập câu lạc bộ, tủ sách về tin học, ngoại ngữ, chuyên môn tại đơn vị, nhằm tạo điều kiện thuận lợi để ĐVTN được học tập và trao đổi nâng cao trình độ mọi mặt. 

- Tích cực tuyên truyền, hỗ trợ, động viên ĐVTN không ngừng học tập, ôn luyện nâng cao trình độ chuyên môn, tăng cường tham mưu phối hợp chuyên môn tổ chức các Hội thi thợ giỏi, tin học, ngoại ngữ giỏi,…giúp ĐVTN nâng cao kiến thức, tay nghề, trình độ nhằm sử dụng hiệu quả những tiến bộ khoa học công nghệ mới vào sản xuất kinh doanh của ngành, đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành trong thời kỳ phát triển hội nhập quốc tế.

                - Tiếp tục tham mưu xây dựng, phát triển “Quỹ khuyến khích tài năng trẻ” nhằm tạo nguồn kinh phí để hỗ trợ hoạt động nghiên cứu, khen thưởng cho ĐVTN có thành tích xuất sắc trong học tập, trong nghiên cứu và ứng dụng KHCN mới vào sản xuất kinh doanh và quản lý của ngành. 

                - Động viên ĐVTN thường xuyên học tập ôn luyện nắm vững quy trình, quy phạm, kỹ năng nghiệp vụ công tác, nội quy quy chế của đơn vị, của ngành, đồng thời gương mẫu thực hiện, nhằm đảm bảo an toàn trong lao động sản xuất.                      
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
 Cuộc vận động được chính thức phát động từ ngày 01/3/2006  

1. Đối với Đoàn thanh niên Đường sắt:
                - Xây dựng kế hoạch triển khai cuộc vận động trong toàn Đoàn.

                - Tổ chức tuyên truyền, phản ánh kết quả triển khai thực hiện cuộc vận động trên Tạp chí thanh niên Đường sắt, trên các phương tiện thông tin đại chúng trong và ngoài ngành.

                - Cung cấp các tài liệu tuyên truyền, học tập phục vụ triển khai thực hiện Cuộc vận động ở các cấp.

                - Giao cho Ban Xây dựng Đoàn hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện Cuộc vận động, hàng năm tổng kết đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động này ở các cấp bộ Đoàn.

2. Đối với Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:
                - Căn cứ vào kế hoạch của Đoàn thanh niên Đường sắt, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với điều kiện, đặc điểm của đơn vị, tạo được các hoạt động sôi nổi thiết thực, hiệu quả cao.
                - Tổ chức và vận động 100% ĐVTN tham gia Cuộc vận động.
- Hàng năm vào dịp tổng kết năm, các đơn vị tổng kết đánh giá kết quả thực hiện ở đơn vị mình và gửi báo cáo về Đoàn thanh niên Đường sắt (qua Ban xây dựng Đoàn).
                Cuộc vận động này có ý nghĩa rất quan trọng, thể hiện tình cảm sâu sắc của thanh niên Đường sắt đối với Bác Hồ và quyết tâm của tuổi trẻ Đường sắt trong học tập, rèn luyện, công tác đóng góp vào sự nghiệp xây dựng và phát triển của tổ chức Đoàn và ngành Đường sắt. Cuộc vận động này sẽ là nội dung quan trọng, xuyên suốt trong hoạt động của Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam những năm tới. Kết quả thực hiện Cuộc vận động là nội dung để đánh giá phân loại hàng năm đối với các cấp bộ Đoàn trong ngành. Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị báo cáo lãnh đạo đơn vị tạo điều kiện mọi mặt, triển khai thực hiện thắng lợi cuộc vận động này.

 Nơi nhận:                                                                                      TM. BAN THƯỜNG VỤ              

- TW Đoàn: BBT, TTVH, VP, TNCNĐT, TC, UBKT (b/c);                   BÍ THƯ
- Đảng uỷ ĐSVN; BTV, Các Ban (b/c);
- HĐQT TCT ĐSVN (b/c);  
- Tổng Giám đốc TCT ĐSVN (b/c);
- Công đoàn ĐSVN (p/h);                                                                       (Đã ký)

- Đ/c Khuất Minh Trí UV BTV ĐUĐS (b/c);
- Đảng bộ các Cty VTĐS;
- Đảng bộ Cty CP CTĐS ;                                                      Nguyễn Quang Trường
- Các Đảng bộ TT ĐUĐS có tổ chức Đoàn;                        
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);
- Các Ban của Đoàn TNĐS (t/h);
- Lưu VP, XD.                                                                             
    

