        ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

     BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM


Số: 184 KH/TNĐS - PT                                 Hà Nội, ngày 08 tháng 5 năm 2009
KẾ HOẠCH
Tổ chức hoạt động Thanh niên tình nguyện hè năm 2009
           Thực hiện kế hoạch số 103 KH/TWĐTN ngày 29/4/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc tổ chức chiến dịch thanh niên tình nguyện hè 2009;

Căn cứ Chương trình cam kết hoạt động giữa Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động của Đoàn TNĐS Việt Nam năm 2009,

 Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Đường sắt triển khai tổ chức Hoạt động thanh niên tình nguyện hè năm 2009, nội dung cụ thể như sau:

PHƯƠNG CHÂM: “Mỗi đoàn viên thanh niên một ngày tình nguyện; mỗi chi đoàn một hoạt động tình nguyện; mỗi cơ sở Đoàn một công trình phần việc tình nguyện”.
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của Đoàn viên thanh niên trong việc thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, góp phần cùng CBCNV toàn ngành thực hiện thắng lợi Kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2009.
- Tạo môi trường để ĐVTN phát huy năng lực, khả năng sáng tạo, xung kích tình nguyện thi đua trong phong trào lao động sản xuất, qua đó tích lũy kinh nghiệm nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề, rèn luyện kỹ năng sống cho ĐVTN, giúp cho mỗi CB,ĐVTN xác định được vai trò, trách nhiệm của mình trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
- Thông qua các mô hình hoạt động góp phần tăng cường đoàn kết, tập hợp ĐVTN , cũng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn.
2. Yêu cầu:
- Hoạt động tình nguyện phải được triển khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc, thiết thực,an toàn và hiệu quả; gắn với nhiệm vụ SXKD của đơn vị; được đông đảo ĐVTN tích cực hưởng ứng tham gia.
- Chú trọng tổ chức các hoạt động tình nguyện tại chỗ; tổ chức các tập thể SXTN, nhóm thanh niên tình nguyện chuyên sâu theo từng lĩnh vực, ngành nghề.
- Tham mưu với cấp ủy Đảng, chuyên môn tạo điều kiện cho ĐVTN tham gia các hoạt động tình nguyện.
II. CÁC HOẠT ĐỘNG:
1. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên xung kích đảm bảo an toàn trong lao động sản xuất”: tổ chức phổ biến các nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị; nội quy an toàn bảo hộ lao động - phòng chống cháy nổ; quy trình quy phạm, các quy định về ATGTĐS đến ĐVTN trong toàn đoàn.

2. Tổ chức các hoạt động thanh niên tình nguyện (TNTN) tại chỗ: 

<!--[if !supportLists]-->v      <!--[endif]-->Tổ chức hoạt động TNTN trực cảnh giới đảm bảo an toàn chạy tàu tại các vị trí đường ngang nguy hiểm trong chiến dịch vận tải hè 2009. 
<!--[if !supportLists]-->v      <!--[endif]-->Tổ chức các Đội TNTN tại các ga hành khách trên các tuyến đường sắt nhằm:
+ Tham gia giữ gìn trật tự an ninh trong và ngoài sân ga, nhất là các khu vực tập trung đông người như: phòng đợi, cửa vé, cửa kiểm soát,...; tham gia hướng dẫn hành khách ra, vào ga, lên xuống tàu, mua vé đi tàu.

+ Đoàn TN các ga: Yên Bái, Lào Cai, Việt Trì, Hà Nội, Hải Phòng, Hải Dương, Nam Định, Phủ Lý, Ninh Bình, Thanh Hoá, Vinh, Đồng Hới, Huế, Đà Nẵng, Diêu Trì, Tuy Hoà, Tháp Chàm, Nha Trang và Sài Gòn xây dựng kế hoạch cụ thể, phối hợp chặt chẽ với tổ chức Đoàn địa phương và Hội Sinh viên của các Trường Đại học, Cao đẳng tổ chức tốt hoạt động “Tiếp sức đến trường”, “Tiếp sức mùa thi” : tư vấn, giúp đỡ học sinh đi thi Đại học, Cao đẳng vào ga đi tàu, thông tin về giờ tàu, giá vé, địa điểm thi, đường đến địa điểm thi. Tham mưu cho Lãnh đạo ga về việc bố trí riêng khu vực đón tiếp, hướng dẫn và mở cửa vé do thanh niên phụ trách phục vụ học sinh đi thi Đại học, Cao đẳng.

<!--[if !supportLists]-->v      <!--[endif]-->Đảm nhận các công trình phần việc thanh niên, các khâu yếu, việc khó; tổ chức các diễn đàn phổ biến, chuyển giao khoa học công nghệ mới ứng dụng vào nhiệm vụ sản xuất, quản lý. Vận động ĐVTN làm tăng ca, thêm giờ góp phần cùng CBCNV tại đơn vị hoàn thành kế hoạch SXKD.

3. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về ATGTĐS trong các tầng lớp nhân dân các địa phương như: tổ chức Hội trại Thiếu nhi bảo vệ đường sắt toàn quốc; phát tờ rơi tuyên truyền về ATGTĐS; ký cam kết với các hộ dân về đảm bảo ATGTĐS; tổ chức các  Hội thi tuyên truyền măng non TNBVĐS cho các em học sinh tại các địa phương có đường sắt đi qua, đảm nhận chăm sóc đoạn đường sắt em chăm, làm vệ sinh môi trường đường sắt, ký cam kết không ném đất đá lên tàu, lấy cắp vật tư thiết bị đường sắt.

4. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục ĐVTN làm tốt công tác phục vụ trên các đoàn tàu khách và tại các ga, phát huy tinh thần và trách nhiệm của từng cá nhân góp phần nâng cao chất lượng, tinh thần, thái độ phục vụ khách hàng, chống các biểu hiện tiêu cực bao khách, bao hàng, thực hiện tốt giao ước thi đua   “ Đường sắt Việt Nam, nụ cười trong suốt hành trình của bạn”, đặc biệt nâng cao chất lượng hoạt động của các tập thể Sản xuất thanh niên, tổ tàu kiểu mẫu trên các đoàn tàu khách.

- Đoàn TN các Công ty VTHKĐS: Hà Nội, Sài Gòn và Công ty VTHHĐS chủ động tham mưu với lãnh đạo đơn vị thành lập các đoàn kiểm tra của Đoàn TN tham gia kiểm tra vận tải, tập trung vào công tác đảm bảo an toàn và chống tiêu cực trên tàu, dưới ga.

- Đoàn TN các Công ty: Vận tải hành khách và Vận tải hàng hóa đường sắt; Liên hiệp sức kéo đường sắt và các Công ty quản lý đường sắt tăng cường công tác tuyên truyền quán triệt 100% ĐVTN trong đơn vị không tham gia, không tiếp tay cho tệ nạn tiêu cực, buôn bán trái phép nhiên liệu, kịp thời cung cấp thông tin và báo cáo lãnh đạo đơn vị hoặc cơ quan có chức năng khi phát hiện các vụ việc tiêu cực nhiên liệu, góp phần thực hiện hiệu quả cuộc vận động “CNVC - LĐ ngành Đường sắt nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng nhiên liệu, chống bán trái phép nhiên liệu“
5. Tổ chức các hoạt động Ngày chủ nhật xanh làm vệ sinh tại cơ quan, các nhà ga và trên các đoàn tầu khách; tổ chức phát thanh tuyên truyền, vận động hành khách giữ gìn vệ sinh chung ở trong, ngoài sân ga nhằm tạo cảnh quan sạch sẽ, văn hoá để thu hút khách hàng đến với ngành; tuyên truyền, vận động hành khách đi tàu không vứt rác thải, đồ ăn thừa xuống hai bên đường sắt.

6. Tổ chức các hoạt động “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Nghĩ tình biên giới, hải đảo”, thăm hỏi, tặng quà các thương binh, gia đình chính sách là CBCNV ngành Đường sắt đã nghỉ hoặc hiện đang công tác.

III. THỜI GIAN THỰC HIỆN:
Các hoạt động thanh niên tình nguyện hè 2009 được tổ chức bắt đầu từ ngày 01/6/2009 đến ngày 31/8/2009.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối với Đoàn TN Đường sắt Việt Nam:
- Thành lập Ban Chỉ đạo hoạt động thanh niên tình nguyện hè năm 2009 cấp ngành do đồng chí Bí thư Đoàn TNĐS Việt Nam làm Trưởng ban để hướng dẫn và chỉ đạo Đoàn TN các đơn vị triển khai thực hiện Kế hoạch này.
- Bám sát chỉ đạo của Trung ương Đoàn, phối hợp với Hội sinh viên các tỉnh thành Đoàn để chỉ đạo tổ chức hiệu quả hoạt động “Tiếp sức đến trường” , “Tiếp sức mùa thi”. 
- Tổ chức Lễ ra quân chiến dịch thanh niên tình nguyện hè 2009 vào ngày 31/5/2009, gắn với tổ chức các hoạt động: phát tờ rơi tuyên truyền ATGTĐS; phục vụ hành khách trên tàu, dưới ga; vệ sinh môi trường sân ga.

- Tổ chức kiểm tra tình hình triển khai và thực hiện kế hoạch TNTN hè 2009 tại các đơn vị. 

- Khen thưởng đối với các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong quá trình tổ chức, tham gia thực hiện kế hoạch.

- Giao cho Ban Phong trào Đoàn TNĐS làm thường trực, có nhiệm vụ tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra việc tổ chức thực hiện Kế hoạch này trong toàn Đoàn.

2. Đối với Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:
- Căn cứ điều kiện thực tế tại đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch triển khai  Hoạt động thanh niên tình nguyện hè năm 2009 đồng thời gửi Kế hoạch triển khai tại đơn vị về Đoàn TNĐS trước ngày 28/5/2009.

- Đoàn TN Trường Cao đẳng Nghề Đường sắt I chủ động phối hợp Đoàn TN các Công ty vận tải, các nhà ga lớn để tổ chức cho ĐVTN là học sinh của Trường tham gia các hoạt động TNTN. 

- Thường xuyên theo dõi, đôn đốc và có biện pháp kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch tại đơn vị. 

- Khen thưởng và tổng hợp danh sách các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong quá trình thực hiện để đề nghị Đoàn cấp trên khen thưởng.

- Báo cáo thường xuyên kết quả hoạt động theo định kỳ 2 tuần một lần, kết thúc đợt hoạt động yêu cầu Đoàn TN các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện về Đoàn TNĐS (qua Ban Phong trào) trước ngày 20/8/2009.

Lưu ý: Đoàn viên thanh niên khi tham gia các hoạt động tình nguyện phải mặc áo đồng phục thanh niên tình nguyện Việt Nam hoặc áo tình nguyện của Đoàn thanh niên Đường sắt và đeo huy hiệu Đoàn.
Nhận được Kế hoạch này, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn TN các đơn vị chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng, lãnh đạo chuyên môn để chỉ đạo, tạo điều kiện hỗ trợ tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động thanh niên tình nguyện hè năm 2009 tại đơn vị.

 Nơi nhận:                                             
                          TM. BAN THƯỜNG VỤ
- TW Đoàn: BBT, VP, KT, TTVH, TNCN-ĐT, TNTH;              BÍ THƯ                                            
- Đ/c Nguyễn Hữu Bằng, BTĐU,  CT HĐQT,
 TGĐ TCT ĐSVN (b/c);                                                                   (Đã ký)

- Đ/c Đoàn Duy Hoạch, Phó BT TT ĐU ĐSVN (b/c);

- Đ/c Khuất Minh Trí, UVTV ĐUĐS (b/c);

- Các Đ/c Phó Tổng Giám đốc TCTy (b/c);                              Khuất Hữu Đức
- Công đoàn ĐSVN (p/h);   
- Các ban của Tổng Công ty (p/h);                                      
- Đảng uỷ, Giám đốc các đơn vị trực thuộc TCT ĐSVN (p/h);

- Đảng ủy, BGH Trường CĐ Nghề ĐS I (p/h);

- Các Ban Đoàn TNĐS (t/h);

- Lưu PT, VP.

                                                                    

 

