    ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH 

BCH  ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

          
       Số: 327 KH/TNĐS -TG                                   Hà Nội, ngày 13  tháng 8 năm 2009 

KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm tuổi trẻ Việt Nam

thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh


Thực hiện kế hoạch số 132 KH/TWĐTN ngày 07/8/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm tuổi trẻ Việt Nam thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Đoàn TN Đường sắt Việt Nam triển khai kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU: 


- Nhằm đẩy mạnh triển khai Cuộc vận động “Tuổi trẻ Đường sắt việt Nam học tập và thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy”, qua đó tạo động lực để ĐVTN thi đua hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao.


- Nâng cao nhận thức trong ĐVTN về giá trị tư tưởng chính trị và đạo đức cách mạng kết tinh trong Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đặc biệt là tư tưởng “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau” và giáo dục hình thành những phẩm chất vừa “hồng” vừa “chuyên” trong tuổi trẻ Đường sắt.


- Làm cho mỗi ĐVTN cảm nhận sâu sắc tình thương yêu, sự chăm lo, kỳ vọng của Bác Hồ đối với thế hệ trẻ Việt Nam nói chung và tuổi trẻ Đường sắt nói riêng; tiếp thêm động lực học tập, công tác, lao động sản xuất, tham gia phát triển kinh tế xã hội, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


- Các hoạt động phải được triển khai đồng bộ, gắn với 5 tiêu chí và 10 hành động của Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới.


Phương châm: “Mỗi Đoàn cơ sở một công trình thanh niên, mỗi chi đoàn một phần việc thanh niên, mỗi đoàn viên một hành động làm theo lời Bác”. 

II. NỘI DUNG:

1. Tập trung tổ chức tốt các hoạt động cụ thể:

1.1. Tổ chức cho ĐVTN học tập, tìm hiểu về Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh thông qua bộ phim tài liệu “Những giờ phút cuối đời của Bác”; học tập chuyên đề “Hồ Chí Minh với vấn đề nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng phụng sự Tổ quốc, phụng sự nhân dân”.

1.2. Tổ chức các diễn đàn, tọa đàm thanh niên trao đổi về nội dung Di chúc của Hồ Chủ tịch.


- Chủ đề: “Bác Hồ với việc bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau”.


- Gắn các diễn đàn, tọa đàm với giới thiệu thông điệp Đại hội thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2009; liên hệ với 5 tiêu chí và 10 hành động của Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới.

1.3. Đẩy mạnh hoạt động về nguồn, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử, tổ chức lễ báo công, dâng hương tưởng niệm tại nhà truyền thống, nhà lưu niệm, khu di tích, đền thờ Bác Hồ, địa danh liên quan đến thân thế, sự nghiệp và cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

1.4. Tổ chức gặp gỡ, trao đổi, phản ánh những tấm gương, câu chuyện của các thế hệ trải qua 40 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

1.5. Phát động trong ĐVTN các phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị và ngành Đường sắt; chủ động đăng ký đảm nhận các công trình, phần việc “Thanh niên làm theo lời Bác”.

2. Tài liệu:

2.1. Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

2.2. Chuyên đề: “Hồ Chí Minh với vấn đề nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng phụng sự Tổ quốc, phụng sự nhân dân”.

2.3. Bộ phim tài liệu: “Những giờ phút cuối đời của Bác”.

2.4. Thông điệp của Đại hội Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2009 gửi tuổi trẻ cả nước.

 3. Thời gian: Các hoạt động được tổ chức trong thời gian từ ngày 01/9 đến 20/9/2009.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam:

- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện. 



- Tổng hợp các tài liệu liên quan và đăng tải trên Website của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam, địa chỉ: thanhnienduongsat.vn phục vụ công tác triển khai kế hoạch tại các đơn vị.


- Tổ chức tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm 40 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh trên Website của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam và Tạp chí Thanh niên Đường sắt.


- Giao cho Ban Tuyên giáo Đoàn TN Đường sắt Việt Nam làm thường trực, có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn và kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch này tại các đơn vị. 
2. Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:

- Căn cứ vào tình hình thực tế, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức tốt các hoạt động đã đề ra tại mục II.1 của kế hoạch này.


- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 25/9/2009.

Nhận được Kế hoạch này, yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện.

Nơi nhận:                                                                                           TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TƯ Đoàn (b/c);                                                                             BÍ THƯ

- Các Ban TƯ Đoàn: TG, KT, VP (b/c);  

- Ban Thường vụ Đảng uỷ ĐSVN (b/c);

- Các Ban Đoàn TNĐS (t/h);                                                                                           (Đã ký )
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);

- Lưu TG, VP.     

                                                                                                            Khuất Hữu Đức
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