   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
      Số:  481 KH/TNĐS - TG                              Hà Nội, ngày  01 tháng 12 năm 2009
KẾ HOẠCH

Tổ chức Cuộc thi “Sinh viên Việt Nam với biển đảo, đảo quê hương”
Căn cứ Kế hoạch số 187 KH/TWHSV ngày 10/11/2009 của Ban Chấp hành Trung ương Hội sinh viên Việt Nam về việc tổ chức Cuộc thi “Sinh viên Việt Nam với biển đảo quê hương”, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam triển khai Kế hoạch hướng dẫn Đoàn TN Trường Cao đẳng nghề Đường sắt tham gia cuộc thi với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về biển, đảo nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của sinh viên về vị trí chiến lược của biển, đảo Việt Nam. Trên cơ sở đó nâng cao lòng yêu nước, tinh thần tự cường dân tộc, đoàn kết quốc tế trong sinh viên Việt Nam, góp phần cùng nhân dân cả nước phấn đấu thực hiện mục tiêu đến năm 2020 đưa nước ta trở thành quốc gia mạnh về biển, làm giàu từ biển, bảo vệ vững chắc chủ quyền, quyền chủ quyền quốc gia đối với biển, đảo của Tổ quốc.

2. Cuộc thi “Sinh viên Việt Nam với biển, đảo quê hương” phải là đợt sinh hoạt chính trị rộng lớn, có sự chỉ đạo chặt chẽ, hiệu quả của Đảng ủy, Ban Giám hiệu, Đoàn thanh niên và sự hưởng ứng tích cực của sinh viên Nhà trường. 

3. Kết quả cuộc thi làm cơ sở cho việc đánh giá nhận thức, kiến thức hiểu biết của sinh viên về biển, đảo Việt Nam, từ đó biên soạn tài liệu học tập, sinh hoạt ngoại khóa cho sinh viên.

II. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI:

Sinh viên đang học tập tại Trường Cao đẳng nghề Đường sắt.

III. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC THI
1. Nội dung:

Trả lời 05 câu hỏi của Ban Tổ chức cuộc thi “Sinh viên Việt Nam với biển,  đảo quê hương”:

Câu 1: Bạn hiểu thế nào về nhận định "Thế kỷ XXI là thế kỷ đại dương"?

Câu 2: Theo Công ước năm 1982 của LHQ về luật biển thì quốc gia ven biển có những vùng biển nào? Bề rộng và quyền của các quốc gia ven biển đối với những vùng biển đó như thế nào? Các quy định của Việt Nam về vấn đề này như thế nào?

Câu 3: Hãy trình bày và phân tích các luận cứ lịch sử và căn cứ pháp lý để khẳng định rằng: "Việt Nam đã chiếm hữu và làm chủ thật sự đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa ngay từ khi chúng chưa thuộc hệ thống hành chính của bất kỳ quốc gia nào". 

Câu 4: Lợi thế và tiềm năng của biển, đảo Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc? Những thuận lợi, khó khăn, thách thức và giải pháp của Việt Nam trong việc tiến ra biển, làm chủ biển, đảo.

Câu 5: Sinh viên cần làm gì để góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền biển đảo của Tổ quốc và xây dựng Việt Nam trở thành một quốc gia mạnh, giàu từ biển?

2. Hình thức thi:

- Thí sinh tham gia với tư cách cá nhân, hoặc nhóm sinh viên với hình thức thi viết, trả lời 05 câu hỏi theo nội dung của Ban Tổ chức cuộc thi; bài dự thi có thể sử dụng tài liệu, bản đồ, phụ lục hoặc tranh ảnh minh họa để làm rõ thêm những luận cứ được trình bày trong bài viết.
- Bài dự thi có thể viết tay hoặc đánh máy vi tính bằng tiếng Việt trên khổ giấy A4, kiểu chữ Times New Roman, cở chữ 14, dãn dòng Single, đánh số trang theo thứ tự. 

- Bài dự thi chưa từng tham gia bất cứ hình thức thi nào liên quan đến biển, đảo.
- Bài dự thi cần ghi rõ: Họ và tên, giới tính, quốc tịch, tuổi, lớp, khoa, trường, điện thoại, E-mail.
IV. THỜI GIAN VÀ NƠI NHẬN BÀI DỰ THI:
- Cuộc thi được tổ chức từ ngày phát động đến ngày 26/3/2010.
- Trung ương Hội sinh viên Việt Nam tổ chức tổng kết, trao giải cuộc thi vào dịp kỷ niệm 35 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2010).
- Đoàn TN Trường Cao đẳng nghề Đường sắt tổng hợp bài dự thi của sinh viên và nộp về Đoàn TNĐS Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 20/3/2010.
V. GIẢI THƯỞNG:

* Bằng khen của Trung ương Hội sinh viên Việt Nam tặng cho tác giả, nhóm tác giả có bài dự thi đoạt giải;

* Biểu trưng cuộc thi;

* Giá trị giải thưởng cho bài dự thi đoạt giải, cụ thể như sau:

- 01 giải đặc biệt:                                     15.000.000đồng

- 02 giải nhất, mỗi giải:                           10.000.000đồng

- 05 giải nhì, mỗi giải:                               7.000.000đồng

- 10 giải ba, mỗi giải:                                5.000.000đồng

- Một số giải thưởng khác do Ban Tổ chức cuộc thi quyết định.
VI. TÀI LIỆU THAM KHẢO:

Thí sinh dự thi có thể thao khảo từ nhiều nguồn:

- Báo nói, báo viết, báo hình, báo điện tử trong và ngoài nước theo quan điểm của Đảng, Nhà nước Việt Nam hiện nay; thư viện, Thống tấn xã Việt Nam...

- Những tư liệu, tài liệu về biển, đảo Việt Nam gắn với lịch sử dựng nước, giữ nước của dân tộcViệt Nam. Những văn kiện, nghị quyết của Đảng, luật pháp của Nhà nước ta liên quan đến biển, đảo Việt Nam hiện đang có hiệu lực thực thi.

- Sách báo bằng tiếng nước ngoài được dịch ra tiếng Việt, bản đồ cổ, những công trình nghiên cứu khoa học của cá nhân hoặc tập thể liên quan đến biển, đảo Việt Nam...

- Những tài liệu tuyên truyền về biển, đảo do cơ quan có thẩm quyền ban hành như tài liệu tuyên truyền của ban Tuyên giáo Trung ương; Ủy ban Biên giới quốc gia - Bộ Ngoại giao; Bộ Tư lệnh Hải quân - Bộ Quốc phòng, Website Đảng Cộng sản Việt Nam, Website của Tổng cục biển và hải đảo Việt Nam và các tài liệu, văn bản khác có liên quan đến biển, đảo Việt Nam.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TN Đường sắt Việt Nam:
- Phối hợp với Đảng ủy, Ban Giám hiệu Trường Cao đẳng nghề Đường sắt chỉ đạo Đoàn TN Nhà trường triển khai cuộc thi.

- Tổng hợp các tài liệu liên quan đến cuộc thi và đăng tải trên Website của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam tại địa chỉ: http://thanhnienduongsat.vn để thí sinh tham gia cuộc thi tham khảo.
- Tham mưu lựa chọn, tổng hợp và gửi bài dự thi của sinh viên về Văn phòng Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam.  

- Giao Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam là đơn vị thường trực tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc Đoàn TN Trường Cao đẳng nghề Đường sắt triển khai thực hiện Kế hoạch này.

2. Đoàn thanh niên Trường Cao đẳng nghề Đường sắt:


- Tổ chức tuyên truyền, giới thiệu sâu rộng cuộc thi trong sinh viên Nhà trường; triển khai cuộc thi tới 100% chi đoàn trực thuộc; hướng dẫn, đôn đốc các chi đoàn tổ chức cho sinh viên tham gia.


- Tổng hợp và gửi bài dự thi của sinh viên về Đoàn TNĐS Việt Nam.

- Báo cáo kết quả triển khai cuộc thi, về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, điện thoại: 04.39422886, Fax: 04.39424652, Email: ttvh_tnds@yahoo.com.vn) trước ngày 25/12/2009.
Nơi nhận:                                                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);                                                                           BÍ THƯ

- Các Ban TW Đoàn: TG, KT, VP (b/c); 
- TT Ban thư ký TW Hội sinh viên VN; (b/c); 

- Ban Thường vụ Đảng uỷ ĐSVN (b/c);

- Đảng ủy, BGH Trường CĐ nghề ĐS (p/h);                                                              (Đã ký)
- Đoàn TN Trường CĐ nghề ĐS (t/h);

- Đăng trên website: thanhnienduongsat.vn;

- Lưu TG, VP.                                                                                       Khuất Hữu Đức
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