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             Số: 477/TNĐS-VP                              Hà Nội, ngày 30 tháng 11 năm 2009
        “V/v định hướng công tác Đoàn 

        và phong trào TTN năm 2010”

Kính gửi: Ban Chấp hành Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc

Năm 2010 là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, dân tộc của tổ chức Đoàn và ngành Đường sắt: kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng, 79 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 35 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước, 120 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh, 55 năm ngày thành lập Đảng bộ ĐSVN và Đoàn TNĐS, Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ X tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI; năm nhiều đơn vị trong ngành thực hiện việc chuyển đổi mô hình tổ chức theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời là năm Đoàn TNĐS tiến hành tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ nhằm đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TNĐS lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX; Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam định hướng công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2010 cụ thể như sau:


Để Ban Chấp hành Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc có căn cứ xây dựng chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2010, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam định hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2010 (gửi kèm theo công văn này).

Đề nghị Đoàn TN các đơn vị nghiên cứu, cụ thể hoá trong chương trình công tác phù hợp với tình hình đơn vị. Văn bản triển khai đề nghị gửi về Đoàn TNĐS trước ngày 25/12/2009./.
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ĐỊNH HƯỚNG 

CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO TTN NĂM 2010
Năm 2010 là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, dân tộc của tổ chức Đoàn và ngành Đường sắt: kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng, 79 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 35 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước, 120 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh, 55 năm ngày thành lập Đảng bộ ĐSVN và Đoàn TNĐS, Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ X tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, năm nhiều đơn vị trong ngành thực hiện việc chuyển đổi mô hình tổ chức theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ đồng thời là năm Đoàn TNĐS tiến hành tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ nhằm đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TNĐS lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX; Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam định hướng công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2010 cụ thể như sau:

I. DỰ KIẾN CHỦ ĐỀ NĂM: 

- Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam tiếp bước truyền thống; xây dựng tổ chức Đoàn, ngành Đường sắt phát triển và hội nhập.

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM.

1. Tập trung giáo dục lý tưởng truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống cho ĐVTN nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện trọng đại của đất nước, tổ chức Đoàn và của Ngành.

2. Vận động và tổ chức cho ĐVTN xung kích, tình nguyện trên các mặt công tác, xung kích trong việc chuyển đổi mô hình tổ chức, giải quyết những khó khăn bức xúc của cộng đồng.    

3. Tập trung xây dựng và củng cố tổ chức Đoàn; tích cực tham gia xây dựng Đảng; bồi dưỡng nâng cao chất lượng đoàn viên và đội ngũ cán bộ đoàn đảm bảo đáp ứng yêu cầu công tác trong giai đoạn hiện nay; tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp.

4. Đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, Nghị quyết Đại hội Đoàn TNĐS Việt Nam lần thứ XII.

III. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP

1. Công tác Tư tưởng-Văn hóa. 
- Tổ chức cho ĐVTN học tập, quán triệt kịp thời, đầy đủ các chỉ thị Nghị quyết của Đảng, nhất là Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. 

- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống cho đoàn viên, thanh niên nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện trọng đại của đất nước, tổ chức Đoàn và của Ngành gắn với các chủ đề:
+ 80 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam, 55 năm thành lập Đảng bộ ĐSVN với chủ đề: “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”.
+ 35 năm giải phóng miềm Nam thống nhất đất nước với chủ đề: “Ngày hội non sông”.
+ 55 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS với chủ đề “Tự hào Đoàn TNĐS Việt Nam”.

+ 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh với chủ đề “Nhớ ơn Bác-Tuổi trẻ ĐSVN học tập và thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy”.
+ 65 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9 với chủ đề: “Khi tổ quốc cần”.
- Tăng cường công tác giáo dục pháp luật, đạo đức, lối sống trong thanh niên, vận động đoàn viên thanh niên gương mẫu, đi đầu trong thực hiện nội quy, quy chế, quy trình, quy phạm của ngành, đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, lối sống thực dụng, hành vi thiếu văn hoá, vi phạm pháp luật; xung kích cùng với đơn vị thực hiện việc chuyển đổi mô hình tổ chức theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ..

- Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ ĐSVN thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy”, tổ chức cho ĐVTN học tập chuyên đề “Chủ tịch Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng thực sự trong sạch, vững mạnh, là đạo đức, là văn minh”.    

- Tham gia các cuộc thi và tìm hiểu: 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng CSVN, 55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNĐS, 1.000 năm Thăng Long-Hà Nội.
- Phối hợp với chuyên môn, công đoàn đẩy mạnh các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao tại đơn vị, tạo điều kiện để đoàn viên thanh niên nâng cao đời sống văn hoá tinh thần, rèn luyện thể chất, tránh xa các tệ nạn, tiêu cực.

2. Xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh và tham gia xây dựng Đảng.
- Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn  mạnh”. Trong đó cần tập trung khảo sát, đánh giá phân loại chính xác chi đoàn, đoàn cơ sở; nghiên cứu đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động, sinh hoạt.
- Từng bước chuẩn hóa cán bộ đoàn cơ sở đảm bảo về độ tuổi, trình độ, phẩm chất chính trị; thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo đoàn thanh niên các cấp, công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng nghiệp vụ đặc biệt là đội ngũ bí thư mới bầu sau đại hội. Tiếp tục tham mưu đề xuất với cấp ủy đảng, chuyên môn bố trí, luân chuyển cán bộ đoàn đến tuổi trưởng thành.

- Cụ thể hóa và triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình “Rèn luyện đoàn viên ” trong thời kỳ mới theo 5 tiêu chí rèn luyện, 10 tiêu chí hành động phù hợp với từng chức danh công tác. 

- Chỉ đạo Đoàn thanh niên các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 25 NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa” trên cơ sở Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đảng ủy ĐSVN và Kế hoạch chỉ đạo của BTV Đoàn TNĐS.

- Đẩy mạnh việc kết nạp Thanh niên vào Đoàn nhân kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và 55 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS. 

- Tổ chức cho cán bộ, Đoàn viên thanh niên tham gia đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp, nhất là các vấn đề liên quan đến công tác Đoàn và phong trào TTN ở đơn vị. 

 - Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam”, nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp.

3. Các phong trào thi đua học tập, xung kích, tình nguyện, lao động sáng tạo góp phần xây dựng ngành đường sắt phát triển bền vững.  

3.1- Thi đua học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ:

- Tiếp tục cổ vũ, động viên ĐVTN tự giác học tập nâng cao trình độ; chủ động đề xuất với chuyên môn tạo cơ chế, chính sách cho ĐVTN học tập; có các hình thức tuyên dương, khen thưởng, động viên kịp thời đối với những ĐVTN có ý thức trong học tập.

- Tham gia tốt các Hội thi do Ngành, đơn vị tổ chức. Đoàn TN các đơn vị thường trực tổ chức tốt Hội thi “Tin học giỏi” tại cơ sở, Đoàn TNĐS thường trực tổ chức “Hội thi tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III”. 

 3.2- Xung kích trong nghiên cứu, đổi mới, ứng dụng khoa học công nghệ mới:

- Tổ chức tốt hoạt động của Ban KHKT trẻ các cấp đáp ứng yêu cầu là bộ phận thường trực định hướng, hướng dẫn, hỗ trợ hoạt động nghiên cứu ứng dụng KHCN của ĐVTN; triển khai sâu rộng phong trào “Sáng tạo trẻ” và tích cực vận đọng ĐVTN đăng ký đề tài tham gia Giải thưởng “Sáng tạo Đường sắt Việt Nam” năm 2010.

- Đoàn TN các cấp chủ động tham mưu với chuyên môn tạo điều kiện để xây dựng quỹ “Khuyến khích tài năng trẻ” của đơn vị nhằm hỗ trợ, giúp đỡ cho các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng KHCN mới của ĐVTN; tổ chức tốt việc tuyên truyền về các hoạt động trong lĩnh vực trên các Báo, tạp chí, Website của ngành và của tổ chức Đoàn. Đoàn thanh niên Đường sắt thường trực tổ chức tổng kết và trao giải thưởng “Sáng tạo Đường sắt Việt Nam” năm 2009. 
3.3- Xung kích, tình nguyện trong lao động sản xuất: 

- Tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tập thể SXTN; chủ động tổ chức các phong trào thi đua lao động sản xuất nhằm tập hợp, phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của ĐVTN trong công tác. 
- Triển khai có hiệu quả Tháng thanh niên, hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, chủ hàng và cảnh giới đảm bảo an toàn giao thông đường sắt phục vụ chiến dịch vận tải tết, hè, Chương trình “Tiếp sức mùa thi”, “Tiếp sức đến trường”. 

- Xung kích đảm nhận các khâu yếu, việc khó, việc mới, tìm kiếm nguồn hàng, khách hàng đến với đường sắt; tăng cường đảm nhận công trình, phần việc thanh niên. Toàn đoàn tổ chức thực hiện và gắn biển 55 công trình thanh niên từ cấp cơ sở trở lên.
- Phối hợp tốt với chính quyền và các tổ chức đoàn thể ở địa phương nơi có đường sắt đi qua trong công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt.

3.4- Xung kích xây dựng môi trường văn hoá xã hội lành mạnh và thực hiện chính sách xã hội:

- Tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên sống trong sạch, lành mạnh, đi đầu trong đấu tranh ngăn ngừa, bài trừ hiện tượng cờ bạc, ma tuý và các tệ nạn xã hội khác thông qua việc xây dựng các tập thể thanh niên tiên tiến, đội hình thanh niên xung kích phòng chống ma tuý và các tệ nạn, tiêu cực. 

- Triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Thanh niên Việt Nam dùng hàng Việt Nam”, “ Thanh niên với Văn hóa giao thông” trong ĐVTN. 

- Tổ chức sâu rộng các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn, nghĩa tình biên giới hải đảo, các hoạt động nhân đạo, từ thiện. 
- Tiếp tục vận động, quyên góp xây dựng nhà Bán trú dân nuôi; đẩy mạnh các hoạt động thăm hỏi, giúp đỡ, tạo điều kiện về mọi mặt cho ĐVTN trong ngành có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt là ĐVTN làm việc và sinh hoạt ở các vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa.

4. Chăm lo, giáo dục Thiếu niên nhi đồng và đẩy mạnh phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt.
- Tổ chức tốt công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng trong dịp hè; Đoàn TNĐS tổ chức trại hè “Thiếu nhi Đường sắt lần thứ IV”.

- Phối hợp với chính quyền, Đoàn TN các địa phương, trường học kết nghĩa tổ chức các hoạt động của phong trào TNBVĐS.    

IV. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG LỚN NĂM 2010

1. Cấp cơ sở:

- Tổ chức tốt hoạt động Tháng Thanh niên; chiến dịch TNTN hè 2010.

- Đảm nhận và gắn biển công trình, phần việc TN chào mừng Đại hội Đảng các cấp, 120 ngày sinh của Bác, 55 năm ngày thành lập Đảng bộ ĐSVN và Đoàn TNĐS cụ thể như sau: 

+ Mỗi đoàn cấp huyện, mỗi đoàn cơ sở, chi đoàn cơ sở trực thuộc Đoàn TNĐS, trực thuộc Đoàn TN các đơn vị cấp huyện: đảm nhận thực hiện và gắn biển từ 1-2 công trình Thanh niên.

+ Mỗi chi đoàn: đảm nhận ít nhất 01 công trình, phần việc Thanh niên.

- Tham gia tốt các cuộc thi tìm hiểu : 80 năm lịch sử vẻ vang của Đảng CSVN; 55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNĐS ; 1.000 năm Thăng Long-Hà Nội.

- Tổ chức mít tinh, gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ nhân ngày thành lập Đoàn TNĐS.    

- Tiếp tục tổ chức tập huấn kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ Đoàn.    

2. Cấp Đoàn TNĐS.
- Tổ chức lễ ra quân Tháng Thanh niên năm 2010.

- Tổ chức cuộc thi tìm  hiểu “55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNĐS Việt Nam”. 
- Mít tinh trọng thể kỷ niệm 55 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS Việt Nam (15/8/1955-15/8/2010) và gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ.

- Tổ chức dạ hội với chủ đề “Vinh quang ĐSVN” chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ Đường sắt Việt Nam lần thứ X.

- Tổ chức đối thoại giữa cán bộ Đoàn với đồng chí Bí thư Đảng ủy, Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN qua hệ thống truyền hình tại 3 khu vực vào Tháng Thanh niên 2010.

- Tổ chức Trại hè Thiếu nhi Ngành đường sắt lần thứ IV năm 2010.

- Tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ nhằm đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TNĐS Việt Nam lần thứ XII.

- Tổ chức lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ nhân kỷ niệm 63 năm ngày Thương binh, liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2010).

- Tổ chức gặp mặt, biểu dương con CBCNV trong Ngành đạt giải cao tại các kỳ thi Quốc gia, Quốc tế; các em đỗ thủ khoa Đại học năm học 2010-2011.   
- Tổ chức hội thi “Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III”.

- Tổng kết, trao giải thưởng “Sáng tạo Đường sắt Việt Nam” năm 2009.
- Tham gia Festival tuổi trẻ sáng tạo toàn quốc. 
BAN CHẤP HÀNH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
Nơi nhận:				


- TƯĐoàn: BBT, VP, KT (b/c);


- BTV Đảng uỷ ĐSVN(b/c); 


- Đ/c Nguyễn Hữu Bằng, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm TGĐ TCT ĐSVN(b/c);


- Đ/c Đoàn Duy Hoạch, Phó BTTT Đảng ủy ĐSVN(b/c)


- Đ/c Khuất Minh Trí - UVBTV, Trưởng ban Dân vận Đảng ủy ĐSVN, chủ tịch Công đoàn ĐSVN (b/c);


- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/hiện);


- Các Ban thuộc Cơ quan Đoàn TNĐS (t/hiện)


- Các đồng chí UVBCH, UV UBKT Đoàn TNĐS (t/hiện);


- Lưu VP








TM.BAN THƯỜNG VỤ


BÍ THƯ











(Đã ký)











Khuất Hữu Đức
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