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1. Kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930 - 03/02/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên về lịch sử 80 năm Đảng cộng sản Việt Nam, khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng và sự vận dụng đúng đắn, sáng tạo Chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong các giai đoạn cách mạng và mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội; khẳng định thành quả sự nghiệp đổi mới toàn diện đất nước, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc dưới sự lãnh đạo của Đảng.

- Khẳng định niềm tin của thế hệ trẻ hôm nay vào sự lãnh đạo của Đảng và xác định trách nhiệm của tuổi trẻ trong việc học tập, rèn luyện nâng cao bản lĩnh chính trị, phấn đấu trở thành đảng viên, tham gia xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh.

- Tuyên truyền kết quả 4 năm thực hiện Cuộc vận động “Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam học tập và thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy”; biểu dương những tập thể, cá nhân tiêu biểu và rút ra những kinh nghiệm tổ chức triển khai có hiệu quả Cuộc vận động.

b. Tổ chức các hoạt động: 
- Tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam.

- Tổ chức thăm hỏi các đồng chí đảng viên lão thành và người có công với cách mạng tại địa phương, thể hiện sự trân trọng và khẳng định niềm tin của thế hệ trẻ hôm nay với lớp đảng viên thế hệ trước.

- Thông qua các phong trào, lựa chọn, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú; tổ chức lễ trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng để xem xét kết nạp lớp đảng viên 80 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam.

2. Ngày Giỗ tổ Hùng Vương (mồng 10 tháng 3 âm lịch năm 2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao lòng tự hào của tuổi trẻ về truyền thống, cội nguồn dân tộc.
- Nêu cao đạo lý cao đẹp “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc Việt Nam; nét đẹp truyền thống thờ gia tiên trong gia đình, thờ tổ tiên của dòng họ và nhớ ngày giỗ tổ vua Hùng. 
- Tôn vinh những người đã sinh thành, nuôi dưỡng, những người có công với làng xóm, quê hương và đất nước.
 b. Tổ chức các hoạt động:
- Tổ chức các hoạt động về nguồn; những nơi có điều kiện tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia lễ hội quốc gia tại Đền Hùng (tỉnh Phú Thọ). Tại các địa phương có đền thờ Vua Hùng thì tổ chức dâng hương. 

 - Tổ chức các hoạt động vui chơi, văn hóa, văn nghệ, trò chơi dân gian cho đoàn viên, thanh niên.

3. Kỷ niệm 55 năm ngày thành lập Đảng bộ Đường sắt Việt Nam (06/4/1955 - 06/4/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:

- Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên về lịch sử 55 năm Đảng bộ Đường sắt Việt Nam; khẳng định những đóng góp to lớn của ngành Đường sắt trong sự nghiệp giải phóng dân tộc và bảo vệ tổ quốc, những thành quả trong quá trình đổi mới toàn diện dưới sự lãnh đạo của Đảng.

- Khẳng định niềm tin của thế hệ trẻ hôm nay vào sự lãnh đạo của Đảng và xác định trách nhiệm của tuổi trẻ trong việc học tập, rèn luyện nâng cao bản lĩnh chính trị, phấn đấu trở thành đảng viên, tham gia xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và phát triển bền vững của ngành ĐSVN.

- Tuyên truyền sâu rộng về chủ trương phát triển ngành Đường sắt trong tương lai, đặc biệt là chủ trương chuyển đổi tổ chức của ngành Đường sắt từ Tổng công ty sang mô hình Công ty mẹ - Công ty con.

b. Tổ chức các hoạt động: 

- Tổ chức gặp gỡ, tuyên dương đảng viên trẻ tiêu biểu trên các lĩnh vực; tổ chức tọa đàm “Thanh niên với Đảng - Đảng với thanh niên” và tăng cường các hoạt động gặp gỡ, đối thoại với lãnh đạo cấp uỷ để đảng viên trẻ và đoàn viên, thanh niên bày tỏ tâm tư, nguyện vọng, những kiến nghị đề xuất với Đảng.

- Tiếp tục tham mưu cho cấp ủy, lãnh đạo đơn vị triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 25 Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”.
4. Kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền về vị trí, tầm vóc vĩ đại, giá trị lịch sử to lớn của sự kiện chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước trong lịch sử đấu tranh dựng nước, giữ nước của dân tộc và lịch sử phong trào cách mạng vô sản thế giới.

- Thành tựu của công cuộc tái thiết đất nước sau chiến tranh, của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế. Bài học về phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước vào công cuộc đổi mới đất nước.

- Quan điểm chỉ đạo của Đảng và Nhà nước về sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; giáo dục, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của thế hệ trẻ về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
b. Tổ chức các hoạt động:
- Tổ chức tọa đàm, diễn đàn, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử đã tham gia cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ trao đổi với thanh niên về ý nghĩa to lớn của chiến thắng lịch sử Mùa xuân năm 1975.

- Tổ chức các hoạt động về nguồn, thăm lại các địa danh lịch sử, khu căn cứ cách mạng; các hoạt động tình nguyện của thanh niên chia sẻ khó khăn với vùng sâu, vùng xa.

- Tổ chức các hình thức gặp gỡ điển hình tiên tiến, gương tuổi trẻ sáng tạo trong học tập, lao động và chiến đấu có năm sinh từ năm 1975 trở lại đây. 
- Tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.

5. Kỷ niệm 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tiếp tục tuyên truyền giáo dục cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên về cuộc đời, tư tưởng, tấm gương đạo đức cách mạng và cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh với dân tộc, đất nước, cách mạng Việt Nam và cách mạng vô sản thế giới.
- Tuyên truyền về 20 năm Tổ chức Giáo dục, Khoa học, Văn hóa Liên hiệp quốc (UNESCO) công nhận Chủ tịch Hồ Chí Minh là Nhà văn hóa kiệt xuất, Anh hùng giải phóng dân tộc (1990 - 2010).
- Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên học tập, nghiên cứu và viết bài thu hoạch chuyên đề “Chủ tịch Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng ta thực sự trong sạch, vững mạnh, là đạo đức, là văn minh”.

b. Tổ chức các hoạt động: 

- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội, diễn đàn, tọa đàm về tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh; xem, trao đổi, thuyết trình các bộ phim tư liệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Tổ chức các hoạt động tôn vinh, biểu dương các tập thể, cá nhân thanh niên tiên tiến trên các lĩnh vực. Tuyên truyền, nhân rộng các điển hình thanh niên tiên tiến thông qua chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”, “Hành trình tuổi trẻ làm theo lời Bác” và các chương trình khác phù hợp. 

- Tổ chức cho đoàn viên, thanh thiếu niên tham quan các di tích về cuộc đời, sự nghiệp, các bảo tàng và quê hương của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ thể dục thể thao mừng 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, triển lãm ảnh và các kỷ vật về Người.

- Tổ chức phát động thi đua thực hiện công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác, chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ Đường sắt Việt Nam lần thứ X, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và kỷ niệm 80 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
6. Kỷ niệm 55 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam (15/8/1955 - 15/8/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:

- Tuyên truyền trong CB.ĐVTN nhận thức sâu sắc về truyền thống vẻ vang của Đoàn TNĐS Việt Nam qua 55 năm xây dựng và trưởng thành, khơi dậy niềm tự hào về những thành tích mà tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam đã đóng góp cho Ngành, cho đất nước. 
- Tiếp tục động viên CB.ĐVTN phát huy truyền thống, tiếp bước các thế hệ đi trước, đoàn kết phấn đấu góp phần xây dựng ngành Đường sắt ngày càng phát triển.
b. Tổ chức các hoạt động: 

- Tổ chức cho ĐVTN tham gia cuộc thi tìm hiểu “Đoàn TN Đường sắt Việt Nam - 55 năm xây dựng và trưởng thành” do Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam phát động.

- Phát động đợt thi đua đặc biệt, gắn biển 55 công trình thanh niên chào mừng kỷ niệm 55 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS Việt Nam.

- Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao tại các đơn vị.

- Tổ chức Lễ kỷ niệm 55 năm ngày thành lập Đoàn TNĐS Việt Nam và gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ. 
7. Kỷ niệm 65 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2010) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2010): 
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền sâu rộng trong ĐVTN về tầm vóc, ý nghĩa lịch sử của sự kiện; những thành tựu đạt được 65 năm qua của Cách mạng Việt Nam; những bài học lớn về xây dựng chính quyền của dân, do dân, vì dân, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc dưới sự lãnh đạo của Đảng.
- Khẳng định con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta và vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế; xác định vai trò, trách nhiệm của tuổi trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời đại mới.
b. Tổ chức các hoạt động: 
- Tổ chức tham quan các di tích cách mạng, liên hoan tuyên truyền ca khúc cách mạng, các cuộc thi văn nghệ, thể dục thể thao có chủ đề ca ngợi đất nước, Đảng Cộng sản Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh và truyền thống cách mạng vẻ vang của dân tộc.
- Đẩy mạnh các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, giúp đỡ thương binh, gia đình liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng, chăm sóc Mẹ Việt Nam anh hùng, tu sửa, làm đẹp nghĩa trang liệt sỹ...

8. Kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống Công an Nhân dân (19/8/1945 - 19/8/2010) và 5 năm Ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005 - 19/8/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Truyền thống vẻ vang của Công an nhân dân qua các giai đoạn cách mạng Việt Nam và phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”. Tuyên truyền về bản chất, truyền thống tốt đẹp của Công an nhân dân, qua đó bồi dưỡng niềm tự hào và tin yêu của ĐVTN đối với lực lượng công an nhân dân.
- Tuyên truyền nhiệm vụ bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình hiện nay; giáo dục tinh thần cảnh giác cách mạng, chống âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. Tuyên truyền cổ vũ mạnh mẽ ĐVTN cực tham gia thực hiện phong trào “Tuổi trẻ xung kích đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội”. 
b. Tổ chức các hoạt động:
- Tích cực tham gia phối hợp tổ chức các hoạt động do lực lượng công an nhân dân phát động và tổ chức nhân dịp kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống Công an nhân dân và 5 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc.

- Tăng cường tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, giao lưu, kết nghĩa giữa thanh niên công an và các lực lượng thanh niên trên địa bàn. 
 9. Kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội:
a. Nội dung tuyên truyền:
Tuyên truyền sâu rộng về ý nghĩa trọng đại của sự kiện 1000 năm Thăng Long - Hà Nội, bồi dưỡng niềm tự hào, tôn vinh các giá trị lịch sử và cách mạng của dân tộc, phát huy truyền thống “Thủ đô nghìn năm Văn hiến và Anh hùng, Thành phố vì hòa bình” trong CB. ĐVTN.
b. Tổ chức các hoạt động: 

- Tổ chức cho ĐVTN tham gia cuộc thi tìm hiểu “Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng”.

- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn tháng 10/2010 chủ đề “Chào mừng Đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội”.

- Tổ chức các chương trình văn hóa, nghệ thuật chào mừng Đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội tại các đơn vị.

- Tham gia các hoạt động trong những ngày Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội (từ 01 - 10/10/2010) theo chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn. 
10. Kỷ niệm 80 năm thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2010):
a. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền về lịch sử đấu tranh cách mạng và trưởng thành của Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (nay là Mặt trận Tổ quốc Việt Nam); những thành tựu của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; xây dựng và củng cố nhà nước của dân, do dân, vì dân; phát huy quyền làm chủ của nhân dân, tăng cường mối liên hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân.
- Tuyên truyền về các cuộc vận động do Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động như: "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư", "Ngày vì người nghèo" gắn với tuyên truyền các chương trình, cuộc vận động do Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam phát động.

b. Tổ chức các hoạt động: 

- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm gắn với thực hiện các phong trào hành động cách mạng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, các cuộc vận động của Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam phát động.

- Tổ chức ngày hội đoàn kết tập hợp thanh niên các dân tộc và hội nghị biểu dương điển hình thanh niên tiên tiến trên các lĩnh vực.
Ngoài các nội dung định hướng nêu trên, Đoàn TN các đơn vị trực thuộc căn cứ yêu cầu nhiệm vụ và sự chỉ đạo của các cấp ủy để triển khai công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ, ngày truyền thống của địa phương, đơn vị.



                                  BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN TN ĐƯỜNG SẮT VN 
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