   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH 
BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
        Số: 29 HD/TNĐS - TG

          Hà Nội, ngày  22  tháng 01 năm 2010 

HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động nhân dịp Tết Canh Dần - 2010
-------------

Thực hiện Hướng dẫn tổ chức các hoạt động nhân dịp Tết Canh Dần - 2010 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam hướng dẫn các cấp bộ đoàn tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân nhân dịp Tết Canh Dần - 2010 với các nội dung sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục sâu rộng, mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc; giáo dục tình yêu quê hương, đất nước; tăng cường niềm tin và tinh thần phấn khởi của thanh niên và nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước.
- Góp phần cùng xã hội chăm lo, động viên tinh thần, giúp đỡ các gia đình chính sách; cán bộ, chiến sỹ và đồng bào nơi biên giới, hải đảo; cựu cán bộ Đoàn, cựu thanh niên xung phong, thanh thiếu nhi, sinh viên, thanh niên công nhân có hoàn cảnh khó khăn; ĐVTN nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa được hưởng Tết cổ truyền dân tộc đầm ấm, ý nghĩa.

2. Yêu cầu:
- Nội dung các hoạt động phải thiết thực từ cơ sở, thu hút đông đảo ĐVTN tham gia, có ý nghĩa động viên kịp thời, thiết thực, không hình thức; đảm bảo phương châm “Vui tươi, tiết kiệm, lành mạnh, an toàn”.
- Các hoạt động gắn với kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2010).
II. CÁC HOẠT ĐỘNG CỤ THỂ:
1. Tổ chức các hoạt động “Mừng Đảng - Mừng Xuân”:
- Vận động ĐVTN và gia đình treo cờ Tổ quốc trong dịp Tết Canh Dần và kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; tổ chức các sinh hoạt văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, trò chơi dân gian,… tại địa phương, đơn vị. 

- Vận động ĐVTN vui xuân, đón Tết tiết kiệm, lành mạnh nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, đảm bảo an toàn giao thông, không tham gia vào các tệ nạn xã hội; không tàng trữ, đốt pháo; góp phần giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

- Phối hợp với chuyên môn, công đoàn tổ chức cho ĐVTN và CBCNV đơn vị làm vệ sinh môi trường đường sắt, trang trí trụ sở làm việc, nhà ga, trên các đoàn tàu, công trình thanh niên… tạo không khí vui tươi, phấn khởi nhân dịp xuân về.
- Tổ chức các hoạt động để ĐVTN hưởng ứng Tết trồng cây ở địa phương, đơn vị ngay sau Tết Nguyên đán kết thúc.

2. Tổ chức các hoạt động “Cùng bạn vui Xuân – Hoàn thành nhiệm vụ”:
Mỗi cơ sở Đoàn tổ chức các hoạt động thiết thực, gắn với từng đối tượng, trong đó cần quan tâm tới một số nội dung cụ thể như:
- Giúp đỡ, thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, thanh thiếu nhi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, thiếu nhi nghèo đang điều trị tại các bệnh viện, trong trường nuôi dạy trẻ mồ côi, “mái ấm tình thương”…
- Tổ chức các hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách tại các ga lớn, đặc biệt quan tâm, tạo điều kiện tốt nhất cho học sinh, sinh viên, thanh niên đi làm ăn xa thuộc diện nghèo, khó khăn về quê vui Tết cùng gia đình.
- Tổ chức các hoạt động đón Tết, mừng năm mới cho lực lượng ĐVTN tham gia phục vụ Tết đảm bảo trang trọng, vui tươi và ý nghĩa.

- Tổ chức thăm, tặng quà, chúc Tết và động viên cựu cán bộ Đoàn, ĐVTN có hoàn cảnh khó khăn tại đơn vị.
3. Tổ chức các hoạt động “Vui xuân cùng chiến sĩ”:
- Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao giữa thanh niên địa phương với các đơn vị lực lượng vũ trang đóng quân trên địa bàn. Viết thư, thăm hỏi, tặng quà cán bộ, chiến sĩ và đồng bào nơi biên giới, hải đảo, các đơn vị kết nghĩa đóng quân trên địa bàn.

- Mỗi chi đoàn tổ chức cho ĐVTN đảm nhận một địa chỉ tình nghĩa thực hiện chăm sóc, giúp đỡ phụng dưỡng Mẹ Việt Nam Anh hùng, cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh khó khăn, các thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người tham gia kháng chiến bị tù đày, bị nhiễm chất độc da cam có hoàn cảnh khó khăn. 

- Đẩy mạnh các hoạt động “Áo lụa tặng bà”, “Tấm chăn tặng mẹ”; tặng quà, tặng sổ tiết kiệm cho các gia đình chính sách.
- Tham gia tu sửa, làm đẹp, dâng hương tại các nghĩa trang liệt sỹ, đài tưởng niệm, các công trình, các di tích lịch sử văn hóa tại địa phương, đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TNĐS Việt Nam:
- Thành lập các tổ công tác đi thăm, tặng quà và chúc Tết một số chi đoàn, tập thể sản xuất thanh niên nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa, lực lượng thanh niên tình nguyện tham gia cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, các tổ tàu thanh niên tham gia chiến dịch vận tải Tết,… vào dịp trước và trong những ngày đầu năm mới.
- Tổ chức cập nhật, đăng tải, tuyên truyền các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân tại cơ sở trên website của Đoàn TNĐS Việt Nam.
- Giao Ban Tuyên giáo là đơn vị thường trực theo dõi, đôn đốc các cấp bộ đoàn triển khai thực hiện Hướng dẫn này. 
2. Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:
- Lựa chọn nội dung và hoạt động cụ thể phù hợp xây dựng kế hoạch triển khai; phát huy tinh thần tình nguyện và ý thức tích cực, tự giác của ĐVTN tham gia và tổ chức các hoạt động.
- Báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động gửi về Đoàn TNĐS Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 25/02/2010.
Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện Hướng dẫn này.
Nơi nhận: 


                                                   TM. BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);                                                                                        BÍ THƯ
- Các Ban của TW Đoàn: TG, VP, KT (b/c);

- BTV Đảng ủy ĐS (b/c);

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                           
- Các Ban Đoàn TNĐS VN;                                                                                        (Đã ký)
- Đăng trên website: thanhnienduongsat.vn;

- Lưu TG, VP.
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