   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM                    
        Số:  28 HD/TNĐS - TG


Hà Nội, ngày 22 tháng 01 năm 2010
HƯỚNG DẪN

Tổ chức “Ngày hội Thanh niên khỏe”

Căn cứ Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010 của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam và Hướng dẫn số 01/HD - TG ngày 11/01/2010 của Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn về tổ chức “Ngày hội Thanh niên khỏe” trong tháng Thanh niên năm 2010, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam triển khai hướng dẫn Đoàn TN các đơn vị tổ chức “Ngày hội thanh niên khỏe”, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh niên về ý thức rèn luyện thể dục, thể thao; đẩy mạnh hoạt động thể dục thể thao của đoàn viên, thanh niên và làm nòng cốt trong phát triển phong trào thể dục, thể thao ở các đơn vị, tích cực xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở.
- Tăng cường phối hợp với các tổ chức đoàn thể ở địa phương và các đơn vị đường sắt trong từng khu vực tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, tạo sân chơi lành mạnh góp phần định hướng lối sống, nếp sống văn hoá cho ĐVTN.


- Đa dạng hóa các hình thức thu hút, tập hợp thanh niên đến với tổ chức Đoàn thông qua phong trào thể dục, thể thao ở cơ sở, góp phần xây dựng và củng cố tổ chức Đoàn.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG CHÍNH:
- Các cụm sinh hoạt thanh niên khu ga phối hợp tổ chức giao hữu thể thao với các môn thi đấu, như: bóng đá, bóng chuyền, quần vợt, cầu lông, bóng bàn, kéo co, bơi lội...
- Phối hợp với Đoàn TN các địa phương tổ chức cho ĐVTN tham gia diễu hành biểu dương lực lượng (ĐVTN tham gia diễu hành mặc đồng  phục Thanh niên Việt Nam hoặc Thanh niên Đường sắt; có băng rôn, khẩu hiệu: “Khỏe để lập nghiệp và giữ nước”, “Rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, “Rèn luyện thân thể - Bảo vệ Tổ quốc”, “Rèn luyện thân thể - Xây dựng đất nước”,…).
- Tùy theo điều kiện cụ thể, Đoàn TN các đơn vị có thể tổ chức kiểm tra tiêu chí thi đua rèn luyện thể dục, thể thao của đoàn viên, thanh niên với một số nội dung, như: chạy 100m, chạy 1.500m, kéo tay xà đơn, bật xa hoặc nhảy xa…(Thực hiện theo Hướng dẫn liên tịch số: 87/2006/HDLT giữa Trung ương Đoàn và Ủy ban Thể dục thể thao, gửi kèm).

III. THỜI GIAN TỔ CHỨC:
 Đồng loạt tổ chức vào sáng ngày 26 tháng 3 năm 2010, kỷ niệm 79 năm thành lập Đoàn (26/3/1931 - 26/3/2010) và kỷ niệm 64 năm ngày Thể thao Việt Nam (27/3/1946 – 27/3/2010).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TN Việt Nam:

- Ban hành Hướng dẫn thực hiện “Ngày hội thanh niên khỏe” trong đoàn viên, thanh niên, kèm theo Hướng dẫn liên tịch về “Tiêu chuẩn thi đua rèn luyện thể dục thể thao của các cấp bộ đoàn và đoàn viên, thanh niên”. 


- Tổ chức “Ngày hội thanh niên khỏe” kết hợp Hội trại phát triển kỹ năng xã hội cho thanh niên (dự kiến tại TP Hồ Chí Minh) vào ngày 26/3/2010.
- Giao Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam là đơn vị thường trực theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn và kiểm tra việc triển khai thực hiện tại các đơn vị. 

2. Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc:

- Căn cứ vào tình hình thực tế, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức tốt các hoạt động theo mục II của Hướng dẫn này.

- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 31/3/2010.

Nơi nhận: 


                                                   TM. BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);                                                                                        BÍ THƯ
- Các Ban của TW Đoàn: TG, VP, KT (b/c);

- BTV Đảng ủy ĐS (b/c);

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);                                           
- Các Ban Đoàn TNĐS VN;                                                                                        (Đã ký)
- Đăng trên website: thanhnienduongsat.vn;

- Lưu TG, VP.                                                                              
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