     ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH    

  BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM                    
             Số:   39 /TNĐS - TG                              Hà Nội, ngày  26  tháng 01 năm 2010
                            “V/v chuẩn bị nội dung 

                   buổi đối thoại với lãnh đạo Ngành”
​​​
Kính gửi: Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc.
Căn cứ Chương trình cam kết giữa Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN với Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam về việc tổ chức buổi đối thoại giữa đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN với CB.ĐVTN ngành Đường sắt qua điện thoại truyền hình 3 khu vực (dự kiến vào đầu tháng 3/2010).


Để Hội nghị diễn ra thiết thực, hiệu quả, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị chuẩn bị nội dung tham luận, các đề xuất, kiến nghị, các câu hỏi đối thoại với lãnh đạo Ngành và Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam tại Hội nghị (đảm bảo mỗi đơn vị 01 bài tham luận và  ít nhất 02 câu hỏi tham gia đối thoại). Nội dung tập trung vào các vấn đề sau:


- Đánh giá về thực trạng hoạt động của Đoàn TN đơn vị hiện nay (những thuận lợi, khó khăn,…).


- Sự quan tâm của cấp ủy Đảng, tạo điều kiện của chuyên môn đơn vị đối với các hoạt động của Đoàn.


- Những đề xuất, kiến nghị của CB.ĐVTN đối với Đảng, Chuyên môn, Công đoàn, Đoàn Thanh niên ĐSVN và với Trung ương Đoàn nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức hoạt động của Đoàn tại đơn vị; trong tạo điều kiện cho ĐVTN được học tập, rèn luyện và trưởng thành.

- Những nội dung CB.ĐVTN quan tâm, cần trao đổi, đối thoại (VD như: chủ trương chuyển đổi tổ chức của Ngành, các cơ chế, chính sách,…).
Nhận được công văn này, yêu cầu Đoàn TN các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện, gửi bài tham luận, những đề xuất, kiến nghị và câu hỏi tham gia đối thoại về Đoàn TN Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, điện thoại: 04.3942288; fax: 04.39424652;  email: ttvh_tnds@yahoo.com.vn) trước ngày 10/02/2010 để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam. 
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