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                                   Hà Nội, ngày  03  tháng 02 năm 2010
THỂ LỆ CUỘC THI TÌM HIỂU 

“55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam”
-----------
I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI:
- Cán bộ, đoàn viên, thanh niên đang công tác trong ngành Đường sắt; học sinh, sinh viên đang học tập tại Trường Cao đẳng nghề Đường sắt.

- Những người quan tâm đến lịch sử Đoàn TNĐS Việt Nam.

II. GIẢI THƯỞNG CUỘC THI:
1. Giải tập thể:
Được trao cho các đơn vị tổ chức cuộc thi tích cực và có hiệu quả nhất; có nhiều CB. ĐVTN dự thi nhất; có nhiều CB. ĐVTN đoạt giải, bao gồm:


- 01 giải Đặc biệt


- 02 giải Nhất


- 03 giải Nhì



- 05 giải Ba



- 07 giải Khuyến khích
2. Giải cá nhân:


- 01 giải Đặc biệt


- 02 giải Nhất


- 05 giải Nhì


- 10 giải Ba


- 20 giải Khuyến khích
Tất cả các tập thể, cá nhân đoạt giải ngoài phần thưởng, còn được tặng Bằng chứng nhận của Ban chỉ đạo cuộc thi cấp Ngành.
III. QUY ĐỊNH VỀ BÀI DỰ THI:
* Bài dự thi chỉ sử dụng ngôn ngữ bằng tiếng Việt, hình thức viết tay hoặc đánh máy vi tính (phông chữ TimesNewRoman, cỡ chữ 14) rõ ràng, sạch sẽ; bài dự thi ghi rõ: Họ tên, tuổi, địa chỉ, nghề nghiệp, đơn vị công tác, số điện thoại, email và đặc điểm bản thân (nếu cần thiết).
* Cách thức trả lời các câu hỏi:

 + Phần trắc nghiệm: đồng ý với phương án nào thì khoanh tròn vào phương án đó.

+ Phần tự luận: bài viết không quá 1.000 từ (theo thể bình luận, nêu cảm nghĩ, cảm tưởng…). Có thể sử dụng thêm tranh, ảnh, tài liệu minh họa cho bài viết thêm sinh động.
- Bài dự thi gửi qua đường bưu điện (phải dán tem), ngoài phong bì ghi rõ: Bài dự thi tìm hiểu “55 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn Thanh niên Đường sắt Việt Nam”, địa chỉ nơi gửi, nơi nhận. 
* Bài dự thi không hợp lệ, gồm: 
+ Bài thi không đúng nội dung cuộc thi yêu cầu;

+ Bài thi bằng bản Photocopy;

+ Bài viết bằng các loại mực không rõ ràng;

+ Bài thi trả lời không đủ 100% số lượng câu hỏi;

(Ngoài ra, quá trình chấm bài xuất hiện các vấn đề không hợp lệ khác, Ban tổ chức cuộc thi sẽ hội ý, xem xét và quyết định).
IV. THỜI HẠN VÀ NƠI NHẬN BÀI DỰ THI:
1. Nơi nhận:
- CB. ĐVTN của mỗi đơn vị gửi bài dự thi về Văn phòng Đoàn thanh niên đơn vị mình đang công tác, học tập.

- Đoàn TN các đơn vị tổng hợp, lựa chọn các bài dự thi của CB. ĐVTN gửi về Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam, tầng 7, toà nhà 95 - 97 Lê Duẩn, Hà Nội.
- Đối với các các nhân riêng lẻ: gửi trực tiếp bài dự thi về Ban Tổ chức cuộc thi theo địa chỉ trên hoặc gửi thư điện tử theo địa chỉ: timhieu55namdtndsvn@gmail.com
2. Thời hạn: 

Thời hạn cuối cùng nhận bài dự thi cấp Ngành là ngày 30/6/2010 (tính theo dấu bưu điện).
Ban Tổ chức cuộc thi cấp Ngành sẽ cung cấp những thông tin cần thiết làm tài liệu tham khảo cho người dự thi nghiên cứu, trả lời câu hỏi. Thông tin đăng tải trên website: http://thanhnienduongsat.vn, Tạp chí Thanh niên Đường sắt Việt Nam.
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