     ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH      

   BCH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM                               

               Số: 85 /TNĐS - TG                                  Hà Nội, ngày 04  tháng 3 năm 2010
“V/v thay đổi thời gian gửi báo cáo tổng kết,
đề nghị khen thưởng Tháng TN năm 2010”
Kính gửi: Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc

Ngày 25/2/2010, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đã ban hành Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010 trong toàn Đoàn, theo nội dung Kế hoạch, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam yêu cầu Đoàn TN các đơn vị gửi báo cáo tổng kết và đề nghị khen thưởng Tháng Thanh niên năm 2010 trước ngày 31/3/2010. Tuy nhiên, trong buổi làm việc ngày 09/02/2010 của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam với Thường trực Đảng ủy Đường sắt Việt Nam để báo cáo công tác triển khai các hoạt động trong Tháng Thanh niên năm 2010, sau khi xem xét các vấn đề liên quan, Thường trực Đảng ủy Đường sắt Việt Nam đề nghị Đoàn TNĐS Việt Nam tổ chức tổng kết, khen thưởng Tháng Thanh niên năm 2010 trong chương trình Hội nghị đối thoại giữa đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng quản trị kiêm Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN. Như vậy việc tổ chức tổng kết, khen thưởng Tháng Thanh niên năm 2010 của Đoàn TNĐS Việt Nam sẽ được tiến hành vào ngày 26/3/2010.
Để có căn cứ xét khen thưởng Đoàn TN các đơn vị, đồng thời tham mưu, đề xuất Đảng ủy ĐSVN khen thưởng các cấp ủy có thành tích trong chỉ đạo Đoàn TN đơn vị tổ chức tốt các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010 tại Hội nghị đối thoại, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn TN các đơn vị thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Thực hiện nghiêm chỉnh chế độ báo báo nhanh từng tuần theo Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010 số 527 KH/TNĐS-TG ngày 25/12/2009 của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam.

2. Báo cáo nhanh kết quả hoạt động trong 3 tuần đầu (từ 01/3 - 21/3/2010) và dự kiến tổ chức các hoạt động trong tuần thứ 4 (22 - 31/3/2010) Tháng Thanh niên năm 2010 kèm theo văn bản nghị khen thưởng trước ngày 21/3/2010.
Nơi gửi báo cáo: Văn phòng và Ban Tuyên giáo Đoàn TNĐS Việt Nam (Fax: 04.39424652; email: vptnds@gmail.com; ttvh​​​​_tnds@yahoo.com.vn).

Đối với các đơn vị không gửi Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010, thiếu báo cáo nhanh theo từng tuần, nộp muộn báo cáo so với thời gian quy định hoặc hồ sơ đề nghị khen thưởng không đầy đủ thì sẽ không được xét khen thưởng. 

Nhận được công văn này, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đề nghị Đoàn thanh niên các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.
Nơi nhận: 

                                                         TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Đ/c Bí thư Đoàn TNĐS VN (b/c);
                           
                   PHÓ BÍ THƯ 
- Như trên (t/h);

- Đăng trên website http://thanhnienduongsat.vn;
- Lưu TG, VP.                                                                                                            (Đã ký)
             Dương Văn Thư
