CÔNG ĐIỆN

TỔNG CÔNG TY ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM ĐIỆN:
- Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn Thanh niên ĐSVN;

- Tổng Giám đốc, các Phó Tổng giám đốc Tổng công ty ĐSVN;

- Văn phòng và các ban Tổng Công ty: TCCB - LĐ, KHTK, ATGTĐS, KHCN, TCKT, QHQT, QLCSHT;

- Văn phòng đại diện Tổng công ty tại Đà Nẵng; Công ty VHHKĐS Sài Gòn; các Công ty TTTHĐS: Hà Nội, Đà Nẵng, Sài Gòn;
- Báo Đường sắt Việt Nam; 
- Đảng ủy, Đoàn TN các công ty: VTHK ĐS Hà Nội, Sài Gòn, Vận tải HHĐS, CP Sài Gòn Hỏa xa, QLĐS Sài Gòn, QLĐS Quảng Nam - Đà Nẵng, CP Virasimex, CP vận tải và thương mại ĐS;

- Đảng ủy, Đoàn TN Trường Cao đẳng nghề ĐS; 
- Đoàn TN Liên hiệp Sức kéo ĐS;

- Đoàn TN Cơ quan Tổng công ty ĐSVN;

- Đoàn TN Trung tâm Điều hành vận tải;

- Đoàn TN các Công ty QLĐS: Hà Hải, Hà Thái, Yên Lào, Hà Lạng, Vĩnh Phú, Hà Ninh, Thanh Hoá, Nghệ Tĩnh, Quảng Bình, Bình Trị Thiên, Nghĩa Bình, Phú Khánh, Thuận Hải;

- Đoàn TN các Công ty TTTHĐS: Hà Nội, Bắc Giang, Vinh, Đà Nẵng, Sài Gòn;

- Đoàn TN các Công ty:  Xe lửa Dĩ An, In đường sắt; 

- Đoàn TN Ban Quản lý các dự án ĐS (RPMU); 

- Đoàn TN các Công ty Cổ phần: Công trình Đường sắt, Tư vấn ĐT & XD GTVT, Tư vấn ĐT & XD ĐS, Toa xe Hải Phòng, Đầu tư & Xây dựng GTVT, Tư vấn ĐT & XD công trình 1, Đầu tư & Xây dựng Công trình 3, Công trình 2, Công trình 6, Vĩnh Nguyên, Đá Đồng Mỏ, Dịch vụ ĐS khu vực 1, Dịch vụ du lịch ĐS Hà Nội, Dịch vụ Vận tải ĐS, Đầu tư Công trình Hà Nội, Xây lắp và Cơ khí cầu đường, Cơ khí ĐS Đà Nẵng, Viễn thông - Tín hiệu ĐS, Công ty TNHH khách sạn Sài Gòn, 
Số: 136/CĐ - ĐS         Ngày 05 tháng 3 năm 2010


Đảng ủy, Tổng Công ty và Đoàn TN Đường sắt Việt Nam tổ chức Hội nghị đối thoại giữa đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng Giám đốc Tổng Công ty với cán bộ, đoàn viên thanh niên Đường sắt qua hệ thống điện thoại truyền hình 3 khu vực. Nội dung cụ thể như sau:


1. Thời gian: 1/2 ngày, khai mạc lúc 8h00’ ngày 26/3/2010.


2. Địa điểm:


- Đại biểu các đơn vị từ Vinh trở ra: họp tại phòng họp số 3 nhà A, Tổng công ty ĐSVN, 118 Lê Duẩn, Hà Nội.

- Đại biểu các đơn vị từ Quảng Bình đến Bình Định: họp tại phòng giao ban điện thoại truyền hình Văn phòng đại diện Tổng công ty tại Đà Nẵng, 83 Trần Cao Vân, Đà Nẵng.


- Đại biểu các đơn vị từ Nha Trang đến Sài Gòn: họp tại phòng giao ban điện thoại truyền hình Công ty VTHKĐS Sài Gòn, 136 Hàm Nghi, Quận 1, TP Hồ Chí Minh.

3. Nội dung Hội nghị:

- Báo cáo về tình hình ĐVTN Đường sắt hiện nay; kết quả 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 25 Hội nghị lần thứ 7, BCH Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH”; kết quả Tháng Thanh niên năm 2010.

- Cán bộ, ĐVTN Đường sắt đối thoại trực tiếp với Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng Quản trị kiêmTổng Giám đốc; Thường trực Đảng ủy, Bí thư Đoàn TNĐS Việt Nam.

- Khen thưởng Tháng Thanh niên năm 2010.

4. Thành phần dự Hội nghị:
- Đ/c Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng Quản trị kiêm Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN. 
- Đ/c Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy ĐSVN.
- Đại diện lãnh đạo các ban của Đảng ủy ĐSVN.
- Các đồng chí Phó Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN.

- Đại diện lãnh đạo Văn phòng và các ban Tổng Công ty: TCCB - LĐ, KHTK, ATGTĐS, KHCN, TCKT, QHQT; Báo ĐS.

- Đ/c Chủ tịch, đại diện lãnh đạo ban CSKT - XH và ban Tổ chức Công đoàn ĐSVN.
- Đ/c Bí thư, các đ/c Phó Bí thư, Trưởng, Phó các ban và chuyên viên thuộc cơ quan Đoàn TNĐS Việt Nam.

- Mời Bí thư Đảng ủy, Tổng Giám đốc (Giám đốc) các công ty VTHKĐS Hà Nội, Sài Gòn, Vận tải HHĐS, CP Sài Gòn hỏa xa, QLĐS Sài Gòn, QLĐS Quảng Nam - Đà Nẵng, CP Virasimex, CP vận tải và thương mại ĐS; Bí thư Đảng ủy, Hiệu trưởng Trường Cao đẳng nghề ĐS tham dự buổi đối thoại.  
- Mời đại diện cấp ủy được Đảng ủy ĐSVN khen thưởng vì có thành tích chỉ đạo Đoàn TN đơn vị tổ chức tốt các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010 (danh sách cụ thể sẽ thông báo sau).
- Cán bộ, ĐVTN Đường sắt: có danh sách phân bổ đại biểu kèm theo.

5. Chủ trì Hội nghị: 

Đồng chủ trì Hội nghị gồm các đ/c: Nguyễn Hữu Bằng, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN; Đoàn Duy Hoạch, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy ĐSVN; Khuất Hữu Đức, Bí thư Đoàn TNĐS Việt Nam. 
6. Giao nhiệm vụ các ban, đơn vị:

- Bộ phận thường trực và thư ký Hội nghị: Đoàn TNĐS Việt Nam.
- Giao Đoàn TNĐS Việt Nam chủ trì dự thảo báo cáo về tình hình ĐVTN toàn Ngành hiện nay; kết quả 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 25 Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH”; tổng hợp những đề xuất, kiến nghị của cán bộ, ĐVTN để trình Tổng Giám đốc trước 15/3/2010; chuẩn bị bài tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu, bài bế mạc Hội nghị; báo cáo nhanh kết quả Tháng Thanh niên năm 2010; làm công tác tổ chức Hội nghị; tham mưu ban hành kết luận Hội nghị. 

- Ban Dân vận Đảng ủy phối hợp Đoàn TNĐS Việt Nam lựa chọn và tham mưu cho BTV Đảng ủy ĐSVN ra quyết định khen thưởng 10 tập thể cấp ủy chỉ đạo Đoàn TN đơn vị tổ chức tốt các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010.
- Giao Đoàn TNĐS Việt Nam, Ban Tổ chức Đảng ủy ĐSVN, Văn phòng và các ban liên quan của Tổng công ty tham mưu nội dung giải đáp các kiến nghị của các cấp bộ đoàn và ĐVTN trình đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng Giám đốc trước 20/3/2010.

- Văn phòng Tổng công ty, Văn phòng đại diện tại Đà Nẵng, Công ty VTHKĐS Sài Gòn chuẩn bị phòng họp, trang trí tiêu đề Hội nghị theo nội dung Đoàn TNĐS Việt Nam cung cấp.
- Ban QLCSHTĐS chỉ đạo các Công ty TTTHĐS Hà Nội, Đà Nẵng, Sài Gòn chuẩn bị tốt hệ thống điện thoại truyền hình phục vụ Hội nghị.

- Đoàn TNĐS Việt Nam phối hợp với Văn phòng Tổng Công ty chuẩn bị kinh phí tổ chức Hội nghị và thanh quyết toán theo quy định.
Yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện tốt các nội dung Công điện. 

Nơi lưu: VT, VP.                                                               TỔNG GIÁM ĐỐC
                                                                                                   (Đã ký)








      Nguyễn Hữu Bằng
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