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HƯỚNG DẪN

Sơ kết công tác kiểm tra, giám sát giữa nhiệm kỳ 

Đại hội Đoàn thanh niên Đường sắt lần thứ XII

Căn cứ Hướng dẫn số 14 HD/KTTWĐ ngày 15/3/2010 của Uỷ ban Kiểm tra Trung ương Đoàn về sơ kết công tác kiểm tra, giám sát giữ nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX;

          Căn cứ chương trình công tác năm 2010 và kế hoạch kiểm tra của Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam;
Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam hướng dẫn sơ kết công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ Đại hội Đoàn Đường sắt lần thứ XII, như sau: 


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nhằm đánh giá thực trạng việc chỉ đạo và thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn; chất lượng đội ngũ cán bộ, hoạt động của uỷ ban kiểm tra, các cấp sau nửa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn Đường sắt Việt Nam lần thứ XII. Phát hiện những điển hình, cách làm mới cũng như những khó khăn, hạn chế trong công tác kiểm tra, giám sát và hoạt động của uỷ ban kiểm tra các cấp, kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn nội dung, phương pháp kiểm tra phù hợp nhằm nâng cao hiệu quả toàn diện công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn, đồng thời tham mưu cho các cấp bộ Đoàn tăng cường công tác chỉ đạo và tiến hành kiểm tra, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đoàn thanh niên Đường sắt lần thứ XII.
- Đối với Đoàn thanh niên tương đương cấp huyện tổ chức đánh giá, sơ kết công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ Đại hội cần phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị. 
- Đối với Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam, xây dựng báo cáo công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ.

           II. NỘI DUNG

1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ công tác kiểm tra theo quy định tại Điều 25, Chương VI Điều lệ Đoàn:

1.1. Tham mưu cho cấp bộ đoàn kiểm tra việc chấp hành Điều lệ, thực hiện Nghị quyết, chủ trương công tác của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ trong đó tập trung vào:


- Việc học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, Đại hội Đoàn Đường sắt lần thứ XII;


- Việc thực hiện các chủ trương công tác lớn của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ trên các mặt công tác: Xây dựng Đoàn và chỉ đạo phong trào thanh niên, trong đó tập trung vào:


+ Kết quả thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Đường sắt Việt Nam học tập và thực hiện ba điều Bác Hồ dạy”;


+ Kết quả thực hiện 2 phong trào “Năm xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”;


1.2. Kiểm tra cán bộ, đoàn viên (kể cả uỷ viên ban chấp hành cùng cấp) và tổ chức đoàn cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ Đoàn:

Đánh giá việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức của Đoàn do Điều lệ Đoàn quy định, tập trung vào các nguyên tắc quy định trong sinh hoạt Đoàn, tư cách đoàn viên, việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, quy chế làm việc, đoàn kết nội bộ trong cơ quan chuyên trách của Đoàn cấp huyện, việc giữ gìn phẩm chất, đạo đức cách mạng, chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật đối với cán bộ, đoàn viên.


1.3. Việc thi hành kỷ luật của tổ chức đoàn cấp dưới (nếu có):


- Việc thực hiện phương châm, phương hướng, nguyên tắc, thủ tục và thẩm quyền thi hành kỷ luật của tổ chức Đoàn ở các cấp.

- Tình hình vi phạm kỷ luật của cán bộ đoàn từ đầu nhiệm kỳ tới nay, trong đó phân tích rõ nội dung, tính chất, mức độ nguyên nhân vi phạm,…


1.4. Giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo của cán bộ đoàn viên và nhân dân liên quan đến cán bộ, đoàn viên và tổ chức đoàn (nếu có); tham mưu cho cấp bộ đoàn về việc thi hành kỷ luật, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, thanh niên.


- Tình hình tố cáo của cán bộ, đoàn viên và nhân dân liên quan đến cán bộ, đoàn viên và tổ chức đoàn về chấp hành Điều lệ Đoàn, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.


- Tình hình khiếu nại kỷ luật Đoàn của cán bộ, đoàn viên, kết quả giải quyết khiếu nại kỷ luật Đoàn.

1.5. Việc tổ chức giám sát uỷ viên ban chấp hành đoàn cùng cấp, cán bộ cơ quan chuyên trách của các cấp bộ đoàn trong việc thực hiện chủ  trương, nghị quyết, quy định của Đoàn theo hướng dẫn của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam.


- Việc tham mưu xây dựng hướng dẫn của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam về việc thực hiện chức năng giám sát; ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ giám sát của Uỷ ban Kiểm tra Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam.

- Tổ chức công tác giám sát, duy trì và phát huy kết quả công tác giám sát theo quy định của Điều lệ Đoàn.


1.6. Kiểm tra công tác đoàn phí; việc quản lý, sử dụng các nguồn quỹ khác của các đơn vị trực thuộc ban chấp hành và tổ chức đoàn cấp dưới:

- Việc thu, nộp đoàn phí, tỷ lệ trích nộp.


- Việc quản lý và sử dụng; mục đích, nội dung sử dụng, việc thực hiện các chế độ thanh quyết toán, việc mở sổ sách theo dõi theo các quy định của Nhà nước.


2. Xây dựng bộ máy và hoạt động của uỷ ban kiểm tra các cấp

Kiểm tra, đánh giá việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của UBKT gồm: 

- Đánh giá việc thực hiện Quy chế hoạt động của UBKT, tập trung; Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của UBKT; nguyên tắc, chế độ làm việc của UBKT và các thành viên UBKT.

 
- Công tác bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra, việc trang bị sách, tài liệu nghiệp vụ phục vụ công tác chuyên môn, chế độ giao ban định kỳ theo quy định.


- Công tác tham mưu cho cấp bộ đoàn trong công tác kiện toàn uỷ ban kiểm tra các cấp.
3. Đánh giá chung:

Khái quát đánh giá những điểm mạnh, điểm yếu trong việc thực hiện các nhiệm vụ của uỷ ban kiểm tra các cấp, nguyên nhân của những khuyết điểm, hạn chế .

4. Một số bài học kinh nghiệm, đề xuất, kiến nghị và giải pháp nhằm tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong thời gian tới.

4.1. Bài học kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra theo chức năng, nhiệm vụ được giao. 

- Trong công tác xây dựng bộ máy và công tác cán bộ

- Trong mối quan hệ công tác với ban thường vụ, ban chấp hành cùng cấp và cấp bộ đoàn cấp dưới

- Trong phương pháp tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ của uỷ ban kiểm tra các cấp.

4.2. Những đề xuất kiến nghị và giải pháp nhằm tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong thời gian tới.

- Đối với sự chỉ đạo của ban chấp hành đoàn cùng cấp

- Đối với sự hướng dẫn, chỉ đạo của Uỷ ban Kiểm tra Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam.
- Nêu các giải pháp cụ thể.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Uỷ ban Kiểm tra  Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam:
- Giao cho Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam tham mưu hướng dẫn, triển khai chỉ đạo các đơn vị tổ chức đánh giá, sơ kết công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ Đại hội.  

- Tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam tổ chức sơ  kết công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ Đại hội Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam lần thứ XII vào dịp tổ chức sơ kết 6 đầu năm 2010 (có lịch thông báo cụ thể sau).

2. Đối với đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.

- Trên cơ sở hướng dẫn của Uỷ ban Kiểm tra Đoàn thanh niên Đường sắt  Việt Nam, yêu cầu Ủy Ban kiểm tra Đoàn thanh niên các đơn vị tương đương cấp huyện tổ chức sơ kết công tác kiểm tra, giám sát nửa nhiệm kỳ Đại hội trước tháng 6/2010 (theo hướng dẫn và phụ lục gửi kèm). 
- Đối với các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn thanh niên Đường sắt Việt Nam căn cứ Hướng dẫn này chủ động tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của đơn vị gửi về Ban Thư​ờng vụ, Uỷ ban Kiểm tra Đoàn thanh niên Đường sắt (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) trước ngày 15/4/2010 Email: tckt.tnds@gmail.com.

           Nhận được Hướng dẫn này, yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị triển khai và tổ chức thực hiện theo nội dung đã đề ra, đồng thời báo cáo kết quả triển khai thực hiện theo đúng thời gian quy định về Đoàn thanh niên Đường sắt.                                                                                                                         
	Nơi nhận:
                                                                                         
     - TWĐ: BBT, UBKT, VP (b/c);                                    
     - ĐUĐS: BTV, UBKT (b/c);                                   
    - Đ/c Bí thư Đoàn TNĐS (b/c);
     - Các Ban Đoàn TNĐS (t/h);

      - Đoàn TN các đơn vị TT (t/h);

    - Các đ/c UVBTV, UV UBKT Đoàn TNĐS;
    - lưu: UBKT, VP.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

(Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra)

(Đã ký)
Cao Văn Phong
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