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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010
Thực hiện chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đã triển khai kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010 với chủ đề “Tuổi trẻ xung kích trong lao động sản xuất, hành động vì môi trường”, kết quả đạt được như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI:

- Ngày 25/12/2009, Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam đã ban hành Kế hoạch hành động Tháng Thanh niên năm 2010 và triển khai sâu rộng trong toàn Đoàn; thành lập Ban chỉ đạo Tháng Thanh niên năm 2010 do đồng chí Bí thư Đoàn TNĐS Việt Nam làm Trưởng ban; tổ chức 03 đoàn công tác đi cơ sở để kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc các cơ sở tổ chức thực hiện. 
- Ngày 28/02/2010, tại Ga Trình Xuyên (Tỉnh Nam Định), Đoàn TNĐS Việt Nam đã tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên năm 2010 và phát động Tết trồng cây “Đời đời nhớ ơn Bác Hồ” với gần 300 ĐVTN các đơn vị đường sắt khu vực từ Hà Nội đến Thanh Hóa tham gia; Đoàn TN các đơn vị đã đồng loạt tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên năm 2010 gắn với hoạt động bảo vệ môi trường Đường sắt vào ngày 01/3/2010 tại 5 khu vực Phú Thọ, Nghệ An, Huế, Bình Định và TP. Hồ Chí Minh.

- Căn cứ Kế hoạch của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam, 100% cấp bộ đoàn đã chủ động xây dựng kế hoạch hành động Tháng Thanh niên theo đặc thù của từng đơn vị, đồng thời tổ chức triển khai, hướng dẫn thực hiện đến các cơ sở đoàn và chi đoàn.
- 05/05 Đoàn tương đương cấp huyện đã tổ chức các đoàn đi kiểm tra, chỉ đạo các hoạt động tại cơ sở.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG:
1. Các hoạt động tuyên truyền:

- Công tác tuyên truyền về Tháng Thanh niên năm 2010 được đẩy mạnh, Đoàn TNĐS Việt Nam đã mở chuyên mục Tháng Thanh niên trên trang thông tin điện tử, đăng tải các văn bản liên quan đến công tác chỉ đạo hoạt động Tháng Thanh niên, kịp thời cập nhật tin hoạt động của các cấp bộ đoàn;  phối hợp với Báo Đường sắt, tạp chí Thanh niên, website Trung ương Đoàn để đưa tin về hoạt động Tháng Thanh niên của các cấp bộ đoàn trong toàn Ngành; phối hợp với Truyền hình Thanh niên, Truyền hình Hà Nội xây dựng phóng sự, tài liệu tuyên truyền và phát sóng trên VTV1 và Đài truyền hình Hà Nội.
- Các cấp bộ đoàn đã tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, cổ động về Tháng Thanh niên. Toàn Đoàn đã in và căng treo trên 5000 khẩu hiệu, áp phích tuyên truyền về Tháng Thanh niên năm 2010 và chào mừng kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tại các trụ sở làm việc, nhà ga, trên các đoàn tàu và tại các công trình thanh niên; tổ chức tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh nội bộ; vận động ĐVTN thực hiện nghiêm chỉnh việc đeo huy hiệu và mặc áo thanh niên trong Tháng Thanh niên.
2. Kết quả hoạt động theo chủ đề “Bảo vệ môi trường”: 
Với phương châm: “Mỗi đoàn viên thanh niên một hành động, mỗi chi đoàn một phần việc, mỗi cơ sở Đoàn một hoạt động thiết thực trong lao động sản xuất và bảo vệ môi trường”, hoạt động Thanh niên tình nguyện tham gia bảo vệ môi trường được các cấp bộ đoàn tổ chức triển khai có hiệu quả. Ngay sau Lễ phát động Tháng Thanh niên năm 2010, các cấp bộ đoàn đã tổ chức 22 buổi ra quân hưởng ứng tết trồng cây “Đời đời nhớ ơn Bác Hồ”, trồng được 3200 cây xanh tại Nam Định, Lạng Sơn, Thanh Hóa, Đà Nẵng, Bình Định, Bình Dương,…. Trong tuần thứ nhất và vào các ngày “Chủ nhật xanh” trong Tháng Thanh niên, toàn đoàn thực hiện 117 đợt ra quân làm sạch vệ sinh môi trường, thu gom, xử lý gần 100 tấn rác thải; thành lập và ra mắt 90 câu lạc bộ, đội, nhóm thanh niên xung kích bảo vệ môi trường đi phát tờ rơi tuyên truyền về nếp sống văn minh, mỹ quan đô thị tại các ga, trên các đoàn tàu và hướng dẫn, vận động hành khách bỏ rác đúng nơi quy định, tuyên truyền chống biến đổi khí hậu, hưởng ứng giờ trái đất năm 2010; tổ chức 15 lớp tập huấn về công tác bảo vệ môi trường, thiên tai, dịch bệnh thu hút gần 500 CB.ĐVTN tham gia. Bên cạnh đó Đoàn TN các đơn vị cũng phối hợp với tổ chức Đoàn địa phương, các trường học kết nghĩa tổ chức 25 buổi ra quân bảo vệ môi trường gắn với phong trào Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt với nhiều hoạt động thiết thực như: diễu hành, đi bộ, đạp xe vì môi trường, vệ sinh, nhặt đá rơi hai bên đường sắt; đảm nhận 76 công trình thanh niên bảo vệ môi trường; ... 
Có thể khẳng định rằng, các hoạt động theo chủ đề “Bảo vệ môi trường” trong Tháng Thanh niên năm 2010 được tổ chức sôi nổi và đều khắp ở các cấp bộ đoàn, phát huy được vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ trong việc tham gia giữ gìn, bảo vệ môi trường, góp phần thực hiện có hiệu quả phong trào “Chính quy - Văn hóa - An toàn” và xây dựng môi trường Đường sắt ngày càng xanh - sạch - đẹp. 
3. Kết quả hoạt động theo chủ đề “Công trình thanh niên”:

Trong Tháng Thanh niên, các cấp bộ đoàn đã phát huy tốt vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ vào những lĩnh vực mũi nhọn, những khó khăn trong sản xuất kinh doanh, trong các khâu yếu, việc khó, những công trình, phần việc đòi hỏi tiến độ gấp rút. Toàn đoàn đã đăng ký và thực hiện được 256 công trình, phần việc thanh niên với tổng dự toán là 7,7 tỷ đồng, thu hút gần 4000 ĐVTN tham gia. Tiêu biểu như: công trình chữa chuyển đổi hình thức phòng vệ đường ngang từ cảnh báo tự động lên có gác tại Km 1367 + 800 của Đoàn TN Công ty TTTH Đường sắt Sài Gòn; công trình đại tu 02 toa xe của Đoàn TN Công ty VTHKĐS Sài Gòn; công trình sơn vạch dừng tại 77 đường ngang không người gác có mặt đường bằng bê tông của Đoàn TN Công ty QLĐS Bình Trị Thiên; công trình thay ray, tà vẹt liền khối của Đoàn TN Công ty QLĐS Quảng Bình;…  
4. Kết quả hoạt động theo chủ đề “An sinh xã hội”:
- Với đạo lý “Uống nước, nhớ nguồn”, trong Tháng Thanh niên 2010, nhiều hoạt động thăm hỏi, giúp đỡ và tặng quà gia đình chính sách, cựu TNXP được các cấp bộ đoàn tổ chức. Toàn đoàn đã tổ chức trên 100 đợt thăm hỏi, tặng quà các gia đình thương binh, liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình có công với cách mạng, gia đình CNV đường sắt có hoàn cảnh khó khăn, sửa chữa nhà gia đình chính sách bị dột nát. Tổng kinh phí tổ chức các hoạt động này là 150.000.000đ và gần 1000 ngày công.

- Bên cạnh đó, nhằm từng bước cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống văn hoá tinh thần cho ĐVTN sau giờ làm việc, Đoàn TNĐS Việt Nam và nhiều cơ sở đoàn đã tổ chức thăm và tặng thiết bị sinh hoạt, dụng cụ văn hóa thể thao cho các chi đoàn, tập thể sản xuất thanh niên nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa với tổng kinh phí gần 100 triệu đồng.

- Trong Tháng Thanh niên, các cơ sở đã vận động được 300 ĐVTN tham gia hiến máu nhân đạo, đã thu được gần 500 đơn vị máu.
- Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn; với tình cảm hướng về đồng bào và chiến sĩ nơi biên giới, hải đảo. Các cấp bộ đoàn đã triển khai nhiều hoạt động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo” trong Tháng Thanh niên, Đoàn TNĐS Việt Nam và Đoàn TN các đơn vị đã tổ chức 15 đoàn đại biểu đi thăm hỏi, tặng quà, giao lưu với 10 đơn vị bộ đội biên phòng và 15 xã biên giới với tổng trị giá quà tặng là 140 triệu đồng; vận động ĐVTN viết thư thăm hỏi cán bộ, chiến sỹ đang công tác tại quần đảo Trường Sa, gần 500 lá thư của ĐVTN đã được gửi ra đảo. Tiêu biểu trong hoạt động này là Đoàn TN Công ty VTHKĐS Sài Gòn, Đoàn TN Công ty CP Công trình Đường sắt, Đoàn TN Công ty QLĐS Hà Lạng,…
5. Kết quả hoạt động theo chủ đề “Mừng sinh nhật Đoàn”:
Các hoạt động VHVN - TDTT chào mừng kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh được các cấp bộ đoàn tập trung tổ chức trong tuần thứ 4 Tháng Thanh niên. 
Ở cấp Ngành, Đoàn TNĐS Việt Nam đã tổ chức Ngày hội “Thanh niên khỏe” với các môn thi đấu: quần vợt, cầu lông, bóng bàn, kéo co, chạy 100m,… và đêm GaLa “Mừng sinh nhật Đoàn” tại thành phố Nha Trang (Tỉnh Khánh Hòa) với gần 300 cán bộ, ĐVTN tham gia.

 Tại cơ sở, đã tổ chức 30 buổi liên hoan, giao lưu văn nghệ, 70 hội thao, 15 buổi giao lưu VHTT với tổ chức Đoàn ở các địa phương nơi đơn vị đóng quân; tổ chức 105 buổi mitting chào mừng kỷ niệm 79  năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ và tuyên dương 124 cán bộ đoàn giỏi.
6. Các hoạt động khác:

- Phong trào thi đua học tập, nghiên cứu khoa học được đẩy mạnh, trong Tháng Thanh niên, Đoàn TN các đơn vị đã đề xuất và tổ chức được 15 lớp học về ngoại ngữ, tin học, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn cho gần 500 ĐVTN; toàn Đoàn đã nghiên cứu và đưa vào ứng dụng 07 đề tài 130 sáng kiến cải tiến kỹ thuật, làm lợi cho đơn vị, ngành Đường sắt hàng tỷ đồng.

- Hoạt động thanh niên tình nguyện tham gia đảm bảo an toàn giao thông:
+ Các cơ sở đoàn đã phối hợp với tổ chức Đoàn địa phương, các trường học kết nghĩa tổ chức được 25 buổi tuyên truyền về văn hóa giao thông; tổ chức ngày hội “Thanh niên với văn hóa giao thông”; vận động 10.000 học sinh ký cam kết không vi phạm quy định về an toàn giao thông đường bộ, đường sắt.
+ Đoàn TN các đơn vị tiếp tục củng cố tổ chức cho 15 đội thanh niên tình nguyện với hơn 2000 lượt tình nguyện cảnh giới tại 145 đường ngang giao cắt giữa đường bộ với đường sắt không có rào chắn, có nguy cơ xảy ra tai nạn cao; đã  góp phần làm giảm đáng kể các vụ tai nạn giao thông đường sắt thời gian qua.
- Các hoạt động hưởng ứng cuộc vận động “Thanh niên Việt Nam đồng hành cùng hàng Việt Nam” được các cấp bộ đoàn triển khai có hiệu quả thông qua tổ chức 22 diễn đàn “Thanh niên ưu tiên dùng hàng Việt”, tổ chức cho ĐVTN tham gia đi bộ “Đồng hành cùng hàng Việt, qua đó góp phần cổ vũ và khuyến khích các doanh nghiệp Việt Nam nâng cao chất lượng, đa dạng hóa sản phẩm, hạ giá thành để phục vụ người tiêu dùng ngày một tốt hơn; vận động nhân dân, đặc biệt là giới trẻ, nêu cao lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc thông qua việc thay đổi nhận thức, hành vi dùng hàng Việt Nam.
7. Công tác xây dựng Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng; tham mưu nguồn lực chăm lo cho thanh niên.
- Công tác xây dựng tổ chức đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng tiếp tục có những bước phát triển mới. Toàn đoàn đã bồi dưỡng, kết nạp được 40 thanh niên ưu tú vào đoàn; đẩy mạnh công tác bồi dưỡng, giới thiệu và trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, trong Tháng Thanh niên năm 2010 đã có gần 100 đồng chí vinh dự được đứng vào hàng ngũ của Đảng. 

- Nhằm tiếp tục tranh thủ sự quan tâm, chỉ đạo của Đảng đối với các hoạt động của Đoàn; tạo cơ chế cho tổ chức Đoàn hoạt động, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, chăm lo, giải quyết chế độ chính sách cho ĐVTN, ngày 26/3/2010, Đoàn TNĐS Việt Nam đã tổ chức Hội nghị đối thoại giữa đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN và lãnh đạo ngành Đường sắt với cán bộ, ĐVTN Đường sắt qua hệ thống điện thoại truyền hình 3 khu vực (Hà Nội, Đà Nẵng, TP. Hồ Chí Minh).

Trong Tháng Thanh niên, các cấp bộ đoàn đã tổ chức được 35 buổi đối thoại giữa lãnh đạo đảng uỷ, chuyên môn với cán bộ, đoàn viên thanh niên. Nhiều cơ sở đoàn tham mưu cho cấp ủy đánh giá hơn 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 25 Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá”; tiếp tục tham mưu cho cấp uỷ triển khai thực hiện Nghị quyết tại đơn vị; tổ chức tập huấn cán bộ đoàn, giới thiệu cán bộ trẻ, có năng lực cho Đảng, chuyên môn để bổ nhiệm vào vị trí lãnh đạo. 
* ĐÁNH GIÁ CHUNG:  

- Được sự quan tâm chỉ đạo của Trung ương Đoàn, Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam, sự hỗ trợ, tạo điều kiều kiện thuận lợi của các cấp uỷ đảng, chuyên môn, công đoàn trong toàn Ngành, đặc biệt là sự cố gắng, nỗ lực chung của cán bộ, ĐVTN, Tháng Thanh niên năm 2010 đã được triển khai sâu rộng với những nội dung, hình thức phù hợp, có trọng tâm, trọng điểm, sát với thực tiễn của các đơn vị và đạt được kết quả thiết thực. 

- Thông qua tổ chức hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010, đã góp phần đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác xây dựng tổ chức Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng góp phần củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn. Đồng thời phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, tinh thần tình nguyện, lao động sáng tạo của tuổi trẻ tham gia thực hiện nhiệm vụ SXKD của Ngành, tạo đà để cán bộ, ĐVTN tiếp tục thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, chương trình công tác năm 2010 của Đoàn TN Đường sắt Việt Nam, góp phần cùng CBCNV toàn Ngành hoàn thành tốt mục tiêu nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh năm 2010 của ngành Đường sắt.
- Tuy nhiên trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ Tháng Thanh niên năm 2010 vẫn còn một số tồn tại, đó là:

+ Công tác tổ chức thực hiện tại một vài đơn vị chưa nghiêm túc, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn chưa thực sự quan tâm chỉ đạo, đôn đốc sâu sát nên kết quả thực hiện còn hạn chế, chưa đáp ứng được mục đích, yêu cầu đề ra. 

+ Việc đầu tư tìm những giải pháp sáng tạo cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại cơ sở trong Tháng Thanh niên chưa đạt hiệu quả cao, có ít những mô hình, giải pháp mới. Một số cơ sở Đoàn thụ động bám sát vào kế hoạch của Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam, còn chậm trong việc thông tin báo cáo, gây ảnh hưởng đến công tác tổng  hợp, theo dõi, rút  kinh nghiệm  để  chỉ  đạo.

 + Một số cấp uỷ, chuyên môn đơn vị chưa thực sự quan tâm, tạo điều  kiện cho đoàn triển khai thực hiện các nhiệm vụ Tháng Thanh niên tại đơn vị.
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động Tháng Thanh niên năm 2010 của Đoàn TNĐS Việt Nam. Các hoạt động thiết thực, hiệu quả trong Tháng Thanh niên năm 2010 đã tạo bước đà quan trọng để tuổi trẻ ĐSVN thực hiện thắng lợi những mục tiêu nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2010.

Nơi nhận:






           TM. BAN THƯỜNG VỤ
- TW Đoàn: BBT, VP, TG, KT, TNNT (b/c);


                    PHÓ BÍ THƯ
- BTV Đảng uỷ ĐSVN(b/c); 

- Đ/c Bí thư Đoàn TNĐS VN (b/c);

- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc; 




                  (đã ký)
- Các Ban thuộc Cơ quan Đoàn TNĐS VN;
- Lưu VP, TG.
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