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ĐỀ CƯƠNG 

Ôn luyện Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010 



Căn cứ Kế hoạch liên tịch số 783KHLT/TCT-TNĐS, ngày 16/04/2010 giữa Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN và Ban Thường vụ Đoàn TNĐS Việt Nam về việc tổ chức Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010;

Căn cứ Quyết định số 472/QĐ - ĐS ngày 12/05/2010 của Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN về việc thành lập Ban Tổ chức Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010,


Ban Tổ chức Hội thi hướng dẫn Đề cương ôn thi Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010, cụ thể như sau:


1. Thi cá nhân.


Gồm các phần thi: 
- Thi trắc nghiệm trên máy tính: Các kiến thức về hệ điều hành, phần cứng, Internet; các phần mềm ứng dụng văn phòng.


- Thi thực hành kỹ năng sử dụng máy tính: kỹ năng sử dụng các phần mềm ứng dựng văn phòng, xử lý các tình huống về sự cố máy tính.


2. Thi tập thể: 

2.1 Hình thức thi: sân khấu hóa.

2.2 Nội dung thi: Hệ điều hành, phần cứng, Internet, các phần mềm ứng dụng văn phòng, xử lý các tình huống về sự cố máy tính.

2.3 Các phần thi:

- Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm: Ban Giám khảo đưa ra câu hỏi và các phương án trả lời, sau một thời gian nhất định các đội lựa chọn, đưa ra đáp án trả lời.

- Trả lời câu hỏi nhanh: Ban Giám khảo đưa ra các câu hỏi, các đội bấm chuông nhanh để dành quyền trả lời. 


- Trả lời các câu hỏi của Ban Giám khảo: mỗi đội bốc thăm một giám khảo cho đội mình và trả lời câu hỏi do Giám khảo đó đưa ra.


- Thi giải ô chữ : Các đội lựa chọn và giải ô chữ theo hàng và cột. 

3. Thi phần mềm sáng tạo (PMST).

- Phần mềm sáng tạo (PMST) đã, đang được ứng dụng trong đơn vị và phải do thí sinh, tập thể thí sinh trực tiếp hoặc hợp tác với các đơn vị ngoài ngành thực hiện, được đóng gói, cài đặt cùng với mã nguồn dưới dạng đĩa CD hoặc USB có xác nhận của đơn vị.

- Nếu phần mềm tham khảo mã nguồn mở, trong bản thuyết minh PMST phải ghi rõ phần mềm tham khảo, địa chỉ tham khảo, những ý tưởng tham khảo bộ mã nguồn mở (khuyến khích các phần mềm đã và đang được sử dụng hiệu quả tại đơn vị). 

- Phần phần mềm dự thi phải phục vụ vào việc hỗ trợ và giải quyết các công việc liên quan đến các lĩnh vực sản xuất kinh doanh của đơn vị và ngành Đường sắt. 

- Là những sản phẩm chưa tham gia các Hội thi “Tin học giỏi ngành Đường sắt ”; giải thưởng “Sáng tạo Đường sắt Việt Nam" hoặc các hội thi cấp quốc gia trước đây.

* Nội dung cần lưu ý: Do bãi bỏ quy định phân biệt thí sinh chuyên và không chuyên, nên nội dung và cách ra đề thi cần lưu ý tập trung phát huy khả năng sáng tạo của thí sinh, tránh các nội dung mà thí sinh chuyên lợi thế.


Trên đây là đề cương hướng dẫn ôn tập, tham gia Hội thi Tin học giỏi ngành Đường sắt lần thứ III - năm 2010, các đơn vị căn cứ nội dung đề cương hướng dẫn ôn tập để hướng dẫn CB.CNV ôn luyện và tổ chức thi tại các cấp. Trong quá trình triển khai, nếu có gì vướng mắc đề nghị liên hệ với thường trực Ban Tổ chức Hội thi.

ĐOÀN THANH NIÊN ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

Địa chỉ: 95 - 97 Lê Duẩn, Hà Nội Tel + Fax: 04. 942.4652 hoặc 04.747.0303 xin 2823


Nơi nhận: 


- Đảng uỷ ĐSVN (b/c); 


- Hội đồng quản trị TCTy (b/c);


- Đ/c Nguyễn Hữu Bằng - Bí thư ĐU, TGĐ (b/c);


- Công đoàn ĐSVN (p/h);


- Đoàn TNĐS (p/h);


- Các Ban của TCTy (t/h);


- Các đơn vị trực thuộc TCTy (t/h);


- Thành viên BTC Hội thi (t/h);


- Lưu: VT, Đoàn TNĐS.





KT. TỔNG GIÁM ĐỐC


PHÓ TỔNG GIÁM ĐỐC


(Trưởng Ban Tổ chức Hội thi)








(Đã ký)











Nguyễn Đạt Tường
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