	ĐOÀN KHỐI DOANH NGHIỆP TRUNG ƯƠNG

BCH ĐOÀN TCT ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
***
Số:   77 -BC/TNĐS-PTTN

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày 11 tháng 5 năm 2016


BÁO CÁO

Kết quả tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo ATGTĐS trong dịp nghỉ Lễ giỗ tổ Hùng Vương, Ngày Thống nhất Đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5 năm 2016 năm 2016
-------------------
Thực hiện Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động Đoàn năm 2016; căn cứ Chỉ thị số 01/CT-ĐS ngày 04/01/2016 của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường sắt năm 2016; thực hiện ý kiến chỉ đạo của Tổng Giám đốc Tổng công ty Đường sắt Việt Nam trả lời Tờ trình số 210 /TTr-ATGT ngày 11/4/2016 của Ban An toàn giao thông Đường sắt về việc phối hợp với Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tổ chức hoạt động TNTN cảnh giới đường ngang đảm bảo ATGTĐS trong dịp nghỉ Lễ giỗ tổ Hùng Vương, Ngày Thống nhất Đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5 năm 2016; căn cứ Kế hoạch số 70-KH/TNĐS-PTTN ngày 12/4/2016 của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về việc tổ chức hoạt động “Thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo ATGTĐS trong dịp nghỉ Lễ giỗ tổ Hùng Vương, Ngày Thống nhất Đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5 năm 2016”; Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam báo cáo kết quả thực hiện cụ thể như sau:

1. Kết quả triển khai thực hiện:


Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã phối hợp cùng Ban An toàn giao thông Đường sắt, Ban Quản lý kết cấu hạ tầng Đường sắt và các Công ty Cổ phần Đường sắt tổ chức rà soát, thống kê các vị trí đường ngang không người gác, đường dân sinh có mật độ người, phương tiện qua lại đông có nguy cơ xảy ra tai nạn cao để xây dựng phương án và bố trí lực lượng ĐVTN trực cảnh giới. Sau khi thống nhất với các đơn vị liên quan và căn cứ đề nghị của ông Khương Thế Duy - Phó Cục trưởng Cục Đường sắt về việc tăng cường thêm 02 điểm cảnh giới đường ngang không người gác có nguy cơ xảy ra tai nạn cao tại khu vực Phú Thọ; Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã triển khai hoạt động cảnh giới tại 40 vị trí đường ngang không người gác trên các tuyến đường sắt.

Trong đợt triển khai hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới đường ngang (Từ ngày 15/4/2016 đến hết ngày 18/4/2016 và từ ngày 29/4/2016 đến hết ngày 03/5/2016) đã có 927 lượt cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia tình nguyện, tổng số ngày trực 09 ngày với 4.671 giờ trực tại 40 vị trí đường ngang không người gác, đường dân sinh. Cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia trực cảnh giới luôn nghiêm chỉnh chấp hành đầy đủ quy trình, quy phạm khi lên ban, đảm bảo nghiêm túc thời gian trực cảnh giới, thường xuyên có mặt tại vị trí để hướng dẫn cho người và phương tiện tham gia giao thông qua lại đường ngang đảm bảo an toàn, không để xảy ra tai nạn hoặc sự cố nào do lỗi chủ quan, khách quan gây ra làm ảnh hưởng đến an toàn chạy tàu, an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông khi qua những vị trí đường ngang không người gác, đường dân sinh, tiêu biểu như Đoàn TN các đơn vị Cổ phần Đường sắt: Yên Lào, Vĩnh Phú, Quảng Nam - Đà Nẵng  ...
Ngoài ra, tại các vị trí đường ngang có mật độ người và số lượng phương tiện tham gia giao thông lớn, Đoàn Thanh niên các đơn vị đã kết hợp tổ chức phát hơn 1.000 tờ rơi tuyên truyền về đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, góp phần nâng cao ý thức chấp hành các quy định về đảm bảo an toàn giao thông đường sắt đến đông đảo tầng lớp nhân dân, tiêu biểu như Đoàn Thanh niên đơn vị Cổ phần Đường sắt: Thanh Hóa, Nghệ Tĩnh, Thuận Hải ...


2. Công tác kiểm tra quá trình triển khai thực hiện:


Trong thời gian tổ chức trực cảnh giới, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam hướng dẫn và chỉ đạo Đoàn Thanh niên các đơn vị phối hợp với các phòng chuyên môn tổ chức kiểm tra, giám sát hoạt động TNTN trực cảnh giới đường ngang: 100% đơn vị thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, giám sát, các cơ sở thực hiện được 24 lượt kiểm tra, qua kiểm cho thấy 100% Đoàn viên Thanh niên trực cảnh giới thực hiện nghiêm túc quy trình, quy phạm và giờ giấc trực chốt. 


3. Đánh giá chung:

Hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo ATGTĐS trong dịp nghỉ Lễ Giỗ tổ Hùng Vương, Ngày Thống nhất Đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5 năm 2016 đã được các đơn vị trong toàn ngành phối hợp triển khai đồng bộ, hiệu quả góp phần đảm bảo tuyệt đối an toàn chạy tàu, an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông khi qua các vị trí đường ngang không người gác được tổ chức cảnh giới. 


Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo ATGTĐS trong dịp nghỉ Lễ Giỗ tổ Hùng Vương, Ngày Thống nhất Đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5 năm 2016. Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam trân trọng đề nghị các cấp lãnh đạo trong toàn ngành, các đơn vị liên quan tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi để tổ chức Đoàn tiếp tục triển khai hiệu quả hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang trong thời gian tới.

	Nơi nhận:
   

- Đoàn khối DNTW: TT, PTTN, VP (b/c);                                              

- BTV Đảng ủy TCT ĐSVN (b/c);  

- Đ/c Trần Ngọc Thành: BTĐU, CTHĐTV TCTĐSVN (b/c);

- Đ/c Vũ Tá Tùng: TGĐ TCT ĐSVN (b/c);

- Đ/c Đoàn Duy Hoạch: Phó TGĐ TCT ĐSVN (b/c);
- Công đoàn ĐSVN (p/h);

- Các Ban TCT ĐSVN: QLKT, TCCB, ATGT (p/h);    
- Các Công ty CP Đường sắt (p/h);                                                               
- Đoàn TN các Công ty CP Đường sắt (t/h);

- Lưu PT, VP.        . 
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(Đã ký)
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