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BÁO CÁO 

Kết quả tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ 

kế hoạch vận tải trong dịp cao điểm Tết Đinh Dậu 2017
------------------------------

Thực hiện Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động Đoàn năm 2017; căn cứ Kế hoạch số 3770/KH-ĐS ngày 05/12/2016 của Tổng công ty ĐSVN về việc phối hợp bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn giao thông đường sắt dịp lễ Noel, Tết Dương lịch và đợt tổ chức công tác vận chuyển Tết nguyên đán Đinh Dậu năm 2017; căn cứ Hướng dẫn số 79-HD/ĐTNK -TG ngày 16/12/2016 của Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về việc tổ chức các hoạt động mừng Đảng - mừng Xuân Đinh Dậu 2017; nhằm tiếp tục phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ trong việc tham gia đảm bảo an toàn giao thông tại các đường ngang không người gác có nguy cơ xảy ra tai nạn cao trên các tuyến Đường sắt; Đoàn thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã triển khai kế hoạch số 11-/TNĐS-PTTN ngày 10/01/2017 về việc tổ chức hoạt động “Thanh niên tình nguyện phục vụ kế hoạch vận tải trong dịp cao điểm vận tải Tết Đinh Dậu 2017”. Sau hơn một tháng triển khai thực hiện kết quả đạt được cụ thể như sau: 

I. HOẠT ĐỘNG THANH NIÊN TÌNH NGUYỆN CẢNH GIỚI ĐƯỜNG NGANG

1. Kết quả triển khai thực hiện:


Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã phối hợp cùng Ban An toàn giao thông Đường sắt, Ban QLKCHT Đường sắt và các Công ty Cổ phần Đường sắt tổ chức rà soát, thống kê các vị trí đường ngang không người gác có mật độ người, phương tiện qua lại lớn, có nguy cơ xảy ra tai nạn cao để xây dựng phương án và bố trí lực lượng ĐVTN trực cảnh giới. Sau khi thống nhất với các đơn vị liên quan, Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã triển khai hoạt động cảnh giới tại 40 vị trí đường ngang không người gác trên các tuyến đường sắt từ Bắc vào Nam.

Trong đợt triển khai hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới đường ngang thực tế đã có 2.626 lượt cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia tình nguyện với tổng số 13.247 giờ trực tại 40 vị trí đường ngang không người gác. Cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia trực cảnh giới luôn nghiêm chỉnh chấp hành đầy đủ quy trình, quy phạm khi lên ban, đảm bảo nghiêm túc thời gian trực cảnh giới, thường xuyên có mặt tại vị trí để hướng dẫn cho người và phương tiện tham gia giao thông qua lại đường ngang đảm bảo an toàn, không để xảy ra tai nạn hoặc sự cố nào do lỗi chủ quan, khách quan gây ra. Tiêu biểu là Đoàn TN các đơn vị CP ĐS: Vĩnh Phú, Thuận Hải, Quảng Bình, Thanh Hóa, Nghệ Tĩnh, , ...
Ngoài ra, tại các vị trí đường ngang có mật độ người và số lượng phương tiện tham gia giao thông lớn, Đoàn TN các đơn vị đã kết hợp tổ chức phát hơn 2.000 tờ rơi tuyên truyền về đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, góp phần nâng cao ý thức chấp hành các quy định về đảm bảo an toàn giao thông đường sắt đến đông đảo tầng lớp nhân dân, tiêu biểu như Đoàn TN đơn vị CP ĐS: Hà Ninh, Hà Lạng, Sài Gòn...

2. Công tác kiểm tra quá trình triển khai thực hiện:


Trong thời gian tổ chức trực cảnh giới, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã tiến hành kiểm tra đột xuất, kết hợp kiểm tra và chúc tết, động viên lực lượng TNTN làm nhiệm vụ. Ngoài ra, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam cũng hướng dẫn và chỉ đạo Đoàn TN các đơn vị phối hợp với các phòng chuyên môn tổ chức kiểm tra, giám sát hoạt động TNTN trực cảnh giới đường ngang. Qua kiểm tra cho thấy 100% đơn vị thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, giám sát, các cơ sở thực hiện được 21 lượt kiểm tra, 100% đoàn viên thanh niên trực cảnh giới thực hiện nghiêm túc quy trình, quy phạm và giờ giấc trực chốt; kịp thời thăm hỏi tặng quà tại các điểm tình nguyện cảnh giới, gác chắn. 


II. HOẠT ĐỘNG THANH NIÊN TÌNH NGUYỆN PHỤC VỤ KHÁCH HÀNG
Thực hiện hướng dẫn, chỉ đạo của Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Đoàn TN các đơn vị: Công ty Cổ phần vận tải Đường sắt Hà Nội, Sài Gòn đã phối hợp với Đoàn Thanh niên các: Chi nhánh khai thác Đường sắt, Xí nghiệp Đầu máy, Trường Cao đẳng nghề Đường sắt và đơn vị Đường sắt khu vực thành lập 32 đội thanh niên xung kích tình nguyện tập trung chủ yếu tại các ga có mật độ khách đi tàu đông như: Hà Nội, Sài Gòn, Nha Trang, Đà Nẵng, Vinh, Bỉm Sơn… với các hoạt động cụ thể như: tham gia đảm bảo an ninh trật tự; kiểm tra thông tin trên vé tàu; hỗ trợ và mang vác hành lý cho hành khách là người già, phụ nữ mang thai và trẻ em; trực chốt trên các ke ga cao, hỗ trợ nhân viên trên tàu đảm bảo an toàn cho hành khách đặc biệt là trẻ em.. 
Trong dịp vận tải tết do lượng hành khách đi tàu đông, vì vậy để công tác an  toàn chạy tàu, an toàn hành khách được đảm bảo Đoàn thanh niên các đơn vị đã tăng cường công tác tuyên  truyền về ATGTĐS thông qua hệ thống phát thanh nhà ga, trên các đoàn tàu, tuyên truyền vận động hành khách giữ gìn vệ sinh chung ở khu vực ga, không vứt rác thải, đồ ăn thừa xuống sàn tàu và dọc hai bên đường sắt. 
Có thể nói rằng, cùng với việc góp phần nâng cao chất lượng phục vụ của ngành trong dịp Tết Đinh Dậu năm 2017, lực lượng thanh niên tình nguyện đã tạo được hình ảnh đẹp về tuổi trẻ Đường sắt nói riêng và CB. CNV nói chung đối với hành khách đi tàu và được Lãnh đạo các cấp tuyên dương.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG:

Hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ kế hoạch vận tải Tết Đinh Dậu năm 2017 đã được các đơn vị trong toàn ngành phối hợp triển khai đồng bộ, hiệu quả góp phần phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ trong lao động sản xuất đồng thời giúp ĐVTN nhận thức đúng đắn tầm quan trọng của công tác đảm bảo an toàn giao thông đường sắt và yêu cầu nâng cao chất lượng phục vụ hành khách.


Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ kế hoạch vận tải trong dịp cao điểm Tết Đinh Dậu 2017. Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam trân trọng đề nghị các cấp lãnh đạo trong toàn ngành, các đơn vị liên quan tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi để tổ chức Đoàn tiếp tục triển khai hiệu quả các hoạt động thanh niên tình nguyện trong thời gian tới.

	Nơi nhận:

- Đoàn khối DNTW: TT, PTTN, VP (b/c);                                              

- Đảng ủy Tổng Công ty ĐSVN (b/c);  

- Đ/c Vũ Tá Tùng: TGĐ TCT ĐSVN (b/c);

- Công đoàn ĐSVN;

-  Các Ban TCT ĐSVN: QLHT, TCCB, KHKD, ATGT ;                                                        
- Các Chi nhánh KTĐS, Công ty CP VTĐS, Công ty CP Đường sắt, Xí nghiệp Đầu máy;                                                               
- Đoàn TN các Chi nhánh KTĐS, Công ty CP VTĐS, Công ty CP Đường sắt, Xí nghiệp Đầu máy;

- Lưu PTTN, VP.  
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