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	ĐOÀN KHỐI DOANH NGHẸP TW
BCH ĐOÀN TCT ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

* * *

Số:  180 BC/TNĐS - PTTN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày 19 tháng 8 năm 2015


BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện Chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè 2015
---------------------------

Thực hiện hướng dẫn số 82-KH/DTNK-PTTN ngày 29/5/2015 của BTV Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về việc triển khai chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè năm 2015; Căn cứ Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Tổng Công ty Đường sắt và Tổng Giám đốc Đường sắt Việt Nam về hoạt động của Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN năm 2015; Trong thời gian từ ngày 22/5/2015 đến ngày 31/7/2015 Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã triển khai, tổ chức các hoạt động TNTN Hè năm 2015, kết quả đạt được như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN: 

1. Tình nguyện trong lao động sản xuất.

1.1. Đẩy mạnh các hoạt động nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, chủ hàng; tích cực tham gia chống tiêu cực trên tầu, dưới ga.
 Đoàn thanh niên các đơn vị đã triển khai thiết thực, có hiệu quả "Chương trình hành động thực hiện phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng theo tiêu chí "4 xin", "4 luôn" trong CB-ĐVTN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam" của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.

Trong đợt ra quân tình nguyện toàn Đoàn đã thành lập 30 đội thanh niên xung kích tình nguyện tập trung chủ yếu tại các ga có mật độ khách đi tàu đông như: Hà Nội, Sài Gòn, Nha Trang, Đà Nẵng, Lào Cai, Yên Bái, Gia Lâm, Thanh Hóa, Vinh, Đồng Hới, Huế…, tổ chức phục vụ hành khách, chủ hàng, hướng dẫn hành khách ra vào ga, mua vé lên tàu, xuống tàu. Trong dịp vận tải hè do lượng hành khách đi tàu đông, vì vậy để công tác an  toàn chạy tàu, an toàn hành khách được đảm bảo, Đoàn thanh niên các đơn vị đã tăng cường công tác tuyên truyền về ATGTĐS thông qua hệ thống phát thanh nhà ga, trên các đoàn tàu, tuyên truyền vận động hành khách giữ gìn vệ sinh chung ở khu vực ga, không vứt rác thải, đồ ăn thừa xuống sàn tàu và dọc hai bên đường sắt.

1.2. Chương trình “Tiếp sức mùa thi”.

Trong đợt thi trung học  phổ thông quốc gia 2015; các hoạt động hỗ trợ thí sinh dự thi do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phát động, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã chỉ đạo Đoàn Thanh niên các ga hành khách lớn như: Hà Nội, Vinh, Huế, Đà Nẵng, Sài Gòn …. tạo điều kiện để sinh viên tình nguyện đến ga hỗ trợ thí sinh; các đội thanh niên xung kích hỗ trợ thí sinh trong việc mua vé, hướng dẫn đường đến địa điểm thi;…
1.3. Phòng chống bão lũ, ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn trong hoạt động đường sắt. 100% Đoàn thanh niên các đơn vị đã chủ động xây dựng Kế hoạch và tổ chức thực hiện. Toàn đoàn đã thành lập được 75 đội xung kích với 826 ĐVTN đăng ký tham gia trong hoạt động này.
2. Tình nguyện đảm bảo an toàn giao thông đường sắt
2.1. Hoạt động tình nguyện trực cảnh giới đường ngang
Để góp phần đảm bảo an toàn chạy tàu phục vụ kế hoạch vận tải Hè năm 2015, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty đã phối hợp với các Công ty TNHH MTV Quản lý đường sắt triển khai tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới tại các đường ngang không người gác, đường ngang dân sinh có nguy cơ xảy ra tai nạn cao. Trong đợt triển khai hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới (từ ngày 22/5/2015 đến hết ngày 31/7/2015), Đoàn thanh niên các đơn vị đã có tổng cộng 7.455 lượt cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia tình nguyện trực cảnh giới tại 42 vị trí đường ngang dân sinh, đường ngang không người gác, tổng số ngày trực 71 ngày, với 38.801 giờ trực. 100% cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia trực cảnh giới luôn nghiêm chỉnh chấp hành đầy đủ quy trình, quy phạm khi lên ban, đảm bảo nghiêm túc thời gian trực cảnh giới, thường xuyên có mặt tại vị trí để hướng dẫn cho người và phương tiện tham gia giao thông qua lại đường ngang đảm bảo an toàn, không để xảy ra tai nạn hoặc sự cố nghiêm trọng nào do lỗi chủ quan gây ra làm ảnh hưởng đến an toàn chạy tàu, an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông. Tiêu biểu trong hoạt động này là Đoàn Thanh niên các đơn vị TNHH MTV QLĐS: Yên Lào, Thuận Hải, Sài Gòn,...

2.2. Hoạt động tuyên truyền đảm bảo an toàn giao thông đường sắt
Đoàn Thanh niên các cấp đã chủ động phối hợp với các đoàn thể, chính quyền địa phương tổ chức các hoạt động tuyên truyền về Luật Đường sắt và các quy định về công tác bảo đảm ATGTĐS, phát hơn 5.000 tài liệu tuyên truyền về ATGTĐS cho nhân dân và thanh thiếu nhi tại các địa phương có đường sắt đi qua.
3. Tình nguyện vì môi trường đường sắt

Đoàn Thanh niên các đơn vị đã tổ chức tốt các hoạt động bảo vệ môi trường và phát triển bền vững biển và hải đảo Việt Nam “Thứ bảy tình nguyện”,“Ngày chủ nhật xanh”, "Nghĩa tình biên giới, hải đảo"... với 27 đội TNTN bảo vệ môi trường, tổ chức 68 buổi ra quân làm văn hóa mặt đường với sự tham gia của hơn 916 lượt ĐVTN. Đoàn Thanh niên các đơn vị đã huy động được 1.074 ngày công tham gia công tác tuyên truyền, giữ gìn vệ sinh môi trường, đảm nhận xây dựng Cung đường đẹp, đoạn đường đẹp, chòi ghi thanh niên, phân xưởng sạch với các hoạt động như: vệ sinh công nghiệp, phát quang cây cối mở rộng tầm nhìn trong hành lang an toàn đường sắt, thu gom cỏ rác, chất bẩn góp phần cải thiện môi trường làm việc của CBCNV và đảm bảo hành lang an toàn giao thông dọc hai bên Đường sắt. 100% Đoàn Thanh niên các đơn vị tổ chức chăm sóc vườn hoa, cây cảnh tạo cảnh quan đơn vị, chung tay góp sức xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp. Ngoài ra, Đoàn thanh niên các đơn vị cũng phối hợp với chuyên môn đơn vị xây dựng các mô hình đoàn tàu kiểu mẫu, đoàn tàu xanh,… do thanh niên thực hiện.

4. Tình nguyện vì đàn em thân yêu
Công tác chăm sóc TNNĐ được các cấp bộ Đoàn quan tâm. Nhiều hoạt động hè đã được các cấp bộ đoàn tổ chức như: các hoạt động vui chơi, giải trí, tham quan, dã ngoại và sinh hoạt Đội; gặp mặt, phát quà cho các em nhân dịp ngày quốc tế Thiếu nhi (1/6), tuyên dương khen thưởng cho 2.402 em học sinh giỏi, cháu ngoan Bác Hồ năm học 2014-2015 là con em CBCNV trong ngành với tổng kinh phí trên 572 triệu đồng. Tiêu biểu trong hoạt động này là: Đoàn Thanh niên Công ty TNHH MTV VTĐS Hà Nội, Cơ quan Tổng Công ty ĐSVN, Công ty CP TCT Công trình Đường sắt, các Công ty TNHH MTV QLĐS: Nghĩa Bình, Yên Lào, Phú Khánh, Hà Lạng ... Ngoài ra, thực hiện chương trình tiếp sức đến trường, Đoàn thanh niên các đơn vị đã trao tặng học bổng cho 127 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí hơn 200 triệu đồng.

5. Tình nguyện an sinh xã hội
Các hoạt động "Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa” được quan tâm, nhiều hoạt động có ý nghĩa nhân kỷ niệm ngày Thương binh liệt sỹ 27/7 được tổ chức như: tổ chức Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ tại khu tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ mỏ đá Hoàng Mai, Ga Lưu Xá, Ga Gôi, Núi Nấp; thăm và tặng quà Trung tâm điều dưỡng thương binh nặng tại huyện Duy Tiên, Hà Nam. Đoàn viên thanh niên đã tham gia 210 ngày công vệ sinh 06 nghĩa trang, tổ chức 390 lượt ĐVTN tham gia thắp nến tri ân tại các nghĩa trang. 
Tổ chức thăm hỏi tặng quà động viên 50 gia đình thương binh, liệt sỹ, gia đình có công với Cách mạng, các thương bệnh binh; thăm hỏi tặng quà 10 Bà mẹ Việt Nam anh hùng; 45 gia đình chính sách; 25 con em thương binh, liệt sỹ; tổng giá kinh phí gần 90 triệu đồng, đồng thời tổ chức sửa chữa 04 ngôi nhà giúp đỡ gia đình thuộc diện chính sách.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG:

Các hoạt động thanh niên tình nguyện hè năm 2015 đã được các cấp bộ Đoàn trong toàn Tổng Công ty tổ chức triển khai với các hoạt động thiết thực, phong phú, thu hút đông đảo ĐVTN tham gia. Dưới sự lãnh đạo của Đảng uỷTổng Công ty, sự quan tâm phối hợp, tạo điều kiện của Chuyên môn, Công đoàn đối với công tác thanh niên đã tạo được phong trào thi đua sôi nổi sâu rộng thiết thực trong toàn Đoàn, góp phần tích cực vào việc thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, của ngành. 


Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được trong quá trình triển khai thực hiện các hoạt động thanh niên tình nguyện hè 2015 còn những tồn tại hạn chế như:

- Công tác thông tin báo cáo của các đơn vị từng lúc chưa kịp thời, chưa đầy đủ. 
- Vai trò tham mưu của BTV Đoàn đối với cấp ủy, chính quyền một số nơi thiếu kịp thời, nội dung thực hiện trong Chiến dịch còn đơn điệu, không có công trình, phần việc trọng tâm mang tính đột phá cao, chưa thu hút được sự tham gia hưởng ứng nhiệt tình của ĐVTN dẫn đến hiệu quả tổ chức hoạt động chưa đạt yêu cầu đề ra. 

- Công tác thi đua khen thưởng, động viên chưa được các đơn vị quan tâm.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện chiến dịch TNTN hè 2015, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn Thanh niên các đơn vị tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, đồng thời khắc phục những tồn tại, hạn chế để trong thời gian tới triển khai tốt các hoạt động TNTN, góp phần cùng CBCNV thực hiện thắng lợi nhiệm vụ SXKD củaTổng Công ty.
	Nơi nhận:
   

- Đoàn khối DN TW: BTV, PTTN (b/c);                                                 
- Đảng ủy TCT ĐSVN (b/c);

- Đ/c Trần Ngọc Thành: BTĐU, CT HĐTV TCT ĐSVN (b/c);

- Đ/c Vũ Tá Tùng: Tổng Giám đốc TCT ĐSVN (b/c);
- Bí thư Đoàn TN TCT ĐSVN (b/c);

- Chuyên môn và Đoàn TN các đơn vị trực thuộc;                                                               

- Các Ban Đoàn TN TCT ĐSVN;

- Lưu VP, PTTN. 
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