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BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện công tác kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2016
           Căn cứ Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh;

Thực hiện Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam báo cáo kết quả công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn 6 tháng đầu năm 2016 cụ thể như sau:
         1. Công tác triển khai và chỉ đạo:
- Ngay từ đầu năm 2016, UBKT Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã chủ động tham mưu cho Ban Thường vụ xây dựng kế hoạch số 49KH/TNĐS-UBKT ngày 02/3/2016 về việc kiểm tra hoạt động của Đoàn thanh niên các cấp năm 2016; công tác kiểm tra, giám sát đã được thực hiện theo từng chuyên đề cụ thể.
          - Trong 6 tháng đầu năm 2016: Ủy Ban kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã tham mưu cho Ban Thường vụ ban hành 01 kế hoạch, 01 thông báo về công tác kiểm tra, giám sát. Thành lập 02 đoàn kiểm tra, kiểm tra được 18 đơn vị (trong đó 17 đoàn cơ sở trực thuộc và 01 cơ sở đoàn trực thuộc Đoàn cấp trên cơ sở).
          - Đối với Đoàn cấp trên cơ sở: Thực hiện sự chỉ đạo của UBKT Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, ngay từ đầu năm 2016, 100% các đơn vị Đoàn cấp trên cơ sở đã tiến hành xây dựng và triển khai chương trình công tác kiểm tra, giám sát đến tất cả các đơn vị Đoàn trực thuộc. 

+ Trong 6 tháng đầu năm 2016: Ủy Ban kiểm tra Đoàn cấp trên cơ sở tham mưu cho BTV, BCH thành lập 5 đoàn kiểm tra.
+ Kiểm tra được 20/40 đơn vị trực thuộc, chiếm tỷ lệ 50%. 

          - Đối với Đoàn thanh niên các cơ sở trực thuộc: đơn vị không có UBKT Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam giao nhiệm vụ cho các đồng chí Bí thư Đoàn thanh niên các đơn vị thành lập các đoàn kiểm tra phối hợp cùng chuyên môn, Công đoàn kiểm tra, giám sát theo từng chuyên đề do Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt đề ra, nội dung chương trình luôn bám sát định hướng công tác Năm 2016 của Đoàn cấp trên và phù hợp tình hình thực tế và đặc thù hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị.
         3. Kết quả thực hiện công tác kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2016: 
         3.1. Việc thực hiện Điều lệ Đoàn:
         Qua công tác kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2016, kết quả cụ thể như sau:

          - Chế độ sinh hoạt định kỳ của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và sinh hoạt chi Đoàn được duy trì tốt. Đa số các đơn vị được kiểm tra đều thực hiện tốt việc sinh hoạt Ban chấp hành, các chi đoàn duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ 01 tháng 1 lần, một số chi đoàn phân tán, lưu động nên tổ chức sinh hoạt định kỳ 2 lần/quý hoặc 2 tháng 1 lần. Tuy nhiên, do đặc thù của ngành Đường sắt, các đơn vị phân tán, trải dài hoặc tại các khu vực đèo dốc khó khăn nên việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn còn gặp nhiều khó khăn, chưa được đều đặn.
- Công tác quy hoạch cán bộ Đoàn: Nhiều cấp bộ Đoàn chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng trong việc lựa chọn, bố trí, quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng sử dụng và chuẩn hóa đội ngũ cán bộ theo tiêu chuẩn quy định, kịp thời kiện toàn bổ sung số cán bộ chuyển công tác. Trong 6 tháng đầu năm 2016 có 12 đồng chí được bổ nhiệm giữ các chức vụ  Phó giám đốc, trưởng, phó các phòng ban ở đơn vị; 27 đồng chí được cấp ủy đưa vào danh sách quy hoạch chức danh lãnh đạo, 15 đồng chí được cử đi học lý luận chính trị trung, cao cấp; các cấp bộ đoàn đã lập kết hoạch tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ đoàn. 

- Chế độ chính sách đối với cán bộ Đoàn: Trong 6 tháng đầu năm 2016 các cấp bộ đoàn tiếp tục tham mưu cho cấp ủy, lãnh đạo đơn vị trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết 03 của Đảng ủy ĐSVN về đào tạo nguồn cán bộ trẻ, “Quy chế đào tạo, bổ nhiệm nguồn cán bộ trẻ” ban hành kèm theo Quyết định số 1228/QĐ - ĐS, ngày 28/11/2011 của Hội đồng thành viên ĐSVN kết quả trong 6 tháng đầu năm Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã xem xét giới thiệu cho Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam 26 đồng chí cán bộ trẻ có năng lực để Đảng ủy Tổng công ty xem xét đưa vào quy hoạch; triển khai thực hiện có hiệu quả "Quy chế phối hợp giữa chuyên môn và Đoàn thanh niên các cấp" ban hành kèm theo Quyết định số 2140/QĐ-ĐS ngày 28/12/2012 của Tổng Giám đốc ĐSVN; thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch cán bộ Đoàn theo chức danh, chú trọng đào tạo kỹ năng, nghiệp vụ công tác thanh vận, bồi dưỡng kiến thức kinh tế, quản lý, quản trị doanh nghiệp; đào tạo cán bộ thông qua thực tiễn công tác; tham mưu cho cấp ủy, lãnh đạo về công tác kiện toàn tổ chức, luân chuyển, điều động, đào tạo cán bộ Đoàn, các cấp bộ Đoàn đã tích cực tham mưu để chuyên môn các đơn vị tạo điều kiện vận dụng giải quyết chính sách riêng, quan tâm phụ cấp trách nhiệm cho đội ngũ Bí thư, Phó bí thư với mức phụ cấp là 10% mức lương hiện hưởng. 
           - Công tác thu, nộp đoàn phí, thời gian nộp, tỷ lệ trích nộp lên Đoàn cấp trên:

+ Tỷ lệ đoàn viên nộp đoàn phí tại các cơ sở đoàn đạt 97%.


+ Tỷ lệ Chi đoàn nộp đoàn phí cho Đoàn cơ sở đạt 98%.


+ Tỷ lệ Đoàn cơ sở nộp đoàn phí cho Đoàn thanh niên các đơn vị cấp trên cơ sở đạt 97,50%.


Thông qua kiểm tra cho thấy: công tác đoàn phí của Đoàn ngay từ đầu năm đã được các cấp bộ Đoàn thực hiện và đi vào nề nếp. Việc thu, trích nộp đoàn phí được các cấp bộ đoàn triển khai ngay từ đầu năm, gắn việc hoàn thành chỉ tiêu thu, trích nộp đoàn phí với công tác thi đua khen thưởng của Đoàn, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác trích nộp đoàn phí, đem lại hiệu quả tốt phục vụ cho hoạt động của Đoàn. 

- Công tác lưu trữ sổ sách: qua kiểm tra cho thấy đa phần các đơn vị đều có tủ đựng hồ sơ, sổ công văn theo dõi văn bản đi đến đầy đủ, đặc biệt một số đơn vị thực hiện theo tiêu chuẩn ISO của đơn vị giúp cho việc quản lý tốt hơn.
         3.2. Thực hiện Nghị quyết chủ trương công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm 2016:
         - Các cấp bộ Đoàn đã có biện pháp chỉ đạo triển khai sáng tạo góp phần nâng cao hiệu quả việc thực hiện các nội dung công tác đã đề ra. Kiểm tra kết quả tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; việc thực hiện Chỉ thị số 01 CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, lề lối công tác của cán bộ Đoàn” qua kiểm tra đã có 18/18 đơn vị được kiểm tra thực hiện tốt. 
- Chương trình ký cam kết: Qua kiểm tra có 18/18 đơn vị được kiểm tra đã chủ động xây dựng chương trình cam kết giữa Ban Thường vụ (BCH) với chuyên môn trong các hoạt động Đoàn của Năm 2016. Nội dung chương trình cam kết chú trọng đến các hoạt động như: Ngày thanh niên hành động vì môi trường đường sắt, thanh niên hành động đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, thanh niên hành động vì hành khách, chủ hàng, thanh niên hành động vì ĐVTN và các chi đoàn nơi vùng đèo dốc, vùng sâu, vùng xa, vùng vừa bị ảnh hưởng bão lũ; Đoàn Thanh nên các đơn vị luôn xung kích đảm nhận các công trình, phần việc thanh niên đã có nhiều các phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất, kinh doanh; nghiên cứu, ứng dụng khoa học kỹ thuật mới vào sản xuất - kinh doanh; các hoạt động nâng cao trình độ văn hóa, tay nghề, chuyên môn nghiệp vụ cho thanh niên; các hoạt động xây dựng môi trường sáng tạo cho thanh niên được chú trọng.
- Việc triển khai hai phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”; qua kiểm tra cho thấy các cơ sở Đoàn đã thực hiện tốt một số nội dung sau:

+ Về Công trình thanh niên: Nhằm tiếp tục phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tích cực trong việc tham gia nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của Tổng Công ty, ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty ban hành hành Kế hoạch và giao chỉ tiêu đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên năm 2016 cho các đơn vị trực thuộc. Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty và tình hình thực tế tại đơn vị các cấp bộ đoàn đã chủ động đề xuất với cấp ủy, chuyên môn đăng ký đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên. 
+ Nhằm góp phần cụ thể hóa và triển khai có hiệu quả Chỉ thị 07-CT/ĐU ngày 08/4/2014 “về lãnh đạo thực hiện tái cơ cấu và đổi mới toàn diện Tổng Công ty ĐSVN” và công văn số 552-CV/ĐU ngày 08/5/2014 “V/v triển khai phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng của Tổng Công ty ĐSVN”, các cấp bộ đoàn đã tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến khách hàng và CBCNV đường sắt về phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng và việc thực hiện văn hóa ứng xử của CBCNV đường sắt trên website của Tổng Công ty, Công đoàn, Đoàn TN Tổng Công ty và 100% các đơn vị đoàn trực thuộc; tuyên truyền trực quan thông qua các hình thức trực quan như pano, áp phích, chạy nội dung trên các bảng điện tử tại các nhà ga, trên các đoàn tàu, trụ sở cơ quan, đơn vị; đưa nội dung thực hiện tiêu chí “4 xin”, “4 luôn” vào sinh hoạt Đoàn; tiến hành kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện văn hóa ứng xử với khách hàng của đội ngũ tiếp xúc trực tiếp với khách hàng; thành lập các đội thanh niên tình nguyện giúp đỡ hành khách tại các ga lớn; xung kích đảm nhận nhiệm vụ thường trực đường dây nóng làm đầu mối tiếp nhận thông tin phản ánh của khách hàng để tham mưu cho lãnh đạo đơn vị xử lý, giải quyết; tham mưu cho lãnh đạo các cấp đầu tư trang thiết bị, đổi mới quy trình đảm bảo công tác phục vụ khách hàng được tốt nhất.

3.3. Đánh giá chung:
- Trong 6 tháng đầu năm 2016, được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Đảng ủy, lãnh đạo Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương, sự phối hợp, tạo điều kiện của chuyên môn, công đoàn các cấp cùng sự nỗ lực của các cấp bộ đoàn và ĐVTN, công tác Đoàn và phong trào TTN ngành Đường sắt đã đạt được những kết quả tích cực, các phong trào và hoạt động của Đoàn gắn với nhiệm vụ chính trị, sản xuất, kinh doanh của Ngành. Công tác chỉ đạo của BCH, BTV Đoàn các cấp được kịp thời, phù hợp với nhiệm vụ của đơn vị và của Tổng Công ty. Đoàn Tổng Công ty đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, có ý nghĩa và hiệu ứng lan tỏa trong thanh niên, đóng góp tích cực cùng CBCNV toàn Ngành thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị và sản xuất kinh doanh năm 2016 của Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.

- Hoạt động của cơ sở Đoàn có những chuyển biến tích cực, chủ động tổ chức nhiều hoạt động thiết thực tại cơ sở, được các cấp ủy, lãnh đạo đơn vị ghi nhận, đánh giá cao như: tích cực tham gia cùng chuyên môn trong công tác thực hiện chủ trương tái cơ cấu và phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng của Tổng Công ty ĐSVN; các hoạt động tuyên truyền, giáo dục; đảm nhận công trình thanh niên; đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; thi đua học tập nâng cao trình độ; các hoạt động an sinh xã hội; chủ động liên kết, phối hợp các Đoàn bạn huy động các nguồn lực tổ chức hoạt động Đoàn,... 

          - Các cấp bộ Đoàn đã chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra theo Hướng dẫn của UBKT Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam. Trong đó đã tập trung kiểm tra việc triển khai tốt các nhiệm vụ trọng tâm, cụ thể hóa chương trình hành động. 
          3.4. Hạn chế tồn tại:
- Một số đơn vị không xây dựng kế hoạch triển khai, do đó việc triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác ở những nơi này còn lúng túng, kết quả thực hiện các phong trào không rõ, công tác xây dựng củng cố cơ sở Đoàn, tập hợp thanh niên đạt kết quả không cao. Một số cấp bộ Đoàn mới chỉ tập trung vào các hoạt động mang tính bề nổi, hình thức; nội dung công tác triển khai xong rồi chưa chú trọng đến việc kiểm tra đôn đốc, sơ kết, tổng kết theo từng năm, từng giai đoạn do đó hiệu quả thực hiện còn hạn chế.

- Công tác quy hoạch cán bộ Đoàn: Một số đơn vị công tác quy hoạch cán bộ Đoàn chưa thực sự quan tâm, cán bộ không được đào tạo, bồi dưỡng, trẻ hóa nhất là cán bộ chi đoàn nên ảnh hưởng lớn đến chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, công tác Đoàn và phong trào TTN.  

          - Công tác quản lý đoàn viên: Qua kiểm tra cho thấy một số đơn vị chưa có sổ theo dõi đoàn viên hoặc có nhưng chưa cập nhật thường xuyên, đầy đủ sự biến động của ĐVTN việc quản lý đoàn viên tham gia sinh hoạt còn buông lỏng ở một số đơn vị.

 - Công tác lưu trữ sổ sách: Vẫn còn nhiều đơn vị việc lưu hồ sơ, xử lý văn bản đi, đến chưa quan tâm, việc xử lý và triển khai văn bản chậm, gây khó khăn trong quá trình thực hiện cho cơ sở.

          - Công tác đoàn vụ: Công tác đoàn phí còn một bộ phận ĐVTN nhận thức chưa đầy đủ; một số đơn vị tạm bỏ tiền ra trước để nộp đoàn phí lên Đoàn cấp trên cho ĐVTN của mình. 

- Cơ chế, chính sách cho hoạt động của Đoàn trong doanh nghiệp nói chung còn hạn chế. Mô hình và cơ chế hoạt động của đoàn thanh niên trong doanh nghiệp cổ phần chưa được quy định rõ ràng, gây ra nhiều khó khăn cho hoạt động của đoàn thanh niên các cấp.

4. Một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016:
* Công tác giáo dục của Đoàn: 

+ Kiểm tra việc tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống.

+ Việc triển khai thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đoàn viên Thanh niên.

+ Việc triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp trong ĐVTN.
* Các phong trào hành động:

+ Hoạt động của Ban KHKT trẻ; phong trào phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong ĐVTN.

+ Việc đăng ký đảm nhận thực hiện công trình, phần việc thanh niên.
+ Hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, chủ hàng và cảnh giới đường ngang; phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt.
+ Việc tổ chức và tham gia các hoạt động văn hóa xã hội, thể dục, thể thao, giáo dục, chăm sóc thiếu niên nhi đồng và các hoạt động an sinh xã hội.
* Công tác xây dựng tổ chức Đoàn: 
+ Công tác chuẩn bị Đại hội Đoàn các cấp.
+ Công tác quy hoạch, kiện toàn cán bộ đoàn.
+ Công tác quản lý đoàn viên (gồm: kết nạp đoàn viên, quản lý sổ đoàn viên, thẻ đoàn, tiếp nhận, chuyển sinh hoạt); công tác nội nghiệp.
+ Việc thực hiện Chương trình rèn luyện Đoàn viên.
+ Chế độ làm việc của BCH, BTV; việc chỉ đạo sinh hoạt chi đoàn, những nội dung, biện pháp nhằm củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của chi đoàn.

+ Chế độ thông tin báo cáo hai chiều, công tác thi đua khen thưởng.
* Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng, đơn vị vững mạnh: 
+ Việc xây dựng và triển khai thực hiện chương trình cam kết giữa chuyên môn và Đoàn Thanh niên các đơn vị.

+ Việc thực hiện Quy chế Phối hợp hoạt động giữa chuyên môn và Đoàn Thanh niên các cấp trong Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 2140/QĐ-ĐS ngày 28/12/2012 của Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam. 

+ Chế độ làm việc, báo cáo với cấp Ủy đơn vị.
+ Công tác đào tạo, bồi dưỡng, giới thiệu cán bộ trẻ, đoàn viên ưu tú cho Đảng, chuyên môn đơn vị.
          Trên đây là kết quả kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2016, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu các đơn vị chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát tham mưu cho Ban Chấp hành (BTV) các cấp nhằm thực hiện thắng lợi chương trình công tác Đoàn năm 2016.

	Nơi nhận: 
- Đoàn Khối DNTW: UBKT, Ban TCKT (để báo cáo); 

- Đảng ủy TCT ĐSVN: TT, UBKT(để báo cáo);  
- Thường trực Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN(để báo cáo);
- Các Ban Đoàn TN TCT ĐSVN;

-  Đoàn TN các đơn vị trực thuộc;

- Các đ/c UVBCH, UVUBKT Đoàn TN TCT ĐSVN;  

- L​ưu: UBKT, TCKT, VP.                              


	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ
Bùi Ngọc Tùng
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