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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện chương trình cam kết hoạt động năm 2016, 

nội dung chương trình cam kết năm 2017 giữa Tổng giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và Ban Thường vụ Đoàn thanh niên 
Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CAM KẾT NĂM 2016
Căn cứ “Quy chế phối hợp giữa chuyên môn và đoàn thanh niên các cấp” ban hành kèm theo Quyết định số 2140/QĐ-ĐS ngày 28/12/2012 của Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam; Thông báo kết luận số 16 -TB/ĐU ngày 30/11/2015  của Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty về Chương trình công tác năm 2016 của Đoàn Thanh niên, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên đã ký cam kết với Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam các hoạt động trong năm 2016, kết quả đạt được như sau:
1.1. Tổ chức các hoạt động xung kích, tình nguyện đảm bảo ATGTĐS:

- Trong năm 2016, Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN đã chỉ đạo và tổ chức 07 đợt hoạt động TNTN cảnh giới đường ngang. (Tết Bính Thân: Từ ngày 19/01/2016 đến 06/02/2016 và 11/02/2016 đến 23/2/2016; Đợt 2: Từ ngày 11/3/2016 đến 31/3/2016; 30/4 và 1/5: Từ ngày 15/4/2016 đến 18/4/2016 và 29/4/2016 đến 3/5/2016; Đợt 4: Từ ngày 20/5/2016 đến 22/5/2016; Đợt Hè: Từ ngày 15/6/2016 đến 31/7/2016; 2/9: Từ  ngày 25/8/2016 đến 10/9/2016; Đợt Noel và Tết Dương lịch 2017: Từ ngày 23/12/2016 đến 25/12/2016 và 30/12/2016 đến 02/01/2017). Trong 07 đợt triển khai hoạt động thanh niên tình nguyện trực cảnh giới đường ngang đã có 14.101 lượt ĐVTN tham gia trong 135 ngày với 71.813 giờ trực đảm bảo tuyệt đối an toàn tại 43 vị trí đường ngang có nguy cơ xảy ra tai nạn cao. 
- Tại Lễ khởi động Tháng thanh niên năm 2016, Đoàn TN Tổng công ty đã ký kết chương trình phối hợp tuyên truyền đảm bảo ATGT ĐS với Đoàn TN Cục CSGT và Đoàn TN Cục đăng kiểm VN. Theo đó Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN thiết kế, in tờ gấp, xây dựng clip hướng dẫn quy tắc điều khiển phương tiện giao thông đường bộ qua các vị trí giao cắt với đường sắt, phối hợp với các đơn vị để tuyên truyền tại các nhà ga, các Trung tâm đăng kiểm, trên đài phát thanh và truyền hình các địa phương. Chương trình này đã và đang được Đoàn TN Tổng công ty và các đơn vị triển khai thực hiện có hiệu quả.
- Với vai trò là Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương phong trào thiếu nhi bảo vệ đường sắt, Đoàn TN Tổng Công ty Việt Nam đã tham mưu cho ban chỉ đạo Trung ương Phong trào TNBVĐS tổ chức triển khai nhiều hoạt động thiết thực: phối hợp với tỉnh đoàn Nghệ An tổ chức Hội thi tuyên truyền măng non TNBVĐS tại huyện Nghi Lộc; phối hợp với Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội, Ban phát thanh TTN Trung ương Đoàn và Đài truyền hình các địa phương phát 14 phóng sự về hoạt động thiếu nhi bảo vệ Đường sắt. Bên cạnh đó, Đoàn TN các đơn vị cũng đã phối hợp tốt với chính quyền, đoàn thể và trường học tại các địa phương có đường sắt đi qua tổ chức 15 buổi ra quân tuyên truyền, phát tờ rơi, ký cam kết đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, làm vệ sinh mặt đường,... 

Các hoạt động trên đã đóng góp tích cực vào công tác đảm bảo an toàn giao thông của Tổng công ty năm 2016.
1.2. Tổ chức các hoạt động tham gia xung kích, tình nguyện thực hiện nhiệm vụ SXKD:

- Năm 2016 Đoàn TN Tổng Công ty tiếp tục tổ chức có hiệu quả các hoạt động tình nguyện phục vụ khách hàng. Trong các đợt vận tải cao điểm, Đoàn TN các đơn vị đã thành lập 37 đội thanh niên tình nguyện với trên 1.800 lượt ĐVTN tham gia hướng dẫn, giúp đỡ hành khách ra, vào ga, mua vé, vận chuyển hành lý, …; phối hợp chặt chẽ với Đoàn TN các trường đại học, cao đẳng, Đoàn địa phương tổ chức chương trình “Tiếp sức đến trường 2016”. Đặc biệt, ngay sau khi xảy ra sự cố sập cầu Ghềnh, BTV Đoàn Thanh niên Tổng công ty đã cử cán bộ có mặt tại hiện trường chỉ đạo Đoàn TN các đơn vị sở tại tổ chức lực lượng thanh niên tình nguyện tham gia chuyển tải hành khách; tập trung chỉ đạo các cấp bộ đoàn triển khai có hiệu quả kế hoạch liên tịch số 742/LT-ĐS ngày 31/3/2016 giữa Tổng Giám đốc, BTV Công Đoàn ĐSVN, BTV Đoàn TN Tổng Công ty về việc phát động "đợt thi đua đặc biệt, khắc phục sự cố sập Cầu Ghềnh theo lệnh khẩn cấp của Thủ tướng Chính phủ" trong đó, tập trung tổ chức tốt công tác tuyên truyền, động viên cán bộ, ĐVTN nâng cao ý thức trách nhiệm, yên tâm công tác, nỗ lực vượt qua khó khăn, hoàn thành tốt nhiệm vụ, chung sức đồng lòng nhanh chóng khắc phục những thiệt hại do sự cố sập Cầu Ghềnh gây ra; tham mưu cho lãnh đạo các cấp mở rộng phương thức kinh doanh, dịch vụ để bù đắp sản lượng, doanh thu bị sụt giảm, tiết kiệm chi phí,.... Đặc biệt, đoàn thanh niên các đơn vị khối xây dựng cơ bản và khối cổ phần đường sắt đã tích cực tham gia thi công các hạng mục công trình xây dựng khôi phục cầu Ghềnh góp phần hoàn thành vượt tiến độ và đảm bảo chất lượng công trình. Tiêu biểu cho hoạt động này là Đoàn TN các đơn vị: Công ty CP VTĐS Hà Nội, Sài Gòn; Chi nhánh KTĐS Sài Gòn; các Công ty CP đường sắt: Thuận Hải, Phú Khánh, Thanh Hóa, Công ty CP Tổng công ty Công trình Đường sắt;... 

- Nhằm tiếp tục phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tham gia thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của Tổng Công ty, ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty ban hành hành Kế hoạch và giao chỉ tiêu đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên năm 2016 cho các đơn vị trực thuộc. Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng công ty và tình hình thực tế tại đơn vị các cấp bộ đoàn đã chủ động đề xuất với cấp ủy, chuyên môn đăng ký đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên.

+ Toàn đoàn đã đăng ký đảm nhận và thực hiện 83 công trình, 172 phần việc thanh niên tham gia giải quyết các khâu yếu, việc khó, việc mới, trong nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, trong các công trình, dự án trọng điểm của Tổng công ty với tổng kinh phí 23,5 tỷ đồng, tiêu biểu như: Xây dựng nhánh đường sắt đôi chuyên dùng từ ga Hương Canh vào Nhà máy Công ty CP Bê tông Bảo Quân Vĩnh Phúc; Công trình cạo, gõ rỉ, sơn nhịp 2 cầu Ông Bộ Km 881+325 (Đoàn TN các công ty CP ĐS: Vĩnh Phú, Quảng Nam - Đà Nẵng) đã được Đoàn Khối DNTW công nhận là Công trình Thanh niên cấp Khối; Phần thông tin tín hiệu đường ngang Km 941+ 438 thuộc gói thầu CP3A - Dự án Nâng cao an toàn cầu ĐS trên tuyến HN - TP. Hồ Chí Minh, Kéo cáp quang 6FO khu gian Kép - Chí Linh với tổng chiều dài 41,7 kms (Đoàn TN các Công ty CP TTTH ĐS: Đà Nẵng, Bắc Giang); Thi công đường ray dự án đường sắt đô thị Hà Nội, tuyến Cát Linh - Hà Đông lý trình K0+109.580 đến K1+771.495 (Đoàn TN Công ty CP ĐS Bình Trị Thiên);…
+ Bên cạnh đó các phần việc thanh niên được duy trì thường xuyên như: thu gom rác thải, vệ sinh môi trường tại các nhà ga, cơ quan, xí nghiệp và dọc hai bên đường sắt; trồng, chăm sóc vườn hoa cây cảnh, vườn cây thanh niên; các mô hình tập thể sản xuất thanh niên tiếp tục được phát huy có hiệu quả. 
1.3. Tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, an sinh xã hội:

- Nhân dịp kỷ niệm 69 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947- 27/7/2016) Đoàn Thanh niên Tổng Công ty đã xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các cấp bộ đoàn trong toàn ngành tổ chức “Tuần đền ơn đáp nghĩa và thắp nến tri ân”. Ở cấp Tổng Công ty, BTV Đoàn đã thường trực tổ chức cho đoàn công tác của lãnh đạo Tổng Công ty đi dâng hương tại các Bia ghi công, nghĩa trang liệt sỹ TNXP ĐS tại Lưu Xá - Thái Nguyên, Ga Gôi - Nam Định, Đông Sơn - Thanh Hóa, Hoàng Mai - Nghệ An, bia tưởng niệm TNXP tại nghĩa trang cầu Ngầm, TP. Lạng Sơn, khu tưởng niệm TNXP ĐS tuyến ĐS Yên Bái - Lào Cai... Cũng trong dịp này, các cấp bộ đoàn trong toàn ngành đã tổ chức trên 80 đợt thăm hỏi, tặng quà các gia đình thương binh, liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình có công với cách mạng, gia đình cán bộ công nhân viên đường sắt có hoàn cảnh khó khăn, các đơn vị, địa phương nơi biên giới, hải đảo với tổng kinh phí gần 150 triệu đồng,...

- Trong dịp Tết Bính Thân, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty đã tổ chức các đoàn đi thăm, động viên và tặng trang thiết bị sinh hoạt, dụng cụ văn hóa thể thao cho các chi đoàn, tập thể sản xuất thanh niên đang công tác tại vùng sâu, vùng xa, nơi đèo dốc khó khăn như (tặng 01 tivi, 01 bàn bóng bàn, 01 giàn karaoke, 01 tủ lạnh cho các  Chi đoàn thuộc Đoàn TN các đơn vị: CPĐS Bình Trị Thiên, Quảng Bình; CNKTĐS Hà Lào, Nghĩa Bình,...), chúc tết và tặng quà 30 đơn vị trực thuộc Tổng Công ty ĐSVN tại khu vực Diêu Trì, Nha Trang, 05 tập thể sản xuất, tổ lái máy, tổ tàu Thanh niên; 05 điểm cảnh giới đường ngang phục vụ đợt vận tải tết; tham gia hoạt động an sinh xã hội của Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương với tổng kinh phí 120 triệu đồng.

1.4. Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Tổng Công ty ĐSVN (21/10/1946 - 21/10/2016)

- Nhân kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ĐSVN,  BTV Đoàn TN Tổng Công ty đã chỉ đạo các cấp bộ đoàn tổ chức các hoạt động thiết thực để chào mừng như: đăng ký đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên, xung kích thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, của Tổng Công ty gắn với phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng: “An toàn - Thuận tiện - Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”; đảm bảo mỗi cơ sở Đoàn đảm nhận ít nhất 01 công trình, phần việc thanh niên,..
- Ngày 17/9/2016, tại Tp. Hồ Chí Minh, Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN đã tổ chức Ngày hội Thanh niên khỏe năm 2016 với sự tham gia của hơn 100 CB-ĐVTN đến từ  07 đơn vị Đường sắt khu vực Sài Gòn - Bình Dương. Với 04 môn thi đấu (Tennis, Cầu lông, Bóng bàn, Kéo co) được tổ chức ở 13 nội dung đã tạo không khí thi đua sôi nổi, tinh thần giao lưu học hỏi, hiểu biết lẫn nhau giữa cán bộ, đoàn viên, thanh niên các đơn vị.

- Thực hiện sự phân công của Ban Chỉ đạo 70 năm, Đoàn Thanh niên Tổng công ty đã thường trực tổ chức tốt cuộc thi ảnh "Đường sắt trong tôi"; tham mưu xây dựng và thực hiện chương trình nghệ thuật, tham gia công tác chuẩn bị, tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống.

1.5. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh:

- Căn cứ Quyết định của Bộ Giao thông vận tải về việc phê duyệt phương án cổ phần hóa các công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên trực thuộc Tổng công ty ĐSVN và quyết định đổi tên các đảng bộ cơ sở của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN; Trong Quý I năm 2016 Đoàn TN Tổng Công ty đã ra quyết định đổi tên cho 24 đơn vị (20 đơn vị CPĐS, CPTTTHĐS; 02 công ty CP Xe lửa Gia Lâm, Dĩ An; 02 công ty CP VTĐS Hà Nội, Sài Gòn).

- Trong tháng 11/2016, Đoàn TN Tổng công ty đã tổ chức Hội nghị tập huấn cho 132 đồng chí cán bộ Đoàn đương nhiệm, cán bộ Đoàn trong diện quy hoạch nhiệm kỳ tới của các cơ sở với nhiều nội dung thiết thực: kỹ năng tổ chức Đại hội Đoàn; nghiệp vụ công tác Đoàn; thông tin một số chủ trương của Tổng công ty trong thời gian tới; công tác đào tạo, giới thiệu nguồn cán bộ trẻ; các kỹ năng: thuyết trình, lãnh đạo, làm việc nhóm, đoàn kết, tập hợp thanh niên; … 

- Để chuẩn bị cho Đại hội Đoàn các cấp trong năm 2017, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng công ty đã xây dựng và ban hành Kế hoạch, Hướng dẫn tổ chức Đại hội đến các cơ sở đoàn trong toàn Tổng công ty đồng thời tham mưu cho Đảng ủy Tổng công ty ban hành văn bản lãnh đạo Đại hội Đoàn các cấp.

1.6. Một số hoạt động đã ký kết nhưng không triển khai thực hiện

Để tập trung cho công tác tham gia khắc phục sự cố sập cầu Ghềnh, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN đã xin ý kiến và được lãnh đạo Tổng công ty đồng ý cắt giảm 5 hoạt động lớn trong năm 2016, bao gồm: Hội nghị đối thoại giữa lãnh đạo Tổng Công ty với lực lượng kỹ sư trẻ Đường sắt; Hội thi Tiếng Anh giỏi Tổng Công ty ĐSVN lần thứ VII; Hội trại thiếu nhi bảo vệ Đường sắt toàn quốc lần thứ VIII; Tổng kết, trao Giải thưởng Sáng tạo ĐSVN năm 2015; Tổ chức cho đoàn đại biểu gương mặt thanh niên Đường sắt tiêu biểu 2015 và thí sinh đạt giải cao của Hội thi tiếng anh giỏi Tổng Công ty lần thứ VII đi tham quan, học tập tại nước ngoài.
* Đánh giá chung:

- Ưu điểm:

Năm 2016, với chủ đề “Tuổi trẻ xung kích trong sản xuất kinh doanh và đảm bảo an toàn giao thông đường sắt” được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Ban Thường vụ Đảng ủy, lãnh đạo Tổng Công ty ĐSVN, Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương, sự phối hợp, tạo điều kiện của chuyên môn, công đoàn các cấp cùng sự nỗ lực của các cấp bộ đoàn và ĐVTN, công tác Đoàn và phong trào TTN của Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN đã đạt được những kết quả tích cực, các phong trào và hoạt động của Đoàn gắn với nhiệm vụ chính trị, sản xuất, kinh doanh của Tổng công ty. Công tác chỉ đạo của BCH, BTV Đoàn các cấp được kịp thời, phù hợp với nhiệm vụ của đơn vị và của Tổng Công ty. 

  Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN đã chủ động tổ chức nhiều phong trào, hoạt động thiết thực: đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; tham gia khắc phục sự cố Cầu Ghềnh; đảm nhận công trình thanh niên; các hoạt động tuyên truyền, giáo dục; thi đua học tập nâng cao trình độ; các hoạt động an sinh xã hội; ... 

- Những khuyết điểm, hạn chế:


+ Một số đơn vị chưa chủ động bồi dưỡng, giới thiệu nguồn cán bộ trẻ cho cấp ủy.


+ Công tác quy hoạch Ban Chấp hành, cán bộ chủ chốt của Đoàn Thanh niên giai đoạn 2017 - 2022 tại một số cơ sở còn chậm.


+ Một số cơ sở chưa thực hiện đúng chế độ làm việc, báo cáo với cấp ủy theo định kỳ.


- Nguyên nhân: 

+ Cán bộ Đoàn tại các cơ sở 100% là kiêm nhiệm; một số cán bộ Đoàn còn yếu về kỹ năng, nghiệp vụ công tác, chưa chủ động, sáng tạo trong việc triển khai các chủ trương công tác của Đoàn cấp trên.

+ Sự quan tâm, chỉ đạo của cấp ủy ở một vài đơn vị chưa thường xuyên, đúng mức đối với công tác Đoàn.
Phần thứ hai

CHƯƠNG TRÌNH CAM KẾT HOẠT ĐỘNG
CỦA ĐOÀN THANH NIÊN TỔNG CÔNG TY ĐSVN NĂM 2017
Năm 2017, năm diễn ra Đại hội Đoàn các cấp, Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIV, Đại hội Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ III và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017 - 2022; năm thứ II thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XI; căn cứ Thông báo kết luận số 167-TB/ĐU ngày 30/12/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về định hướng hoạt động Đoàn Thanh niên năm 2017; Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2017 của Đoàn Khối doanh nghiệp Trung ương, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam thống nhất cam kết phối hợp hoạt động năm 2017 với các nội dung cụ thể như sau:
1. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH CAM KẾT:
1. Chủ đề công tác năm: 

“Nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, thi đua lao động, sáng tạo lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn các cấp”.

2. Các hoạt động lớn trong năm 2017:

2.1. Phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIV, Đại hội đại biểu Đoàn Khối DNTW lần thứ III và Đại hội đoàn toàn quốc lần XI.

2.2. Tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong các đợt vận tải cao điểm tết, hè,...; “Đội thanh niên tình nguyện thân thiện” phục vụ hành khách tại các ga lớn trong dịp Tết Đinh Dậu và Hè 2017 (theo yêu cầu thực tế).

2.3. Tổ chức Chương trình tình nguyện “Xuân biên giới - Tết hải đảo” gắn với việc thăm, tặng quà các chi đoàn nơi đèo dốc, vùng sâu, vùng xa.

2.4. Tổ chức “Khởi động Tháng Thanh niên năm 2017” gắn với việc tiếp tục triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền đảm bảo TTATGTĐS (Đoàn TN các địa phương, Cục CSGT, Cục Đăng kiểm VN, Tổng Cục đường bộ VN).  
2.5. Chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức Đại hội theo kế hoạch (các tháng 02,3,4,5,6)

2.6. Tham gia Hội diễn văn nghệ, Hội thao Khối Doanh nghiệp Trung ương chào mừng kỷ niệm 10 năm Ngày thành lập Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương (11/4/2007 - 11/4/2017) (Tháng 4).
2.7. Tổ chức tổng kết, trao Giải thưởng Sáng tạo ĐSVN (Tháng 5).

2.8. Tổ chức Diễn đàn đóng góp ý kiến văn kiện Đại hội Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 - 2022 (Tháng 6).

2.9. Tổ chức tuần đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn và Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ trong dịp kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh liệt sỹ (Tháng 7). 

2.10. Tổ chức Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 - 2022 (Tháng 8).

2.11. Tổ chức Hội thi Tiếng Anh giỏi Tổng Công ty ĐSVN lần thứ VII (Tháng 10).

2.12. Tổ chức Hội thi tuyên truyền măng non Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt năm 2017 tại một số địa phương là điểm nóng nhất về tệ nạn ném đất đá, chất bẩn lên tàu, mất cắp vật tư, thiết bị đường sắt,... (Tháng 11).
3. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
3.1. Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam:
- Cam kết tạo điều kiện thuận lợi về mọi mặt để Đoàn Thanh niên Tổng Công ty triển khai thực hiện tốt Chương trình cam kết.
- Tổng Giám đốc yêu cầu các ban chuyên môn, thủ trưởng các đơn vị trong toàn Tổng Công ty có trách nhiệm hỗ trợ, tạo điều kiện để các cấp bộ đoàn tổ chức thực hiện Chương trình cam kết đạt hiệu quả cao nhất.
- Giao cho Ban Kế hoạch Kinh doanh có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chương trình cam kết trong toàn Tổng Công ty. Đề xuất Tổng Giám đốc khen thưởng những đơn vị thực hiện tốt Chương trình cam kết.
3.2. Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam: 

- Cam kết tổ chức thực hiện thắng lợi các nội dung đã ký cam kết với Tổng Giám đốc.

- Chỉ đạo Đoàn Thanh niên các đơn vị chủ động xây dựng, ký kết và tổ chức thực hiện thắng lợi Chương trình cam kết với thủ trưởng chuyên môn; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra quá trình thực hiện ở cơ sở, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Chương trình cam kết vào cuối năm 2017, khen thưởng Đoàn thanh niên các đơn vị thực hiện tốt Chương trình cam kết.
- Giao cho Ban Phong trào thanh niên Đoàn Thanh niên Tổng Công ty thường trực theo dõi, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chương trình cam kết trong toàn Đoàn.

Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình cam kết hoạt động Đoàn năm 2016 và nội dung Chương trình cam kết hoạt động Đoàn năm 2017 giữa Tổng Giám đốc và Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, yêu cầu Thủ trưởng chuyên môn và Ban Thường vụ (hoặc Ban Chấp hành) Đoàn thanh niên các đơn vị trong toàn Tổng Công ty xây dựng Chương trình cam kết và triển khai tổ chức thực hiện tốt tại đơn vị.

Chương trình cam kết giữa Chuyên môn và Đoàn thanh niên các đơn vị đề nghị gửi về Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (qua Ban Kế hoạch Kinh doanh) và Đoàn Thanh niên Tổng Công ty (qua Ban Phong trào thanh niên) trước ngày 24/01/2017 để theo dõi, chỉ đạo. 


Nơi nhận:
- Đoàn Khối DNTW: TT, VP & các ban (để b/c);

- Đảng ủy, Hội đồng thành viên TCT (để b/c);

- Đ/c Nguyễn Ngọc Đông, Thứ trưởng Bộ GTVT,
 phụ trách HĐTV TCT ĐSVN (để b/c);

- Các đ/c Phó Tổng Giám đốc TCT;

- VP, UBKT, các ban: TC, TG Đảng ủy TCT ;

- Công Đoàn ĐSVN;

- VP, các ban của TCT;

- Các đ/c UVBCH, UVUBKT Đoàn TN TCT;

- Chuyên môn, Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);

- VP, các ban của  Đoàn  TN TCT (t/h);

- Lưu: VT, VP và Ban PTTN Đoàn TN TCT.
TM. BTV ĐOÀN THANH NIÊN
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