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Kính gửi: Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc.
Căn cứ Kế hoạch số 6210/KH-BGTVT ngày 02/6/2016 về việc tổ chức Hội thảo nhà khoa học trẻ ngành Giao thông vận tải năm 2016; nhằm phát huy vai trò tích cực của đoàn viên, thanh niên trong việc tham gia nghiên cứu khoa học góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ của ngành Giao thông vận tải; đồng thời là dịp để các nhà khoa học trẻ ngành GTVT công bố các kết quả nghiên cứu, học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, nâng cao trình độ chuyên môn, khả năng nghiên cứu, lĩnh hội và tiếp thu khoa học công nghệ mới; Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị viết bài báo cáo và đăng tham gia Hội thảo; cụ thể như sau:
1. Thời gian, địa điểm: 
 - Thời gian: Dự kiến tháng 11/2016
 - Địa điểm: Trường Đại học Công nghệ GTVT, số 54 Triều Khúc, Thanh Xuân Nam, Thanh Xuân, Hà Nội.
2. Nội dung:
Nội dung các bài báo cáo tham gia Hội thảo theo các chủ đề cụ thể như sau:

 - Lĩnh vực xây dựng công trình giao thông các chuyên ngành đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, hàng hải, hàng không.
- Lĩnh vực quản lý dự án, vận tải, an toàn giao thông, cơ khí, môi trường và các lĩnh vực liên quan khác.

3. Báo cáo viên:
 Các nhà khoa học trẻ (dưới 40 tuổi) và đoàn viên, thanh niên ngành Giao thông vận tải; nghiên cứu sinh, học viên cao học, các cán bộ, kỹ sư đang làm việc, công tác và hoạt động trong lĩnh vực GTVT.

3. Giải thưởng:
- Các bài đạt giải được nhận Bằng khen của Bộ GTVT, kỷ niệm chương biểu dương, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tại Hội thảo; có đóng góp tích cực góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả các hoạt động của ngành GTVT.

- Căn cứ kết quả của Hội thảo, Ban tổ chức, Ban giám khảo lựa chọn 04 đến 06 đề tài xuất sắc tiêu biểu để đề xuất chuyển tiếp thành Đề tài nghiên cứu khoa học cấp Bộ giao thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ năm 2017 (nếu các đề xuất đạt yêu cầu).
- Các bài báo cáo tại Hội nghị được đăng trong Báo cáo tổng kết hoặc Tuyển tập báo cáo Hội thảo nhà khoa học trẻ ngành GTVT năm 2016; lựa chọn các báo cáo xuất sắc tiêu biểu được đăng trên Tạp chí GTVT.

4. Tổ chức thực hiện:
4.1. Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc:

- Báo cáo cấp ủy, lãnh đạo đơn vị chỉ đạo, tạo điều kiện cho các nhà khoa học trẻ và đoàn viên, thanh niên tham gia Hội thảo.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên đặc biệt là Ban khoa học trẻ tại các đơn vị tích cực hưởng ứng, viết bài báo cáo và đăng ký tham gia báo cáo tại Hội thảo.

4.2.  Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam:

 - Triển khai và trực tiếp chỉ đạo Đoàn Thanh niên các đơn vị tích cực tham gia Hội thảo.
- Tiếp nhận và phối hợp Ban Hợp tác Quốc tế và Khoa học công nghệ xét duyệt, lựa chọn các bài báo cáo có chất lượng, phù hợp với nội dung để đăng ký tham gia Hội thảo.
Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đề nghị Đoàn Thanh niên các đơn vị đôn đốc, rà soát và tập hợp, gửi các bài báo cáo tham gia Hội thảo về Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (qua Ban Phong trào thanh niên) trước ngày 15/10/2016; địa chỉ: Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, tầng 7 nhà số 95-97 Lê Duẩn, Hà Nội; Email: phongtrao.tnds@yahoo.com .vn; Điện thoại: 04 39422886.
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