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Kính gửi: Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc 

Căn cứ Quyết định số 586 QĐ/ĐTNK-PTTN ngày 05/4/2016 của Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về việc giao chỉ tiêu thi đua đảm nhận công trình, phần việc thanh niên năm 2016; thực hiện Chương trình cam kết của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về hoạt động Đoàn năm 2016; nhằm tiếp tục phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ tích cực trong việc tham gia sản xuất kinh doanh, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam giao chỉ tiêu thi đua đảm nhận công trình, phần việc thanh niên năm 2016 đối với các cấp bộ Đoàn trực thuộc Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (có biểu phụ lục chi tiết giao chỉ tiêu kèm theo).
Nhận được Công văn này đề nghị Đoàn Thanh niên đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện và thường xuyên báo cáo kết quả về Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (qua Ban Phong trào thanh niên), địa chỉ: 95-97 Lê Duẩn, Hà Nội, điện thoại: 04 39422886, mail: phongtrao.tnds@yahoo.com.vn.
Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam trân trọng đề nghị lãnh đạo đơn vị quan tâm, chỉ đạo, tạo điều kiện để Đoàn thanh niên đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ.
	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Đoàn Khối DNTW: TT, PTTN (b/c);

- Bí thư Đoàn TN TCT ĐSVN (b/c);

- Các ban Đoàn TN TCT ĐSVN;
- Website: thanhnienduongsat.vn; 

- Lưu VP, PT.
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