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Hà Nội, ngày  03 tháng 4 năm 2018



HƯỚNG DẪN
Công tác quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc 
Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam
----------------------------

Căn cứ Điều lệ và Hướng dẫn Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Căn cứ Hướng dẫn số 07-HD/ĐTNK-TCKT ngày 01/3/2018 của Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về công tác quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương; Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam xây dựng Hướng dẫn về công tác quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc, cụ thể như sau:
I. MỘT SỐ YÊU CẦU VỀ CÔNG TÁC QUY HOẠCH 
1. Quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam để phát hiện sớm nguồn cán bộ trẻ có đức, có tài, có triển vọng về khả năng lãnh đạo, chỉ đạo công tác Đoàn và phong trào thanh niên đưa vào quy hoạch để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn các chức danh lãnh đạo của Đoàn, bảo đảm tính kế thừa, ổn định và phát triển giữa các thế hệ cán bộ Đoàn, đáp ứng nhiệm vụ chính trị của các cơ sở Đoàn trực thuộc và của Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
2. Cụ thể hóa các quan điểm, nguyên tắc, tiêu chuẩn, nội dung và biện pháp công tác cán bộ theo Quy chế cán bộ Đoàn nhằm tạo sự thống nhất trong toàn hệ thống của Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. Quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam nhằm nâng cao chất lượng, đảm bảo số lượng và từng bước chuẩn hóa đội ngũ cán bộ Đoàn góp phần tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên, tạo nguồn cán bộ cho Đảng và chuyên môn. 
3. Quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam phải căn cứ vào nghị quyết, hướng dẫn của cấp ủy và Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; căn cứ vào tổ chức bộ máy; tiêu chuẩn cán bộ, thực trạng đội ngũ cán bộ hiện có và trên cơ sở quy hoạch của các Đoàn cơ sở trực thuộc. Phải thực hiện đầy đủ quy trình, nội dung, đối tượng thẩm quyền theo quy định của Trung ương Đoàn, Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương và được rà soát, bổ sung vào hoặc đưa ra hàng năm; đảm bảo yêu cầu, có tính khả thi và đạt chất lượng tốt.
4. Phải đánh giá đúng cán bộ trước khi đưa vào quy hoạch
Đánh giá cán bộ là yêu cầu bắt buộc thực hiện trước khi tiến hành quy hoạch.
4.1. Nội dung đánh giá gồm:
- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống: Nhận thức, tư tưởng chính trị; việc chấp hành chủ trương, đường lối các quy chế, quy định của Đảng, của Đoàn, chính sách, pháp luật của Nhà nước; việc giữ gìn đạo đức, lối sống; chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác; tinh thần tự học tập nâng cao trình độ; tính trung thực, công bằng, khách quan; ý thức tổ chức kỷ luật; tinh thần trách nhiệm trong công việc; việc chấp hành chính sách, pháp luật của vợ, chồng, con cán bộ; mối quan hệ với quần chúng, nhân dân nơi công tác và nơi cư trú…
- Năng lực thực tiễn: Thể hiện ở kết quả, hiệu quả công tác; tính chủ động, sáng tạo; mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; khả năng đoàn kết, tập hợp, quy tụ cán bộ; năng lực điều hành, tổ chức thực hiện, khả năng dự báo tình hình, xử lý những tình huống phát sinh trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên.
- Uy tín: Thể hiện thông qua việc lấy phiếu tín nhiệm hằng năm và kết quả đánh giá cán bộ.
- Sức khỏe: Bảo đảm sức khỏe để hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ của chức danh quy hoạch.
- Chiều hướng, triển vọng phát triển: Khả năng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ khi được bố trí vào chức vụ cao hơn.
4.2. Tổ chức, cá nhân có thẩm quyền đánh giá cán bộ trước khi đưa vào quy hoạch:
- Người đứng đầu tổ chức, cơ quan, đơn vị trực tiếp quản lý, sử dụng cán bộ.
- Cấp ủy nơi cán bộ công tác đánh giá (sau khi đã tham khảo ý kiến của chi ủy nơi cán bộ công tác và nơi cư trú về bản thân, gia đình cán bộ).
- Ban Thường vụ, Ban Chấp hành các cơ sở Đoàn trực thuộc nhận xét, đánh giá và gửi danh sách cán bộ trong diện quy hoạch về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam có xác nhận của cấp ủy. Nhận xét, đánh giá phải được thể hiện bằng văn bản và công khai trong tập thể Ban Thường vụ Đoàn trực thuộc. Kết quả đánh giá cán bộ hàng năm (không quá 6 tháng tính tới thời điểm xem xét) được sử dụng cho việc lựa chọn, giới thiệu cán bộ vào quy hoạch, trường hợp cán bộ có những vấn đề mới phát sinh thì đánh giá, nhận xét bổ sung. 
5. Quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn các cấp phải bảo đảm phương châm “mở” và “động”.
- Quy hoạch “mở” được hiểu là một chức danh cần quy hoạch một số người và một người có thể quy hoạch vào một số chức danh. Quy hoạch cán bộ vào chức danh cao hơn (Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư) không nhất thiết phải đang là Ủy viên Ban Chấp hành cấp đó mà có thể là Ủy viên Ban Chấp hành của các đơn vị trực thuộc nhưng có năng lực, trình độ và có triển vọng phát triển, đáp ứng yêu cầu của chức danh quy hoạch.
- Quy hoạch “động” là quy hoạch được định kỳ rà soát, bổ sung, điều chỉnh theo sát sự phát triển của cán bộ; kịp thời đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện, không có triển vọng phát triển hoặc uy tín thấp qua lấy phiếu tín nhiệm hàng năm; bổ sung vào quy hoạch những cán bộ có triển vọng phát triển.
	6. Mối quan hệ giữa quy hoạch cán bộ và bố trí nhân sự
	- Bố trí nhân sự là lựa chọn cán bộ trong quy hoạch để giới thiệu ứng cử đảm nhiệm các vị trí trong Ban Chấp hành khi có nhu cầu hoặc khi đến kỳ Đại hội Đoàn các cấp.
	- Quy hoạch Ban Chấp hành là tạo nguồn để chủ động chuẩn bị cán bộ cho việc giới thiệu nhân sự ứng cử nêu trên.
	Cán bộ trong quy hoạch là những đồng chí có triển vọng đảm nhiệm chức danh quy hoạch, do vậy ở thời điểm đưa vào quy hoạch không nhất thiết phải đáp ứng đầy đủ điều kiện và tiêu chuẩn của chức danh quy hoạch, mà cần được rèn luyện, thử thách, đào tạo, bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh quy hoạch. Các điều kiện và tiêu chuẩn sẽ thực hiện theo Quy chế cán bộ Đoàn.
	7. Quy hoạch đối với cán bộ đương chức
	- Thống nhất thực hiện chủ trương quy hoạch cán bộ lên chức vụ cao hơn; không quy hoạch tái cử, tái bổ nhiệm chức vụ đang đảm nhiệm khi xây dựng quy hoạch nhiệm kỳ tới và các nhiệm kỳ tiếp theo, cũng như rà soát, quy hoạch của nhiệm kỳ hiện tại.
	- Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành đương nhiệm về nguyên tắc đã phải có đủ tiêu chuẩn, điều kiện của chức vụ đang đảm nhiệm, nếu có triển vọng phát triển thì chỉ đưa vào quy hoạch chức vụ cao hơn.
	8. Số lượng nguồn đưa vào quy hoạch
	- Đối với quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn các cấp cần bảo đảm nguồn quy hoạch có số lượng bằng 1,5 đến 2 lần so với số lượng Ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đương nhiệm (Ví dụ: số lượng Ủy viên Ban Chấp hành theo đề án nhiệm kỳ hiện tại là 11 đồng chí, vậy số lượng nguồn quy hoạch ban chấp hành nhiệm kỳ tiếp theo phải đảm bảo từ 17 đến 22 đồng chí).
	- Đối với các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Đoàn phải quy hoạch từ 02 đến 03 người vào 01 chức danh. Không quy hoạch 01 người vào 01 chức danh.
	- Không quy hoạch 01 người vào quá 03 chức danh, không quy hoạch một chức danh quá 04 người.
	9. Yêu cầu về độ tuổi và cán bộ nữ trong quy hoạch
	- Xuất phát từ yêu cầu trẻ hóa đội ngũ cán bộ, cần đưa vào quy hoạch những đồng chí còn trẻ tuổi có triển vọng để có quỹ thời gian cho việc đào tạo, bồi dưỡng về lý luận, chuyên môn, nghiệp vụ và kinh qua thực tiễn lãnh đạo.
	- Khi bố trí cán bộ vào chức danh quy hoạch, phải đảm bảo những đồng chí lần đầu tham gia Ban Chấp hành hoặc lần đầu bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử vào chức danh còn đủ tuổi công tác ít nhất trọn 01 nhiệm kỳ trở lên.
	- Thời điểm tính tuổi cán bộ đưa vào quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn là năm diễn ra đại hội đoàn nhiệm kỳ quy hoạch của đơn vị. 
	- Những đồng chí đã có trong quy hoạch nhưng không còn trong độ tuổi giới thiệu ứng cử lần đầu vào các chức danh quy hoạch (theo quy chế cán bộ Đoàn) cần xem xét đưa ra khỏi chức danh quy hoạch.
	- Về cán bộ nữ trong quy hoạch: phấn đấu đảm bảo tỉ lệ cán bộ nữ không dưới 15% trong quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn các cấp.
	10. Thực hiện công khai trong công tác quy hoạch cán bộ
	- Các tiêu chuẩn chung và tiêu chuẩn cụ thể của từng chức danh cán bộ được công khai để cán bộ, đoàn viên tham gia bỏ phiếu giới thiệu quy hoạch ở đơn vị được biết.
	- Danh sách cán bộ đưa vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch được công khai trong Ban Chấp hành và cho cấp dưới để thông báo trong Ban Chấp hành Đoàn và cá nhân cán bộ đó biết.
	II. NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP QUY HOẠCH 
	1. Thẩm quyền quy hoạch
	Ban Chấp hành các cơ sở Đoàn trực thuộc có trách nhiệm xây dựng, báo cáo Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam cho ý kiến về danh sách quy hoạch, sau đó, báo cáo cấp ủy đơn vị phê duyệt quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư.
	2. Quy trình quy hoạch
	2.1. Chuẩn bị
	Trước khi thực hiện quy trình quy hoạch, Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tiến hành các công việc sau:
	(1) Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành làm cơ sở để phát hiện nguồn quy hoạch cho cấp mình.
(2) Rà soát đội ngũ cán bộ và nhận xét, đánh giá cán bộ:
- Rà soát, đánh giá chung đội ngũ cán bộ của đơn vị về chất lượng, số lượng, cơ cấu, nhất là về trình độ, độ tuổi, ngành nghề, lĩnh vực công tác, cán bộ nữ, cán bộ trẻ,…
- Đánh giá cán bộ diện Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam và các Đảng ủy trực thuộc Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN quản lý theo đúng quy định về các nội dung đánh giá và quy trình đánh giá cán bộ.
- Trên cơ sở yêu cầu quy hoạch và tiêu chuẩn cán bộ và kết quả đánh giá cán bộ, tiến hành phân loại cán bộ theo các hướng: cán bộ có triển vọng đảm nhận nhiệm vụ cao hơn; cán bộ tiếp tục đảm nhận chức vụ cũ; cán bộ cần đào tạo, bồi dưỡng thêm; cán bộ không đủ điều kiện tái cử…
(3) Căn cứ vào nhiệm vụ của đơn vị, Ban Thường vụ các Đoàn trực thuộc xác định cơ cấu, độ tuổi, tiêu chuẩn cụ thể của các chức danh cán bộ dự nguồn quy hoạch. Bảo đảm cơ cấu về độ tuổi, tăng tỷ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ…
2.2. Các bước tiến hành quy hoạch cán bộ
Trên cơ sở kết quả quy hoạch của cấp dưới, tổng hợp các thông tin cơ bản về cán bộ, tham mưu, xây dựng kế hoạch và đề xuất danh sách nhân sự có triển vọng dự kiến đưa vào quy hoạch các chức danh, báo cáo cấp ủy cho ý kiến trước khi đưa ra lấy phiếu giới thiệu tại hội nghị cán bộ.
Các thông tin cơ bản về cán bộ gồm: họ và tên, ngày tháng năm sinh, năm vào đảng, vào đoàn, chức vụ, đơn vị công tác, trình độ chuyên môn, trình độ lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học…; văn bản nội dung kết quả đánh giá cán bộ của tập thể Ban Chấp hành Đoàn. 
	Bước 1: Phát hiện, giới thiệu nguồn quy hoạch
	1. Hội nghị cán bộ giới thiệu nguồn
	1.1. Về thành phần hội nghị: Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn đơn vị và Bí thư, Phó Bí thư Đoàn các đơn vị trực thuộc.
	1.2. Nội dung: Lấy phiếu giới thiệu quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ (nếu có), Bí thư, Phó Bí thư.
	1.3. Trình tự: 
	- Thường trực Đoàn chủ trì, quán triệt mục đích, yêu cầu, tiêu chuẩn, cơ cấu cán bộ đưa vào quy hoạch các chức danh.
	- Ban tổ chức hội nghị do chủ trì Hội nghị phân công phát danh sách nhân sự dự kiến đưa vào quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ (nếu có), Bí thư, Phó Bí thư kèm theo thông tin về cán bộ để hội nghị nghiên cứu.
	- Các đại biểu tham dự hội nghị nghiên cứu, viết phiếu, bỏ phiếu giới thiệu; ban tổ chức hội nghị thu phiếu, kiểm phiếu.
	Đối với những tổ chức Đoàn có nhiều đơn vị trực thuộc, phân tán thì không nhất thiết tổ chức hội nghị, có thể tham khảo ý kiến qua thư nhưng phải đảm bảo khách quan, bí mật thông tin giới thiệu (người tham gia bỏ phiếu giới thiệu gửi ý kiến của mình tới Ban Thường vụ (Ban Chấp hành) Đoàn trong phong bì do ban tổ chức hội nghị chuẩn bị; mở bóc bì để kiểm phiếu cùng lúc).
	2. Các Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn giới thiệu
	Từng đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn đơn vị phát hiện, giới thiệu nguồn quy hoạch:
	- Người thay thế cương vị mình (02 - 03 người).
	- Nguồn quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ (nếu có), Bí thư, Phó Bí thư Đoàn.
3. Tổng hợp kết quả phát hiện, giới thiệu nguồn: Ban Tổ chức hội nghị tổng hợp kết quả giới thiệu quy hoạch của cấp dưới; của hội nghị cán bộ, dự kiến danh sách quy hoạch các chức danh, báo cáo Ban Thường vụ Đoàn đơn vị thảo luận, cho ý kiến về danh sách nhân sự trước khi đưa ra lấy ý kiến của Ban Chấp hành Đoàn.
	Bước 2: Tổ chức lấy ý kiến Ban Chấp hành Đoàn
	Hội nghị Ban Chấp hành Đoàn thảo luận danh sách giới thiệu nguồn quy hoạch do Ban Thường vụ Đoàn chuẩn bị, ghi phiếu giới thiệu cán bộ đưa vào quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư; gửi hoặc bỏ phiếu giới thiệu theo hướng dẫn của ban tổ chức hội nghị.
	Bước 3: Tổ chức hội nghị Ban Thường vụ để xem xét, quyết định quy hoạch
- Trên cơ sở nghiên cứu kết quả giới thiệu nguồn quy hoạch ở bước 1 và bước 2; hội nghị tiến hành thảo luận và bỏ phiếu quyết định cán bộ vào quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư.
- Khi ghi phiếu, mỗi đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ chọn giới thiệu từ 02 đến 03 người vào quy hoạch 1 chức danh, 01 người có thể giới thiệu quy hoạch vào 02 đến 03 chức danh; chú ý đảm bảo cơ cấu và tỷ lệ cán bộ nữ, cán bộ trẻ trong quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ.
- Các đồng chí được trên 50% tổng số Ủy viên Ban Thường vụ bỏ phiếu đồng ý thì đưa vào danh sách quy hoạch; báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, sau khi nhận được văn bản trả lời của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về danh sách quy hoạch, Ban Thường vụ Đoàn trực thuộc trình cấp ủy đơn vị phê duyệt quy hoạch. Gửi danh sách quy hoạch sau khi đã được cấp ủy đơn vị phê duyệt về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
- Trường hợp bỏ phiếu lần thứ nhất mà chưa đạt số lượng và cơ cấu theo quy định, Ban Thường vụ Đoàn đơn vị trực thuộc có thể bỏ phiếu giới thiệu bổ sung hoặc tổ chức các phiên họp tiếp theo để thảo luận, giới thiệu bổ sung.
Lưu ý: Đối với Đoàn Thanh niên các đơn vị không có Ban Thường vụ thì chỉ thực hiện đến bước 2. Các đồng chí được trên 50% tổng số Ủy viên Ban Chấp hành bỏ phiếu đồng ý thì đưa vào danh sách quy hoạch; báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, sau khi nhận được văn bản trả lời của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về danh sách quy hoạch, Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc trình cấp ủy đơn vị phê duyệt quy hoạch. Gửi danh sách quy hoạch sau khi đã được cấp ủy đơn vị phê duyệt về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
	3. Định kỳ xây dựng và rà soát bổ sung quy hoạch
	3.1. Thời điểm xây dựng, rà soát, bổ sung quy hoạch:
Trong mỗi nhiệm kỳ Đại hội Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, các đơn vị chỉ xây dựng quy hoạch cán bộ 01 lần, đồng thời hằng năm tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch, cụ thể như sau:
	- Vào năm thứ 2 của nhiệm kỳ Đại hội Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, các đơn vị xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư Đoàn cấp mình cho nhiệm kỳ tới và các nhiệm kỳ tiếp theo với đầy đủ các bước quy trình nêu trên.
	- Các năm tiếp theo, Ban Chấp hành các Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch 01 lần duy nhất vào quý I hàng năm sau khi đã tiến hành đánh giá cán bộ hàng năm. Bổ sung những nhân tố mới, đưa ra khỏi quy hoạch những đồng chí không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện và những đồng chí uy tín thấp qua lấy phiếu tín nhiệm.	
3.2. Quy trình rà soát, bổ sung quy hoạch:
Khi rà soát, bổ sung quy hoạch, Ban Chấp hành Đoàn cơ sở cần thực hiện các bước như sau:
	Bước 1: Căn cứ kết quả đánh giá cán bộ hàng năm, Thường trực Đoàn thẩm định, rà soát và dự kiến phương án bổ sung nhân sự có đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định; báo cáo Ban Thường vụ (Ban Chấp hành) Đoàn xem xét, cho ý kiến vào phương án bổ sung quy hoạch trước khi lấy ý kiến tại các hội nghị và xem xét, bỏ phiếu đưa ra khỏi quy hoạch đối với những trường hợp không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định. Những đồng chí có trên 50% phiếu đồng ý đưa ra khỏi quy hoạch thì báo cáo cấp ủy đơn vị quyết định và gửi danh sách đưa ra khỏi quy hoạch (có xác nhận của cấp ủy) về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
	Bước 2: Tổ chức lấy ý kiến bằng phiếu tại hội nghị cán bộ chủ chốt về danh sách nhân sự dự kiến bổ sung vào quy hoạch. Trên cơ sở kết quả lấy ý kiến của hội nghị cán bộ chủ chốt, Ban Thường vụ Đoàn xem xét, thống nhất danh sách nhân sự trước khi đưa ra lấy ý kiến tại hội nghị tiếp theo.
	Bước 3: Tổ chức lấy ý kiến bằng phiếu về danh sách nhân sự dự kiến bổ sung vào quy hoạch tại hội nghị Ban Chấp hành.
Bước 4: Trên cơ sở kết quả lấy ý kiến tại các hội nghị nêu trên, Ban Thường vụ Đoàn thảo luận và bỏ phiếu kín giới thiệu nhân sự bổ sung quy hoạch. Sau khi bỏ phiếu, những đồng chí được hơn 50% phiếu đồng ý bổ sung quy hoạch nhưng phải đảm bảo cơ cấu, số lượng, tiêu chuẩn theo quy định (lấy từ cao xuống) thì đưa vào danh sách bổ sung quy hoạch; báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, sau khi nhận được văn bản trả lời của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về danh sách bổ sung quy hoạch, Ban Thường vụ Đoàn trực thuộc trình cấp ủy đơn vị phê duyệt bổ sung quy hoạch. Gửi danh sách bổ sung quy hoạch sau khi đã được cấp ủy đơn vị phê duyệt về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
Lưu ý: Đối với những đơn vị không có Ban Thường vụ sau khi tổ chức lấy phiếu tại Bước 3; những đồng chí được hơn 50% phiếu đồng ý bổ sung quy hoạch nhưng phải đảm bảo cơ cấu, số lượng, tiêu chuẩn theo quy định (lấy từ cao xuống) thì đưa vào danh sách bổ sung quy hoạch; báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, sau khi nhận được văn bản trả lời của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về danh sách bổ sung quy hoạch, Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc trình cấp ủy đơn vị phê duyệt bổ sung quy hoạch. Gửi danh sách bổ sung quy hoạch sau khi đã được cấp ủy đơn vị phê duyệt về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
4. Về độ tuổi cán bộ đưa vào quy hoạch
Chỉ đưa vào quy hoạch chức vụ cao hơn đối với những đồng chí còn đủ tuổi tham gia Ban Chấp hành trong nhiệm kỳ tới và các nhiệm kỳ tiếp theo. Các đồng chí quy hoạch lần đầu và các đồng chí bổ sung vào quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư Đoàn trực thuộc ít nhất phải đủ tuổi công tác trọn nhiệm kỳ được quy hoạch.
	III. QUẢN LÝ VÀ THỰC HIỆN QUY HOẠCH
	1. Xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí cán bộ theo quy hoạch
	Căn cứ vào quy hoạch Ban Chấp hành, quy hoạch cán bộ và tiêu chuẩn chức danh quy hoạch, Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc tham mưu với cấp ủy quyết định quy hoạch, chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí cán bộ diện được phân cấp quản lý theo quy hoạch nhằm chủ động chuẩn bị nguồn cán bộ đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện phục vụ việc giới thiệu cán bộ ứng cử vào các chức danh.
	2. Bố trí, sử dụng cán bộ theo quy hoạch
	- Việc cử cán bộ đi đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bổ nhiệm và giới thiệu các chức vụ Đoàn các cấp phải căn cứ vào quy hoạch cán bộ. 
	- Khi bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử vào chức danh nào thì phải chọn cán bộ có trong quy hoạch của chức danh đó; trường hợp thật đặc biệt mới chọn các đồng chí trong quy hoạch chức danh tương đương.
	- Trong văn bản gửi Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc giới thiệu cán bộ ứng cử chức danh, cần ghi rõ nhân sự có trong quy hoạch chức danh giới thiệu ứng cử hay không, nếu không thì phải giải trình rõ lý do để xem xét, quyết định trong các trường hợp cụ thể.
	IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam chủ trì theo dõi, đôn đốc hướng dẫn các cơ sở Đoàn trực thuộc trong việc xây dựng và thực hiện quy hoạch Ban Chấp hành, thẩm định, trình Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam xem xét, cho ý kiến về danh sách quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; tổng hợp nguồn quy hoạch các chức danh lãnh đạo chủ chốt các cơ sở Đoàn trực thuộc, báo cáo Thường trực Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam để làm cơ sở xây dựng và rà soát, bổ sung quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. 
	2. Các Đoàn trực thuộc Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam căn cứ hướng dẫn này xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn cấp mình nhiệm kỳ sau và các nhiệm kỳ tiếp theo hoàn thành muộn nhất trong tháng 6 năm thứ 2 của nhiệm kỳ Đại hội; định kỳ hàng năm thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch vào quý I hàng năm và báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam) về kết quả quy hoạch và rà soát, bổ sung quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn của cấp mình. Đồng thời, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị cấp dưới thực hiện công tác quy hoạch Ban Chấp hành Đoàn.
3. Ủy ban Kiểm tra Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam giúp Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam kiểm tra, giám sát các cơ sở Đoàn trực thuộc trong việc xây dựng và thực hiện quy hoạch phù hợp với quy định, pháp luật của Nhà nước và theo hướng dẫn của Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị báo cáo về Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty Đường sắt Việt Nam để xem xét, giải quyết.
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