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HƯỚNG DẪN
Tổ chức Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết
Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp nhiệm kỳ 2017 - 2022
---------------------------
Căn cứ Điều lệ, Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khoá XI; Hướng dẫn số 26-HD/ĐTNK-TCKT ngày 06/5/2019 của BTV Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về Tổ chức sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp nhiệm kỳ 2017 – 2022; Công văn số 63-CV/TNĐS-TCKT ngày 30/5/2018 của Đoàn TN Tổng công ty về thực hiện Điều lệ Đoàn Khóa XI, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam triển khai Hướng dẫn tổ chức Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ đối với các cơ sở Đoàn trong toàn Tổng công ty, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết Đại hội, những thuận lợi, khó khăn, những mặt được, hạn chế, tồn tại trong nửa đầu nhiệm kỳ 2017 - 2022; xây dựng phương hướng công tác Đoàn và phong trào Đoàn giai đoạn 2019 - 2022 gắn với yêu cầu, nhiệm vụ chính trị đơn vị và nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên, thanh niên.
- Kiểm điểm đánh giá công tác chỉ đạo của Ban Chấp hành nửa đầu nhiệm kỳ; kiện toàn, bổ sung nhân sự Ban Chấp hành, giai đoạn 2019-2022 (nếu có) đảm bảo đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ tại đơn vị. 
- Tạo đợt hoạt động chính trị sâu rộng trong toàn Đoàn trên cơ sở tăng cường công tác tuyên truyền, thi đua sôi nổi trước, trong và sau Hội nghị; phát huy cao nhất trí tuệ và trách nhiệm của đội ngũ cán bộ đoàn, đoàn viên, tranh thủ ý kiến đóng góp của các chi ủy, tổ chức đoàn thể, các đồng chí nguyên là cán bộ đoàn cho nội dung văn kiện Hội nghị.
- Công tác chuẩn bị nội dung, nhân sự, chương trình Hội nghị đảm bảo đúng điều lệ Đoàn, sự lãnh đạo trực tiếp và toàn diện của Đảng ủy đơn vị, những định hướng chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
1. Nội dung:
- Đánh giá kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn nửa đầu nhiệm kỳ 2017 - 2022 và bổ sung phương hướng, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên của đơn vị giai đoạn 2019 - 2022.
- Báo cáo Kiểm điểm Ban Chấp hành Đoàn đơn vị nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2022: Cần đưa ra những mặt mạnh, hạn chế và những bài học kinh nghiệm trong việc phân công, phân nhiệm đối với các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành.
- Kiện toàn nhân sự Ban Chấp hành giai đoạn 2019 - 2022 (nếu có).
- Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn đơn vị nửa đầu nhiệm kỳ 2017 - 2022.
Lưu ý: Nội dung của báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2022, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi giai đoạn 2019 - 2022 phải được triển khai xuống chi đoàn, đoàn viên nghiên cứu đóng góp trước khi tổ chức hội nghị.
2. Phương thức tổ chức Hội nghị:
2.1. Đơn vị tổ chức Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ: Các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn TN Tổng công ty và các cơ sở Đoàn trực thuộc 03 đoàn cấp trên cơ sở có nhiệm kỳ là 2017 - 2022 theo Điều lệ Đoàn khóa XI. 
	2.2. Số lượng, thành phần Hội nghị: 
	Số lượng đại biểu: Không nhiều hơn số lượng đại biểu của Đại hội nhiệm kỳ. Việc phân bổ số lượng đại biểu của Hội nghị đại biểu như căn cứ phân bổ số lượng Đại hội đại biểu Đoàn đơn vị và phải đảm bảo đủ các thành phần tham dự Hội nghị như sau:
	- Uỷ viên Ban Chấp hành cấp triệu tập Hội nghị không bị kỷ luật từ cảnh cáo trở lên (kể cả kỷ luật Đảng, chính quyền, đoàn thể).
- Các đại biểu do Ban Chấp hành cấp dưới cử lên gồm: Cán bộ Đoàn chủ chốt của Ban Chấp hành Đoàn cấp dưới; một số cán bộ, đoàn viên tiêu biểu trong lĩnh vực công tác.
3. Thời gian tổ chức: Từ tháng 7 đến tháng 10/2019.
4. Chương trình Hội nghị:
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.
- Phát biểu khai mạc Hội nghị.
- Thông qua báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2022, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi giai đoạn 2019 - 2022.
- Thông qua bản kiểm điểm Ban Chấp hành nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2022.
- Thảo luận, góp ý vào báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nửa đầu nhiệm kỳ 2017 - 2022, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi giai đoạn 2019 - 2022.
- Đại diện Đoàn cấp trên trực tiếp phát biểu chỉ đạo.
- Đại diện cấp ủy phát biểu chỉ đạo.
- Kiện toàn, bổ sung nhân sự BCH và các chức danh trong BCH (nếu có).
- Tuyên dương khen thưởng (nếu có).
- Thông qua Nghị quyết Hội nghị.
- Tổng kết, bế mạc Hội nghị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam ban hành Hướng dẫn, tổng hợp đánh giá báo cáo đồng thời theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện.
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc đăng ký thời gian tổ chức Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ về Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN trước ngày 15/6/2019 và căn cứ Hướng dẫn này xây dựng nội dung báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2022, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi giai đoạn 2019 - 2022 gửi về Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam trước khi tổ chức Hội nghị 15 ngày.
- Đoàn Thanh niên các đơn vị được giao quyền cấp trên cơ sở căn cứ Hướng dẫn của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam xây dựng Hướng dẫn phù hợp với tình hình của đơn vị, chỉ đạo các cơ sở tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ xong trước tháng 10/2019.
Trên đây là Hướng dẫn tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam yêu cầu Đoàn Thanh niên các đơn vị được thí điểm nhiệm kỳ đại hội báo cáo cấp ủy Đảng và nghiêm túc triển khai thực hiện. 

	Nơi nhận:
- Đoàn Khối DNTW: TT, BTC (để b/c);
- Đảng ủy TCT ĐSVN: TT, BTC (để b/c);
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (để t/h);
- Lưu VP, TCKT.
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