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KẾ HOẠCH
Tổ chức gặp mặt truyền thống cán bộ Đoàn và lễ mít tinh kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (15/8/1955 - 15/8/2015)

Căn cứ Kế hoạch số 118-KH/TNĐS-TCKT ngày 28 tháng 5 năm 2015 của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (15/8/1955 - 15/8/2015), Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam ban hành kế hoạch Tổ chức gặp mặt truyền thống cán bộ Đoàn và Lễ mít tinh kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, như sau:
I. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM:
1. Gặp mặt truyền thống kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.
1.1. Khu vực miền Trung (Từ Quảng Bình đến Bình Định): Tổ chức ngày 29/7/2015 tại Thành phố Đà Nẵng;
1.1. Khu vực miền Nam (Từ Phú Yên trở vào): Tổ chức ngày 01/8/2015 tại Thành phố Hồ Chí Minh.
2. Lễ Mít tinh kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty  Đường sắt Việt Nam: Tổ chức ngày 15/8/2015 tại Thành phố Hà Nội.
II. THÀNH PHẦN ĐẠI BIỂU:
1. Đại biểu khách mời:
- Đại diện Đoàn Khối DNTW.
- Đại diện Lãnh đạo Đảng, Chuyên môn, Công đoàn Tổng Công ty ĐSVN.
- Đại diện Lãnh đạo một số đơn vị ở 3 khu vực.
- Các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam các thời kỳ.
- Các đồng chí nguyên là Uỷ viên Ban Chấp hành, Ủy viên UBKT, cán bộ đoàn chuyên trách Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.
2. Đại biểu triệu tập:
- Các đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành, Ủy viên UBKT, cán bộ đoàn chuyên trách tại các đơn vị trực thuộc Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.
- Các đồng chí Bí thư Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, trực thuộc các Đoàn cấp trên cơ sở.
- Các đồng chí Bí thư, Phó bí thư Đoàn cấp trên cở sở; cán bộ Cơ quan Đoàn thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.
III. NỘI DUNG:
- Ôn lại truyền thống 60 năm vẻ vang của Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (15/8/1955 - 15/8/2015).
- Toạ đàm, trao đổi và giao lưu văn hoá văn nghệ.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam:
- Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam lo kinh phí tổ chức và chuẩn bị các nội dung cho buổi gặp mặt tại 3 khu vực.
- Giao cho Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam xây dựng Kế hoạch gặp mặt, Chương trình, Kịch bản, danh sách cán bộ Đoàn tại 3 khu vực và tổ chức thực hiện các nội dung chương trình lễ mít tinh tại Hà Nội và gặp mặt truyền thống tại các khu vực.
- Giao cho Ban Phong trào Thanh niên Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam tổ chức tuyên truyền (Website, Tạp chí Thanh niên ĐS) trước, trong và sau ngày kỷ niệm 15/8/2015.
- Giao cho Văn phòng Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam tham mưu ban hành thông tri triệu tập và giấy mời gặp mặt cán bộ đoàn 3 khu vực (do Ban Tổ chức Kiểm tra cung cấp); Chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức thực hiện chương trình gặp mặt truyền thống tại các khu vực.
2. Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc: 
- Đoàn Thanh niên Công ty Vận tải Đường sắt Sài Gòn, Đoàn Thanh niên Công ty TNHH MTV Quản lý Đường sắt Quảng Nam - Đà Nẵng xây dựng chương trình văn nghệ tại buổi gặp mặt truyền thống theo kịch bản của Ban Tổ chức gặp mặt cán bộ Đoàn; chuẩn bị hội trường và phối hợp cùng ban tổ chức đón tiếp đại biểu tại khu vực.
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc có trách nhiệm gửi giấy mời do Đoàn Thanh niên Tổng Công ty phát hành tới các đồng chí nguyên là cán bộ Đoàn của đơn vị mình và cùng với Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam thường trực tổ chức tốt buổi gặp mặt.

	Nơi nhận:
- Đoàn Khối DNTW: TT, TG, VP (b/c);
- Đảng uỷ TCT ĐSVN: TT, Ban TG (b/c);
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);
- Các ban Đoàn TN TCT ĐSVN;
- Lưu VP, TCKT.
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