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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên 
Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam  (15/8/1955 - 15/8/2015)


Hướng tới kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam (15/8/1955 - 15/8/2015), Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động,    cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Nâng cao nhận thức chính trị, lòng tự hào cho cán bộ, ĐVTN; giáo dục cho ĐVTN về truyền thống vẻ vang của Đoàn TN Tổng Công ty và phong trào thanh niên đường sắt qua 60 năm xây dựng, trưởng thành và phát triển. Qua đó tạo khí thế thi đua sôi nổi, phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ góp phần thực hiện thành công chủ trương tái cơ cấu và đổi mới toàn diện Tổng Công ty ĐSVN.

- Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm phải gắn chặt với nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh của đơn vị, của Tổng Công ty và công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn; phải trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đoàn, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015 - 2020.
- Nội dung, chương trình các hoạt động kỷ niệm phải thiết thực, an toàn, tiết kiệm và hiệu quả.
II. NỘI DUNG:
1. Tiếp tục cụ thể hóa và triển khai có hiệu quả Kế hoạch số                    27-KH/TNĐS-PNTN, ngày 16/01/2015 của Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN về việc tổ chức đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đảng các cấp; kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đảng bộ và kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.

2. Tổ chức cuộc thi tìm hiểu “60 năm truyền thống vẻ vang Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN” bằng hình thức trực tuyến.
3. Tổ chức các diễn đàn thanh niên đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp.
4. Đăng ký đảm nhận và thực hiện công trình, phần việc thanh niên, xung kích thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, của Tổng Công ty gắn với phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng: “An toàn - Thuận tiện - Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”. Đảm bảo mỗi cơ sở Đoàn đảm nhận ít nhất 01 công trình, phần việc thanh niên chào mừng kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.
5. Tiếp tục bồi dưỡng, giới thiệu và trao danh sách Đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp.
6. Tổ chức gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ tại TP. Đà nẵng và TP. Hồ Chí Minh; Lễ mít tinh trọng thể kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN tại Hà Nội.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn TN Tổng Công ty:
1.1. Thành lập Ban Chỉ đạo, các tổ giúp việc để triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này.
1.2. Phân công các ban:

- Ban Tổ chức - Kiểm tra:
+ Là cơ quan thường trực; tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo, các tổ giúp việc; phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu cho Ban Chỉ đạo trong việc triển khai và tổ chức thực hiện Kế hoạch trong toàn Đoàn.
+ Xây dựng nội dung, chương trình gặp mặt cán bộ đoàn các thời kỳ tại TP. Đà nẵng và TP. Hồ Chí Minh; Lễ mít tinh trọng thể kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN tại Hà Nội.
- Ban Phong trào thanh niên: 
+ Xây dựng và triển khai đề cương tuyên truyền, tổ chức cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “60 năm truyền thống vẻ vang Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam” trên trang thông tin điện tử của Đoàn Tổng Công ty.
+ Đôn đốc, hướng dẫn các cấp bộ đoàn đăng ký đảm nhận và thực hiện các công trình, phần việc thanh niên chào mừng 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.
+ Phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng một số thước phim tư liệu về truyền thống của Đoàn TN Tổng Công ty trong 60 năm qua.
- Văn phòng: 
+ Tham mưu chuẩn bị các nguồn lực cần thiết để tổ chức có hiệu quả các hoạt động của Kế hoạch này.
+ Đôn đốc, hướng dẫn các cấp bộ đoàn tổ chức diễn đàn thanh niên đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp; tham mưu tổ chức Diễn đàn đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty ĐSVN tại Hội nghị sơ kết công tác Đoàn và phong trào thanh niên 6 tháng đầu năm 2015 của Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.
+ Báo cáo, đề xuất các cấp lãnh đạo khen thưởng cho Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN (giai đoạn 2010 - 2015).

2. Đoàn Thanh niên các đơn vị trực thuộc: 
Căn cứ Kế hoạch này và tình hình cụ thể của đơn vị, xây dựng kế hoạch để tổ chức triển khai có hiệu quả các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN.

	Nơi nhận:

- Đảng uỷ, HĐTV TCT ĐSVN (để b/c);

- BTV Đoàn Khối DNTW (để b/c);

- Công đoàn ĐSVN;

- Các đ/c UVBCH Đoàn TN TCT;

- Các ban của Đoàn TN TCT;
- Đoàn TN các đơn vị trực thuộc (t/h);

- Website http://thanhnienduongsat.vn;

- Lưu VP, TCKT.
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