	ĐOÀN KHỐI DOANH NGHIỆP TW

BCH ĐOÀN TCT ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

***

Số: 05-KH/TNĐS-PTTN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày 06 tháng 01 năm 2017


KẾ HOẠCH

Tổ chức đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội
Đoàn các cấp và Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 

Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 - 2022
-----------------------------
Thực hiện công văn số 142-CV/ĐU, ngày 17/10/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN về lãnh đạo Đại hội Đoàn Thanh niên, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN triển khai kế hoạch tổ chức đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội đoàn các cấp và Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 - 2022,     cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:


- Tạo phong trào thi đua sâu rộng trong tuổi trẻ toàn Tổng công ty thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIII; lập thành tích thiết thực chào mừng Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV, Đại hội Đoàn Khối DNTW lần thứ III và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI. 

- Đẩy mạnh các phong trào hành động của tuổi trẻ; củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn; phát huy vai trò xung kích, tinh thần tình nguyện của tuổi trẻ tham gia vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị - kinh tế - xã hội của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.


- Các phong trào thi đua phải được gắn với việc triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, của Tổng công ty; đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, được đông đảo ĐVTN hưởng ứng và tích cực tham gia.            

II. NỘI DUNG THI ĐUA:

1. Thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh:


- Tiếp tục đẩy mạnh, triển khai có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 176-KH/TNĐS-PTTN ngày 24/11/2016 của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN về tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong ĐVTN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam giai đoạn 2016-2020. 


- Tổ chức cho ĐVTN thi đua học tập, nghiên cứu, quán triệt và đề xuất các ý tưởng, sáng kiến, những việc làm cụ thể nhằm thực hiện Chương trình hành động của Đoàn thanh niên thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đảm bảo thiết thực, phù hợp với điều kiện của đơn vị. Tổ chức thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam”.

2. Thi đua xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh:

2.1.  Công tác giáo dục chính trị tư tưởng:

- Đẩy mạnh việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục truyền thống của đất nước, của Đảng, của Đoàn và của Ngành cho ĐVTN. 
- Tuyên truyền về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy chế, quy định của Ngành; tích cực tuyên truyền phòng chống tệ nạn tiêu cực, tệ nạn xã hội trong ĐVTN. 

- Tăng cường công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong ĐVTN, kịp thời có định hướng tư tưởng, ngăn chặn các luồng thông tin, dư luận trái chiều ảnh hưởng đến tư tưởng ĐVTN.
2.2. Công tác xây dựng Đoàn:

- Cụ thể hóa Chương trình “Rèn luyện đoàn viên mới” gắn với tiêu chuẩn đạo đức của cán bộ, đảng viên, công nhân viên Tổng Công ty ĐSVN theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh: “Đoàn kết - Kỷ luật - Cần kiệm - Sáng tạo”; tiếp tục quán triệt tới các cơ sở Đoàn Nghị quyết số 02-NQ/ĐTNK-TCKT ngày 28/2/2014 về “Đổi mới phương thức lãnh đạo và nâng cao chất lượng hoạt động Đoàn cơ sở trong Khối Doanh nghiệp Trung ương”.

- Làm tốt công tác quản lý ĐVTN trên cả hai lĩnh vực: tổ chức và tư tưởng ĐVTN.


- Tổ chức tốt Đại hội Đoàn thanh niên các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV, trong đó cần tập trung làm tốt các nội dung: công tác tuyên truyền, các phong trào thi đua chào mừng Đại hội, công tác chuẩn bị nhân sự, báo cáo chính trị, công tác điều hành và đóng góp xây dựng văn kiện Đại hội, ...
2.3.  Công tác tham gia xây dựng Đảng:


- Tăng cường tổ chức các buổi làm việc, đối thoại trực tiếp giữa đoàn viên thanh niên với cấp ủy Đảng ở các cấp; tham mưu cho Đảng thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030"

- Chủ động bồi dưỡng đoàn viên ưu tú để giới thiệu cho Đảng xem xét, kết nạp. Toàn đoàn phấn đấu giới thiệu 300 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, trong đó 200 đồng chí được kết nạp Đảng. 

3. Thi đua đẩy mạnh các phong trào hành động:

3.1. Tổ chức các hoạt động xung kích, tình nguyện đảm bảo ATGTĐS:

- Tổ chức các đợt thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang tại các vị trí đường ngang có nguy cơ xảy ra tai nạn cao; 
- Tổ chức các đợt thanh niên tình nguyện phục vụ hành khách, chủ hàng vào các dịp cao điểm.

- Phối hợp tốt với chính quyền, đoàn thể, trường học tại các địa phương có đường sắt đi qua và các đơn vị liên quan tổ chức có hiệu quả công tác tuyên truyền về ATGTĐS và phong trào TNBVĐS.
3.2. Phong trào thanh niên xung kích, tình nguyện trong lao động sản xuất:

- Tiếp tục tuyên truyền trong ĐVTN thực hiện đúng quy trình quy phạm. Phấn đấu không để xảy ra các vụ vi phạm quy trình quy phạm, các vụ tai nạn lao động xảy ra do lỗi chủ quan của ĐVTN. Tích cực đấu tranh phòng chống các tệ nạn tiêu cực, tệ nạn xã hội, đẩy mạnh công tác chống tiêu cực trên tàu, dưới ga và chống tệ nạn cờ bạc, nghiện hút, rượu chè trong thanh niên.

- Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của các tập thể SXTN, chủ động đề xuất thành lập các tập thể SXTN ở nơi khó khăn, xung yếu. Chủ động đề xuất, đảm nhận các công trình, phần việc thanh niên, tập trung vào việc giải quyết các khâu yếu, việc khó. Phấn đấu mỗi cơ sở Đoàn có ít nhất một công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn các cấp.

- Tổ chức kiện toàn, thành lập và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban KHKT trẻ các cấp. Đẩy mạnh phong trào phát huy sáng kiến trong công tác góp phần nâng cao chất lượng trên các lĩnh vực SXKD, quản lý và hoạt động của Đoàn. Chủ động đăng ký với lãnh đạo chuyên môn để đảm nhận nghiên cứu, ứng dụng các đề tài, giải pháp KHCN mới trong SXKD. 

- Tích cực tuyên truyền động viên lực lượng cán bộ làm công tác khoa học, kỹ thuật và ĐVTN tham gia Giải thưởng "Sáng tạo Đường sắt Việt Nam".  

3.3. Phong trào văn hóa xã hội, chăm sóc TNNĐ: 

- 100% cơ sở đoàn duy trì và tổ chức tốt các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của Đoàn và của Tổng công ty, tập trung cao điểm trước, trong và sau Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.   

- Tích cực tham gia các hoạt động an sinh xã hội, tổ chức có hiệu quả hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”.
- Tổ chức thực hiện tốt các hoạt động chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng là con CBCNV đường sắt, quan tâm hỗ trợ, giúp đỡ học sinh nghèo vượt khó và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:

1. Chương trình thi đua được chia làm 3 giai đoạn:

1.1.  Giai đoạn 1:  Từ ngày 01/01/2017 đến hết ngày 30/4/2017; tập trung vào các nội dung:

- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của kỳ Đại hội, trọng tâm là Đại hội Đoàn cơ sở, Chi đoàn cơ sở. Giới thiệu thành quả, vai trò của tổ chức Đoàn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị tại đơn vị.

- Tuyên truyền, giới thiệu các phong trào, các hoạt động thi đua, các nội dung chương trình hành động chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tại cơ sở. 

- Phát động đợt thi đua cao điểm đăng ký đảm nhận, gắn biển công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội đoàn các cấp; tuyên dương các công trình thanh niên tiêu biểu năm 2016.
- Tổ chức các diễn đàn, hội nghị đóng góp ý kiến của ĐVTN vào dự thảo văn kiện trình Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV (dự thảo lần 1); văn kiện Đại hội Đoàn Khối DNTW lần thứ III và văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI.

- Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2017 gắn với kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.


* Hoạt động cấp Ngành:

+ Phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN lần thứ XIV, Đại hội đại biểu Đoàn Khối DNTW lần thứ III và Đại hội đoàn toàn quốc lần XI.

+ Tổ chức hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong các đợt vận tải cao điểm tết, hè,...;  “Đội thanh niên tình nguyện thân thiện” phục vụ hành khách tại các ga lớn trong dịp Tết Đinh Dậu và Hè 2017 (theo yêu cầu thực tế).

+ Tổ chức Chương trình tình nguyện “Xuân biên giới - Tết hải đảo” gắn với việc thăm, tặng quà các chi đoàn nơi đèo dốc, vùng sâu, vùng xa.

+ Tổ chức “Khởi động Tháng Thanh niên năm 2017” gắn với việc tiếp tục triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền đảm bảo TTATGTĐS (Đoàn TN các địa phương, Cục CSGT, Cục Đăng kiểm VN, Tổng Cục đường bộ VN).  
1.2. Giai đoạn 2: Từ ngày 01/5/2017 đến Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV (8/2017): Cao điểm thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV. Các nội dung cần tập trung:

- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV; giới thiệu thành quả, vai trò của Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN trong nhiệm kỳ qua; thông báo kết quả Đại hội cấp cơ sở.

- Tiếp tục giới thiệu, tổ chức lấy ý kiến góp ý vào dự thảo văn kiện trình Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, văn kiện Đại hội Đoàn Khối lần thứ III, văn kiện Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV (dự thảo lần 2).

- Đánh giá kết quả các phong trào thi đua của Đoàn TN các đơn vị chào mừng Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV; tổ chức biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc; bình chọn các công trình, phần việc thanh niên tiêu biểu vào dịp Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong lao động sản xuất, tổ chức các hoạt động VHVN - TDTT trong ĐVTN; tiếp tục đảm nhận, gắn biển các công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.


* Hoạt động cấp Ngành:

+ Tổ chức tổng kết, trao Giải thưởng Sáng tạo ĐSVN (Tháng 5).
+ Tổ chức đoàn tàu tuyên truyền chào mừng Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.
+ Tổ chức tuần đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn và Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ trong dịp kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh liệt sỹ.
1.3. Giai đoạn 3: Từ sau Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV đến 31/12/2017; tập trung vào các nội dung:

- Tuyên truyền sâu rộng về kết quả Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV; tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn Khối DNTW lần III, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI.

- Tổ chức triển khai đợt sinh hoạt chính trị “Nghị quyết Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV và hành động của tuổi trẻ” trong toàn Đoàn.

- Tổng kết đợt thi đua gắn với tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2017.


* Hoạt động cấp Ngành: Tổ chức Hội thi Tiếng Anh giỏi Tổng Công ty ĐSVN lần thứ VII.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN:

- Thành lập Ban Chỉ đạo cấp Tổng công ty; tổ chức triển khai phát động đợt thi đua chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tại Hội nghị triển khai nhiệm vụ công tác năm 2017.

- Giao Ban Phong trào thanh niên Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN là đơn vị thường trực đợt thi đua; chủ trì và phối hợp với các ban của Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN trong việc tham mưu, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện kế hoạch này.

2. Đoàn TN các đơn vị trực thuộc:

- Căn cứ Kế hoạch của Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN, xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện đợt thi đua phù hợp với điều kiện thực tế tại đơn vị.

- Tổ chức sơ kết, đánh giá các giai đoạn thi đua; đề xuất Đoàn cấp trên khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong từng giai đoạn và cả đợt thi đua.

3. Chế độ báo cáo:

- Công tác chuẩn bị, xây dựng kế hoạch và triển khai hoạt động (trước ngày 15/01/2017).

- Kết quả các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội đoàn các cấp:

+ Giai đoạn 1 gửi trước ngày 30/4/2017.

+ Giai đoạn 2 gửi trước ngày 15/7/2017 có kèm theo đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các công trình thanh niên tiêu biểu chào mừng Đại hội Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV.

+ Giai đoạn 3 gửi trước ngày 05/12/2017 có kèm theo đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các công trình thanh niên tiêu biểu của cả đợt thi đua.

(Lưu ý: Hồ sơ khen thưởng gồm báo cáo thành tích có xác nhận của lãnh đạo đơn vị và đề nghị của Đoàn thanh niên đơn vị).

Báo cáo kết quả thực hiện và hồ sơ khen thưởng gửi về Ban Phong trào thanh niên Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN (Tầng 7, tòa nhà 95 - 97 Lê Duẩn, Hoàn Kiếm, Hà Nội; Điện thoại: 04.39422886, Fax 04.39424652, Email: phongtrao.tnds@yahoo.com.vn).


Nhận được Kế hoạch này, Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN yêu cầu Đoàn thanh niên các đơn vị báo cáo cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị, tổ chức triển khai thực hiện đạt chất lượng và hiệu quả cao nhất.
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