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THÔNG BÁO

Về việc phân công nhiệm vụ ủy viên Ủy ban Kiểm tra 
Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam khoá XIV, nhiệm kỳ 2017-2022
---------------------------------

- Căn cứ Quyết định số 819-QĐ/ĐTNK-TCKT ngày 20/7/2017 của Ban Chấp hành Đoàn Khối Doanh nghiệp Trung ương về việc công nhận Ủy ban Kiểm tra của Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam khoá XIV;
Căn cứ Quyết định số       -QĐ/TNĐS-TCKT ngày     /10/2017 về việc ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; 


 Nhằm thực hiện tốt vai trò của Ủy ban Kiểm tra trong việc tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về công tác kiểm tra, giám sát cán bộ, đoàn viên và tổ chức Đoàn chấp hành Điều lệ Đoàn, thực hiện Nghị quyết, chủ trương công tác của Đoàn, cũng như việc chỉ đạo, hướng dẫn Ủy ban Kiểm tra cấp dưới tổ chức, thực hiện các nhiệm vụ công tác kiểm tra theo Điều lệ Đoàn. Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam phân công nhiệm vụ đối với từng đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra như sau: 

I. NGUYÊN TẮC CHUNG:

- Phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra căn cứ vào chức năng, nhiệm và yêu cầu công tác, điều kiện hoạt động thực tế của từng đồng chí.
- Mỗi khối, mỗi chuyên ngành công tác đều phân công một đồng chí chịu trách nhiệm chính tham mưu cho Ủy ban Kiểm tra việc theo dõi, hướng dẫn và chỉ đạo công tác kiểm tra theo Điều lệ Đoàn và chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban Kiểm tra. 

- Mỗi đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra ngoài nhiệm vụ được phân công cụ thể đều phải có trách nhiệm bao quát chung đến mọi công việc của Ủy ban Kiểm tra nhằm củng cố, nâng cao chất lượng công tác kiểm tra; thường xuyên báo cáo (06 tháng một lần) kết quả công tác được giao với Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

II. PHÂN CÔNG CỤ THỂ:

1. Đồng chí Nguyễn Đức Tiền: Phó Bí thư, Chủ nhiệm UBKT Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

 Phụ trách chung, chịu trách nhiệm về mọi mặt hoạt động của Ủy ban Kiểm tra; chủ trì, kết luận các phiên họp của Ủy ban Kiểm tra; giữ mối liên hệ công tác của Ủy ban Kiểm tra với Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; thay mặt Ủy ban Kiểm tra ký các văn bản của Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
2. Đồng chí Nguyễn Thị Hà: Ủy viên Ban Chấp hành, Phó Chủ nhiệm UBKT Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
Tham mưu cho Ủy ban Kiểm tra việc theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo công tác kiểm tra khối Chi nhánh Khai thác Đường sắt, Chi nhánh Khai thác Ga và các chi nhánh Xí nghiệp Đầu máy. Làm nhiệm vụ thường trực Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Đường sắt; thực hiện các công việc khác của Ủy ban Kiểm tra do Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra trực tiếp phân công. 
3. Đồng chí Nguyễn Hồng Hạnh: ủy viên UBKT, Phó Bí thư Đoàn TN Công ty CP VTĐS Hà Nội.
Trực tiếp phụ trách công tác kiểm tra của Đoàn thanh niên Công ty CP Vận tải Đường sắt Hà Nội. Tham mưu cho Ủy ban Kiểm việc theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo công tác kiểm tra các đơn vị Hành chính - Trường học và dịch vụ; tham gia các Đoàn Kiểm tra của Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN tại các đơn vị được phân công phụ trách khi có yêu cầu.

4. Đồng chí Dương Quốc Phương: ủy viên UBKT Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, Phó bí thư Đoàn thanh niên Công ty Cổ phần Tổng công ty Công trình Đường sắt. 
Trực tiếp phụ trách công tác kiểm tra của Đoàn Thanh niên Công ty CP Tổng công ty công trình Đường sắt. Tham mưu cho Ủy ban Kiểm việc theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo công tác kiểm tra các đơn vị trực thuộc Đoàn TN Công ty CP Tổng công ty công trình Đường sắt và các đơn vị khối Xây dựng cơ bản; tham gia các Đoàn Kiểm tra của Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN tại các đơn vị được phân công phụ trách khi có yêu cầu. 

5. Đồng chí Lê Quang Triều: ủy viên UBKT Đoàn TN Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, Bí thư Đoàn TN Công ty CP Thông tin tín hiệu Đường sắt Đà Nẵng.

Trực tiếp phụ trách công tác kiểm tra của Đoàn Thanh niên Công ty CP TTTH Đường sắt Đà Nẵng. Tham mưu cho Ủy ban Kiểm việc theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo công tác kiểm tra các đơn vị khối Quản lý Kết cấu hạ tầng Đường sắt; tham gia các Đoàn Kiểm tra của Ủy ban Kiểm tra Đoàn TN Đường sắt tại các đơn vị được phân công phụ trách khi có yêu cầu. 

Từng đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam có trách nhiệm thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công, ngoài ra tuỳ theo tình hình thực tế, từng đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra có thể đảm nhận thêm một số công tác cụ thể, đột xuất khác do Ủy ban Kiểm tra Đoàn Thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam phân công.

Thông báo này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề chưa phù hợp Ủy ban Kiểm tra sẽ xem xét điều chỉnh, bổ sung.

	Nơi nhận:

- Đoàn Khối DNTW: Ban TCKT, UBKT (b/c);    

- Đảng ủy TCT ĐSVN: TT, UBKT (b/c);

- UBKT Công đoàn ĐSVN (p/h);

- Thường trực Đoàn TN TCT ĐSVN (b/c);

- Các đ/c UV BCH, UV UBKT Đoàn TN TCT ĐSVN; 

- Lưu: VP, TCKT, UBKT.
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