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THÔNG BÁO
Kết luận của Hội đồng xét duyệt Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam tại cuộc họp xét giải các đề tài tham gia Giải thưởng năm 2014

  
Ngày 07/9/2015 tại Hà Nội, Hội đồng thẩm định, xét duyệt Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014 đã tổ chức họp xét Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014 dưới sự chủ trì của đồng chí Ngô Cao Vân, Phó Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Chủ tịch Hội đồng.

Sau khi nghe Thường trực Hội đồng báo cáo kết quả chấm điểm các đề tài, căn cứ Quy chế chấm điểm, xét giải “Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014” và ý kiến phát biểu của các thành viên, Hội đồng thẩm định, xét duyệt thống nhất kết luận như sau:
1. Kết quả chấm điểm và xét giải thưởng:
Tham gia Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014 có 12 hồ sơ, đề tài dự thi, trong đó: Chuyên ngành Đầu máy toa xe có 03 đề tài; chuyên ngành Thông tin tín hiệu có 03 đề tài; chuyên ngành Kết cấu hạ tầng có 04 đề tài; chuyên ngành Công nghệ thông tin có 02 đề tài. Kết quả như sau:
1.1 Đề tài đạt giải: 11 đề tài.

a. Giải Nhất: 01 đề tài.


 Đề tài: “Nghiên cứu, xây dựng chương trình thống kê, đối chiếu tổng hợp số liệu thanh toán sản phẩm vận tải đoàn  tàu km và tấn km tổng trọng đối với các tàu hàng” của nhóm tác giả: Phan Quốc Anh, Nguyễn Ngọc Thái, Phạm Văn Quang

Đỗ Thị Thanh Thùy, Nguyễn Tiến Trung (Trung tâm Điều hành Giao thông Vận tải Đường sắt).

b. Giải Nhì: 02 đề tài.


- Đề tài: “Nghiên cứu thiết kế chế tạo Bộ thiết bị biến đổi tín hiệu biến đổi vòng quay động cơ bằng kỹ thuật số lắp cho động cơ CAT 3508 thay thế cho bộ điều khiển gia tốc động cơ 12V180ZJ trên Đầu máy D10H” của nhóm tác giả: Lê Đức Ân, Trương Văn Sức, Trần Châu Anh, Lê Minh Thắng (Xí nghiệp Đầu máy Yên Viên).

- Đề tài:  “Nghiên cứu ứng dụng hệ thống PLC + cảm biến phát hiện đoàn tàu thay thế cho mạch điện đường ray phát hiện điểm tại ga Hải Vân Nam Km771+550” của nhóm tác giả Nguyễn Mạnh Hải, Kiều Đạt, Dương Anh Tuấn Bùi Văn Hiện (Công ty TNHH MTV TTTH Đường sắt Đà Nẵng).

c. Giải Ba: 07 đề tài.

- Đề tài “Nghiên cứu xác định phương án tiện hạ mặt lăn bánh xe thay cho hàn khôi phục lại chiều dày gờ lợi bánh xe đầu máy” của tác giả Bùi Văn Hiện (Ban Vận tải và Đầu máy Toa xe - Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam).


- Đề tài “Nghiên cứu, thiết kế chế tạo máy quấn băng keo cách điện cho khung dây đồng lắp trong rotor động cơ điện một chiều có công suất lớn” của nhóm tác giả: Nguyễn Tiến Dũng, Đậu Trường Tuệ (Xí nghiệp Đầu máy Sài Gòn).


- Đề tài “Nghiên cứu sản xuất, lắp đặt thử nghiệm tà vẹt bê tông dự ứng lực đặt ray phòng mòn, chống trật bánh cho đường sắt khổ lồng 1435mm và 1000mm (ray chính P43, ray phụ cùng phía ray chung) - tà vẹt bê tông DƯL "S2-PM-CTB"” của nhóm tác giả: Nguyễn Văn Bá, Nguyễn Bá Song, Nguyễn Quốc Dũng, Thân Thế Vũ (Công ty TNHH MTV QLĐS Hà Lạng).

- Đề tài “Nghiên cứu giải pháp sửa chữa, tăng cường cầu bêtông cốt thép bằng vật liệu vữa polymer và composite cốt sợi thủy tinh" của nhóm tác giả: Nguyễn Tiến Công, Đặng Vũ Trứ, Trần Thiện Cảnh, Nguyễn Mạnh Thắng,Trần Minh Mẫn (Công ty CP TVĐT & XD GTVT).

- Đề tài “Nghiên cứu chế tạo và thử nghiệm mạch điện tử phát âm thanh cảnh báo dùng cho đường ngang" của nhóm tác giả: Đàm Ngọc Mẫn, Nguyễn Ngọc Hòa, Phạm Văn Dũng, Dương Ngọc Thắng (Công ty TNHH MTV TTTH Đường sắt Sài Gòn).

- Đề tài “Nghiên cứu chuẩn hóa các đường ngang cảnh báo tự động loại hình PLC + cảm biến địa chấn có mặt bằng đặc biệt" của nhóm tác giả: Dương Ngọc Thắng, Phạm Văn Dũng, Nguyễn Văn Dũng, Hà Trung Hiếu (Công ty TNHH MTV TTTH Đường sắt Sài Gòn).


- Đề tài “Nghiên cứu cài đặt phần mềm Memotel-SG, KWR4-COM và KWR 4/5/6 Systemkonfiguration Deuta chạy trên hệ điều hành Windows XP, Windows Vista, Windows seven trong môi trường ảo" của tác giả Đoàn Ngọc Phương ( Xí nghiệp Đầu máy Sài Gòn).
d. Giải Khuyến khích: 01 đề tài.


- Đề tài “Cơ sở dữ liệu GIS cho kết cấu hạ tầng dễ bị tổn thương trên các tuyến đường sắt trước tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng”của nhóm tác giả: Đỗ Văn Hạt, Lê Tư Thì (Công ty CP TVĐT & XD GTVT).
1.2 Đề tài không đạt giải: 01 đề tài.


- Đề tài “Nghiên cứu thiết kế chế tạo và lắp đặt thử nghiệm tấm lát mặt đường ngang bằng vật liệu cao su tổng hợp do Xí nghiệp Cao su đường sắt sản xuất theo tiêu chuẩn CHLB Đức” của nhóm tác giả: Phạm Văn Trường, Lương Văn Nghĩa, Lê Minh Nam,  Bùi Văn Sáng, Nguyễn Đoàn Trường (Công ty TNHH MTV Vận tải ĐS Hà Nội). Tấm lát mặt cao su do Xí nghiệp cao su Đường sắt

sản xuất trên cơ sở mô phỏng tấm TRAIL của Công ty Gumiwerk - Cộng hòa Liên bang Đức nên tính sáng tạo chưa cao. Chính vì vậy Hội đồng xét duyệt thống nhất không xét giải đề tài này.
2. Giải thưởng cho các đề tài:
Các đề tài đạt giải sẽ được Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam trao tặng: Giấy chứng nhận, biểu trưng của giải thưởng và tiền thưởng trị giá 15.000.000đ/giải Nhất, 12.000.000đ/giải Nhì, 10.000.000đ/giải Ba; Giấy chứng nhận và tiền thưởng trị giá 7.000.000đ/giải Khuyến khích.
3. Thời gian Tổng kết và trao giải:
Lễ Tổng kết và trao tặng Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014 được tổ chức vào ngày 22/9/2015 tại Thủ đô Hà Nội.

Trên đây là kết luận của Hội đồng xét duyệt Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam năm 2014. Cơ quan thường trực Giải thưởng xin thông báo để các tác giả và các đơn vị liên  quan được biết.
Mọi thông tin cần giải đáp xin liên hệ với Cơ quan Thường trực Giải thưởng Sáng tạo Đường sắt Việt Nam (Đoàn Thanh niên Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam. Địa chỉ: 95-97 Lê Duẩn, Hà Nội; Điện thoại: 04 39422886; Fax: 04 39424652.)
	Nơi nhận:
- Đ/c Ngô Cao Vân: Phó TGĐ TCT ĐSVN, 

CTHĐ GTST ĐSVN năm 2014 (b/c);

- Các thành viên Hội đồng xét duyệt, 
thẩm định GTST ĐSVN năm 2014;                                      

- Các đơn vị có đề tài dự thi;

- Các nhóm tác giả có đề tài tham dự;

- Lưu: Cơ quan Thường trực Giải thưởng.
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